
Instituto de Investigación Social Avanzada 

Gizarte Ikerketa Aurreraturako Institutua 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

Barómetro de opinión pública 
del Parlamento de Navarra 2020 

 

 

 

Cátedra de Opinión Pública e Innovación Social 
Parlamento de Navarra & Universidad Pública de Navarra 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

Equipo de investigación: 
Vidal Díaz de Rada (Dirección) 

Ernesto Pérez Esán (Redacción) 
 

 

 

 
 



 



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     1 

 
FICHA TÉCNICA .............................................................................................................................. 5 

 

CAPÍTULO PRIMERO. PLANTEAMIENTO DE LA INVESTIGACIÓN ................................................... 7 

1.1.SELECCIÓN DE UNA MUESTRA REPRESENTATIVA DE LA POBLACIÓN NAVARRA.................... 9 

1.2.CARACTERIZACIÓN DE LA SOCIEDAD NAVARRA EN SEPTIEMBRE DE 2020: ACTITUDES Y 
HÁBITOS ...................................................................................................................................... 13 

1.3. CONSIDERACIONES RESPECTO AL PERÍODO DE RECOGIDA DE LA INFORMACIÓN .............. 23 

 

CAPÍTULO SEGUNDO. VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA, ECONÓMICA PERSONAL 
Y POLÍTICA DE NAVARRA. PRINCIPALES PROBLEMAS DE NAVARRA. PRINCIPALES PROBLEMAS 
DE NAVARRA QUE MÁS AFECTAN A LA CIUDADANÍA .......................................................... 21 

2.1. VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE NAVARRA ............................................... 23 

2.1.1. Valoración de la situación económica de Navarra ............................................................ 23 

2.1.2. ¿Cree usted que la situación económica de Navarra es mejor, igual o peor que hace un 
año? ............................................................................................................................................. 30 

2.1.3. ¿Cree que la situación económica de Navarra dentro de un año será...? ........................ 34 

2.2. VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA PERSONAL ................................................... 40 

2.2.1 Calificación de la situación económica personal de la ciudadanía de Navarra .................. 41 

2.2.2. Y, ¿cree que su situación económica personal dentro de un año será...? ........................ 53 

2.3. VALORACIÓN DE LA SITUCIÓN POLÍTICA DE NAVARRA ....................................................... 62 

2.3.1. Calificación de la situación política de la Comunidad Foral .............................................. 62 

2.3.2. Comparada con el año pasado, ¿cree usted que la situación política de Navarra es… .... 72 

2.3.3. ¿Cree usted que la situación política de Navarra dentro de un año será...? .................... 79 

2.4. PRINCIPALES PROBLEMAS QUE EXISTEN ACTUALMENTE EN NAVARRA .............................. 89 

2.4.1. Principal problema que existe actualmente en Navarra ................................................... 89 

2.4.2. Problema de Navarra que más afecta a la ciudadanía ...................................................... 94 

 

CAPÍTULO TERCERO. LA COVID-19 EN NAVARRA ............................................................... 101 

3.1. LA ACTUACIÓN  DEL GOBIERNO CENTRAL DURANTE LA COVID, DESDE EL PUNTO DE VISTA 
DE LA CIUDADANÍA NAVARRA .................................................................................................. 103 

3.1.1. La información dada por el Gobierno Central sobre la Covid ......................................... 103 

3.1.2. El "estado de confinamiento" en Navarra....................................................................... 109 

3.1.3. Consideración del "estado de confinamiento". La percepción de las personas navarras de 
su utilidad .................................................................................................................................. 117 

3.1.4. Consideración del "estado de confinamiento". ¿Se hubiera conseguido lo mismo con un 



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     2 

 
confinamiento parcial?.............................................................................................................. 125 

3.2. LOS HOGARES Y SUS PERSONAS. LAS COSAS DE LA CASA EN EL ESTADO DE ALARMA ..... 132 

3.2.1. La paridad doméstica en el confinamiento ..................................................................... 133 

3.2.1.a. ¿Quién hizo la compra diaria durante el confinamiento? ............................................ 133 

3.2.1.b. ¿Quién hizo la comida durante el confinamiento? ...................................................... 138 

3.2.1.c. ¿Quién solía fregar los platos durante el confinamiento? ........................................... 144 

3.2.1.d. ¿Quién pasaba el aspirador durante el confinamiento? .............................................. 149 

3.2.1.e. ¿Quién hacía la mayor parte de la limpieza durante el confinamiento? ..................... 154 

3.2.1.f. ¿Quién llevaba el presupuesto de la casa durante el confinamiento? ......................... 159 

3.2.1.g. ¿Cómo ha evolucionado la paridad Navarra durante el confinamiento? .................... 163 

3.2.2. La sensación de pérdida de libertad durante el "estado de alarma" .............................. 164 

3.2.2.a. La sensación de pérdida de libertad durante el confinamiento o en el período de 
desescalada ............................................................................................................................... 170 

3.3. LAS MEDIDAS APLICADAS POR EL GOBIERNO CENTRAL .................................................... 177 

3.3.1. ¿Han sido adecuadas las medidas adoptadas por el Gobierno Central? .......................  178 

3.3.1.a. Si no han sido adecuadas, ¿es porque le parecen inadecuadas o insuficientes? ........ 191 

3.3.2. ¿Qué opina sobre la centralización de la compra de material médico realizada por el 
Gobierno Central? ..................................................................................................................... 193 

3.3.3. ¿En qué basa su opinión respecto a dicha centralización de la compra de material 
médico? ..................................................................................................................................... 199 

3.3.4. ¿Quién debería haber gestionado las medidas contra la Covid, el Gobierno Central o los 
Autonómicos? ........................................................................................................................... 202 

3.3.5. ¿Debería haber consultado las decisiones el Gobierno Central a los Autonómicos antes 
de lo que lo hizo? ...................................................................................................................... 211 

3.3.6. ¿Quién debe dar respuesta a los posibles rebrotes, los Gobiernos Autonómicos o el 
Gobierno Central? ..................................................................................................................... 217 

3.3.7. Las medidas tomadas por el Gobierno de Navarra, ¿son reconocidas por la ciudadanía?
 ................................................................................................................................................... 224 

3.3.7.a. Las medidas tomadas por el Gobierno de Navarra. ¿Cuáles recuerda? ...................... 229 

3.4. EL PAPEL DE LA OPOSICIÓN DEL GOBIERNO CENTRAL ...................................................... 231 

3.4.1. ¿Cómo habría sido el modelo de gestión de la pandemia si lo hubiese realizado el 
principal partido de la oposición? (en el caso del Gobierno Central) ....................................... 231 

3.4.2. ¿Cuál debe ser el papel de la oposición? (del Gobierno Central) ................................... 245 

3.5. LAS CAMPAÑAS DE SENSIBILIZACIÓN SOBRE LA COVID-19 ............................................... 250 

3.5.1. El recuerdo de las campañas para prevenir la expansión de la Covid-19 ....................... 251 

3.5.1.a. Las recomendaciones de las campañas ....................................................................... 258 



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     3 

 
3.5.1.b. Las medidas que utilizan contra el virus quienes no saben de la existencia de las 
campañas .................................................................................................................................. 259 

3.5.2. ¿Recuerda quién patrocinaba dichas campañas? ........................................................... 261 

3.5.2.a. ¿Quién debería patrocinarlas? (en referencia a las Campañas dirigidas a prevenir la 
expansión del virus) .................................................................................................................. 266 

3.5.3. El uso del dinero público en las campañas informativas de prevención ........................ 268 

3.6. LA CONEXIÓN CON EL MUNDO EN LA PANDEMIA ............................................................. 276 

3.6.1. La disposición de conexión a internet por parte de la ciudadanía ................................. 276 

3.6.1.a. ¿Cuándo adquirió la conexión? ¿Antes o después del "estado de alarma"? ............... 281 

3.6.2. El tiempo de conexión durante la pandemia .................................................................. 282 

3.6.2.a. El tiempo dedicado a trabajar ...................................................................................... 288 

3.6.2.b. El tiempo dedicado a hablar con las amistades ........................................................... 292 

3.6.2.c. El tiempo dedicado a hablar con las personas de la familia ......................................... 296 

3.6.2.d. El tiempo dedicado a buscar noticias y otras búsquedas ............................................ 300 

 

CAPÍTULO CUARTO. ESTIMACIÓN DE RESULTADO ELECTORAL EN EL CASO DE QUE SE 
CELEBRASEN UNAS NUEVAS ELECCIONES AUTONÓMICAS ..................................................... 305 

 

CONCLUSIONES ............................................................................................................... 315 

 

CUESTIONARIO UTILIZADO ............................................................................................... 341 

 

  



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     4 

 
  



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     5 

 
PARLAMENTO DE NAVARRA 2020 

(Ficha técnica) 
 

Ámbito: Comunidad Foral de Navarra 
 
Universo: Población general de 18 y más años censados en algún municipio de la 
Comunidad Foral de Navarra. 
 
Tamaño de la muestra: 1.200 entrevistas. 
 
Estratificación de la muestra. Se ha realizado una fijación de número de encuestas 
proporcional por: 
 
* Cruce de 5 Zonas.- Pamplona (dividida en 8 distritos), Comarca de Pamplona, Ribera 
y Tudela, Noroeste y Pirineo y Tierra Estella y Navarra Media Oriental, con: 
 
* Tamaño de población: Menos de 2.000 habitantes, de 2.000 a 5.000, de 5.001 a 
10.000, de 10.001 a 20.000, más de 20.000 y Pamplona. 
 
* Cruce de cuotas de sexo y edad (5 grupos).- 18-29 años, 30-49 años, 50-64, y de 65 
años y más, con agrupación de zonas.- Pamplona, Comarca de Pamplona, Ribera y 
Tudela, Noroeste y Pirineo y Tierra Estella y Navarra Media Oriental. 
 
Metodología: Entrevista telefónica asistida por ordenador (CATI) en hogares, con 
selección aleatoria de teléfonos fijos para un 74,4% de la muestra. El 25,6% restante se 
ha realizado en teléfonos móviles con el fin de tratar de captar a población de edades 
más jóvenes y con menos presencia en el hogar y/o sin teléfono fijo. 
 
Error muestral: Para el conjunto de la muestra: 
En un intervalo de confianza del 95,5% y para p = q = 50, el error muestral es de un +/- 
2,89 %. 
 
Fecha de realización: 
Días: Del 9 al 19 de septiembre de 2020. 
 
Supervisión: Escucha y monitorización simultánea a la realización de las encuestas 
durante todo el proceso de trabajo. Se ha supervisado un 25% de las encuestas 
realizadas. 
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1.1. SELECCIÓN DE UNA MUESTRA REPRESENTATIVA DE LA 

POBLACIÓN NAVARRA 

La población objeto de estudio (universo poblacional) se ha centrado en las personas de 
ambos sexos de 16 y más años que viven en hogares familiares en Navarra. El universo 
de referencia es el fijado por el Instituto de Estadística de Navarra (na STAT) (en 
adelante IEN) en la revisión del Padrón Municipal de Habitantes a uno de enero del año 
2020 (IEN, 2020) y que está formado por 532.564 personas. La mayor parte de las 
encuestas a población general limitan el universo objeto de estudio a los mayores de 18 
años, por lo que en el presente Barómetro se va a proceder de la misma manera.  

El objetivo fundamental de esta investigación es proporcionar resultados 
representativos para el ámbito objeto de estudio, la Comunidad Foral de Navarra, 
aunque sin olvidar la presencia de determinados aspectos concretos que condicionan tal 
realidad. Nos estamos refiriendo, concretamente, a la variabilidad en las actitudes y 
hábitos en función de la zona de residencia y del tamaño del municipio. Por ello, y con 
el fin de obtener resultados representativos para niveles de menor agregación que el 
correspondiente al conjunto de la Comunidad se ha decidido estratificar la muestra 
considerando dos variables: la comarca de residencia y el tamaño del municipio.  

Respecto a la primera de éstas, se ha dividido la Comunidad Foral en cuatro comarcas 
mediante la unión de determinadas zonas: 

1. Noroeste y Pirineo (zonas 1 y 21). 
2. Navarra Media Oriental y Tierra Estella (zonas 4 y 5).  
3. Pamplona  
4. Comarca de Pamplona: zona 3 (Pamplona), separando la capital. 
5. Ribera Alta y Tudela, zonas 6 y 7. 

En relación con el tamaño del municipio se ha realizado una división en cinco grupos o 
estratos: menos de 2.001 habitantes, de 2.001 a 5.000, de 5.001 a 10.000, de 10.001 a 
20.000 y de 20.001 a 25.000 habitantes. También se ha decidido estudiar Tudela de 
manera desagregada del resto, dada la especial incidencia que ha tenido la Covid-19 
durante los meses de verano en dicha ciudad. La pretensión es observar si existe alguna 
singularidad respecto al grupo en el que tradicionalmente estaba inscrito, es decir, el de 
Más de 20.000 habitantes. 

Proceder de esta forma proporciona resultados representativos para las distintas 
comarcas y tamaños de municipios, aspectos que –como han demostrado otros trabajos– 
son determinantes en la explicación de los hábitos y las opiniones sobre los medios 
audiovisuales. El objetivo que se persigue con este modo de abordaje es formar grupos 

                                                           
1 Todas se refieren a la zonificación Navarra 2000, que es la más utilizada en el momento de redactar estas líneas. 
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homogéneos respecto al tema de estudio, al tiempo que se garantizan unos tamaños 
muestrales determinados en los niveles a los que se desea desagregar los resultados. 

Teniendo en cuenta lo señalado anteriormente, el tamaño muestral estadísticamente 
requerido para estudiar de forma representativa la población navarra se ha establecido 
en 1.200 entrevistas, que con un nivel de confianza del 95,5% y p = 0,5 presenta un 
error muestral máximo para datos globales de ±2,9% en el supuesto de muestreo 
aleatorio simple.  

Tabla 1.1: Distribución de la población de Navarra de 18 y más años considerando la zona geográfica y el 
tamaño del municipio (hábitat)  

COMARCAS 

 Habitantes Porcentaje 
  

Noroeste y Pirineo 58.369 10,96% 

Oriental y Estella 57.491 10,80% 

Pamplona 168.178 31,58% 

Comarca Pamplona 129.218 24,26% 

Ribera y Tudela 119.308 22,40% 

TOTAL     532.564 100,00% 

 

TAMAÑO DEL MUNICIPIO 

 Habitantes Porcentaje 
  

Menos de 2.000 habitantes 73.283 13,76% 

De 2.001 a 5.000      “ 97.515 18,31% 

De 5.001 a 10.000    “ 51.627 9,69% 

De 10.001 a 20.000   “ 80.651 15,14% 

De 20.001 a 25.000   “ 31.850 5,98% 

Pamplona 168.178 31,58% 

Tudela 29.460 5,53% 

TOTAL 552.731 100,00% 

Fuente: Instituto de Estadística de Navarra 2020a e INE. 



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     11 

 
La asignación de las entrevistas a cada estrato se ha efectuado de forma proporcional a 
su número de habitantes, considerando la distribución de la población según la comarca 
y el tamaño del municipio. En la tabla 1.2 se presenta el tamaño muestral de cada estrato 
con su correspondiente error muestral. Tal y como se señaló en la propuesta enviada al 
Parlamento de Navarra en mayo de 2020, los estratos más pequeños presentan un 
elevado error muestral, por lo que se recomienda PRUDENCIA a la hora de extraer 
conclusiones en los municipios de 20.001 a 25.000 habitantes y Tudela ya que, al 
desagregarlos en dos segmentos diferentes por el objetivo citado respecto a la Covid, el 
error muestral se ha incrementado.  

Tabla 1.2: Tamaño de cada estrato y error muestral, según comarca y tamaño del municipio 

 TAMAÑO DEL MUNICIPIO         Universo Muestra Error muestral 

Menos de 2.000 habitantes 73.283 160 ±7,9% 

De 2.001 a 5.000    " 97.515 223 ±6,7% 

De 5.001 a 10.000    " 51.627 121 ±9,1% 

De 10.001 a 20.000  " 80.651 185 ±7,3% 

De 20.001 a 25.000  " 31.850 76 ±11,5% 

Tudela 29.460 67 ±12,2% 

TOTAL     545.948 1.200 ±2,9% 

 

 COMARCAS            Universo Muestra Error muestral 

Noroeste y Pirineo 58.369 160 ±7,9% 

Oriental y Estella 57.491 138 ±8,5% 

Pamplona 168.178 370 ±5,2% 

Comarca de Pamplona 129.218 216 ±6,8% 

Ribera y Tudela 119.308 318 ±5,6% 

TOTAL     545.948 1.200 ±2,9% 

Fuente: Instituto de Estadística de Navarra, 2020. 

En la tabla 1.3 se presenta el número de personas entrevistadas considerando 
conjuntamente la distribución por comarcas y tamaños del municipio. Las 160 
entrevistas correspondientes a los municipios más pequeños representan un 13,3% de la 
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población mayor de 18 años. Se realizaron 223 para los municipios entre 2.001 y 5.000 
habitantes y 121 en el estrato siguiente. Para los municipios entre 10.001 y 20.000 
habitantes se asignan 185 entrevistas y 513 en los municipios mayores de 20.000 
habitantes. 

Tabla 1.3: Distribución de la muestra por estratos 

  
Noroeste y 

Pirineos 
Pamplona 

Comarca  

Pamplona 

Oriental y 

Estella 

Ribera y 

Tudela 
n % 

Hasta 2.000 

hab. 
75 0 0 55 30 160 13,3% 

De 2.001 a 

5.000 hab. 
42 0 0 38 143 223 18,6% 

De 5.001 a 

10.000 hab. 
43 0 0 0 78 121 10,1% 

De 10.001 a 

20.000 hab.  
0 0 140 45 0 185 15,4% 

De 20.000 a 

25.000 hab.  
0 0 76 0 0 76 6,3% 

Pamplona 0 370 0 0 0 370 30,8% 

Tudela 0 0 0 0 67 67 5,6% 

n 160 370 216 138 318 1200  

% 13,3% 30,8% 18,0% 11,5% 26,5%  100% 

   

Fuente: Elaboración propia con datos del Instituto de Estadística de Navarra, 2020. 
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En cuanto a la distribución comarcal las 160 entrevistas de la zona "Noroeste y 
Pirineos" suponen un 13,3% de la población mayor de 18 años; la zona "Navarra Media 
Oriental y Tierra Estella" está representada con otras 138 entrevistas (11,5%), 
"Pamplona" y "Comarca de Pamplona" con 370 y 216 entrevistas (30,8% y 18,0% 
respectivamente) y la zona "Ribera y Tudela" con 318 entrevistas (26,5%). En 
conclusión, una distribución muy similar a la de la tabla 1.1. 

Con el fin de recoger adecuadamente toda la variabilidad presente en la realidad navarra 
se procuró maximizar el número de municipios donde realizar las entrevistas, llegando 
hasta los 272 municipios. 

Se utilizó un muestreo aleatorio estratificado, seleccionando las unidades primarias de 
muestreo (municipios) de forma aleatoria con probabilidad proporcional a su tamaño, 
las unidades secundarias (viviendas) con un muestreo sistemático de números de 
teléfonos y las unidades últimas (individuos) utilizando cuotas de sexo y edad. Se han 
definido cuatro cuotas de edad, con una amplitud de 12 años en los más jóvenes, de 20 
años en las edades intermedias, y de 14 en el siguiente tramo de edad: entre 18 – 29 
años, 30 – 49, 50 – 64, 65 y más, que algunos expertos2 denominan como jóvenes, 
maduros, talludos y mayores. Más adelante se (apartado 1.4) presenta la distribución de 
la muestra según edades y sexos. 

1.2. CARACTERIZACIÓN DE LA SOCIEDAD NAVARRA EN SEPTIEMBRE 
DE 2020: ACTITUDES Y HÁBITOS  

Antes de proceder con los resultados de la encuesta es recomendable conocer los rasgos 
de las personas entrevistadas, información recogida en las variables de identificación 
que fueron descritas en el primer apartado del capítulo (ver cuadro 1.1). 

En la tabla 1.5 se presentan los CRITERIOS GEOGRÁFICOS referidos a la zona 
geográfica y el tamaño del municipio donde reside cada entrevistado/a. Casi uno de cada 
tres es vecino/a de Pamplona que, agregados al 24,3% que vive en la Comarca, implica 
que más de la mitad de la sociedad reside en el centro de Navarra. Respecto al tamaño del 
municipio, un 6% reside en el Valle de Egüés y Barañain, un 31,6% lo hace en Pamplona y 
el 5,5% en Tudela. Como ya se ha comentado, se ha extraído a la ciudad de Tudela del 
grupo de los municipios de más de 20.000 habitantes, lugar donde se le ha ubicado en otros 
Barómetros, con el objetivo de conocer mejor se realidad sociopolítica en el período de la 
pandemia, dado que ha sido uno de los que más los ha sufrido en el período estival.  

 

 

                                                           
2 Por ejemplo A. de Miguel (1999): Los derechos del consumidor en el municipio de Madrid. Madrid: Ayuntamiento 
de Madrid. 
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Tabla 1.4: Rasgos de identificación de las personas entrevistadas: criterios geográficos  

 ZONA GEOGRÁFICA TAMAÑO DEL MUNICIPIO (HÁBITAT) 
 
 Noroeste y Pirineo 13,3% Menos de 2.000 habitantes   13,3% 
 Oriental y Estella  11,5% De 2.001 a 5.000 habit.   18,6% 
 Pamplona 30,8% De 5.001 a 10.000 habit. 10,1% 
 Comarca Pamplona 18,0% De 10.001 a 20.000 habit. 15,4% 
 Ribera de Navarra 26,5% De 20.001 a 25.000 habit. 6,3% 
   Pamplona 30,8% 
   Tudela 5,6% 
     
     

 Total  1200 Total 1200 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2020). 

 

En la tabla 1.6 se presenta la distribución de la muestra según sexo, edad, estudios 
terminados y situación de convivencia/estado civil, que forman los denominados 
CRITERIOS SOCIODEMOGRÁFICOS.  

Tabla 1.5: Rasgos de identificación de las personas entrevistadas: criterios sociodemográficos  

 SEXO EDAD 
 
 Hombre   50,3% De 18 a 29 años 15,7% 
 Mujer   49,7% De 30 a 49 años   34,5% 
   De 50 a 64 años 25,3% 
   65 y más años    24,5% 

      Total                                            1200                  Total                                   1200 
 
          ESTUDIOS TERMINADOS                     SITUACIÓN DE CONVIVIENCIA 
  /ESTADO CIVIL 
             (Utilizado en los análisis) (Utilizado en los análisis) 
 
 Estudios Primarios (Obligatorios 
 y ESO) 26,8% Personas Solteras   25,6% 
      Secundarios 20,5%   Casadas y viviendo pareja   65,2% 
 Universitarios medios y   Separadas, divorciadas         5,0% 
 universitarios sin finalizar 29,6% Viudas                                  3,8% 
 Licenciado/Graduado y más        22,0% No responde 0,3% 
 No responde 1,0%    
  
      Total                                            1200                 Total                                    1200 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2020). 
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El registro del nivel de estudios (terminados) se ha recogido de forma muy desagregada 
al considerar 9 categorías3, si bien el escaso número de elecciones en algunos niveles de 
estudios –con la pérdida de precisión (elevado error muestral) que esto implica–, 
recomienda agruparlos para analizar conjuntamente las personas con estudios similares.  

También se ha incorporado una pregunta que relaciona a la persona entrevistada con el 
número de residentes en su hogar. En este caso, los resultados obtenidos son los que se 
muestran en la tabla 1.7. 

Tabla 1.6: Rasgos de identificación de las personas entrevistadas: criterios sociodemográficos  

          TAMAÑO DEL HOGAR: PERSONAS QUE CONVIVEN JUNTAS                     
   
             (Utilizado en los análisis)  
 
 Una persona 10,2%  
 Dos miembros  30,7%  
 Tres miembros                       24,7%    
 Cuatro miembros  26,1%  
 Cinco o más miembros         8,0% 
 No responde 0,2% 
 
      Total                                             1200                  

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2020). 

Dentro de estos criterios sociodemográficos es importante precisar también que el 79,0% 
de la muestra entrevistada ha nacido en Navarra, el 17,2% en el resto de España y el 3,8% 
en Otros Países.  

 

Los CRITERIOS SOCIOECONÓMICOS están formados por dos únicas variables que 
se muestran en la tabla 1.8. En este caso, hacen referencia única y exclusivamente a dos 
aspectos: 

- el número de personas que trabajan en el hogar, y 

- la actividad desarrollada por la persona entrevistada. 

                                                           
3
Categorías de niveles de estudios consideradas: 

1 Menos de 5 años de escolarización 2 Educación primaria de LOGSE 
3 ESO   4 FP de grado medio 
5 Bachillerato LOGSE  6 FP de grado superior 
7 Arquitectura e Ingeniería técnica, diplomatura 8 Arquitectura, Ingeniería, Licenciatura  
9 Titulaciones oficiales de estudios de postgrado 
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Tabla 1.7: Rasgos de identificación de las personas entrevistadas: criterios socioeconómicos.  

 PERSONAS QUE TRABAJAN ACTIVIDAD DESARROLLADA 
 EN EL HOGAR POR LA PERSONA ENTREVISTADA 
 

 Ninguna 1,8% Ocupada 51,4% 
 Una 18,6% Desempleada 6,7% 
 Dos 33,6% Jubilada, pensionista, retirada 29,3% 
 Tres o más 9,2% Estudiante 8,1% 
 No responde 36,7% Trabajo doméstico y jubiladas  
   que no han trabajado fuera 
   del hogar 4,3% 
   Ro responde 0,2% 
  
 Total  1200 Total 1200 
 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra 
(2020). 

La relación con la actividad desvela que el 58,1% de la población entrevistada forma 
parte de la población (económicamente) activa. Considerando toda la muestra, el 51,4% 
de las personas entrevistadas está trabajando y el 6,7% se encuentra desempleada.  

Dentro de la población inactiva aparecen los personas jubiladas, un 29,3% de las 
personas entrevistadas, las estudiantes (8,1%) y las personas inactivas cuyo trabajo es el 
doméstico y las jubiladas que no han trabajado fuera del hogar (4,3%).  

Por contextualizar, señalar que en lo que a la actividad de la persona entrevistada hace 
referencia: 

- entre las personas ocupadas, el 52,2% está representado por varones y el 47,8% por 
mujeres; 
- entre las desempleadas, el 38,8% corresponde a los primeros y el 61,3% a las 
segundas; 
- entre las jubiladas, retiradas y pensionistas, el 57,8% está formado por hombres y el 
42,2% por mujeres; 
- entre las personas que se encuentran estudiando, el 44,9% son varones y el 55,1% 
mujeres; y, 
- entre las personas inactivas cuyo trabajo es el doméstico y las jubiladas que no han 
trabajado fuera del hogar, el 2,0% les corresponde a ellos y el 98,0% a ellas..  

Con ello, lo que se pretende es enriquecer más, si cabe, el resultado final del análisis 
que desde el Parlamento se hace de la realidad sociopolítica de Navarra. 
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Por último, señalar que se ha incorporado el recuerdo de voto como variable para ser 
cruzada en aquellas cuestiones políticas que el Barómetro analiza. 

1.3. CONSIDERACIONES RESPECTO AL PERÍODO DE RECOGIDA DE LA 
INFORMACIÓN 

El trabajo de campo se inicia el 9 de septiembre, en línea con los barómetros anteriores 
(excepto el del año 2019 que se llevó a cabo en noviembre). En el barómetro del año 
2016 se señaló la conveniencia de comenzar en este período, pese a tener el cuestionario 
y la muestra disponible mucho tiempo antes, considerando que el inicio del curso 
escolar es, para muchas personas, el fin del período estival y el comenzó del nuevo “año 
laboral”. 

Partiendo de este momento, y hasta el 18 de septiembre que se realizaron las últimas 
encuestas, hay determinadas situaciones que –considerando el tema de la investigación– 
deben ser tenidas en cuenta.  

Tabla 1.8: Fechas trabajo de campo: número de encuestas realizadas cada día y nuevos casos 
de afectados por COVID-19.  

Frecuencia Porcentaje 
Porcentaje 
acumulado 

Nuevos casos 
COVID-19  

09-SEP-2020 36 3,0 3,0 340 

10-SEP-2020 86 7,2 10,2 302 

11-SEP-2020 209 17,4 27,6 12:281  
13: 283 

14-SEP-2020 241 20,1 47,6 311 

15-SEP-2020 229 19,1 66,7 301 

16-SEP-2020 243 20,2 86,9 228 

17-SEP-2020 113 9,4 96,3 274 

18-SEP-2020 44 3,7 100,0 334 

Total 1200 100,0 
  

Fuente: Gobierno de Navarra, publicado en el Diario de Noticvias el 7 de octubre de 2020 

Debe considerarse que el inicio del trabajo de campo se lleva a cabo en un momento en 
el que cada día los medios de comunicación inician la jornada informando del 
incremento de nuevos contagios respecto al día anterior: 265 el 5 de septiembre, 108 al 
día siguiente, 261 el día 7 y 196 el día 8 de septiembre, según el Instituto de Salud 
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Pública y Laboral de Navarra4. El trabajo de campo se inicia en este contexto de casi 
200 nuevos casos positivos por COVID-19, cifra que alcanza los 340 el día que se 
realizan las primeras encuestas (tabla 1). El 11 de septiembre el presidente 
norteamericano alude a la mala situación de la sociedad española respecto a la pandemia 
–se cita aquí por la amplia difusión de la notica– y, al día siguiente, entran en vigor las 
nuevas medidas del Gobierno de Navarra (orden foral 42/2020 de 11 de septiembre, 
BON Nº 206, 11 de septiembre de 2020) dictadas para frenar el avance de la pandemia.  

Entre otras, las nuevas medidas aprobadas reducen el aforo de los grupos de hostelería y 
espacios públicos a seis personas, limitan la utilización de la barra en la hostelería, el 
horario de apertura en este sector, así como el cierre de sociedades gastronómicas y 
peñas. Otras medidas son el aumento de sanciones por el mal uso de la mascarilla y el 
consumo de alcohol en lugares públicos, así como la reducción al 50% del aforo de 
ceremonias nupciales y otras celebraciones sociales, religiosas y civiles. 

Los días 12 y 13 de septiembre se produce un descenso hasta los 281 y 283 nuevos 
casos respectivamente, situación coyuntural ya que los siguientes dos días se alcanzan 
311 y 301 nuevos contagios. Salvo el gran descenso de nuevos contagios el día 16 de 
septiembre (228), el trabajo de campo se acerca a su fin con cifras de nuevos contagios 
cercanas a las 300 personas: 274 el 17 de septiembre y 334 la siguiente jornada, último 
día del trabajo donde son respondidos 44 cuestionarios.  

Todo esto, en una situación de “vuelta al cole” con confinamientos parciales de 
estudiantes que se amplían cada día (286 estudiantes de once centros educativos 
navarros el día que comienza el trabajo de campo). Todas estas noticias, que ocupan las 
secciones de “apertura” de los medios de comunicación de la Comunidad generan un 
importante debate social que –lógicamente– pueden afectar a las respuestas de la 
encuesta.  

 

 

 

 

  

                                                           
4http://www.navarra.es/home_es/Gobierno+de+Navarra/Organigrama/Los+departamentos/Salud/Orga
nigrama/Estructura+Organica/Instituto+Navarro+de+Salud+Publica/Novedades/notas_prensa.htm 



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     19 

 
  



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     20 

 
  



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     21 

 
 

 

 

 

 

 

 

CAPÍTULO SEGUNDO 
 

VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN 

ECONÓMICA, ECONÓMICA PERSONAL Y POLÍTICA 
DE NAVARRA 

 

PRINCIPALES PROBLEMAS DE NAVARRA 

PRINCIPALES PROBLEMAS DE LA CIUDADANÍA 

  



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     22 

 
 

  



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     23 

 
En este primer capítulo se va a proceder a analizar la situación económica y política de 
Navarra, así como la percepción que las personas entrevistadas tienen de su propia 
situación económica. 

Además, se comparará la situación actual con los datos generales de los dos barómetros 
que le preceden, obteniendo así una perspectiva del final de la legislatura pasada 
respecto al inicio de la presente, una legislatura está tocada por el dedo de la Covid-19. 

2.1. VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA DE NAVARRA 

2.1.1. Valoración de la situación económica de Navarra 

PREGUNTA REALIZADA 

P.1. ¿Cómo calificaría usted la situación económica actual de Navarra? [LEER RESPUESTAS] 
 Económica  
- Muy buena ..................................................................................................... 1  
- Buena ............................................................................................................. 2  
- Regular .......................................................................................................... 3  
- Mala  .............................................................................................................. 4  
- Muy mala ....................................................................................................... 5  
- No sabe [NO LEER] ..................................................................................... 8  
- No responde [NO LEER] ............................................................................. 9  

La situación económica de Navarra es considerada por el 2,5% de las personas 
entrevistadas como 'Muy buena', mientras que el 55,9% cree que es 'Buena'. Mientras, el 
23,0% manifiesta una consideración de la misma como 'Mala' y un 3,1% señala que ésta 
es 'Muy mala'. Entre estas posiciones, se sitúa la que indica que esta es 'Regular', que 
recoge la opinión del 13,5% de las personas de Navarra. Únicamente el 2,3% manifiesta 
'No sabe' como opción elegida. 

Gráfico 2.1. Valoración de la situación económica de Navarra. ‘¿Cómo calificaría usted la situación 
económica de Navarra?’ (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

2,3%

55,9%

13,5%
23,0%

3,1% 2,3%

Muy buena Buena Regular Mala Muy mala No sabe

NAVARRA 2020
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Si se hace referencia a las diferentes características sociales que operan entre las 
personas de la Comunidad Foral, los resultados son los siguientes: 

Tabla 2.1: Valoración de la situación económica de Navarra. ‘¿Cómo calificaría usted la situación 
económica actual de Navarra?’Según diversas variables 

 
Muy buena Buena Regular 

 
Mala Muy mala 

Número 
de casos 

TOTAL (en %) 2,3% 57,2% 13,8% 23,5% 3,1% 1173 

VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 
    

SEXO (V: 0,151) 
      

Hombre (*) 1,7% (+) 63,6% (-) 10,7% (-) 20,1% 3,9% 596 

Mujer (*) 3,1% (-) 50,6% (+) 16,8% (+) 27,0% 2,4% 577 

     
EDAD (V: 0,154) 

    
De 18 a 29 años (*)(+) 5,5% (+) 78,1% (*)(-) 6,6% (*)(-) 9,3% (*)(-) 0,5% 183 

De 30 a 49 años (*) 2,0% 58,9% (-) 10,1% 23,9% (-) 5,0% 397 

De 50 a 64 años (*)(-) 0,7% (-) 51,8% (+) 18,8% 26,4% (*) 2,3% 303 

65 y más años (*) 2,4% (-) 47,4% (+) 18,3% (+) 29,1% (*) 2,8% 289 

     
NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,106) 

    
Primarios (Obligatorios y ESO) (*)(+) 5,3% (-) 49,8% 14,7% 25,4% (*) 4,7% 319 

Secundarios (*) 0,8% 55,8% 16,5% 25,6% (*) 1,2% 242 

Universitarios medios y 
universitarios sin finalizar 

(*) 1,2% 60,0% 12,4% 24,7% (*) 1,8% 340 

Licenciatura/Grado y más (*) 1,5% (+) 63,7% 12,0% (-) 18,1% 4,6% 259 

      
SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,125) 

    
Soltero/a (*) 3,7% (+) 66,1% 10,6% (-) 15,6% (*) 4,0% 301 

Casado/a y viviendo en pareja (*) 1,8% 56,2% (+) 15,5% 23,9% 2,6% 762 

Separado/a y divorciado/a (*) 0,0% (-) 41,7% (*) 6,7% (+) 50,0% (*) 1,7% 60 

Viudo/a (*) 4,4% (*)(-) 35,6% (*) 17,8% (*) 35,6% (*) 6,7% 45 

       
TAMAÑO DEL HOGAR (V: 0,122) 

    
Una persona (*) 1,6% (-) 41,0% (*)(-) 7,4% (+) 43,4% (*)(+) 6,6% 122 

Dos miembros (*) 2,2% 58,1% (+) 19,3% (-) 17,6% (*) 2,8% 363 

Tres miembros (*) 3,9% 54,4% 10,6% 27,6% (*) 3,5% 283 

Cuatro miembros (*) 1,6% 63,1% 13,4% 20,9% (*)(-) 1,0% 306 

Cinco y más miembros (*) 2,1% 63,9% (*) 10,3% (*) 17,5% (*) 6,2% 97 

       
LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,088) 

    
Navarra 2,2% (-) 55,4% 14,4% 24,6% 3,4% 921 

Resto de España (*) 2,4% 61,0% 13,2% 21,0% (*) 2,4% 205 

Otros países (*) 6,5% (+) 78,3% (*)(-) 2,2% (*) 13,0% (*) 0,0% 46 
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Muy buena Buena Regular 

 
Mala Muy mala 

Número 
de casos 

VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 
     

PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR (V: 0,097) 
    

Ninguna (*) 9,1% (*) 50,0% (*)(+) 31,8% (*) 9,1% (*) 0,0% 22 

Una (*) 2,3% 62,2% 13,1% 21,6% (*) 0,9% 222 

Dos (*) 3,4% 62,5% 11,3% 19,7% (*) 3,1% 381 

Tres o más (*) 1,8% 64,6% (*) 15,9% (*) 13,3% (*) 4,4% 113 

       
ACTIVIDAD (V: 0,133) 

      
Ocupado/a (*) 2,2% (+) 61,0% 12,8% (-) 21,0% (*) 3,0% 600 

Desempleado/a 
(*) 2,5% 48,8% (*)(-) 5,0% (+) 33,8% 

(*)(+) 
10,0% 

80 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista (*) 1,4% (-) 49,0% 16,4% (+) 30,3% (*) 2,9% 347 

Estudiante (*)(+) 7,5% (+) 77,4% (*) 7,5% (*)(-)  7,5% (*) 0,0% 93 

Trabajo doméstico y jubilados/as 
que no han trabajado fuera del 
hogar 

(*) 2,0% 47,1% (*)(+) 29,4% (*) 21,6% (*) 0,0% 51 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Si se hace referencia a la variable sociodemográfica Sexo, son los Varones quienes 
mejor consideración tienen de la de misma, particularmente recogida dicha opinión en 
la respuesta 'Buena' (un 63,6% de las opiniones). Ellas también optan por dicha 
respuesta en uno de cada dos casos (el 50,6% de las opiniones), pero también  lo hacen 
en mayor medida por respuestas menos favorables, particularmente las centradas en las 
opciones 'Regular' y 'Mala', con un 16,8 y un 27,0% de las elecciones. Es decir, la 
postura de las féminas es más mesurada respecto a dicha situación que la de los varones. 

En lo que respecta a la Edad, conforme esta aumenta, el entusiasmo mostrado decrece. 
Así, entre las personas más jóvenes, la opción 'Buena' es elegida en el 78,1% de las 
ocasiones, cifra que decrece al 47,4% si quienes deben señalar dicha situación es una 
persona de Más de 65 años. Dicha merma es paulatina conforme la persona entrevistada 
tiene más edad (el 58,9% de las personas De 30 a 49 años y el 51,8% entre las De 50 a 
64 años). No obstante, es entre los De 30 a 49 años donde más opiniones negativas 
extremas se recogen (el 5,0% señala que dicha situación es 'Muy mala'), mientras que, 
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conforme se incrementa la edad, la segunda opción más señalada es la 'Mala', una 
opción menos severa que la anterior (el 26,4 y el 29,1% de las elecciones de entre las 
personas De 50 a 64 años y las de 65 y más años se centran en dicha opción). Es decir, 
la edad determina la opinión, incrementando la opción 'Mala', pese a que su opinión 
general se sitúa en torno a la dictada por el conjunto ('Buena'). 

En lo que al Nivel de estudios alcanzado se refiere, la situación es similar a la 
relacionada con la edad. En este caso, cuanto mayor es el nivel formativo alcanzado, 
mejor es la opinión al respecto (el 49,8% de las personas con estudios Primarios 
(Obligatorios y ESO) manifiesta la opinión 'Buena', mientras el 63,7% de quienes 
poseen una Licenciatura/Grado y más optan por dicha valoración.  

Algo similar sucede con la segunda opción más elegida por la ciudadanía navarra, la 
opción 'Mala', pero a la inversa. En este caso, quienes muestran una educación superior 
la elige en el 18,1% de los casos, mientras que quienes tienen menos lo hacen en un 
25,4%, incrementándose dicho valor conforme decrece dicho nivel alcanzado. No 
obstante, también es en los primeros donde más opiniones 'Muy mala' se recogen, con 
un 4,6% de respuestas entre las personas que dispone de una Licenciatura/Grado y más. 

Es decir, el nivel formativo alcanzado determina la opinión más o menos favorable, 
siendo las personas con un nivel inferior quienes muestran una opinión menos favorable 
de la misma, incrementándose las opiniones favorables conforme este aumenta. 

Por otra parte, si lo que se analiza es la Situación de convivencia, son las personas 
Solteras las que mejor opinión tienen de dicha situación económica, con un 66,1% de 
respuestas inscritas en la opinión 'Buena', seguidas por las personas Casadas y viviendo 
en pareja con un 55,8%. Mientras en el lado puesto, son las Separadas y divorciadas las 
que manifiestan de forma más contundente la opinión de que es 'Mala' (el 50,0% así lo 
hace), seguida por las Viudas con un 35,6% (puntuación, en dicho grupo, igual a la 
recogida en la opción 'Buena').  

Es decir, el estado de convivencia determina la consideración en una u otra línea, siendo 
más optimistas al respecto las personas Solteras y Casadas y viviendo en pareja que el 
resto de opciones que dicha variable recoge. 

Por otra parte, si se analiza el Tamaño del hogar, se observa como conforme éste se 
incrementa, la opinión se torna más favorable, siendo la consideración 'Buena' la más 
elegida en los hogares de Cinco y más miembros (con un 63,9% de elecciones), seguido 
por los formados por Cuatro miembros con un 63,1%. No obstante, el tercero que mejor 
valoración hace es el formados por Dos miembros  (con un 58,1%), mientras que es en 
los hogares formados por Una persona y Tres miembros donde las opiniones son más 
negativas respecto a dicha situación (en el primer caso, el 43,3% así opina, mientras que 
en segundo lo hace el 27,6%). 

En este caso, los hogares con más miembros sí manifiestan una mayor confianza 
respecto a la economía foral, aunque no es así en el caso de los núcleos formados por 
Tres miembros, donde su opinión pese a ser mayoritariamente positiva (el 54,4% 
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manifiesta que es 'Buena'), también se sitúa en el lado de quienes consideran que es 
'Mala', junto con las personas Solteras.    

Si se alude al Lugar de nacimiento, las personas que lo han hecho fuera de los límites 
de la Comunidad Foral consideran más positivamente la situación de la misma, que si a 
la opinión de las oriundas se hace referencia. En este caso, las nacidas en Navarra 
manifiestan una opinión más negativa (el 24,6% así lo hace), pese a que la opción más 
elegida es la 'Buena', con un 55,4%. No obstante, las personas nacidas en el Resto de 
España y las que lo han hecho fuera de ésta (Otros países) creen que dicha situación es 
más positiva. En el primer caso, el 61,0% así lo manifiesta, mientras que las segundas lo 
creen en el 78,3% de las opiniones.  

Es decir, en este caso, el lugar de nacimiento determina la consideración de la misma, 
siendo más positiva entre las personas nacidas allende los límites forales, mientras que 
entre las personas autóctonas, pese a no ser una opinión negativa, si es peor considerada 
que las anteriores. 

Si se alude a las Variables socioeconómicas, respecto a la que recoge el número de 
Personas que trabajan en el hogar, son los hogares donde lo hacen Tres o más 
personas las que mejor valoración muestran respecto a la situación económica, con un 
64,6% de elecciones de la opción 'Buena'. Dicha consideración decrece conforme lo 
hace el número de personas que está inscrita en el mercado laboral. No obstante, las 
personas de dichos hogares que peor valoración hacen no se corresponden con aquellos 
donde Ninguna persona trabaja, grupo que se identifica más, además de la anterior, con 
la opción 'Regular', con un 31,8% de elecciones, sino los hogares donde trabaja 
únicamente Una persona, con un 21,6% de las mismas. Dicha consideración se 
incrementa de forma inversamente proporcional al número de miembros del hogar que 
se sitúan de forma activa en el mercado laboral. Es decir, son los hogares con menos 
miembros trabajando quienes peor consideración hacen de la situación económica, 
mientras que la opinión de los que más tienen inscritos en el mercado laboral mejora de 
forma considerable. 

Por último, si se alude a la Actividad laboral que desempeña la persona entrevistada, 
son las personas que se encuentran Estudiando y las Ocupadas las que mejor valoración 
hacen de dicha situación económica, donde el 77,4 y el 61,0% de las opiniones 
consideran que la situación es 'Buena', mientras que el resto de actividades (personas 
Desempleadas, Jubiladas, retiradas, pensionistas y las que realizan Labores domésticas 
o cobran una pensión pero nunca han trabajado fuera del hogar), las que peor 
consideración hacen de la misma. No obstante, dicha consideración es principalmente 
'Buena', aunque se desmarcan de los dos primeros grupos en lo que a la opción 'Mala' 
hace referencia, particularmente en lo que a las personas Desempleadas, Jubiladas, 
retiradas y pensionistas hace referencia. 

Es decir, en términos generales, la consideración de la situación económica es buena, 
pero las Mujeres, las personas de más edad, aquellas con una menor formación 
académica, las Viudas y las Separadas o divorciadas, las que residen en hogares con 
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menor número de miembros, las nacidas en Navarra, las que residen en hogares con un 
menor número de miembros trabajando y las Desempleadas, Jubiladas, retiradas y 
pensionistas son las que muestran una valoración más negativa de la situación 
económica de la Comunidad Foral, mientras que el resto la valoran más positivamente.       

Gráfico 2.2. Valoración de la situación económica de Navarra. ‘¿Cómo calificaría usted la situación 
económica de Navarra?’ Últimos 3 años (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2018, 2019 y 2020). 

Gráfico 2.3. Valoración de la situación económica de Navarra. ‘¿Cómo calificaría usted la situación 
económica de Navarra?’ Comparativa del 2020 con 2019 y 2018 (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2018, 2019 y 2020). 

Si se observa la evolución de dicha valoración en los tres últimos ejercicios, se 
incrementa la opción 'Mala' respecto a 2109 (en un +9,7%) y, particularmente, respecto 
a 2018 (+18,5%), pero lo hace a consta de quienes opinaban que era 'Regular' (-7,7% 
respecto a 2019 y -22,8% a 2018). La valoración más elegida en dichos ejercicios, la 
valoración 'Buena', no sufre prácticamente cambios (-2,1% si se compara con 2019 y 
+2,0% si se hace con 2018). Es decir, la consideración de dicha situación se está 
resituando en dos posturas: la primera y más elegida, la 'Buena' y, la segunda, la que 
manifiesta que dicha situación es 'Mala'. En el Barómetro actual, dos de cada cuatro 
personas la considera dentro de la primera opción, mientras que una de cada cuatro lo 
hace en la segunda. 
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Tabla 2.2. Valoración de la situación económica de Navarra. ‘¿Cómo calificaría usted la situación 
económica de Navarra?’ Según el recuerdo del voto (V: 0,144) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Para concluir con el análisis de esta primera variable, si se realizase una escala de 0 a 
10, siendo el 0 la nota más desfavorable (‘Muy mala’) y 10 la más favorable (‘Muy 
buena’), la evolución de la opinión de la ciudadanía respecto al progreso de la economía 
de Navarra en los últimos 3 años quedaría tal y como se muestra a continuación: 

Gráfico 2.4. Valoración de la situación económica de Navarra. ‘¿Cómo calificaría usted la situación 
económica de Navarra?’ Valoración según escala de 0 a 10. Comparativa del 2020 con 2019 y 2018 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2018, 2019 y 2020). 
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En este caso, en el presente Barómetro, la valoración que se haría de la situación 
económica actual de la economía foral sería de 5,80 puntos, un -0,40 respecto a 2019 y 
un -0,60 respecto a dicha consideración en 2018. El incremento de las valoración 'Mala' 
a consta de quienes consideraban en años anteriores que ésta era 'Regular' es lo que está 
provocando este decremento, dado que el porcentaje de valoraciones 'Buena' o 'Muy 
buena' no está sufriendo variaciones relevantes.  

2.1.2. ¿Cree usted que la situación económica de Navarra es mejor, igual o peor 
que hace un año?  

PREGUNTA REALIZADA 

P.2. ¿Cree usted que la situación económica de Navarra es mejor, igual o peor que hace un año? [NO 
SUGERIR] 
 Económica .  
- Mejor ............................................................................................................. 1   
- Igual, .............................................................................................................. 2 
- Peor que el año pasado .................................................................................. 3   
- No sabe [NO LEER] ..................................................................................... 8   
- No responde [NO LEER] .............................................................................. 9   

La cuestión que a continuación se va a analizar hace referencia al recuerdo de la 
situación económica de la Comunidad Foral hace un año. En los resultados de la 
presente variable se recoge el reconocimiento del daño que el Covid-19 está haciendo 
en la situación económica de la Comunidad Foral y sus gentes, dado que la 
consideración 'Peor' es la más elegida entre las posibles (el 77,4% de las elecciones). la 
opción  'Igual' es seleccionada por el 18,5% y 'Mejor' es únicamente contemplada por el 
1,2% de las entrevistas. Además. el 2,8% opta por la respuesta 'No sabe' y el 0,1% no 
responde a la cuestión planteada. 

Gráfico 2.5. Valoración de la situación económica de Navarra. ‘¿Cree usted que la situación económica 
de Navarra es mejor, igual o peor que hace un año?’ (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 
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Se ha señalado el efecto del Covid porque la valoración de la situación actual no dista 
mucho de la realizada en el anterior ejercicio. Sin embargo, el 
2019 al respecto sí que parece, de alguna manera, 

Gráfico 2.6. Valoración de la situación económica de Navarra
de Navarra es mejor, igual o peor que hace un año?
‘¿Cree usted que la situación económica de Nava
porcentajes) 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2019 y 2020). 

En este caso, el recuerdo que se tiene de la situación económica de 2019 es claramente 
peor ahora que entonces (el 79,7% de las respuestas lo consideran 'Peor que el año 
anterior'), pese a que, como se ha visto, la valoración de dicha situación es similar. De 
hecho, sin la mediación de la situación impuesta por la Covid
de las entrevistas consideraba en 2019 que 2020 fuese a ser peor. De hecho, el 
optimismo era importante, dado que se venían de unos años de consideración de dicha 
situación como positiva y el 
por dicha senda positiva (el 38,0% afirmaba que seguiría 'Igual) o que mejorase (el 
25,2% señalaba dicha opción para 2020). 

Siguiendo con lo dictado por el presente Barómetro, las respuestas dadas en
las diversas características sociales de las personas entrevistadas, la matriz quedaría 
como se muestra a continuación:
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de las entrevistas consideraba en 2019 que 2020 fuese a ser peor. De hecho, el 
optimismo era importante, dado que se venían de unos años de consideración de dicha 
situación como positiva y el 63,2% de la ciudadanía esperaba que las cosas siguiesen 
por dicha senda positiva (el 38,0% afirmaba que seguiría 'Igual) o que mejorase (el 
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Se ha señalado el efecto del Covid porque la valoración de la situación actual no dista 
recuerdo que se tiene de 

mediatizado por la situación actual. 

¿Cree usted que la situación económica 
Comparativa con los resultados de la pregunta 

del Barómetro de 2019 (en 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
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anterior'), pese a que, como se ha visto, la valoración de dicha situación es similar. De 

19, únicamente el 36,8% 
de las entrevistas consideraba en 2019 que 2020 fuese a ser peor. De hecho, el 
optimismo era importante, dado que se venían de unos años de consideración de dicha 

63,2% de la ciudadanía esperaba que las cosas siguiesen 
por dicha senda positiva (el 38,0% afirmaba que seguiría 'Igual) o que mejorase (el 

Siguiendo con lo dictado por el presente Barómetro, las respuestas dadas en función de 
las diversas características sociales de las personas entrevistadas, la matriz quedaría 
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Tabla 2.3: Valoración de la situación económica de Navarra. ‘¿Cree usted que la situación económica de 
Navarra es mejor, igual o peor que hace un año?’. Según diversas variables sociodemográficas 

 

Mejor Igual Peor 
Número 

 de casos 

 
    

TOTAL (en %) 1,2% 19,1% 79,7% 1166 

    
VARIABLES GEOGRÁFICAS 

    

ZONA (V: 0,089) 
    

Noroeste y Pirineo (*) 2,6% 22,7% 74,7% 154 

Pamplona (*) 0,8% 19,9% 79,2% 361 

Comarca de Pamplona (*) 0,0% 12,3% 87,7% 204 

Tierra Estella y Navarra Media Oriental 1,5% (-) 25,7% (+) 72,8% 136 

Ribera y Tudela (*) 1,6% 18,0% 80,4% 311 
 

    
HABITAT (V: 0,106) 

    
Hasta 2.000 habitantes (*) 1,9% (+) 29,2% (-) 68,8% 154 

De 2.001 a 5.000 habitantes (*) 1,8% 18,9% 79,3% 217 

De 5.001 a 10.000 habitantes (*) 0,8% 19,3% 79,8% 119 

De 10.001 a 20.000 habitantes (*) 0,6% (*)(-) 9,3% (+) 90,1% 172 

Más de 20.000 habitantes (*) 0,0% (*) 21,1% 78,9% 76 

Pamplona (*) 0,8% 19,9% 79,2% 361 

Tudela (*) 1,5% (*) 15,4% 83,1% 65 

   
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

    

NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,101) 
    

Primarios (Obligatorios y ESO) (*) 1,0% (+) 22,3% 76,8% 314 

Secundarios (*) 0,4% 21,7% 77,9% 240 

Universitarios medios y universitarios sin 
finalizar 

(*)(+) 2,7% 19,0% 78,3% 336 

Licenciatura/Grado y más (*) 0,4% (-) 11,0% (+) 88,6% 264 

  
TAMAÑO DEL HOGAR (V: 0,089) 

    
Un miembro (*) 0,0% (*) 14,2% 85,8% 120 

Dos miembros (*) 0,8% (+) 23,1% (-) 76,1% 360 

Tres miembros (*) 1,4% 21,2% 77,4% 283 

Cuatro miembros (*) 1,0% 15,5% (+) 83,6% 304 

Cinco y más miembros (*)(+) 4,2% (*) 16,7% 79,2% 96 

 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
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(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Como se muestra es la variable geográfica Zona, son las personas de la Comarca de 
Pamplona y de la Ribera y Tudela las que peor percepción tienen de la situación actual 
respecto al recuerdo de la situación económica de 2019 (87,7 y 80,4% optan por dicha 
respuesta). Mientras, Pamplona se sitúa en la media foral y el Noroeste y Pirineo y 
Tierra Estella y Navarra Media Oriental, pese a mostrar valores alineados con el 
conjunto de Navarra al respecto, son quienes ven la situación con una menor variación. 
en ambos casos, la opción 'Igual' se sitúa por encima de la media foral con un 22,7 y un 
25,7%, respectivamente. Es decir, una parte importante del ámbito rural de Navarra ha 
sufrido las consecuencias de la pandemia de forma diferente que en las zonas más 
urbanas5. 

Dicha coyuntura se recoge en la variable Hábitat, donde dentro de una consideración 
global al respecto de 'Peor' (particularmente en los municipios De 10.001 a 20.000 
habitantes y Tudela), en el ámbito rural (municipios de Hasta 2.000 habitantes) la 
situación económica es considerada de forma menos mala (para el 29,2% de las 
personas, la situación en 2020 es 'Igual' a la de 2019). Probablemente, en dichos 
municipios, el comportamiento al respecto se ha visto menos afectado que en otros 
tamaños poblacionales, de ahí dicha percepción.          

Si se alude a la variable sociodemográfica Nivel de estudios, conforme se incremente 
el nivel de estudios alcanzados, peor es la consideración que se hace respecto. Sí, las 
personas con una Licenciatura/Grado y más señalan que la situación actual respecto a 
2019 es 'Peor' en un 88,6% de las ocasiones, mientras que las personas con formación 
Primaria (Obligatorios y ESO) la consideran así en un 76,8%. Además, son estas 
últimas personas quienes, en un 22,3% de las respuestas, señalan que la situación es 
'Igual'. 

Por último, referido al Tamaño del hogar, son los hogares de mayor tamaño y los 
conformados por Un único miembro quienes peor consideración hacen, particularmente 
éstos últimos (el 85,8% de los mismos así lo hace constar). Mientras, los conformados 
por Dos y por Tres miembros manifiestan una percepción diferente, particularmente 
recogida en la valoración 'Igual', donde el 23,1 y el 21,2% de los mismos sitúan su 
elección.  

                                                           
5 Si se observa la pregunta relacionada con el tema en el Barómetro de 2019, se puede suponer que la 
situación en ambas zonas, particularmente en el Noroeste y Pirineo, no ha sido considerada tan violenta 
por la ciudadanía como en otras zonas de la Comunidad Foral. 
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Es decir, dentro de una consideración general de que el presente año es peor, 
económicamente hablando, que el pasado, las zonas rurales, los hogares con dos y tres 
miembros y las personas con menor formación alcanzada son las que manifiestan que el 
presente año es más igual al pasado, siendo que el mismo fue considerado como un año 
positivo en lo económico.  

2.1.3. ¿Cree que la situación económica de Navarra dentro de un año será...? 

PREGUNTA REALIZADA 

P.3. ¿Cree que la situación económica de Navarra dentro de un año será… [LEER RESPUESTAS] 
 Económica .  
- Mejor ............................................................................................................. 1   
- Igual ............................................................................................................... 2 
- Peor que ahora? ............................................................................................. 3   
- No sabe [NO LEER] ..................................................................................... 8 
- No responde [NO LEER] .............................................................................. 9  

 

El año 2020 es considerado por la ciudadanía como un año relativamente bueno, en 
línea con lo acontecido en años anteriores. No obstante, la presencia de la Covid-19 ha 
llevado a que una de cada cuatro personas lo considere como 'Malo'. Esta es la 
consideración que se hace dado que la tendencia de la ciudadanía, así como las 
expectativas que recogía la misma en 2019 respecto al año en curso no indican que se 
fuera a considerar de esta manara en el porcentaje citado.  

No obstante, ¿cómo considera ésta que va a transcurrir 2021, en lo que a la economía 
foral se refiere? 

Gráfico 2.7. Valoración de la situación económica de Navarra. ‘¿Cree usted que la situación económica 
de Navarra dentro de un año será...?’ (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

En este caso, el 35,3% de la población considera que irá 'Mejor', pero el 37,1% señala 
que será 'Peor'. Además, un 20,7% de la ciudadanía señala que la situación será 'Igual', 
mientras que el 6,6% afirma 'No saber' como transcurrirá. Es decir, los efectos de la 
pandemia se seguirán notando en la situación económica foral, de forma más intensa 
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que lo que se ha hecho este año. De hecho, si se observan la procedencia de los 
resultados de la presente variable en función de la opinión de la población respecto a la 
situación actual de la economía foral, el 55,3% de quienes han advertido que la 
situación de la economía foral del año que viene será 'Peor' procede de quienes han 
afirmado que la situación económica actual es 'Buena'. Es decir, prácticamente un tercio 
de la población que así ha señalado a la situación de 2020 (el 37,9% de las "filas"), 
considera que en 2021 será 'Peor'. Este trasvase tan significativo no se produce entre la 
población que señala que la situación actual es 'Mala'. En este caso, únicamente el 
28,5% de quienes afirman que la situación actual es 'Mala', considera que la situación 
económica foral en 2021 será 'Mejor'. 

Por otra parte, dicho comentario se confirma si se observa las distribución de la variable 
P1.-‘¿Cómo calificaría usted la situación económica de Navarra?’ en función de las 
respuestas dadas en la P3.- ‘¿Cree usted que la situación económica de Navarra dentro 
de un año será...?’ (distribución "según columnas"). En este caso, se sabe que la 
respuesta más dada en la primera es la respuesta 'Buena' (el 55,9%6 de las personas 
entrevistadas así lo señala). De esta forma, casi un tercio de la ciudadanía que optó por 
dicha respuesta (el 55,3%) considera que el año 2021 será 'Peor' que el que está 
terminando, lo que sirve para confirmar lo señalado respecto a la Covid-19 y la 
incidencia negativa que está dejando en la Comunidad Foral, en este caso en su 
economía. 

Tabla 2.4: Tabla cruzada P1.-‘¿Cómo calificaría usted la situación económica de Navarra?’ * P3. - ‘¿Cree 
usted que la situación económica de Navarra dentro de un año será...?’ (V: 0,116) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

                                                           
6 Dato extraído de la tabla Gráfico 2.1. Valoración de la situación económica de Navarra. ‘¿Cómo 
calificaría usted la situación económica de Navarra?’ (en porcentajes), concretamente la respuesta 
'Buena'. 
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Si se aluden a los datos caracteriológicos de la población foral, los resultados obtenidos 
son los siguientes: 

Tabla 2.5: Valoración de la situación económica de Navarra. ‘¿Cree usted que la situación económica de 
Navarra dentro de un año será...?’ Según diversas variables sociodemográficas 

 
Mejor Igual Peor 

Número de 
casos 

TOTAL (en %) 37,9% 22,2% 39,9% 1118 

     
VARIABLES GEOGRÁFICAS 

 
   

ZONA (V: 0,139) 

 
   

Noroeste y Pirineo 36,6% 26,8% 36,6% 153 

Pamplona 32,4% 25,7% 42,0% 343 

Comarca de Pamplona 56,6% 12,8% 30,6% 196 

Tierra Estella y Navarra Media Oriental 32,0% 18,8% 49,2% 128 

Ribera y Tudela 35,0% 24,0% 41,0% 300 

 
    

HABITAT (V: 0,132) 
    

Hasta 2.000 habitantes 36,9% 23,5% 39,6% 149 

De 2.001 a 5.000 habitantes 29,9% 23,7% 46,4% 211 

De 5.001 a 10.000 habitantes 41,0% 21,4% 37,6% 117 

De 10.001 a 20.000 habitantes 56,1% 11,6% 32,3% 164 

De 20.001 a 25.000 habitantes 43,8% 21,9% 34,2% 73 

Pamplona 32,4% 25,7% 42,0% 343 

Tudela 35,5% 27,4% 37,1% 62 

     
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

    

SEXO (V: 0,124) 
    

Hombre 42,6% 23,2% 34,1% 577 

Mujer 32,8% 21,2% 45,9% 542 

   
EDAD (V: 0,098) 

    
De 18 a 29 años 36,2% 15,7% 48,1% 185 

De 30 a 49 años 33,2% 23,5% 43,3% 395 

De 50 a 64 años 38,0% 25,8% 36,2% 287 

65 o más años 46,4% 21,2% 32,4% 250 

     
SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,077) 

    
Soltero/a 31,5% 21,4% 47,1% 295 

Casado/a y viviendo en pareja 40,8% 22,0% 37,3% 738 

Separado/a y divorciado/a 35,7% 33,3% 31,0% 42 

Viudo/a 37,5% 22,5% 40,0% 40 
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Mejor Igual Peor 

Número de 
casos 

LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,086) 
    

Navarra 35,9% 23,0% 41,0% 882 

Resto de España 41,9% 17,8% 40,3% 191 

Otros países 60,0% 24,4% 15,6% 45 

     
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

    

ACTIVIDAD (V: 0,119) 
    

Ocupado/a 34,9% 21,0% 44,1% 590 

Desempleado/a 20,3% 32,9% 46,8% 79 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista 45,9% 23,8% 30,4% 303 

Estudiante 45,8% 15,6% 38,5% 96 

Trabajo doméstico y jubilados/as que no han 
trabajado fuera del hogar 

38,3% 23,4% 38,3% 47 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En el caso de la primera variable geográfica, la que recoge la opinión en función de la 
Zona, es la población de la Comarca de Pamplona la que muestra un mayor entusiasmo 
respecto a la situación económica de 2021, con un 56,6% de consideraciones de que ésta 
será 'Mejor'. El resto de las zonas, muestran unos valores inscritos entre el 36,6% del 
Noroeste y Pirineo y el 32,0% de Tierra Estella y Navarra Media Oriental. Además, 
ésta última también aglutina el mayor porcentaje de personas que consideran que la 
situación será 'Peor', con un 49,2%, mientras que es la Comarca de Pamplona la que 
meno selecciones recoge al respecto, con un 30,6%. El resto de zonas se inscriben entre 
el 42,0% de Pamplona y el 36,6% del Noroeste y Pirineo.  

Es decir, es la Comarca de Pamplona la que mejor valoración hace del futuro 
económico de la Comunidad Foral, mientras que Tierra Estella y Navarra Media 
Oriental se encuentra en el lugar contrario, siendo la que peor valora. Las otras tres 
sitúan sus apreciaciones más próximas a ésta última que a la primera. En términos 
generales, la apreciación no es positiva, aunque la Comarca de Pamplona se sale de 
dicha dinámica y ofrece valores más optimistas que el conjunto foral. 
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Si se hace referencia a la variable Hábitat, son los municipios que se inscriben en la 
zona Comarca de Pamplona los que mejor valoración hacen al respecto, es decir, los 
que recogen tamaños entre 5.001 y 25.000 habitantes. En estos casos, el rango de la 
opinión 'Mejor' se sucede entre el 56,1% de los De 10.001 a 20.000 habitantes al 41,0% 
de los De 5.001 a 10.000 habitantes. Mientras, los municipios más pequeños, 
particularmente los De 2.001 a 5.000 habitantes, inscritos en gran parte en la zona 
Ribera, son quienes peor percepción tienen de dicha situación a un año vista, con un 
29,9% de adscripciones a la valoración 'Mejor'. De hecho, también es el tamaño tipo que 
'Peor' considera dicha situación, con un 46,4% de valoraciones en dicha propuesta. 
Mientras Pamplona y Tudela muestran valores semejantes, situándose próximas a las 
valoraciones realizadas por los municipios de menor tamaño (Hasta 2.000 habitantes y 
los De 2.001 a 5.000 habitantes). En todos ellos, la opinión no es tan optimista como la 
manifestada en los tamaños municipales inscritos en la Comarca de Pamplona. 

Es decir, si en la anterior pregunta se cuestionaba sobre el recuerdo respecto a 2019 y se 
afirmaba que todos los tamaños, excepto los más pequeños (el ámbito rural) 
manifestaba un mejor recuerdo de 2019 respecto al año en curso, en la presente se 
observa como los tamaños municipales de la Comarca de Pamplona son los más 
optimistas respecto al año venidero, lo que hace pensar que la situación actual de 
pandemia le ha afectado de forma muy significativa, de ahí su optimismo respecto al 
futuro. Mientras, Tudela, también señala un mejor recuerdo que el conjunto foral, pero 
su consideración de la normalización a corto plazo no es tan manifiesta. Por otro lado, 
los municipios el ámbito rural (Hasta 2.000 habitantes) parecen considerar no sólo la 
situación de pandemia, sino la que como áreas rurales vienen arrastrando desde antes de 
la pandemia. En este caso, no consideran tan profundamente que la situación actual 
respecto a 2019 haya empeorado tanto como lo significa en conjunto foral, pero si 
señalan que en 2021 las cosas mejorarán, pero con matices. No obstante, son los 
municipios De 2.001 a 5.000 habitantes los que peor percepción tienen respecto a la 
situación económica de 2021, unos municipios que se sienten afectados, en línea con el 
conjunto foral, por la situación excepcional de lo acontecido en 2020. 

Por otro lado, si se atienden a las variables sociodemográficas, la que hace referencia al 
Sexo, son las Mujeres las que peor percepción tienen, en líneas generales, de lo que 
2021 pueda ofrecer. En este caso, para el 32,8% la situación será 'Mejor', mientras que 
para los Varones lo será para el 42,6%. Además, si se hace referencia a la valoración 
'Peor', ellas lo consideran así en un 45,9% de ocasiones, mientras que ellos lo hacen en 
un 34,1%. Es decir, la diferencia entre unos y otras se sitúa en torno al 10-12% en lo 
que a la manifestación en uno u otro sentido hace referencia, dando lugar a, en términos 
generales, una consideración positiva de 2021, en el caso de ellos, mientras que ésta se 
torna en negativa, si se hace referencia a la opinión de ellas. 

La variable Edad señala que son las personas de más edad las que mejor valoración 
hacen del futuro a corto de la economía foral, con un 46,4% de opiniones en dicha 
dirección, mientras son las personas De 30 a 49 años las que en menor medida 
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consideran que ésta será 'Mejor', con un 33,2% de adscripciones a dicha respuesta. No 
obstante, son las De 18 a 29 años tienes manifiestan abiertamente que dicha situación 
será 'Peor', con un 48,1% de elecciones, seguidas por las anteriores, con un 43,3%.  

Es decir, conforme más edad, mejor valoración se hace, en términos globales, mientras 
que son los grupos más jóvenes los que consideran que la situación será 'Peor', si cabe, 
en 2021. Parecen ser estos grupos los más afectados por la situación excepcional que se 
está viviendo y, además, los que consideran que les seguirá afectando el año próximo. 

Respecto a la Situación de convivencia, son las personas Solteras las que peor 
consideración hacen, en términos generales, del futuro a corto plazo. En este caso, el 
31,5% considera que la situación económica de la Comunidad Foral el año próximo será 
'Mejor', mientras que el 47,1% señala que será 'Peor'. A ellos les siguen los 'Viudos/as', 
particularmente recogido en la opción 'Peor', con un 40,0% de adscripciones. Mientras, 
son las personas Casadas y viviendo en pareja las que manifiestan más abiertamente 
que dicha situación será 'Mejor', con un 40,8% de señalamientos, mientras que las 
Separadas y divorciadas lo hacen en menor medida que las Viudas, con un 35,7% de 
elecciones, pero también son quienes en menor cuantía indican que la situación será 
'Peor', con un 31,0% de casos.  

Es decir, son las personas que residen con otras personas las que realizan una valoración 
más positiva de dicha situación, mientras que las Viudas y, particularmente, las Solteras 
son quienes creen que la situación económica foral será peor en el futuro próximo. 

Si se analiza el Lugar de nacimiento de las personas entrevistadas, son las personas 
oriundas de la Comunidad Foral las que peor valoración hacen en términos generales, 
mientras que son las extranjeras las que mejor valoración hacen de la economía foral en 
2021. En este último caso, el 60,0% señala que la situación será 'Mejor', mientras que 
únicamente el 15,6% manifiesta que será 'Peor'.  

Por último, refiriéndose a la variable socioeconómica Actividad, las personas que 
manifiestan una consideración más negativa al respecto son las Desempleadas, con un 
20,3% de apoyos en la opción 'Mejor' y un 46,8% a la opción 'Peor'. a ellas les siguen 
las personas Ocupadas, con un 34,9% de respuestas en la primera y un 44,1% en la 
segunda. Mientras, los perfiles con una consideración de lo que ha de venir en 2021 son, 
por este orden, las Jubiladas, retiradas y pensionistas y las que están Estudiando. en 
ambos casos, las adscripciones a la respuesta 'Mejor' superan  el 40% (concretamente, el 
45,9 y el 45,8%, respectivamente), y las negativas se sitúan por debajo de dicha cifra 
(con un 30,4 y un 38,5%). Mientras, las personas que se dedican al Trabajo doméstico y 
jubiladas que no han trabajado fuera del hogar se alinean con los valores del conjunto 
foral. 

Es decir, las personas que laboralmente se consideran como activas son las que peor 
consideración tienen de la economía foral a corto plazo, mientras que aquellas que ya 
han completado su ciclo en el mundo laboral y las que están formándose para inscribirse 
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en el futuro en el mismo ofrecen una consideración más positiva de lo que vaya a 
acontecer en 2021. 

Tabla 2.6. Valoración de la situación económica de Navarra. ‘¿Cree usted que la situación económica de 
Navarra dentro de un año será...?’ Según el recuerdo del voto (V: 0,182) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

2.2. VALORACIÓN DE LA SITUACIÓN ECONÓMICA PERSONAL 

¿Se corresponde la percepción que se tiene respecto a la economía foral con la situación 
económica personal? Esa es la consideración que se va a analizar en este apartado, 
tomando como eje la segunda. 

Como se ha podido observar, la mitad de la ciudadanía navarra considera que la 
situación económica foral en 2020 ha sido 'Buena'. No obstante, la irrupción de la 
pandemia hace que ésta sea percibida como 'Peor' que en 2019 y lo que se espera en 
2021 es que esta sigua por una senda semejante o un poco peor que lo señalado para el 
año en curso. 

La pregunta que se ha realizado al conjunto de la ciudadanía hace referencia a la 
percepción subjetiva de su situación económica personal. Esta aproximación es más 
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fiable que la anterior al respecto dado que cada cual sabe muy bien cómo es su situación 
económica y financiera personal, no así respecto a los números gruesos de la 
Comunidad Foral. Por eso, extraer conclusiones respecto a la vida económica de las 
personas a partir de una pregunta tan general como la economía foral es arriesgado, 
siendo la presente la que dará dicha respuesta de forma más certera. 

 2.2.1 Calificación de la situación económica personal de la ciudadanía de Navarra 

PREGUNTA REALIZADA 
P.4. ¿Cómo calificaría usted SU situación económica personal actual? [LEER RESPUESTAS] 
 Economía personal  
- Muy buena ........................................................................................................ 1  
- Buena ................................................................................................................ 2  
- Regular ............................................................................................................. 3  
- Mala  ................................................................................................................. 4  
- Muy mala .......................................................................................................... 5  
- No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No responde [NO LEER] ................................................................................ 9  

En este caso, la percepción de la economía personal es mejor que la del conjunto foral. 
Así, el 70,0% de las personas entrevistadas considera que ésta es 'Buena', circunstancia 
señalada por el 57,2% respecto a la economía foral. También es superior la percepción 
cuando se señala la opción 'Muy buena', siendo considerada así por el 3,3% de las 
personas, frente al 2,3% que lo hacía respecto a la economía de la Comunidad. 
Mientras, en el resto de opciones, la percepción es menos elegida que respecto a la del 
conjunto, particularmente en lo que se refiere a la consideración 'Mala', donde es elegida 
por el 16,8% de la población frente al 23,5% que la elegía en referencia a la economía 
del conjunto (un -6,7%), seguida por la opción 'Regular', elegida por el 8,7% frente al 
13,8% del conjunto (un -5,1%) y el 1,2% que la considera 'Muy mala', frente añ 3,1% 
que así lo hacía en el caso de la economía del conjunto foral (un -1,9%). 

Gráfico 2.8. Valoración de la situación económica personal. ‘¿Cómo calificaría usted su situación 
económica personal?’. Comparación con la ‘Valoración económica de Navarra’ (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 
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No obstante, sí existe relación entre la consideración de la economía personal y la de la 
Comunidad Foral. Si se analiza la primera en función de las respuestas 'Muy buena'-
'Buena' de la segunda, el resultado final queda de la siguiente manera: 

Gráfico 2.9. Valoración de la situación económica personal. ‘¿Cómo calificaría usted su situación 
económica personal?’. Comparación con la ‘Valoración económica de Navarra’: respuestas 'Muy buena'-
'Buena' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Es decir, quien tiene una percepción de su situación económica foral positiva, también 
la tiene de la suya propia o viceversa. Mientras que quien considera que la situación de 
la economía foral es 'Mala' o 'Muy mala', los resultados de la suya propia también son 
más negativos. Es decir, la situación económica personal determina la visión de la 
economía foral, situación que no tiene porqué ajustarse siempre a la realidad. En este 
caso, ante la complejidad de los resultados macros, son los personales los que sirven de 
alguna manera de guía para dicha conexión con la realidad del conjunto. 

Gráfico 2.10. Valoración de la situación económica personal. ‘¿Cómo calificaría usted su situación 
económica personal?’. Comparación con la ‘Valoración económica de Navarra’: respuestas 'Mala'-'Muy 
mala' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 
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No obstante y aún con todo, la percepción de quienes consideración su situación más 
negativa observan la del conjunto de forma positiva. 

Por otra parte, ¿cuál ha sido la respuesta respecto a lo señalado en los Barómetros 
anteriores? 

Gráfico 2.11. Valoración de la situación económica personal. ‘¿Cómo calificaría usted su situación 
económica personal?’. Últimos 3 años (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2018, 2019 y 2020). 

Gráfico 2.12. Valoración de la situación económica personal. ‘¿Cómo calificaría usted su situación 
económica personal?’. Comparativa del 2020 con 2019 y 2018 (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2018, 2019 y 2020). 

Los resultados obtenidos muestran como dicha consideración ha mejorado en el 
presente curso respecto a los dos anteriores. Así, la percepción 'Buena' optiene un 
incremento de +10,5% respecto a 2019 y de +15,5% respecto a 2018. También es cierto 
que la consideración 'Mala' sufre un incremento algo menor, pero significativo. En este 
caso, lo hace en un +8,6% respecto a 2019 y en un +11,6% si se compara con 2018. 
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Dichos incrementos se producen a partir de un decremento muy importante de la 
valoración 'Regular', donde ha descendido en un -17,5%, si a 2019 se hace referencia, y 
en un 27,3% si se compara con 2018. 

Es decir, la pandemia y sus consecuencias afectan a las personas de manera dispar. Hay 
quienes no han sufrido, en términos económicos, las mismas, mientras que una de cada 
diez personas señala que su situación ha pasado de ser 'Regular' a 'Mala' o 'Muy mala', 
siendo estas las víctimas de la situación, en lo económico, de lo que se está viviendo. 
Dicha circunstancia es trasladada por éstas, de alguna manera, al conjunto de la 
economía foral. No obstante, la consideración de la situación económica foral y la 
personal es, en términos generales, buena. 

Por otra parte, si se realiza el análisis de las diferentes características sociodemográficas 
de la población, el resultado queda como sigue: 

Tabla 2.7: Valoración de la situación económica personal. Según diversas variables caacteriológicas 

 
Muy buena Buena Regular 

 
Mala Muy mala 

Número 
de casos 

TOTAL (en %) 3,3% 70,0% 8,7% 16,8% 1,2% 1195 

VARIABLES GEOGRÁFICAS 
    

ZONA (V: 0,093)  
    

Noroeste y Pirineo (*) 3,2% 70,9% (*) 8,9% 14,6% (*) 2,5% 158 

Pamplona (*) 3,5% 72,2% 9,5% 13,8% (*) 1,1% 370 

Comarca de Pamplona (*) 2,8% 68,1% (*)(-) 1,4% (+) 26,4% (*) 1,4% 216 

Tierra Estella y Navarra Media 
Oriental 

(*) 5,1% 69,1% (*) 10,3% (*) 13,2% (*) 2,2% 136 

Ribera y Tudela (*) 2,8% 68,6% (+) 12,3% 16,0% (*) 0,3% 318 

  
    

HABITAT (V: 0,131)  
    

Hasta 2.000 habitantes (*) 1,9% 65,2% (*) 12,0% 19,6% (*) 1,3% 158 

De 2.001 a 5.000 habitantes (*) 4,1% 69,9% (+) 13,2% (-) 11,9% (*) 0,9% 219 

De 5.001 a 10.000 habitantes (*) 3,3% 67,8% (*) 8,3% 19,8% (*) 0,8% 121 

De 10.001 a 20.000 habitantes (*)(-) 0,5% 64,3% (*)(-) 1,1% (+) 31,9% (*) 2,2% 185 

De 20.001 a 25.000 habitantes (*)(+) 7,8% (+) 84,4% (*) 3,9% (*)(-) 3,9% (*) 0,0% 77 

Pamplona (*) 3,5% 72,2% 9,5% 13,8% (*) 1,1% 370 

Tudela (*) 6,1% 72,7% (*) 10,6% (*) 9,1% (*) 1,5% 66 

     
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

    

SEXO (V: 0,096) 
      

Hombre (*) 2,8% (+) 73,8% 8,3% (-) 13,7% (*) 1,3% 600 

Mujer 3,9% (-) 66,1% 9,1% (+) 20,0% 1,0% 595 

     
EDAD (V: 0,148) 

    
De 18 a 29 años (+) 10,6% (-) 60,1% (-) 4,3% (+) 23,9% (*) 1,1% 188 
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Muy buena Buena Regular 

 
Mala Muy mala 

Número 
de casos 

De 30 a 49 años (*) 3,1% 71,7% (-) 6,1% 16,7% (*)(+) 2,4% 413 

De 50 a 64 años (*)(-) 1,3% 73,2% 10,3% 14,6% (*) 0,7% 302 

65 y más años (*)(-) 0,7% 71,0% (+) 13,8% 14,5% (-) 0,0% 290 

     
NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,101) 

    
Primarios (Obligatorios y ESO) (*) 3,1% (-) 62,5% (+) 15,9% 16,6% (*) 1,9% 320 

Secundarios (*) 2,0% 71,7% (*) 7,4% 18,4% (*) 0,4% 244 

Universitarios medios y 
universitarios sin finalizar 

(*) 3,9% 73,1% (-) 5,9% 15,7% (*) 1,4% 357 

Licenciatura/Grado y más (*) 4,5% 73,9% (*)(-) 5,3% 15,5% (*) 0,8% 264 

      
SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,160) 

    
Soltero/a (+) 7,1% (-) 61,7% 7,1% (+) 21,1% (*)(+) 2,9% 308 

Casado/a y viviendo en pareja (*)(-) 1,9% (+) 75,8% 9,0% (-) 12,7% (*)(-) 0,6% 780 

Separado/a y divorciado/a (*) 3,3% (-) 35,0% (*) 13,3% (+) 46,7% (*) 1,7% 60 

Viudo/a (*) 2,2% 68,9% (*) 11,1% (*) 17,8% (*) 0,0% 45 

       
TAMAÑO DEL HOGAR (V: 0,080) 

    
Una persona (*) 0,8% (-) 59,3% (*) 11,4% (+) 26,0% (*) 2,4% 123 

Dos miembros (*) 3,0% 71,9% 9,6% 14,8% (*) 0,8% 366 

Tres miembros (*) 5,0% (-) 64,8% 7,4% (+) 21,1% (*) 1,7% 298 

Cuatro miembros (*) 3,2% (+) 75,4% 8,3% (-) 12,1% (*) 1,0% 313 

Cinco y más miembros (*) 3,2% 74,7% (*) 7,4% (*) 14,7% (*) 0,0% 95 

       
LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,111) 

    
Navarra 3,8% 69,9% 8,1% 16,7% (*) 1,5% 944 

Resto de España (*) 1,9% 74,3% 11,7% (-) 12,1% (*) 0,0% 206 

Otros países (*) 0,0% (-) 50,0% (*) 10,9% 
(*)(+) 
39,1% 

(*) 0,0% 46 

       
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

     

PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR (V: 0,146) 
    

Ninguna (*) 0,0% (*) 68,2% (*) 13,6% (*) 18,2% (*) 0,0% 22 

Una (*) 4,0% (-) 62,8% (*) 8,5% (+) 22,4% (*)(+) 2,2% 223 

Dos (*) 4,0% (+) 79,0% 5,4% (-) 11,4% (*) 0,2% 402 

Tres o más (*)(+) 10,9% 76,4% (*) 8,2% (*)(-) 4,5% (*) 0,0% 112 

       
ACTIVIDAD (V: 0,191) 

      
Ocupado/a (+) 4,7% (+) 75,2% 7,5% (-) 11,9% (*) 0,8% 616 

Desempleado/a 0,0% (-) 32,5% (*) 7,5% (+) 51,3% (*)(+) 8,8% 80 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista (*)(-) 0,9% 72,4% (+) 12,6% 14,1% (*)(-) 0,0% 348 

Estudiante (*)(+) 7,1% (-) 59,2% (-) 2,0% (+) 29,6% (*) 2,0% 98 

Trabajo doméstico y jubilados/as 
que no han trabajado fuera del 
hogar 

(*) 0,0% 72,0% (*) 12,0% (*) 16,0% (*) 0,0% 50 



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     46 

 
Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Si se hace referencia a la variable geográfica Zona, el aspecto más notable a resaltar es 
la consideración de situación 'Mala' en la Comarca de Pamplona, donde el 26,4% de las 
personas entrevistadas así la consideran. Es el aspecto más reseñable porque supone un 
+9,6% respecto a la media foral, en un contexto donde lo que predomina es el 
alineamiento foral. Es decir, ninguna zona destaca en ningún otro aspecto que no sea 
dicho alineamiento, salvo el citado. ¿De dónde surge, en este caso, dicho porcentaje? De 
la opción 'Regular', señalada por el 1,4% de las personas entrevistadas, un -7,3% 
respecto a la media foral. 

También destaca en 5,1% de las elecciones de la respuesta 'Muy buena' en Tierra 
Estella y Navarra Media Oriental, un +1,8 respecto a la media foral. ¿De dónde surge 
dicha diferencia? De la opción 'Mala', señalada por el 13,2% de la población, un -3,6% 
respecto al global. 

No obstante, para el conjunto de las zonas, lo reseñable es la homogeneidad (salvo las 
citadas) de sus apreciaciones. 

Esa citada homogeneidad no se aprecia en los resultados de la variable Hábitat. En ella, 
son los municipios más habitados (los De 20.001 a 25.000 habitantes, Pamplona y 
Tudela) quienes manifiestan una mejor consideración al respecto, particularmente los 
primeros. Estos manifiestan que su situación económica personal es 'Muy buena' en un 
7,8% de las entrevistas, mientras que el 84,4% señala que es 'Buena'. Es decir, un +4,5 y 
un más 14,4%, respectivamente, respecto al conjunto foral. En Pamplona y Tudela los 
resultados no son tan reseñables, aunque sí que es cierto que se sitúan, especialmente 
entre los de la segunda, por encima de la media las opciones 'Muy buena' y 'Buena'. 

Mientras, son los municipios De 10.001 a 20.000 habitantes y los de Hasta 2.000 
habitantes los que peores resultados (en la tónica señala como 'Buena' en el conjunto de 
la Comunidad Foral) señalan. En el primer caso, la opción 'Muy buena' es dictada por el 
0,5% de la ciudadanía (un -2,8% respecto al conjunto foral), mientras que la 'Buena' lo 
hace el 65,3% (un -5,7%). Además, únicamente un 1,1% dice que su situación 
económica personal es 'Regular', es decir, un -7,6% de lo dicho por el total foral. 
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¿Dónde se trasladan dichos porcentajes? Fundamentalmente a la opción 'Mala', dictada 
por el 31,9% de las personas que residen en los municipios de dicho tamaño, es decir, 
un +15,1%.  

Mientras, entre los municipios de Hasta 2.000 habitantes, la situación no es tan radical, 
aunque si muestran valores más negativos que el conjunto foral. Así, en este caso, la 
opción 'Muy buena' es dictada por el 1,9% de la ciudadanía (un -1,4% del conjunto), 
mientras que la valoración 'Buena' la reconoce como propia el 65,2%, es decir, un -
4,8%. Estos porcentajes se trasladan de forma similar a las valoraciones 'Regular' y 
'Mala', incrementando en un +3,3 y un +3,1% lo señalado por la media foral. Esta 
pequeña traslación de valoraciones es lo que hace que se pueda decir que dicha 
valoración es más negativa que lo dicho en Navarra (siendo, como ya se ha advertido, 
una situación que puede ser considerada de 'Buena'). 

Por otro lado, si de la variable sociodemográfica Sexo se habla, los Hombres muestran 
de manera muy leve una mejor consideración al respecto. La diferencia entre ambos en 
la opción 'Buena' de un 7,7% en favor de ellos, se traslada a la consideración 'Mala' en 
un +6,3% para ellas, pero también a la 'Muy buena', con un +1,1% de valoraciones 
dictadas en dicho grupo.  

En cuanto a la Edad, en las personas De 18 a 29 años se produce la paradoja de ser el 
grupo que más veces señala la opción 'Muy buena' (un 10,6%, es decir, un +7,3% 
respecto a la media foral), mientras que también es el grupo que más afirma que su 
situación es 'Mala', con un 23,9% de personas adscritas a la misma, es decir, un +7,1%. 
¿De dónde sustraen dichos porcentajes? De las opciones 'Buena' y 'Regular', con un -9,9 
y un -4,4% respecto al conjunto, respectivamente. 

Mientras, en el resto de edades, no se producen cambios respecto a la media foral 
reseñables, aunque debe señalarse que conforme se incrementa la edad de la ciudadanía, 
menos insatisfecha se muestra esta, reduciéndose las consideraciones de 'Muy mala' 
prácticamente a 0 y, sensiblemente, en el caso de la opción 'Mala' (-2,2 y -2,3% respecto 
a la media foral, para las edades De 50 a 64 años y 65 o más años respectivamente). 
Estos decrementos se incorporan, básicamente, a las opciones 'Regular' y 'Buena'. 

En cuanto al Nivel de estudios hace referencia, quienes mejor consideración tienen de 
su situación económica personal son las personas con un mayor nivel alcanzado, es 
decir, las Licenciadas/Grado y más, donde las opciones 'Regular', 'Mala' y 'Muy mala' 
se sitúan por debajo de la media foral (-3,4, -1,3 y -0,4%, respectivamente), trasladando 
dichos decrementos a la opción 'Buena' y, en mucho menor medida, a la 'Muy buena' 
(+3,9 y +1,2%, respectivamente). 

A estos les siguen los Universitarios medios y universitarios sin finalizar, con valores 
próximos al conjunto foral (aunque existe una traslación porcentual casi lineal de la 
opción 'Regular' a la 'Buena' de un 3,1%). Mientras, los dos niveles que les preceden se 
aproximan también a los valores de la media foral, particularmente quienes han 
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alcanzado un nivel formativo de estudios Secundarios. Quienes señalan tener estudios 
Primarios (Obligatorios y ESO) son las personas que en menor medida señalan que su 
situación es 'Buena' (el 62,5% de las mismas así lo indican, es decir, un -7,5% respecto 
a la media foral). Esas elecciones se trasladan a la opción 'Regular', hecho este recogido 
por el 15,9% de las personas de dicho grupo (un +7,2% comparándolo con la media 
foral). 

Si se hace alusión a la Situación de convivencia, son las personas Separadas y 
Divorciadas, seguidas por las Solteras las que muestran peores valores en lo que a la 
situación económica personal hace referencia. En estos caso, el 35,0%, en el caso de las 
primeras, y el 61,7%, entre las segundas, consideran que ésta es 'Buena' (un -35,0 y un -
8,3%, en ambos casos respecto a la media foral). Mientras el 46,7 y el 21,1% significan 
que es 'Mala' (un +29,9 y un +4,3%, respectivamente).  

Por contra, las personas Casadas y viviendo en pareja son las que observan dicha 
circunstancia de manera más positiva. En este caso, el 75,8% afirma que es 'Buena (un 
+15,8% respecto al conjunto) y el 12,7% afirma que es 'Mala' (un -4,1%). Mientras, las 
personas Viudas se ajustan a lo dictado por la media foral.  

Es decir, el hecho de convivir con otra persona de forma normalizada, sea la situación 
civil que sea, mejora la percepción respecto a la situación económica personal.  

Considerando el Tamaño del hogar, los que peor consideración tienen de su situación 
económica personal son los formados por una única persona, donde el 26,0% de los 
mismos así lo pone de manifiesto en la opción 'Mala' (un +9,2% que la media foral), 
incremento que sale de la sustracción porcentual que se realiza de la opción 'Buena', 
donde el 59,3% de las mismas así lo considera (es decir, un -10,7%). Es decir, lo 
señalado en la anterior variable respecto al hecho de vivir en compañía, sirve también 
en este caso. Sin embargo, el siguiente tamaño que peor valoración hace son los hogares 
con Tres miembros, donde el 64,8% optan por seleccionar la opción 'Buena' (un -5,2% 
respecto al conjunto), mientras que la 'Mala' es elegida por el 21,1%, es decir, un 
+4,3%.  

Mientras, en el resto de tamaños, la consideración mejora ostensiblemente. Así, en los 
hogares de Dos, Cuatro y Cinco miembros y más, el 71,9, el 75,4 y el 74,7% señalan 
que la situación es 'Buena' (un +1,9, un +5,4 y, por último, un 4,7% superior a la media 
foral). ¿De dónde sustraen dichas diferencias porcentuales respecto al conjunto? 
Fundamentalmente, de la consideración 'Mala', donde la señala el 14,8, el 12,1 y el 
14,7% de las personas entrevistadas que residen en dichos tamaños domésticos (es 
decir, un -2,0, un -4,7 y un -2,1%, respectivamente) Además, en el último tamaño de 
hogar, ninguna persona considera la situación económica personal como 'Muy mala'.  

Parece ser que el hecho de que convivan más personas en un mismo hogar sí que lleva a 
considerar la economía personal como mejor, particularmente en tiempos de pandemia 
como el actual. Además, el hecho de que varias personas del mismo estén 'Ocupadas' 
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permite observar, aparentemente, dicha realidad de forma más positiva. No obstante, no 
se debe olvidar que más de la mitad de los hogares de cualquier tamaño considera su 
situación personal al respecto como 'Buena'. 

Gráfico 2.13. Valoración de la situación económica personal. ‘¿Cómo calificaría usted su situación 
económica personal?’. Comparativa de las variables Tamaño del hogar y Número de personas que 
trabajan en el hogar (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Si se hace referencia al Lugar de nacimiento, son las personas que proceden del Resto 
de CC.AA. las que valoran más positivamente la situación económica personal, siendo el 
74,3% de las mismas las que consideran la misma como 'Buena' (+4,3% respecto al 
conjunto), mientras que las que señalan que ésta es 'Mala' es un 12,1% (un -4,7%). 

Por otra parte, las personas nacidas en Otros países, son quienes peor valoración hacen, 
con un 50,0% de entrevistas situadas en la opción 'Buena' (un -20,0%), mientras que el 
39,1% lo hace en la consideración 'Mala' (un +22,3% respecto al total foral). 

Mientras las personas oriundas de la Comunidad Foral se sitúan en la media foral, que 
ha sido considerada como 'Buena'. 

Para concluir, si se hace referencia a las variables socioeconómicas, la primera de ellas, 
la que recoge la percepción en función del número de Personas que trabajan en el 
hogar,  señala que conforme se incrementa el número de personas que trabajan (siendo 
que estén en edad de hacerlo, dado que las personas Jubiladas, retiradas y pensionistas 
se situarían entre las personas que no están ocupadas), mejor es la percepción que se 
tiene de dicha situación económica personal. Más que el hecho de estar ocupada, lo que 
parece más pertinente decir es las personas que tienen, de alguna manera, garantizados 
unos ingresos al concluir el mes. Esto se puede observar en el hecho de que no son los 
hogares donde Ninguna persona está ocupada donde la situación considerada muestre 
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peores valores, sino aquellos hogares donde únicamente trabaja Una persona. En este 
caso, el 62,8% de los mismos considera que la situación es 'Buena' (un -7,2% respecto 
al conjunto), mientras que manifiestan que es 'Mala' el 22,4% de los mismos (un 
+5,6%).  

No obstante, si es cierto que conforme se incrementa el número de personas que están 
ocupadas en el hogar, la percepción de dicha situación económica mejora 
ostensiblemente (un 10,9% de las personas donde en su hogar están ocupadas Tres o 
más personas señala que su situación económica personal es 'Muy buena'). Es decir, 
pese a la situación de pandemia, parece ser que las medidas adoptadas por el Gobierno 
Central respecto a los empleos (ERTES, fundamentalmente), han permitido a las 
familias respirar, por lo menos en lo que al aspecto económico hace referencia. 

Según los datos aportado por el Instituto Nacional de la Seguridad Social, el 
último día del mes de junio, 17.632 trabajadores y trabajadoras de Navarra 
se mantenían en situación de ERTE, 14.625 por causa de fuerza mayor (el 
83% del total) y 3.007 por causas diferentes a la primera. Este dato contrasta 
con los 49.757 que se encontraban en esta situación en el mes de abril 
(45.897 por fuerza mayor y 3.860 por otras causas) o los 38.832 que se 
encontraban en el mes de mayo (34.077 por fuerza mayor y 4.755 por otras 
causas)7      

Por último, si se analizan los resultados de la variable Actividad, son las personas 
Desempleadas las que peor valoración hacen de su situación económica personal. El 
32,5% de las mismas señalan que su situación es 'Buena' (un -37,5% respecto al 
conjunto foral), mientras que el 51,3 y el 8,8% indican que es 'Mala' o 'Muy mala' (un 
+34,5 y un +7,6%, respectivamente).  

Mientras, entre las personas que están Estudiando, el 59,2% indica que su situación es 
'Buena' (un -10,8%), porcentaje que se traslada, entre otras, a la opción 'Muy buena', 
con un 7,1% (un +3,8%). No obstante, la cifra que más se incrementa respecto al 
conjunto foral es la 'Mala', con un 29,6% de adscripciones (un +12,8%), cifra que 
sustrae a la opción 'Regular' gran parte de su incremento (2,0% de señalamientos, es 
decir, un -6,7% de lo que la Comunidad Foral recoge). 

Las personas que mejor valoran su situación son las Ocupadas, indicando en un 75,2% 
de ocasiones que su situación es 'Buena' (+5,2%), porcentaje sustraído a la opción 

                                                           

7 NAVARRA.ES, (2-VII-2020), 32.125 personas en Navarra abandonan los ERTE desde el mes de abril, 

en https://www.navarra.es/es/noticias/2020/07/02/32.125-personas-en-navarra-salen-de-los-erte-desde-el-mes-

de-abril#:~:text=Según%20los%20datos%20aportado%20por,causas%20diferentes%20a%20la%20primera. 
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'Mala', señalada por el 11,9% de las personas que conforman el grupo (un -4,9% 
respecto al conjunto). 

El resto de situaciones (personas Jubiladas, retiradas y pensionistas y Trabajo 
doméstico y jubilados/as que no han trabajado fuera del hogar se sitúan en la media de 
la Comunidad Autónoma de Navarra. 

Es decir, en este caso y para la circunstancia analizada, en una situación como la que ha 
sacudido a la economía foral y la doméstica, a saber, la situación de pandemia 
producida por la COVID-19, el empleo, el hecho de vivir en compañía y, además, que 
haya más de una persona ocupada en el hogar (o reciban una prestación como la 
jubilación o una pensión), parecen ser los aspectos que llevan a las personas a 
considerar mejor su situación económica personal. De fallar alguno de los aspectos de 
este singular trípode, hace que la situación sea considerada como 'Peor', 
incrementándose dicha valoración conforme desaparecen los aspectos citados. 

Tabla 2.8. Valoración de la situación económica de Navarra. Valoración de la situación económica 
personal. ‘¿Cómo calificaría usted su situación económica personal?’ Según el recuerdo del voto (V: 
0,143) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Por último, si se realizase, como en el caso de la percepción respecto a la economía de 
Navarra, una escala de 0 a 10, siendo el 0 la nota más desfavorable (‘Muy mala’) y 10 la 
más favorable (‘Muy buena’), la evolución de la opinión en los últimos tres años de la 
ciudadanía respecto al estado de su situación económica personal sería: 

Gráfico 2.14. Valoración de la situación económica personal. ‘¿Cómo calificaría usted su situación 
económica personal?’. Valoración según escala de 0 a 10. Comparativa del 2020 con 2019 y 2018 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2018, 2019 y 2020). 

El resultado obtenido es de un 6,44 sobre 10, esto es, un +0,09 respecto a dicha 
valoración en 2019 o un +0,11 respecto a la de 2018.  

¿Por qué este resultado? Porque, tal y como se muestra en los gráficos 2.11. Valoración 
de la situación económica personal. ‘¿Cómo calificaría usted su situación económica 
personal?’. Últimos 3 años (en porcentajes) y 2.12. Valoración de la situación 
económica personal. ‘¿Cómo calificaría usted su situación económica personal?’. 
Comparativa del 2020 con 2019 y 2018 (en porcentajes), se ha producido un 
incremento en el presente año de +10,5 y +15,5%, en cuanto a la elección de la 
respuesta 'Buena' hace referencia, respecto a 2019 y 2018. Frente a dicho incremento, es 
cierto que también ha sucedido lo mismo en lo que a la respuesta 'Mala' hace referencia. 
En este caso, el incremento en dicha respuesta ha sido de un +8,6 y un +11,6%, respecto 
a 2019 y 2018. En 2020, respecto a los dos años precedentes, se ha producido un 
"vaciado" de las personas que optaron por la respuesta 'Regular', con un decremento en 
el presente respecto a los citados de un -17,5 y un 27,3%, respectivamente. Para dichas 
personas, la situación presente ha mejorado... pero también ha empeorado.  
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2.2.2. Y, ¿cree que su situación económica personal dentro de un año será...? 

PREGUNTA REALIZADA 

P.5. Y, ¿cree que dentro de un año su situación económica personal será mejor, igual o peor que ahora? [NO 
SUGERIR] 
 Economía personal .  
- Mejor ............................................................................................................. 1   
- Igual ............................................................................................................... 2 
- Peor que ahora ............................................................................................... 3   
- No sabe [NO LEER] ..................................................................................... 8 
- No responde [NO LEER] .............................................................................. 9  

En la presente variable se va a analizar la percepción de la economía doméstica de las 
personas residentes en la Comunidad Foral a corto plazo, es decir, en forma de 
prospectiva para 2021. El punto de comparación ya a ser lo dictado en la "Prospectiva 
de 2021 de la situación económica de Navarra”, obteniendo de esta forma un punto de 
referencia que cuyo resultado será una visión más amplia de la situación de la economía 
de las familias y, consecuentemente, de Navarra. 

Gráfico 2.15. Valoración de la situación económica personal. ‘Y, ¿cree usted que su situación económica 
personal dentro de un año será mejor, igual o peor que ahora?’. Comparación con la ‘Prospectiva de 2020 
de la economía navarra’ (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

El resultado obtenido indica cómo el 15,0% de las respuestas señalan que esperan que 
en 2021 la economía familiar sea 'Mejor' que en 2020, mientras que el 67,9% desean 
que sea 'Igual'. ¿Por qué "desean"? Porque el 70% de la ciudadanía navarra ha 
considerado que la situación económica familiar de 2020 es 'Buena'. De esta forma, en 
la situación actual de pandemia, señalar que sigua, cuando menos 'Igual', implica que 
dicha situación no afecte negativamente a los ingresos familiares 

15,0%

67,9%

12,5%
4,2%

35,3%

20,7%

37,1%

6,6%

0,2%

Mejor Igual Peor No sabe No contesta

2020 ECONOMÍA PERSONAL-PROSPECTIVA 2021

2020 ECONOMÍA NAVARRA-PROSPECTIVA DEL 2021



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     54 

 
Gráfico 2.16. Valoración de la situación económica personal. ‘Y, ¿cree usted que su situación económica 
personal dentro de un año será mejor, igual o peor que ahora?’. Respuesta: BUENA. Comparación 
‘¿Cómo calificaría usted su situación económica personal?’. (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

En este caso, de dicho 67,9% de personas que desean que continúe 'Igual', el 76,5% ha 
considerado que su situación económica personal en 2020 ha sido 'Buena', mientras que 
el 4,3% ha señalado la opción 'Muy buena'. Es decir, para cuatro de cada cinco personas 
que afirman que su situación familiar en 2021 será igual que en 2020, si dicha 
circunstancia se confirma, su situación podrá ser considerada, cuando menos, como 
'Buena'.  

En este caso, como ya lo fue en 2020, la consideración de la economía personal en 2021 
lo ha sido como 'Buena' por más de dos tercios de la ciudadanía. De hecho, un 82,9% 
espera sea 'Igual' o 'Mejor', llevando a la conclusión de que la visión familiar al respecto 
es optimista.  

Gráfico 2.17. Valoración de la situación económica personal . ‘Y, ¿cree usted que su situación económica 
personal dentro de un año será mejor, igual o peor que ahora?’. Comparación entre las Prospectivas de los 
Barómetros 2018, 2019 y 2020 (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2018, 2019 y 2020). 

4,3%

76,5%
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PROSPECTIVA 2021: 'IGUAL' - SITUACIÓN ECON. PERSONAL
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Sin embargo, los resultados de la pandemia en la economía doméstica sí parece que se 
están haciendo notar. Esto se puede observar en la evolución histórica de la prospectiva 
de dicha situación. Así, en 2020 respecto a 2021, el 15,0% de la ciudadanía espera sea 
'Mejor', hecho superado en los años precedentes para sus respectivos años en un +5,5% 
y un +7,6%. Mientras, en el presente ejercicio, la situación más esperada es que la 
situación permanezca 'Igual' en 2021, circunstancia ésta que ha sido señalada por el ya 
sabido 67,9%, un +6,5% que lo indicado en 2019 para 2020 y un +2,7% que lo hecho en 
2018 para 2019. Es decir, no se espera que mejore en demasía la situación económica 
familiar, sino que permanezca tal y como está, en una situación que ha sido considerada 
como 'Buena'.  

Por último, la opción 'Peor' no destaca respecto a los ejercicios precedentes, siendo 
señalada por el 12,5% de las personas entrevistadas, un -0,3% respecto a lo señalado en  
2019 y un +1,6% si se alude de 2018. 

Tabla 2.9: Valoración de la situación económica personal. ‘Y, ¿cree usted que su situación económica 
personal dentro de un año será mejor, igual o peor que ahora?’. Según diversas variables 

Mejor Igual Peor 
Número de 

casos 

TOTAL (en %) 15,7% 71,2% 13,1% 985 

VARIABLES GEOGRÁFICAS 

ZONA (V: 0,123) 
    

Noroeste y Pirineo 12,8% 75,6% (*) 11,5% 156 

Pamplona 16,0% (-) 66,9% (+) 17,1% 357 

Comarca de Pamplona 11,3% (+) 85,1% (*)(-) 3,6% 194 

Tierra Estella y Navarra Media Oriental 17,6% 71,8% (*) 10,7% 131 

Ribera y Tudela 19,1% (-) 64,7% 16,2% 309 

 
    

HABITAT (V: 0,132) 
    

Hasta 2.000 habitantes 16,3% 74,5% (*) 9,2% 153 

De 2.001 a 5.000 habitantes 18,9% (-) 63,1% (+) 18,0% 217 

De 5.001 a 10.000 habitantes (*) 16,4% 73,3% (*) 10,3% 116 

De 10.001 a 20.000 habitantes 13,4% (+) 84,1% (*)(-) 2,4% 164 

De 20.001 a 25.000 habitantes (*) 9,5% (+) 81,1% (*) 9,5% 74 

Pamplona 16,0% (-) 66,9% (+) 17,1% 357 

Tudela (*) 15,2% 65,2% (*) 19,7% 66 

     
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

    
EDAD (V: 0,204) 

    
De 18 a 29 años (+) 36,0% (-) 57,7% (*)(+) 6,3% 189 

De 30 a 49 años 18,2% (-) 67,1% 14,7% 395 

De 50 a 64 años (-) 9,2% (+) 76,1% 14,7% 293 

65 o más años (*)(-) 5,2% (+) 81,0% 13,8% 269 
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Mejor Igual Peor 
Número de 

casos 

NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,083) 
    

Primarios (Obligatorios y ESO) (-) 11,1% 73,4% 15,6% 289 

Secundarios 13,1% 74,7% 12,2% 237 

Universitarios medios y universitarios sin finalizar 17,6% 69,1% 13,3% 346 

Licenciatura/Grado y más (+) 21,8% 67,4% 10,7% 261 

    
SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,142) 

    
Soltero/a (+) 27,3% (-) 63,0% (-) 9,8% 297 

Casado/a y viviendo en pareja (-) 11,9% (+) 74,0% 14,1% 759 

Separado/a y divorciado/a (*) 20,9% 65,1% (*) 14,0% 43 

Viudo/a (*)(-) 2,2% 80,0% (*) 17,8% 45 

     
TAMAÑO DEL HOGAR (V: 0,097) 

    
Una persona (*) 9,1% 75,8% (*) 15,2% 99 

Dos miembros (-) 10,1% (+) 76,9% 13,0% 355 

Tres miembros (+) 20,0% (-) 65,9% 14,1% 290 

Cuatro miembros (+) 19,9% 68,0% 12,1% 306 

Cinco y más miembros (*) 18,1% 70,2% (*) 11,7% 94 

 
LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,137) 

Navarra (-) 14,3% (+) 73,5% 12,3% 897 

Resto de España 14,8% 68,0% 17,2% 203 

Otros países (+) 48,9% (*)(-) 40,0% (*) 11,1% 45 

     
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

    
PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR (V: 0,118) 

Ninguna (*) 28,6% (*) 57,1% (*) 14,3% 21 

Una (+) 27,1% (-) 61,2% 11,7% 214 

Dos (-) 13,6% (+) 73,9% 12,6% 398 

Tres o más 19,6% 72,9% (*) 7,5% 107 

 
    

ACTIVIDAD (V: 0,214) 
    

Ocupado/a 16,9% 70,8% 12,3% 602 

Desempleado/a (+) 31,0% (-) 45,1% (*)(+) 23,9% 71 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista (*)(-) 4,9% (+) 81,6% 13,5% 326 

Estudiante (+) 39,8% (-) 54,1% (*)(-) 6,1% 98 

Trabajo doméstico y jubilados/as que no han 
trabajado fuera del hogar 

(*)(-) 2,1% 78,7% (*) 19,1% 47 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
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(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Atendiendo a la variable geográfica Zona, es la gente de la Ribera y Tudela quienes 
más esperan les vaya 'Mejor' (el 19,1%, un +3,4% superior a la media foral), seguidos 
de Tierra Estella y Navarra Media Oriental, con un 17,6% (un +1,9%). Sin embargo, 
no son las zonas que más señalaron que 2020 había sido un año 'Malo'. Eso le 
correspondió a la Comarca de Pamplona, zona que señala la opción 'Igual' (con un 
85,1% de elecciones, un +13,9% superior a la media foral). A ella le sigue la zona 
Noroeste y Pirineo, con un 75,6% de personas que optan por dicha respuesta (un 
+4,4%).  

Sin embargo, la citada zona de la Ribera y Tudela considera, en un 16,2% de los casos, 
que 2021 será 'Peor' que el año que está terminando (+3,1% superior al total foral), 
aunque es Pamplona donde un mayor porcentaje poblacional opina de tal manera (el 
17,1% así lo hace, un +4,0%). La que menos, en este caso, es la Comarca de Pamplona, 
con un 3,6% (un -9,5%). 

Es decir, teniendo en cuenta que 2020 ha sido considerado como un buen año por las 
familias de todas las zonas de Navarra, es la Comarca de Pamplona la que más espera 
que 2021 sea mejor o, cuando menos, igual que 2020. A ella le siguen Tierra Estella y 
Navarra Media Oriental y Ribera y Tudela. Las que manifiestan una esperanza de que 
sea igual, pero lo hacen con menor ímpetu son Pamplona y el Noroeste y Pirineo, por 
ese orden. 

En alusión a la variable Hábitat, son aquellos con mayor número de habitantes, 
comenzando por Tudela, seguida por Pamplona y los municipios De 20.001 a 25.000 
habitantes los que peor valoración hacen en términos generales, en lo que a su situación 
económica personal, en 2021, se refiere. Todo ello teniendo en cuenta que, en términos 
generales, y también haciendo referencia a los municipios citados, la opinión general es 
que 2021, dicha situación económica será igual que en 2020. No obstante, estos son los 
municipios que por debajo de dicha consideración engloban la opinión general. ¿Por 
qué ellos? Porque son ellos quienes mejor han considerado (junto a los De 2.001 a 
5.000 habitantes) dicha situación para el año 2020. En los dos primeros, para el 15,2 y 
para el 16,0% de la población, la opinión respecto a 2021 es que dicho año será 'Mejor', 
pero el 19,7 y el 17,1% considera que será 'Peor'. Algo similar sucede en los municipios 
De 2.001 a 5.000 habitantes, donde el 18,9% afirma que será 'Mejor', pero el 18,0% 
afirma que será 'Peor'. Mientras, en los municipios De 20.001 a 25.000 habitantes la 
opinión es diferente a los anteriores tamaños, pero la conclusión es similar. En ellos, 
únicamente el 9,5% de sus personas considera que 2021 será 'Mejor' (la cifra más baja 
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de los diferentes tamaños), pero también únicamente un 9,5% afirma que será 'Peor'. Es 
decir, para la mayoría de las personas, la situación será, cuando menos, similar al año 
2020. 

Mientras, son los municipios De 10.001 a 20.0000 habitante, los de Hasta 2.000 
habitantes y los De 5.001 a 10.000 habitantes, por este orden, quienes más esperanzas 
tienen puestas respecto a 2021. También eran, en este mismo orden, quienes peor 
consideraban su situación económica personal en 2020 (recordando que también en 
ellos la mayor parte de la población consideró que su situación era 'Buena'). No 
obstante, en estos casos se espera mejore respecto a dicho año. De hecho, el 16,4, el 
16,3 y el 18,9% de las personas que en ellos residen, esperan que en 2021 su situación 
económica 'Mejore'. Es más, únicamente el 2,4, el 9,2 y el 10,3% de las mismas señalan 
que dicha situación será 'Peor'. Es decir, en términos generales, son los municipios con 
un mayor optimismo para 2021. 

Si se hace referencia a la variable sociodemográfica Edad, son las personas más 
jóvenes las que esperan que dicha situación mejor se comporte en 2021 respecto al 
presente año. En este caso, el 36,0% (un +20,3% respecto a la media) de las mismas así 
lo espera, mientras que únicamente el 6,3% afirma que será 'Peor' (un -6,8% respecto a 
la misma). Cabe recordar que dicho grupo de edad era el que señalaba que peor le había 
ido 2020 en dicha situación económica personal respecto al resto de edades. 

Mientras, los otros tres grupos no se muestran tan optimistas como el anterior, 
especialmente el de las personas más mayores (65 o más años). Entre ellas, el 5,2% 
manifiesta que 2021 será 'Mejor' (-10,5%), pero el 13,8% cree que será 'Peor' (+0,7%). 
No es el grupo que más adeptas acoge en dicha consideración negativa (las personas De 
30 a 49 años y el De 50 a 64 años, en ambos casos, el 14,7% de sus personas así lo 
considera), pero sí que es el que menor número de personas señala que dicha situación 
será 'Mejor'. 

No obstante, en dicha variable, la consideración respecto a 2021 es similar al de las 
variables anteriores. Quienes mejor consideraron su situación en 2020 no esperan que 
dicha situación mejore (aunque sí que permanezca 'Igual'), mientras que quienes 'Peor' 
lo hicieron manifiestan su deseo de que en 2021 mejore. 

No obstante, si se hace referencia al Nivel de estudios alcanzado, dicho último 
comentario no se repite. En este caso, las personas que peor valoraron su situación 
económica en 2020, consideran susceptible de empeorar en 2021. Así, quienes disponen 
de un menor nivel formativo alcanzado se muestran más pesimistas respecto al futuro a 
corto plazo. Entre ellas, el 11,1% considera que su situación será 'Mejor', mientras el 
15,6% afirma que será 'Peor'. Para el 73,4% restante, esta no cambiará. En este último 
caso, no cambiar implica que para el 34,4% la situación sigua siendo 'Regular', 'Mala' o 
'Muy mala'. Es decir, se trata del grupo formativo con valores más elevados en las 
opciones menos favorables de la escala propuesta, en lo que a la situación económica 
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personal en 2020 hace referencia, circunstancia que para muchas de ellas, si no 
empeora, seguirá igual. 

Mientras, entre el resto de niveles formativos, conforme se incrementa este, más 
optimista se es respecto al futuro inmediato. No solo se incrementan los porcentajes de 
respuesta 'Mejor' conforme más elevado es dicho nivel (el 21,8% de las personas con 
Licenciatura/Grado y más ha señalado dicha opción), sino que, a su vez, disminuye la 
consideración 'Peor' (únicamente el 10,7% del total de las personas que forman este 
grupo la eligen). No se debe olvidar que la sociedad navarra está inmersa en una 
situación de pandemia que, de una manera u otra, afecta a la economía global y, por 
ende, a las economías domésticas. No obstante, este grupo, por ejemplo, era el que 
mejor valoraba su situación económica personal y, a su vez, es el que mejores 
prospectivas ofrece respecto al futuro a corto. Dicho optimismo aumenta, partiendo de 
los niveles más bajos, conforme se incrementa el nivel formativo alcanzado. 

Si se atiende a la Situación de convivencia, en este caso, sí se repite lo comentado para 
las primeras variables: aquellas grupos que señalaron peores valores (dentro de un 
ambiente positivo), sí manifiestan un deseo de que 2021 les sea más propicio. Así, son 
las personas Solteras y las Separadas y divorciadas las que más abiertamente 
consideran que 2021 les será más propicio (el 27,3% de las primeras y el 20,9% de las 
segundas, así lo manifiestan, es decir, un +11,6 y un +5,2% superior a la media foral). 
Mientras, en estos grupos, la respuesta 'Peor' es más dispar. Así, entre las primeras, ésta 
es elegida por el 9,8% de quienes conforman el grupo (un -3,3% de conjunto), mientras 
que entre las Separadas y divorciadas lo hace el 14,0%, es decir, un +0,9%. 

Por otra parte, las personas Viudas y las Casadas y viviendo en pareja, grupos que 
consideraron que 2020 les fue más favorable que a los anteriores, afirman que 2021 les 
irá, fundamentalmente 'Igual' (el 80,0%, en el caso de las primeras, y el 74,0% en el de 
las segundas, es decir, un +8,8 y un +2,8% que la media foral). Esto hace que las otras 
opciones vean mermada su cuantía. En el caso de las personas Viudas, la siguiente 
opción más elegida es 'Peor', con un 17,8% de adscripciones (un +4,7% respecto al 
conjunto), mientras que entre las casadas lo es en un 14,1% (es decir, un +1,0%). Ello 
perjudica a la elección 'Mejor', donde únicamente el 2,2% de las primeras lo elige (un -
13,5% respecto a lo dictado por el conjunto), mientras que las segundas lo hacen en in 
11,9% (un -3,8%). No obstante, se reitera, la opción más elegida es la 'Igual' y, siendo 
que 2020 fue considerado por estos grupos como un año 'Bueno' en lo ue a la economía 
personal se refiere, la opinión es que 2021 lo seguirá siendo similar para la mayoría. 

En el caso de la variable Tamaño del hogar, las consideraciones son similares a lo 
acontecido en lo que al Nivel de estudios hace referencia. Como en él, los grupos con 
peores valoraciones al respecto en 2020, ofrecen una prospectiva para 2021 peor que los 
que han considerado el año que concluye más positivamente. Así, son los hogares con 
más miembros (Cuatro y Cinco o más miembros) quienes mejor valoración hacen del 
futuro inmediato. El 19,9 y el 18,1% de los mismos consideran que 2021 será mejor que 
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2020, mientras que únicamente el 12,1 y el 11,7% afirma que será 'Peor'. El resto afirma 
será 'Igual', siendo que 2020 ya ha sido considerado por ellos como un buen año. 

Mientras, los hogares Unipersonales y los formados por Dos personas son quienes peor 
expectativa señalan respecto a 2021. En el caso de los primeros, la situación no hace 
sino empeorar la apreciación que tienen respecto a su situación, dado que también lo 
habían considerado peor en 2020 (siendo que en este año el 59,3% de los mismos lo ha 
considerado como 'Bueno'). Así, la tendencia en los mismos es a considerar que irá 
empeorando su situación económica personal. Mientras, entre los segundos, la 
circunstancia es diferente. Su posición de partida es similar a la de los hogares de más 
tamaño (el 71,9% señala que 2020 ha sido un año 'Bueno' en lo que a su economía 
personal hace referencia). Lo que hacen es considerar que, probablemente, 2021 les 
vaya 'Igual' (el 76,9% así lo hacen, es decir, un +5,7% respecto a la media). Mientras, 
un 10,1% señala que será 'Mejor' (un -5,6%) y el resto (el 13,0%), que será 'Peor'. 
Mientras entre los primeros la tendencia es a empeorar, entre los segundos es a 
mantenerse en un nivel de consideración elevado. 

Igual comportamiento se espera si al Lugar de nacimiento se alude. En este caso, las 
personas de Otros países son las que esperan que 2021 les sea más favorable que lo que 
señalaron respecto a 2020. De hecho, el 48,9% de ellas así lo señalan a través de la 
opción 'Mejor' (un +33,2% respecto a la media foral), mientras que únicamente el 
11,1% señala que les irá 'Peor' (un -2,0%).  

Las personas provenientes del Resto de España son las que afirman que en 2021 la 
situación más empeorará (el 17,2% así lo señala, es decir, un +4,1% respecto al total). 
No obstante, la posición más repetida es que les irá 'Igual' (el 68,0% de respuestas), una 
circunstancia que, de ser así, podría llevar a considerar que la situación de dicho grupo 
seguirá siendo 'Buena' (el 74,3% así lo ha señalado en la variable anterior). 

Por último, en lo que al grupo de personas autóctonas hace referencia, la consideración 
más repetida es que será 'Igual', con un 73,5% de elecciones circunstancia que hará que 
persistan en la media foral y, siendo que esta ha sido considerada como 'Buena' (el 
70,0% del conjunto foral así lo señaló), se podría señalar que seguirá siendo así. 

Para concluir con este análisis, en referencia a la variable socioeconómica Personas 
que trabajan en el hogar, la situación es la misma. Si en 2020 quienes peor situación 
hacían constatar eran aquellos donde no trabajaba Ninguna persona o, a lo sumo, Una, 
en la actual pregunta prospectiva, son los que más esperan mejorar en 2021. En ambos 
casos, la repuesta 'Mejor' se sitúa muy por encima de la media foral, con resultados del 
28,6 y el 27,1%, respectivamente (y un diferencial respecto al conjunto de +12,9 y + 
11,4%). No obstante, en los primeros hogares también se congregan las respuestas más 
negativas, en un 14,3% de los casos (+1,2% respecto a la media). Esta circunstancia no 
se da en ninguno de los restantes tipos de hogar. 

Mientras, en los hogares donde trabajan Dos o Tres o más personas, la circunstancia es 
diferente. Eran ellos donde la consideración respecto a su situación económica personal 
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en 2020 era mejor considerada, particularmente entre los del último tipo. Así, el hecho 
de que la opción más valorada sea 'Igual', con el 73,9 y un 72,9% (un +2,9 y un +1,7%, 
respectivamente), no es una mala noticia. Además, como se ha comentado, no se espera 
que empeore, sino, en el caso del último tipo de hogar, lo que las personas entrevistadas 
advierten es que, en un 19,6% de los casos, mejore (+3,9%).  

Es decir, los puntos de partida en esta propuesta de segmentación por personas que 
trabajan en el hogar son diferentes. En aquellos donde no trabaja Ninguna o 
únicamente lo hace Una, la perspectiva es a mejorar dicha situación de partida, aunque, 
en el caso del primer tipo, se trate de una perspectiva incierta. Mientras, en el resto de 
hogares, el punto de partida es de una consideración de 'Buena' y lo que se espera es que 
siga siendo así y, si no, como en el caso de los hogares con Tres o más miembros 
trabajando, a mejorar. 

Por último, si se atiende a la Actividad desarrollada por las personas entrevistadas, 
quienes más confianza tienen en mejorar en 2021 son las personas Estudiantes. De 
hecho, el 39,8% esperan que 2021 sea 'Mejor' que el año que cierra (un +24,1% que la 
media foral). También esperan que transcurra por los mismos derroteros las personas 
Desempleadas, de las cuales el 31,0% esperan que sea 'Mejor' (un +15,3%), aunque 
también hay quien opina que será 'Peor' (el 23,9% del total del grupo, un +10,8%). Es 
decir, este grupo se mueve entre la esperanza de mejora y la desazón que producen las 
noticias relacionadas con la pandemia y su actual situación laboral. 

Entre las personas Ocupadas, las que mejor valoración hacen respecto a dicha situación 
y el año en curso, el 70,8% manifiesta que será 'Igual' (un -0,4% respecto al conjunto), 
alineándose así con lo dicho por la población navarra. Lo mismo sucede con el resto de 
respuestas. Así, lo que realmente esperan es que 2021 sea igual de bueno al respecto que 
el año saliente. 

Algo semejante a ellas sucede con las personas Jubiladas, retiradas y pensionistas, así 
como con las que realizan Trabajo doméstico y personas jubiladas que nunca han 
trabajado fuera del hogar (las tradicionales "amas de casa"). En ambos casos, la 
situación inicial es de la consideración por dos de cada tres de ellas de que 2020 ha sido 
un buen año al respecto. Además, el 81,6 y el 78,7%, respectivamente, esperan que 
2021 sea 'Igual'. Sin embargo, un 13,5 y un 19,1% manifiesta que será 'Peor', es decir un 
+0,4 y un +6,0%. Ello hace que, en términos globales, lo dictado por ambos grupos sea 
menos positivo que lo del resto.  

En términos generales, se puede decir que las personas de las características que han 
considerado 2020 como peor para ellas que para el resto, esperan que 2021 sea más 
positivo, salvo si dispone de poca formación académica o reside en un hogar de manera 
individual o con pocas personas. Lo que determina la mejor consideración es la 
disposición de una mayor formación académica (lo que puede facilitar el teletrabajo, por 
ejemplo, frente a la opción ERTE o "Despido" de ocupaciones más presenciales, 
actividades ocupadas en gran parte por personas con un menor bagaje académico), o el 
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hecho de contar con apoyos familiares intrahogar (probablemente, en dichos hogares, 
haya más de un miembro trabajando, lo que permite aminorar los riesgos vertidos por la 
actual situación generada por la pandemia).     

2.3. VALORACIÓN DE LA SITUCIÓN POLÍTICA DE NAVARRA 

2.3.1. Calificación de la situación política de la Comunidad Foral  

PREGUNTA REALIZADA 
P.6. Refiriéndonos ahora a la situación política de Navarra, la calificaría como… [LEER RESPUESTAS] 
 Economía personal  
- Muy buena ........................................................................................................ 1  
- Buena ................................................................................................................ 2  
- Regular [NO LEER] ........................................................................................ 3  
- Mala  ................................................................................................................. 4  
- Muy mala .......................................................................................................... 5  
- No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  

En el Barómetro de 2019 se señalaba como la situación política foral se había dividido 
en dos bloques claramente definidos. En las respuestas de la ciudadanía en la presente 
oleada, se constata dicha fractura en lo que a la consideración de dicha situación hace 
referencia. Así, mientras en los Barómetros precedentes a estos dos últimos ejercicios la 
opción Regular señalaba la opinión que se consideró como mesurada, es decir, la que 
servía de puente o contrapeso a las opiniones contrapuestas, en estos últimos  ha 
mermado muchísimo. Tan es así que únicamente el 10,9% de las opiniones de las 
personas entrevistadas así se ha posicionado. Mientras, se posicionan en la valoración 
Buena el 40,0% de las respuestas, haciéndolo en la Mala el 31,2%. En las posiciones 
más extremas se sitúa un 0,9% de la población que lo hace en la respuesta Muy buena, 
mientras que un 12,6% la define como Muy mala. Por último, un 3,8% afirma No saber, 
mientras que el 0,7% restante opta por No contestar.  

Gráfico 2.18. Valoración de la situación política de Navarra. ‘Refiriéndonos ahora a la situación política 
de Navarra, la calificaría como...’ (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 
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Es decir, aparecen dos bloques claramente definidos: el de quienes consideran que la 
situación es Muy buena-Buena, que aglutina al 40,9% de la ciudadanía, mientras que en 
la que la define como Mala-Muy mala se sitúa el 43,8%. Entre ambas, únicamente un 
10,9% de las personas entrevistadas han optado por la opinión más moderada Regular. 

¿Por qué se señala dicha circunstancia? Porque los resultados de los Barómetros de 
2016, 2017 y 2018 intercalaban entre la posición más favorable y la más crítica un 
conjunto poblacional de entre un 30 y un 40% que mediaba entre ambas posturas, 
conjunto que ha desaparecido en los dos últimos ejercicios. Ello hace que la crispación 
política en la sociedad se establezca de manera latente, pudiendo generar desencuentros 
de forma manifiesta en un momento dado. De hecho, dicha postura mesurada se 
constituía en el bloque más importante de los posibles: el que la consideraba como 
'Buena', el que lo hacía como 'Mala' y el bloque 'Mediador'. 

Gráfico 2.19. Valoración de la situación política de Navarra. ‘Refiriéndonos ahora a la situación política 
de Navarra, la calificaría como...’ Oleadas de 2016, 2017 y 2018 (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2016, 2017 y 2018) 

Gráfico 2.20. Valoración de la situación política de Navarra. ‘Refiriéndonos ahora a la situación política 
de Navarra, la calificaría como...’ Oleadas de 2019 y 2020 (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2019 y 2020) 
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Lo comentado respecto a la opción Regular es la variación más relevante en las dos 
últimas oleadas. De hecho, el gran salto se produjo en el ejercicio 2019, donde el 24,1% 
de las opiniones transitó desde esta postura hacia las que recogen las posiciones Buena 
o Mala. Además, en el presente ejercicio, dicha distancia se ha incrementado dado que 
un 5,0% de las opiniones que en 2019 se situaban en dicho punto se han mudado hacia 
dichas posturas más favorables o más críticas. Así, si se compara lo dicho en 2020 con 
lo recogido en 2018, el 30,1% de las opiniones se han movido desde dicha 
consideración intermedia a una de las anteriores. Es decir, dicha circunstancia coincide 
con el cambio de arco parlamentario y, consecuentemente, con la formación del nuevo 
Gobierno.   

Gráfico 2.21. Valoración de la situación política de Navarra. ‘Refiriéndonos ahora a la situación política 
de Navarra, la calificaría como...’ Comparativa del 2020 con 2019 y 2018 (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2018, 2019 y 2020) 

Tabla 2.10: Valoración de la situación política de Navarra. Tabla cruzada 'Recuerdo de voto' * (p6). - 
‘Refiriéndonos ahora a la situación política de Navarra, la calificaría como...’ (V: 0,228) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200) 
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Pero, ¿cuáles son las posturas de las personas residentes en la Comunidad Foral 
atendiendo a sus diferentes características sociodemográficas? Los resultados obtenidos 
al respecto son los que se ofrecen a continuación: 

Tabla 2.11: Valoración de la situación política de Navarra. ‘Refiriéndonos ahora a la situación política de 
Navarra, la calificaría como...’. Según diversas variables caracteriológicas 

 
Muy buena Buena Regular 

 
Mala Muy mala 

Número 
de casos 

TOTAL (en %) 1,0% 41,8% 11,4% 32,6% 13,1% 1148 

VARIABLES GEOGRÁFICAS 
    

ZONA (V: 0,107)  
    

Noroeste y Pirineo (*) 1,3% (+) 49,7% 14,1% 30,9% (*)(-) 4,0% 149 

Pamplona (*) 1,7% 39,3% 12,6% 34,6% 11,8% 356 

Comarca de Pamplona (*) 0,0% 36,3% (*)(-) 7,0% 31,6% (+) 25,1% 215 

Tierra Estella y Navarra Media 
Oriental 

(*) 0,8% 47,7% (*) 12,3% 31,5% (*)(-) 7,7% 130 

Ribera y Tudela (*) 0,7% 42,3% 11,7% 32,2% 13,1% 298 

  
    

HABITAT (V: 0,144)  
    

Hasta 2.000 habitantes (*) 0,7% (+) 56,2% (*) 10,5% 29,4% (*)(-) 3,3% 153 

De 2.001 a 5.000 habitantes (*) 0,0% 42,9% 14,6% 28,3% 14,1% 205 

De 5.001 a 10.000 habitantes (*) 1,8% 43,0% (*) 14,9% 32,5% (*) 7,9% 114 

De 10.001 a 20.000 habitantes (*) 0,5% (-) 31,7% (*) 7,7% 30,6% (+) 29,5% 183 

De 20.001 a 25.000 habitantes (*) 0,0% (+) 53,3% (*) 8,0% 33,3% (*)(-) 5,3% 75 

Pamplona (*) 1,7% 39,3% 12,6% 34,6% 11,8% 356 

Tudela (*) 1,6% 32,3% (*) 4,8% (+) 50,0% (*) 11,3% 62 

     
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

    

SEXO (V: 0,098) 
      

Hombre (*) 1,0% (+) 45,6% (-) 9,1% 31,8% 12,5% 585 

Mujer (*) 0,9% (-) 37,7% (+) 13,9% 33,6% 13,9% 562 

     
NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,115) 

    
Primarios (Obligatorios y ESO) (*) 0,3% 44,3% 12,5% (-) 24,7% (+) 18,2% 296 

Secundarios (*) 0,4% 41,4% 13,4% 36,0% (-) 8,8% 239 

Universitarios medios y 
universitarios sin finalizar 

(*) 1,5% 41,0% 9,9% (+) 40,1% (-) 7,6% 344 

Licenciatura/Grado y más (*) 1,2% 41,3% 8,7% 29,5% (+) 19,3% 254 

      
SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,114) 

    
Soltero/a (*) 0,3% 43,0% 11,0% 31,6% 14,1% 291 

Casado/a y viviendo en pareja (*) 1,2% 42,5% 11,6% 33,9% (-) 10,9% 753 

Separado/a y divorciado/a (*) 1,8% (*)(-) 26,8% (*) 8,9% (*) 21,4% (+) 41,1% 56 

Viudo/a (*) 0,0% (*) 45,2% (*) 9,5% (*) 33,3% (*) 11,9% 42 
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TAMAÑO DEL HOGAR (V: 0,143) 

    
Una persona (*) 0,0% 35,0% 7,7% (-) 22,2% (+) 35,0% 117 

Dos miembros (*) 1,1% 46,0% 12,8% 31,0% (-) 9,1% 352 

Tres miembros (*) 0,4% 40,4% (-) 6,0% 36,9% 16,3% 282 

Cuatro miembros (*) 1,3% 39,7% (+) 18,0% 33,7% (-) 7,3% 300 

Cinco y más miembros (*) 1,1% 46,2% (*) 6,6% 37,4% (*) 8,8% 91 

       
LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,084) 

    
Navarra (*) 1,1% 42,9% 11,3% 32,9% (-) 11,8% 909 

Resto de España (*) 0,5% 36,3% 14,0% 32,6% 16,6% 193 

Otros países (*) 0,0% (*) 43,2% (*) 4,5% (*) 25,0% (*)(-) 27,3% 44 

       
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

     

PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR (V: 0,135) 
    

Ninguna (*) 0,0% (*) 50,0% (*) 10,0% (*) 35,0% (*) 5,0% 20 

Una (*) 0,9% 37,3% 13,4% (-) 26,7% (+) 21,7% 217 

Dos (*) 1,5% 39,1% (-) 9,0% (+) 40,9% (-) 9,5% 391 

Tres o más (*) 0,0% 43,3% (+) 19,2% 29,8% (*) 7,7% 104 
 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En referencia a la variable geográfica Zona, el Noroeste y Pirineo y Tierra Estella y 
Navarra Media Oriental son las que valoran más positivamente la situación política 
navarra. En el primer caso, el 51,0% la considera 'Muy buena' o 'Buena' (un +8,2% 
respecto a la media foral), mientras que el 34,9% la significa como 'Mala' o 'Muy mala' 
(un -9,9%). Mientras, en la segunda, el 48,5% la califica como 'Muy buena' o 'Buena' 
(un +5,7%), mientras que el 39,2% lo hace como 'Mala' o 'Muy mala' (un -6,8% 
respecto al total foral). En ambos casos, la consideración de 'Regular' se sitúa levemente 
por encima de la media de Navarra, siendo citada en la primera zona por 14,1% de la 
ciudadanía (un +2,7%), mientras que en la segunda lo hace el 12,3% (un 0,9%). Ambas 
zonas emiten valoraciones de mayor satisfacción con la actual configuración del arco 
parlamentario. 
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Mientras, el resto de las zonas emiten valoraciones que sitúan a la suma de las 
posiciones más críticas por encima de las más favorables. Así, Tudela es la que lo hace 
de manera más ajustada, siendo que un 43,0% de sus personas valoran la situación 
como 'Muy buena' o 'Buena' (un +0,2% superior a la media total), mientras que el 
45,3% lo hacen como 'Mala' o 'Muy mala' (un -0,5% de la citada media). En este último 
caso, el 13,1% se posiciona en la opción 'Muy mala', la segunda valoración más alta en 
lo que a dicho señalamiento hace referencia. Además, un 11,7% señala que dicha 
situación es 'Regular' (+0,3%). Pamplona sería la siguiente que, siendo crítica con la 
composición de dicho arco, lo es en menor medida. En esta zona, el 41,0% de sus 
personas consideran que la situación es 'Muy buena' o 'Buena' (un -1,8% inferior a la 
media total), mientras que el 46,3% se posiciona en las opciones 'Mala' o 'Muy mala' 
(un +0,5%), siendo la valoración más negativa señalada por el 11,8%. En este caso, la 
valoración de 'Regular' es citada por el 12,6% (un +1,2% respecto al conjunto). Por 
último, entre las zonas más críticas, la Comarca de Pamplona es la mayor de ellas. En 
este caso, el 36,3% afirma que dicha situación es 'Muy buena' o 'Buena' (un -5,5%), 
mientras que el 56,7% considera que es 'Mala' o 'Muy mala' (un +10,9% superior a la 
media foral). La opción más negativa es casi señalada por la mitad de quienes peor 
valoran dicha situación (el 25,1% así lo hace). Además, dicha zona es la que presenta un 
menor porcentaje de personas adeptas a la opción 'Regular', con un 7,0% de ellas. 

Si se alude a la segunda de las mismas, el Hábitat, la situación es bastante singular. 
¿Por qué? Obsérvese la distribución de municipios de la Comunidad Foral según su 
tamaño y la Zonificación Navarra 2000.  

Tabla 2.12: Zonificación Navarra 2000. Distribución de municipios según tamaño 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del (na)stat 
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En este caso, el hecho de que los municipios de Hasta 2.0000 habitantes muestren la 
mayor consideración de que la situación política foral es 'Muy buena' o 'Buena' es 
normal (el 56,9% de las personas de los mismos así lo manifiesta, siendo un +14,1% 
superior a la media foral). Esto es así porque el 82,0% de los municipios de dicho 
tamaño se circunscriben en las zonas Noroeste y Pirineo y Tierra Estella y Navarra 
Media Oriental, y así se ha descrito en ellas. Además, el 32,7% señala la opción 'Mala' 
o 'Muy mala' (el -13,1%), algo también en línea con lo señalado en dichas zonas. 
Incluso el que la consideración de que es 'Muy mala' (el 3,3% de las elecciones) puede 
ser considerado en línea con lo dictado por aquellas, dado que mostraban los valores 
más bajos al respecto. 

Si se analiza lo dicho por los municipios De 2.001 a 5.000 habitantes, el hecho de que 
sus repuestas se asemejen a lo dicho por la zona de Ribera y Tudela puede ser 
considerado como normal dado que dicha zona acoge al 56,4% de los municipios de 
dicho tamaño, es decir, éstos generarían la tendencia de dicha respuesta. En este caso, el 
42,9% señala que dicha situación es 'Muy buena' o 'Buena' (un +0,1% de la media de 
Navarra), mientras que el 42,4% afirma que es 'Mala' o 'Muy mala' (un -3,4%). La 
opción 'Muy mala' ha sido elegida por el 14,1%, es decir un +1,0% de dicha media. 

Sobre lo que se quiere llamar la atención viene ahora, en los tamaños municipales De 
5.001 a 10.000 habitantes, De 10.001 a 20.000 habitantes y De 20.001 a 25.000 
habitantes. En estos casos, gran parte de ellos se sitúan en la Comarca de Pamplona, 
particularmente los dos últimos tamaños. En estos casos, la tendencia debería ser a 
considerar dicha situación política como mala, según lo señalado por dicha zona. Sin 
embargo, no es así. ¿Cuál es el tamaño poblacional más crítico con dicha situación? El 
de De 10.001 a 20.000 habitantes. Mientras, los otros se sitúan entre quienes mejor 
valoran dicha situación política. Así, en este tamaño, el 32,2% de sus personas 
considera que la situación es 'Muy buena' o 'Buena' (un -10,6% del lo señalado por el 
conjunto), mientras que el 60,1% indica que es 'Mala' o 'Muy mala' (un +14,3%). De 
este último valor, el 29,5% afirma que es 'Muy mala', es decir, casi la mitad de las 
personas que en la posición más crítica se habían situado. Es decir, se trata de un 
tamaño realmente crítico con la citada situación política. 

Mientras los otros dos, De 5.001 a 10.000 habitantes y De 20.001 a 25.000 habitantes, 
ofrecen posturas más favorables a la situación política navarra actual. En el primer caso, 
el 44,7% opina que la situación es 'Muy buena' o 'Buena' (un +1,9% respecto a la media 
de la Comunidad), mientras que así lo señala el 53,3% del otro tamaño (un +10,5%). La 
opción 'Mala' o 'Muy mala' es elegida por el 40,4% de las personas que emitieron 
opinión a la cuestión planteada de los municipios de De 5.001 a 10.000 habitantes (un -
5,4%), mientras que en el De 20.001 a 25.000 habitantes lo hizo el 38,7% (un -7,1%). 
En ambos, la respuesta 'Muy mala' es la menos elegida de entre los diferentes tamaños, 
con un 7,9 y un 5,3%, respectivamente. Así, como se ha señalado, no son estos los 
tamaños municipales más críticos de dicha situación política y la distribución del arco 
parlamentario. Y se señala porque sí están, la mayoría de ellos, inscritos en la zona más 
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crítica con dicha situación. En este caso y para dicha zona, se vuelve a señalar, son los 
municipios De 10.001 a 20.000 habitantes los que parecen determinar la tendencia de la 
misma. 

Algo similar a lo dicho sucede con Tudela, un municipio muy crítico con la situación 
política foral de la actualidad, pero que está inscrito en una zona que no lo es tanto. Sus 
resultados se asemejan a los del tamaño municipal De 10.001 a 20.000 habitantes. Así, 
la población de este municipio señala que, para un 33,9% de sus personas, la situación 
es  'Muy buena' o 'Buena' (un -8,9% respecto a la media foral), mientras que el 61,3% 
indica que es 'Mala' o 'Muy mala' (un +15,5%). La opinión 'Muy mala' no es la más 
vertida, tal y como casi sucedía en los municipios citados. En este caso, dicha opción es 
señala por el 11,3% de sus personas.  

Si se analiza la variable sociodemográfica Sexo, son ellas las más críticas con dicha 
situación. Así, los Varones señalan, en un 46,7% de casos (+3,9% de la media de 
Navarra), que la situación es 'Muy buena' o 'Buena', mientras que las Mujeres la señalan 
en un 38,6% de los casos (un -3,8%). Mientras, la opción 'Mala' o 'Muy mala' es 
seleccionada por el 44,3% de ellos (un -1,5%) y el 47,5% de ellas (un +1,7%). ¿Dónde 
estriba la diferencia? En la opción 'Regular', una opción más moderada, elegida por los 
primeros en un 9,1% de las ocasiones, mientras que las Mujeres lo hacen en un 13,9%. 
Es decir, ellas son más críticas con dicha situación política, pero también son más 
moderadas en sus apreciaciones. 

En cuanto al Nivel de estudios alcanzado hace referencia, conforme se incrementan 
estos, más se polarizan las opiniones, y más crítico se es, en términos generales. Así, 
entre quienes tienen una formación de Primarios (Obligatorios y ESO), el 44,6% señala 
que la situación es 'Muy buena' o 'Buena' (un +1,8%), mientras que desciende al 41,8, al 
42,4 y al 42,5% si se alude a una formación de Secundarios, Universitarios medios y sin 
finalizar o a personas Licenciadas/Grado y más se hace referencia (todas ellas por 
debajo de la media foral). Por otra parte, si se observa la opinión conjunta 'Mala' o 'Muy 
mala', esta se incrementa conforme se aumenta el nivel de formación alcanzado, siendo 
de siendo de un 42,9% en las que menos tienen, para incrementarse de forma paulatina 
hasta las personas Licenciadas/Grado y más (la secuencia es la siguiente: 44,8, 47,7 y 
48,8%, respectivamente. No obstante, las personas más críticas (opción 'Muy mala'), 
son las de los extremos de la escala propuesta, es decir, las personas con formación de 
Primarios (Obligatorios y ESO) y Licenciadas/Grado y más, con un 18,2 y un 19,3% de 
casos.  

Si es de la Situación de convivencia de lo que se habla, las personas más críticas con 
dicha situación son las Separadas/Divorciadas. Entre ellas, el 28,6% considera que ésta 
es 'Muy buena' o 'Buena' (un -14,2% respecto a la media foral), mientras que el 62,5% 
considera que es 'Mala' o 'Muy mala' (un +16,7%). También son ellas las opiniones 
menos mesuradas ('Regular' es elegida por el 8,9% de las mismas, el conjunto más bajo 
de todos los de la escala), además de la más extrema en cuanto a términos críticos se 
hace referencia (el 41,1% señala que es 'Muy mala'). 
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Mientras, el resto de situaciones muestran posiciones al respecto muy semejantes. Así, 
entre las personas Solteras, Casadas y viviendo en pareja y Viudas, el 43,3, el 43,7 y el 
45,2% señalan que la situación es 'Muy buena' o 'Buena', mientras que el 45,7, el 44,8 y 
el 45,2% afirman que es 'Mala' o 'Muy mala'. Ambas posiciones, en todos estos casos, 
se sitúan próximas a los valores del conjunto foral. 

Si se hace referencia al Tamaño del hogar, es el formado por Un único miembro el más 
crítico con la situación política en la Comunidad Foral. El 35,0% de los mismos opina 
que la situación es 'Muy buena' o 'Buena' (un -7,8% del total de la citada), mientras que 
el 57,3% cree que es 'Mala' o 'Muy mala' (un +11,5%). No obstante, lo más reseñable de 
lo dictado por este grupo es que el 35,0% del mismo señala que dicha situación es 'Muy 
mala' (un +21,9% superior a la media foral). 

A ellos les siguen los hogares formados por Tres miembros, donde el 40,8% de los 
mismos considera que dicha situación es 'Muy buena' o 'Buena' (un -2,0% respecto al 
conjunto foral), mientras que el 53,2% afirma que es 'Mala' o 'Muy mala' (esto es, un 
+7,4%). De estos últimos, el 16,3% la considera como 'Muy mala' (un +3,2%). Esta 
polarización en las opiniones va en detrimento del grupo más moderado, el que señala la 
opción 'Regular', formado únicamente por el 6,0% de las personas que lo forman. 

Mientras, los otros tres grupos se muestran más satisfechos con la situación política 
foral. Así, de más a menos satisfecho, el orden sería: los formados por Dos miembros, 
los que lo estarían por Cuatro miembros y los Cinco y más miembros. En estos casos, la 
opción 'Muy buena' sería la seleccionada por el 47,2, el 41 y el 47,3%, respectivamente. 
Es decir, respecto al conjunto foral la diferencia sería de un +4,4, -1,8 y un +4,5%. 
Mientras, la opción 'Mala' o 'Muy mala' es señalada por el 40,1, el 41,0 y el 46,2%, 
respectivamente. Es decir, el diferencial respecto al total estaría situado en un -5,7, un -
4,8 y un +0,4%, respectivamente. En este caso, las cifras de la opción 'Muy mala' no es 
lo más relevante del caso, dado que se sitúan por debajo de la media foral. Lo que sí lo 
sería es la de la opción más moderada, es decir, la 'Regular', una situación señalada por 
el 12,0% de los hogares de Dos miembros, pero, sobre todo, por el 18,0% de los de 
Cuatro miembros. Esta circunstancia es la que lleva a considerar que dicho tamaño es el 
segundo más favorable de los tamaños (en el caso de los de Cinco y más miembros, 
dicha opción es señalada únicamente por el 6,6% de los mismos). 

Aludiendo al Lugar de nacimiento, el lugar de origen de la población que mejor valora 
la situación política de la Comunidad Foral es el de Navarra. En este caso, el 44,0% de 
las personas oriundas de ella afirman que ésta es 'Muy buena' o 'Buena' (un +1,2% 
superior a la media del conjunto), mientras que el 44,7% cree que es 'Mala' o 'Muy mala' 
(un -0,9%). La opción 'Muy mala' es señalada por el 11,8%. 

Las siguientes que mejor valoración hacen son las personas nacidas en el Resto de 
España. No es el grupo que mejores resultados ofrece respecto a la opción 'Muy buena' 
o 'Buena', donde se sitúa el 36,8% de las respuestas (un -6,0% del total foral). Sin 
embargo, sí se trata de la opción más moderada de la que ofrecen los diferentes 
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orígenes, con un 14,0% de respuestas situadas en la opción 'Regular' (un +2.6%). No 
obstante, el 49,2% de las personas del grupo opina que la situación política es 'Mala' o 
'Muy mala' (un +3,4%). Respecto a la consideración 'Muy mala', en ella se posiciona el 
16,6% de las respuestas. 

Sin embargo, son las personas oriundas más allá de las fronteras de España las que 
manifiestan una consideración respecto a la situación política más crítica. Para el 43,2% 
de ellas, la situación es 'Muy buena' o 'Buena' (un +0,4%). En términos generales, es el 
grupo que más elige dicha opción por detrás de las personas oriundas de Navarra. Sin 
embargo, el 52,3% la considera como 'Mala' o 'Muy mala' (un +6,5% por encima de la 
media foral), siendo el 27,3% de dicha cantidad quienes creen que es 'Muy mala' (un 
+14,2% superior a lo dictado por el conjunto). Además, es el grupo que más se 
posiciona en uno de los dos extremos, siendo únicamente el 4,5% de ellas las que lo 
hacen en la opción 'Regular'. 

Para terminar con el análisis de la presente tabla, respecto a las variable 
socioeconómica Personas que trabajan en el hogar, son aquellos donde únicamente 
trabaja Una persona los más críticos con la situación actual de la política foral. Entre 
ellas, el 38,2% opta por las respuestas 'Muy buena' o 'Buena' (un -4,6% del conjunto 
foral), mientras que el 48,4% señala que ésta es 'Mala' o 'Muy mala' (un +2,6%). La 
opción 'Muy mala' es dictada por el 21,7% de ellas, un +8,6% de lo hecho por el 
conjunto foral. No obstante, es el grupo que más selecciona la opción 'Regular', en un 
13,4% de los casos, únicamente superados por los hogares donde trabajan Tres o más 
miembros.  

Mientras, los hogares donde trabajan Dos miembros, el 40,7% ha elegido la postura más 
favorable con dicha situación política (un -2,1%), mientras que la más crítica ('Mala' o 
'Muy mala') lo ha sido por el 50,4%, es decir, un +4,6 de la media foral. De dicha 
cantidad, el 9,5% ha señalado que es 'Muy mala', cifra inferior a la del conjunto de 
Navarra en un -3,6%. Ellos son el grupo de esta variable que menos opta por la posición 
intermedia 'Regular', siendo elegida en un 9,0% de los casos. Es decir, se trata de un 
grupo polarizado entre las dos opciones señaladas, siendo la crítica la que predomina. 

Los dos grupos restantes muestran una consideración más favorable respecto a la actual 
situación política, particularmente la de los hogares donde Ninguna persona trabaja. En 
ellos, el 50,0% de las personas el grupo se muestra favorable respecto a la misma (un 
+7,2% que lo hacho por el total de Navarra), mientras que el 40,0% se muestra crítico 
con la misma (un -5,8% de ella). De estos últimos, únicamente el 5,0% señala la opción 
'Muy mala' como la que más representa su opinión. La opción más moderada es 
seleccionadas por un 10,0% de las opiniones, cifra un -1,4% inferior a lo dictado por la 
Comunidad Foral. 

Mientras, los hogares donde trabajan Tres o más de sus miembros es la segunda menos 
crítica de los diferentes grupos de la variable. Entre ellos, el 43,3% señala que la 
situación es 'Muy buena' o 'Buena' (un +0,5%), mientras que el 37,5% se manifiesta más 
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crítico, eligiendo la opción 'Mala' o 'Muy mala' (un -8,3% inferior a la media foral). De 
éstos últimos, el 7,7% opta por definirla como 'Muy mala'. por último, señalar que se 
trata del grupo donde la opción 'Regular' ha sido más elegida de entre los diferentes 
grupos. Lo ha sido en un 19,2% de ocasiones, cifra que se acerca más a lo señalado en 
los Barómetros anteriores a los de el presente ejercicio y el de 2019. 

Para concluir con el presente análisis, si se otorgase una puntuación conjunta, siendo el 
0 la situación más desfavorable (‘Muy mala’) y 10 la más favorable (‘Muy buena’), 
¿cuál sería el resultado obtenido? Este no diferiría demasiado del señalado en los dos 
Barómetros que le preceden, aunque si muestra una tendencia levemente descendente. 

Gráfico 2.22. Valoración de la situación política de Navarra. ‘Refiriéndonos ahora a la situación política 
de Navarra, la calificaría como...’. Valoración según escala de 0 a 10. Comparativa del 2020 con 2019 y 
2018 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2018, 2019 y 2020). 

En este caso se puede concluir que el hecho de que la valoración total se sitúe 
prácticamente en el centro de las mismas (4,62 ≈ 5,0), es decir, en la posición de 
'Regular', la situación queda muy lejos de ser así, dado que la realidad es que dicha cifra 
es la media de dos consideraciones enfrentadas: la que se muestra favorable a la 
situación política actual y la que emite un juicio crítico al respecto. De hecho, que esta 
valoración, siendo 0 la más desfavorable y 10 la más favorable dicta que es la opinión 
crítica la que, de manera leve, se sitúa por encima. 

2.3.2. Comparada con el año pasado, ¿cree usted que la situación política de 
Navarra es… 

PREGUNTA REALIZADA 

P.7. ¿Cree usted que la situación política en Navarra es mejor, igual o peor que hace un año? [NO 
SUGERIR] 
 Política .  
- Mejor ............................................................................................................. 1  
- Igual, .............................................................................................................. 2 
- Peor que el año pasado .................................................................................. 3   
- No sabe [NO LEER] ..................................................................................... 8   
- No responde [NO LEER] .............................................................................. 9   
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Gráfico 2.23. Valoración de la situación política de Navarra. ‘¿Cree usted que la situación política en 
Navarra es mejor, igual o peor que hace un año?’ (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Se ha señalado que la situación política de 2019 fue considerada como de la aparición 
de dos extremos, circunstancia que prevalece en la actualidad. Así, el recuerdo que se 
tiene de dicho año es, fundamentalmente, de que fue tal y como lo es en la actualidad, es 
decir, 'Igual' (con el 52,6% de las opiniones señalando dicha opción). Mientras, el 9,9% 
de las entrevistas señala que era 'Mejor', mientras que un más que relevante 32,2% 
indica que fue 'Peor'. Además, un 4,6% señala que 'No sabe', mientras que el 0,7% 
prefiere 'No contestar'. 

Tabla 2.13: Tabla cruzada 'Recuerdo de voto' * '(P7). - ¿Cree usted que la situación política de Navarra es 
mejor, igual o peor que  hace un año?' Sin NS/NR. En porcentajes. (V: 0,222) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2020). 

9,9%

52,6%
32,2%

4,6% 0,7%

Mejor Igual Peor No sabe No contesta

RECUERDO SITUACIÓN POLÍTICA 2019
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Esta es la opinión de las diferentes personas de Navarra en función de su recuerdo de 
voto. Así, son las que votaron a NA+, EHBildu y Otros quienes peor consideración 
hacen al respecto, mientras que PSN, Geroa Bai, Podemos-Ahal Dugu e Izquierda-
Ezquerra quenes mejor. No obstante, en estos dos últimos un porcentaje importante de 
sus votantes (en torno a un tercio del mismo), considera que dicha situación es 'Peor'. 
Mientras, entre quienes votaron en 'Blanco', se 'Abstuvo', 'No pudo votar por no tener la 
edad' 'No recuerda' y quien opta por 'No responder', la consideración es que dicha 
situación continua 'Igual', por lo menos para dos de cada tres de ellos, mientras que para 
uno de cada cuatro la situación ha empeorado. No debe olvidarse que estos últimos 
suponen en torno al 27,85% de la población con derecho a voto en la actualidad. 

Tabla 2.14: Tabla cruzada '(p6). - Refiriéndonos ahora a la situación  política  de Navarra. ¿la calificaría 
cómo... ?' * '(p7). - ¿Cree usted que la situación política de Navarra es mejor, igual o peor que  hace un 
año?' Sin NS/NR. En porcentajes. (V: 0,250) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Las respuestas más relevantes de la tabla son las que hacen referencia a lo que se señaló 
respecto a la situación política actual de Navarra. En este caso, el 88,6% de las 
respuestas se situaron en las valoraciones 'Buena' (con el 41,8%, obviando las 
respuestas 'No sabe' y 'No contesta'), el 32,6% señaló que es 'Mala' y el 13,1% afirma 
que es 'Muy mala'. Entre las primeras, el 62,9% afirma que continúa 'Igual' que el año 
pasado, mientras que el 17,3% y el 19,8% indican que, o bien es 'Mejor', o bien es 
'Peor'. Sin embargo, en la respuesta 'Mala', el 50,0% indica que sigue 'Igual' que el año 
que precede, pero el 42,7% afirma que es 'Peor'. Esta situación se repite entre quienes la 
consideran como 'Muy mala', pero alternado el orden de los factores. Así, el 64,8% cree 
que es 'Peor que el año pasado', mientras que el 34,5% indica que es 'Igual'. Es decir, 
para el 45,7% de las personas que emitieron una opinión al respecto, la situación está 
empeorando, si no sigue igual que el año anterior, mientras que para el 41,8% que ha 
señalado que la situación es 'Buena', la dinámica viene, como mínimo, del año anterior. 
Dos formas de ver la situación política y su dinámica en una Navarra segmentada en 
dicho aspecto. 
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Gráfico 2.24. Valoración de la situación 
Navarra es mejor, igual o peor que hace un año?’
usted que la situación política 
porcentajes) 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2019 y 2020). 

¿Era esperada el año anterior la dinámica señalada e
Para algo más de la mitad de la población (el 55,5%), ésta viene, como mínimo, del 
curso 2019. En dicho año, el 55,6% señalaba que la que en dicho año se estaba 
produciendo, no cambiaría en 2020. Sin embargo, para un 9% 
empeorado. Es decir, no se trataría de una consideración posiblemente partidista y de la 
satisfacción o desasosiego que le produce la formación del arco parlamentario y el 
consiguiente Gobierno, sino 
relación entre las diferentes fuerzas políticas. En este caso, para estas personas, sí existe 
una situación política considerada como 'Mala' o 'Muy mala' respecto al año anterior. 

Por último, se van a exponer algunas variables caracter
realizada. ¿Cómo ha sido la distribución dentro de ellas?

Tabla 2.15: Valoración de la situación 
la situación política de Navarra es…?’.

TOTAL (en %) 

VARIABLES GEOGRÁFICAS 

ZONA (V: 0,124) 

Noroeste y Pirineo 

Pamplona 

Comarca de Pamplona 

Tierra Estella y Navarra Media Oriental

10,5%

Peor

Igual

Mejor

2020-RECUERDO DEL 2019

Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 
 

. Valoración de la situación política de Navarra. ‘¿Cree usted que la situación política en 
Navarra es mejor, igual o peor que hace un año?’. Comparativa con los resultados de la pregunta ‘

 de Navarra dentro de un año será...?’, del Barómetro de 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 

¿Era esperada el año anterior la dinámica señalada en la tabla 2.13? Aparentemente, sí. 
Para algo más de la mitad de la población (el 55,5%), ésta viene, como mínimo, del 
curso 2019. En dicho año, el 55,6% señalaba que la que en dicho año se estaba 
produciendo, no cambiaría en 2020. Sin embargo, para un 9% de la misma, sí que ha 

. Es decir, no se trataría de una consideración posiblemente partidista y de la 
satisfacción o desasosiego que le produce la formación del arco parlamentario y el 
consiguiente Gobierno, sino de la propia dinámica del poder y de cómo observa la 
relación entre las diferentes fuerzas políticas. En este caso, para estas personas, sí existe 

situación política considerada como 'Mala' o 'Muy mala' respecto al año anterior. 

Por último, se van a exponer algunas variables caracteriológicas de la pregunta 
¿Cómo ha sido la distribución dentro de ellas? 

Valoración de la situación política de Navarra. ‘Comparada con el año pasado, ¿cree usted que 
la situación política de Navarra es…?’.Según diversas variables 

Mejor Igual Peor

10,5% 55,5% 34,0%

 

  
(*) 7,9% (+) 66,4% (-) 25,7%

10,4% 58,4% 31,2%

10,1% (-) 40,2% (+) 49,7%

Tierra Estella y Navarra Media Oriental (*) 11,9% 60,4% 27,6%

25,0%

19,3%

34,0%

10,5%

RECUERDO DEL 2019 2019-PROSPECTIVA DEL 2020
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‘¿Cree usted que la situación política en 
Comparativa con los resultados de la pregunta ‘¿Cree 

’, del Barómetro de 2019 (en 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 

n la tabla 2.13? Aparentemente, sí. 
Para algo más de la mitad de la población (el 55,5%), ésta viene, como mínimo, del 
curso 2019. En dicho año, el 55,6% señalaba que la que en dicho año se estaba 

de la misma, sí que ha 
. Es decir, no se trataría de una consideración posiblemente partidista y de la 

satisfacción o desasosiego que le produce la formación del arco parlamentario y el 
de cómo observa la 

relación entre las diferentes fuerzas políticas. En este caso, para estas personas, sí existe 
situación política considerada como 'Mala' o 'Muy mala' respecto al año anterior.  

iológicas de la pregunta 

‘Comparada con el año pasado, ¿cree usted que 

Peor 
Número de 

casos 

34,0% 1137 

  
25,7% 152 

31,2% 356 

49,7% 199 

27,6% 134 

55,6%
55,5%

PROSPECTIVA DEL 2020
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Mejor Igual Peor 
Número de 

casos 

Ribera y Tudela 11,8% 54,4% 33,8% 296 
 
HABITAT (V: 0,178)     

Hasta 2.000 habitantes (*) 11,7% (+) 63,0% (-) 25,3% 154 

De 2.001 a 5.000 habitantes 10,5% 51,4% 38,1% 210 

De 5.001 a 10.000 habitantes (*) 9,0% (+) 71,2% (-) 19,8% 111 

De 10.001 a 20.000 habitantes (*)(-) 2,9% 48,8% (+) 48,3% 172 

De 20.001 a 25.000 habitantes (+) 28,6% (-) 30,0% 41,4% 70 

Pamplona 10,4% 58,4% 31,2% 356 

Tudela (*) 11,1% 55,6% 33,3% 63 

     
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

    
SEXO (V: 0,143) 

    
Hombre 10,1% (+) 62,2% (-) 27,7% 577 

Mujer 11,1% (-) 48,6% (+) 40,4% 560 

    
SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,112) 

    
Soltero/a 10,5% 60,3% (-) 29,2% 295 

Casado/a y viviendo en pareja 9,9% 56,8% 33,3% 741 

Separado/a y divorciado/a (*) 15,5% (*)(-) 25,9% (+) 58,6% 58 

Viudo/a (*) 17,1% (*) 41,5% (*) 41,5% 41 

     
TAMAÑO DEL HOGAR (V: 0,104) 

    
Una persona (*) 6,1% 47,4% (+) 46,5% 114 

Dos miembros 10,2% 57,8% 32,0% 353 

Tres miembros 12,6% (-) 48,6% (+) 38,8% 278 

Cuatro miembros 11,4% (+) 62,3% (-) 26,3% 297 

Cinco y más miembros (*) 6,5% 57,6% 35,9% 92 

 
LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,067) 

Navarra 9,9% 55,4% 34,7% 902 

Resto de España 14,3% 58,2% (-) 27,5% 189 

Otros países (*) 6,7% 44,4% (+) 48,9% 45 

     
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

    
PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR (V: 0,102) 

Ninguna (*) 0,0% (*)(+) 80,0% (*) 20,0% 20 

Una 10,9% 54,5% 34,5% 220 

Dos 9,0% 57,2% 33,8% 390 

Tres o más (+) 19,4% 53,4% 27,2% 103 
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Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Respecto a la variable geográfica Zona, en todas ellas predomina el recuerdo de dicha 
situación como 'Igual', particularmente en el Noroeste y Pirineo y Tierra Estella y 
Navarra Media Oriental, salvo en la de la Comarca de Pamplona, donde el 40,2% de 
las opiniones se sitúan en dicha consideración, mientras el 49,7% lo hace en la de 'Peor'. 
El resto, ésta se situaría por debajo de la media foral (34,0%).   

Por otras parte, si se alude al Hábitat, la situación es similar a la que se dijo en 
referencia a la consideración sobre la situación política en la actualidad. Son los 
municipios De 10.001 a 20.000 habitantes, situados en su mayor parte en la Comarca 
de Pamplona donde peor consideración hacen de dicha situación respecto al año 
anterior. En este casi, el 48,3% así la define, mientras el 48,8% la considera 'Igual'. 
Mientras, en el resto de municipios de dicha zona, la opinión es diferente a la de ellos. 
Así, entre los De 5.001 a 10.000 habitantes domina la opinión 'Igual', con un 71,2% de 
las mismas, si bien es cierto que únicamente supone el 33,3% del conjunto de dicho 
tamaño en Navarra, mientras que en los De 20.001 a 25.000, la consideración 'Peor' 
alcanza el 41,4% (un +7,4% por encima de la media foral), pero también la opinión 
'Mejor' supone el 28,6% (un +18,1% de dicha media).  

Mientras, en el resto de tamaños, las posiciones se aproximan a la media foral. 

Si se analiza lo más relevante de la variable sociodemográfica Sexo, son las Mujeres 
quienes consideran que la situación actual es 'Peor' respecto al recuerdo que tienen de 
2019, con un 40,4% de señalamientos, mientras que los Hombres afirman que se 
produce dicha situación en un 27,7% de los casos. La diferencia entre ellas y ellos es de 
+12,7% en favor de las primeras. Ellos no trasladan dicha diferencia a la valoración 
'Mejor', sino que lo hacen a la 'Igual', siendo elegida por el 62,2% de los mismos, 
mientras que ellas lo hacen en un 48,6%, es decir, un +13,6% en favor de ellos. Es 
decir, mientras que la mayoría de ellos afirman que la situación es igual, ellas afirman 
que sí, que es igual, pero que también ha empeorado. 

Respecto a la Situación de convivencia, son las personas Separadas y divorciadas las 
que peor consideración hacen de la situación política respecto a la situación de la misma 
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en 2019, optando por dicha respuesta el 58,6% de las personas de dicho grupo. Se da la 
circunstancia que éstas eran las que también consideran que la situación actual es 'Muy 
mala', habiendo seleccionado dicha respuesta el 41,1% de las mismas. 

No obstante, son las personas Viudas las que más incrementan la misma (el 41,5%, un 
+7,5% respecto a la media foral), partiendo de la base de una respuesta de la 
consideración actual de 'Mala', con un 33,3% de respuestas, dado que la consideración 
de la situación actual 'Muy mala' únicamente la seleccionaron el 11,9% del grupo, un -
0,6% por debajo de su correspondiente media. Es decir, para estas personas, el punto de 
partida ha sido, probablemente, que dicha situación era, cuando menos, igual a otros 
años, pero que ha empeorado en la actualidad y, consecuentemente, el recuerdo que 
tienen es que en el pasado reciente la situación fue mejor. 

Mientras, las personas Solteras considera que la situación prácticamente no ha 
cambiado,  y las Casadas y viviendo en pareja se sitúan como ellas, aunque si afirman 
que, si ha cambiado, ha sido hacia peor. No obstante, sus valores se sitúan en torno al 
pensamiento de la media poblacional foral. 

En alusión al Tamaño del hogar, son los hogares de Un miembro quienes señalan que 
más ha cambiado hacia 'Peor', circunstancia señalada por el 46,5% de los mismos (un 
+12,5% sobre la media foral). Este tipo de hogar era el que la mitad de sus miembros 
manifestó que la situación política actual era 'Mala' (el 22,2%) o 'Muy mala' (el 35,0%). 
Es decir, para ellos, su percepción es que ha empeorado, pese a que un 47,4% del grupo 
considera que es 'Igual' al año pasado.  

Dicha situación se asemeja, pero con un sentido menos crítico, en el caso de los hogares 
de Tres miembros. En este caso, el 48,6% opina que es 'Igual (un -6,9% de dicha media 
foral), mientras que el 38,8% señala que es 'Peor' (un +4,4%). En este caso, este tamaño 
de hogar también era el segundo más crítico con la situación política actual con un 
36,9% y un 16,3% para las respuestas, en la pregunta sobre la situación actual, 'Mala' o 
'Muy mala', es decir, un 53,2%. Es decir, dicho tamaño ya tenía, como punto de partida, 
la opinión de que no era buena. 

Mientras, el resto de hogares, menos críticos con la situación actual, muestran valores 
alineados con la media foral en lo que a dicho recuerdo hace referencia. 

Si lo que se analiza es el Lugar de nacimiento, las personas que consideran 'Peor' la 
situación actual son las procedentes de Otros países, donde el 48,9% así lo considera. 
También es la que peor considera la situación actual, con una consideración de ésta 
como 'Mala' (el 25,0%) o 'Muy mala' (el 27,3%). En este caso, la traslación es casi 
perfecta, por lo que, desde su perspectiva, dicha situación probablemente sí haya 
empeorado. 

Esta consideración no se produce de forma similar entre las personas del Resto de 
España, donde la respuesta 'Peor' se sitúa por debajo de la media foral (27,5%, es decir, 
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un -6,5% respecto a ella), siendo la respuesta dominante la que señala que es 'Igual', con 
un 58,2% de opiniones recogidas. Se da la circunstancia que dichas personas consideran 
en un 49,2% de los casos que la situación actual es 'Mala' o 'Muy mala', por lo que el 
recuerdo que se tiene de la de 2019 es que también era así. 

Mientras. las personas oriundas de la Comunidad Foral de Navarra, se alinean con la 
media foral, es decir, para el 44,7% era 'Mala' o 'Muy mala', mientras que para el 44,0% 
era 'Muy buena' o 'Buena'. Mientras, el recuerdo que prevalece es que dicha situación es 
'Igual' (para el 55,4%) o 'Peor' (para el 34,7%), por lo que, si algo ha sucedido en la 
política foral respecto a 2019 es un empeoramiento, en una situación que ya se 
consideraba algo mala. 

Por último, si se observa la variable socioeconómica Personas que trabajan en el 
hogar, todos ellos se alinean con lo dictado por el conjunto de la Comunidad 
Autónoma, salvo las personas de los hogares donde no trabaja Ninguna de ellas. En 
estos, el 80,0% responde que la situación del año 2020 se corresponde a la de 2019, 
mientras que el 20,0% afirma que es 'Peor'. Ninguna de ellas considera que es mejor. No 
obstante, un 50,0% de dichas personas señaló que la situación de la política en el 
presente ejercicio era 'Buena', lo que lleva a pensar que una parte importante del grupo 
considera que ésta, en 2019, también lo era. 

2.3.3. ¿Cree usted que la situación política de Navarra dentro de un año será...? 

PREGUNTA REALIZADA 

P.8. ¿Cree que la situación política de Navarra dentro de un año será… [LEER RESPUESTAS] 
 Política .  
- Mejor que ahora ............................................................................................. 1   
- Igual ............................................................................................................... 2 
- o peor que ahora?........................................................................................... 3   
- No sabe [NO LEER] ..................................................................................... 8 
- No contesta [NO LEER] ............................................................................... 9  

 

Gráfico 2.25. Valoración de la situación política de Navarra. ‘¿Cree que la situación política de Navarra 
dentro de un año será...?’ (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

12,7%

61,7%

19,3%
5,7% 0,6%

Mejor Igual Peor No sabe No contesta

2020 SITUACIÓN POLÍTICA DE NAVARRA-PROSPECTIVA 2021
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El resultado ofrecido por la presente variable es el siguiente: el 12,2% considera que la 
situación política en 2021 será 'Mejor' que en 2020, el 61,7% cree que será 'Igual' y el 
19,3% manifiesta que será 'Peor'. Mientras el 5,7% de las personas entrevistadas afirma 
'No saber' y el 0,6% restante opta por no responder a la cuestión planteada. Es decir, la 
población no espera grandes cambios reales en la consideración de una situación donde 
se sitúan frente a frente dos posiciones, una que considera que la situación es buena y 
otra más crítica con la misma. 

Tabla 2.16: Tabla cruzada '(P6). - Refiriéndonos ahora a la situación  política  de Navarra, ¿la calificaría 
cómo... ?' * '(P8). - ¿Cree que la situación política de Navarra  dentro de un año será...?' Sin NS/NR. En 
porcentajes. (V: 0,215) 

  

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Esta tabla nos aclara más aún la circunstancia respecto a la consideración de la política 
futura. En este caso, el 56,1% de quienes consideran que será 'Mejor' provienen de las 
personas que la han señalado en 2020 como 'Buena', mientras que el 16,2% lo hace de 
quienes señalaron que es 'Regular'. De las opiniones más negativas, a saber, 'Mala' y 
'Muy mala' llegan el 14,9 y el 12,2% de las consideraciones que señalan que en el futuro 
próximo dicha situación será mejor.  

Mientras, la conformación de la opinión 'Peor' se hace a partir de un 20.0% de las 
personas que han considerado que dicha situación en 2020 era 'Buena', mientras que el 
43,6 y el 24,9% lo hace de quienes lo consideran como 'Mala' o 'Muy mala' (es decir, 
dos de cada tres personas de quienes señalan que será 'Peor'). En términos generales, 
son pocos los cambios al respecto. 

Pero, ¿cuál es la percepción de las diferentes personas en función del recuerdo de voto? 
¿Cómo va a ser el futuro político próximo? Si se observa la tabla 2.17, son las personas 
que votaron a NA+ las que peor ven la situación a corto plazo (el 33,6% así lo 
manifiesta, es decir, un +13,0% respecto a la media foral). Pero, no son las únicas. 
También se sitúan por encima de la media las que votaron a Podemos-Ahal dugu, con el 
22,9% de consideraciones, un +2,3%. Además, de ellas, quienes votaron a otros 
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partido, las que lo hicieron En blanco, las personas que se Abstuvieron, quienes No 
pudieron votar por no tener la edad, las que No recuerdan a quien votaron y las que 
han optado por No responder también la consideran así. Es decir, una parte de las 
personas representadas en el arco parlamentario así lo consideran; pero también lo 
hacen todas las que, por un motivo u otro han quedado fuera del mismo.  

Mientras, únicamente NA+, PSN e Izquierda-Ezquerra consideran que esta será mejor, 
con un 16,0, un 20,4 y un 20,0% de respuestas en dicha dirección. Lo relevante del resto 
es que lo que en ellos predomina es la opción 'Igual'. Es decir, para todos ellos, además 
de los citados PSN e Izquierda-Ezquerra, la situación permanecerá 'Igual', habiendo 
sido pera todos ellos la consideración 'Buena' la más elegida, entre sus votantes, de la 
escala respecto a la situación política en Navarra en 2020. No obstante, en EHBildu, 
junto a ésta, se sitúa próxima quienes consideran que la situación es 'Mala' (para el 
32,4% de las personas que les votaron), lo que puede significar que, en el futuro a corto 
plazo, dicha situación se mantenga en dicha dirección.  

Tabla 2.17: Valoración de la situación política de Navarra. ‘¿Cree que la situación política de Navarra 
dentro de un año será...?’. Según el recuerdo del voto (V: 0,215) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2020). 
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Para responder al último comentario, se expone la siguiente tabla: 

Tabla 2.18: Tabla cruzada 'P.8. ¿Cree que la situación política de Navarra dentro de un año será...?' * 
'(p6). - Refiriéndonos ahora a la situación  política  de Navarra. ¿la calificaría cómo... ?' * Recuerdo del 
voto.  

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2020). 

Así, en el caso de NA+, lo más relevante es que, pese a que gran parte de su electorado 
considera que la situación actual es 'Mala' o 'Muy mala', entre quienes creen que en 
2021 la situación política irá 'Mejor', el 57,9% de las respuestas viene de la 
consideración citada respecto a 2020. Es decir, una parte de dicho electorado señala que 
pese a que es mala, el año próximo mejorará. 

Respecto al PSN, partiendo de la base de que casi dos tercios de las personas que les 
votaros consideran que la situación es 'Buena' o, cuando menos, 'Regula', un 50,0% de 
quienes creen irá peor han afirmado que en 2020 era 'Muy buena'-'Buena'. No obstante, 
la mayoría de su electorado sigue creyendo que ésta seguirá la línea del ejercicio actual. 

Similar situación sucede en Geroa Bai, donde lo que prevalece es que la situación actual 
es, fundamentalmente, 'Buena (así lo ha considerado el 71,4% de su electorado cuando 
sobre ello se les ha preguntado). Así, que el 81,3% considere que será 'Igual' significa 
que esperan que en 2021 sigua siendo 'Buena'. 

En referencia a EHBildu, la tendencia parece ser a señalar que en 2021 dicha situación 
política empeorará levemente. Ello se debe a que la consideración actual mantiene un 
equilibrio entre ambas posturas, la que considera que es buena y la más crítica. Sin 
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embargo, el trasvase que se produce entre quienes en 2020 la consideraron 'Mala'-'Muy 
mala' y creen que en 2021 será ''Muy buena'-'Buena', es menor que la situación 
contraria. En ese caso, del lado crítico al más positivo se traslada un 23,5%, mientras 
que al lado más crítico lo hace un 41,7%. Dichas cifras son comparables dado que cada 
uno de los grupos lo componen, en 2020, en torno al 43,0% de las personas que han 
señalado les votaron. Mientras, entre consideran permanecerá 'Igual', respondiendo a la 
cuestión planteada unos párrafos atrás, la situación queda como ya se respondió, dado 
que el 44,9% de dichas personas afirma que es 'Muy buena'-'Buena', mientras que el 
48,6% señala que es 'Mala'-'Muy mala'. Es decir, en dicha formación política, el 
equilibrio entre ambas parece ser la constante. 

Mientras, en Podemos-Ahal dugu, la situación parece ser más optimista. Así, mientras el 
57,7% afirma que la situación es 'Buena', se espera que en 2021 la situación mejore. De 
hecho, la mayor parte quienes así lo han señalado, creen que en el ejercicio que viene la 
situación seguirá 'Igual' (el 68,8% así lo pone de manifiesto), mientras que un 66,7% de 
quienes esperan que en 2021 dicha situación sea mejor, proviene de quienes han 
considerado 2020 como un año político con una situación 'Mala'-'Muy mala'. 

Por último, en el caso de Izquierda-Ezquerra, la mayoría de sus votantes consideran que 
la situación serguirá siendo 'Muy buena'-'Buena' (el 68,8% la consideró así o, cuando 
menos, como 'Regular'). Así, el 73,3% señala que en 2021 la situación será 'Igual', 
aunque se produce alguna reconsideración entre sus votantes, dado que el 100% de 
quienes creen que irá 'Peor' llegan de quienes han afirmado que en 2020 era positiva. 

Hasta el momento se han analizado los rasgos de las personas que votaron a los 
diferentes partidos políticos pero, ¿cuáles son las características de las personas de 
Navarra en referencia a cada una de las consideraciones que la escala propone?  

Tabla 2.19: Valoración de la situación política de Navarra. ‘¿Cree que la situación política de Navarra 
dentro de un año será...?’. Según diversas variables 

Mejor Igual Peor 
Número de 

casos 

TOTAL (en %) 13,5% 65,8% 20,6% 1124 

VARIABLES GEOGRÁFICAS 

ZONA (V: 0,096) 
    

Noroeste y Pirineo (*) 9,3% 70,9% 19,9% 151 

Pamplona 12,1% 68,7% 19,3% 348 

Comarca de Pamplona (+) 18,0% 69,1% (-) 12,9% 194 

Tierra Estella y Navarra Media Oriental (*) 12,6% 64,4% 23,0% 135 

Ribera y Tudela 14,9% (-) 58,6% (+) 26,4% 295 

     
HABITAT (V: 0,138) 

    
Hasta 2.000 habitantes 14,9% 68,8% 16,2% 154 

De 2.001 a 5.000 habitantes 10,4% (-) 55,9% (+) 33,6% 211 
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Mejor Igual Peor 
Número de 

casos 

De 5.001 a 10.000 habitantes (*) 15,5% 64,7% 19,8% 116 

De 10.001 a 20.000 habitantes 15,1% (+) 75,3% (*)(-) 9,6% 166 

De 20.001 a 25.000 habitantes (*) 19,7% (-) 53,5% (*) 26,8% 71 

Pamplona 12,1% 68,7% 19,3% 348 

Tudela (*) 13,3% 66,7% (*) 20,0% 60 

     
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

    
SEXO (V: 0,093) 

    
Hombre (-) 11,0% (+) 69,7% 19,3% 584 

Mujer (+) 16,3% (-) 61,7% 22,0% 540 

 
LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,165) 

Navarra (-) 10,8% (+) 67,6% 21,6% 883 

Resto de España 17,4% 64,1% 18,5% 195 

Otros países (+) 50,0% (*)(-) 39,1% (*) 10,9% 46 

     
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

    
PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR (V: 0,140) 

Ninguna (*)(+) 26,3% (*) 52,6% (*) 21,1% 19 

Una (+) 17,4% 64,8% 17,8% 219 

Dos (-) 6,1% (+) 72,5% 21,4% 393 

Tres o más (+) 18,9% (-) 59,4% 21,7% 106 

     
ACTIVIDAD (V: 0,118) 

    
Ocupado/a (-) 9,6% (+) 69,1% 21,3% 602 

Desempleado/a (*) 15,8% 61,8% (*) 22,4% 76 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista (+) 17,1% 63,5% 19,4% 304 

Estudiante (+) 28,4% 56,8% (*) 14,7% 95 

Trabajo doméstico y jubilados/as que no han 
trabajado fuera del hogar 

(*) 8,7% 65,2% (*) 26,1% 46 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Si se hace referencia a la variable geográfica Zona, quienes vaticinan que la situación 
política futura a corto plazo va a mejorar son las personas de la Comarca de Pamplona, 
con un 18,0% de citaciones de dicha opción. También son quienes en menor medida 
señalan que será 'Peor', opción señalada por el 12,9%. En este saco, el punto de partida 
es el más bajo de la Comunidad Foral, es decir, quienes peor consideración de la 
situación tenían, por lo que parecen esperar que dicha situación, sencillamente, mejore. 

Mientras, las zonas del Noroeste y Pirineo y Tierra Estella y Navarra Media Oriental, 
las que mejor consideración tienen de la situación actual, muestran consideraciones 
diferentes. En el primer caso, lo que prevalece es que dicha situación continúe 'Igual', 
opción señalada por el 70,9% de sus habitantes, mientras que en la segunda, la 
consideración es que continúe igual, si acaso empeore. Esta última opción, ha sido 
señalada por el 23,0% de la ciudadanía, mientras que la circunstancia que se refiere a 
que continúe 'Igual' lo ha sido por el 64,4%.  

Por último, la consideración de Pamplona y la de la Ribera y Tudela, semejantes 
respecto a la consideración en la situación actual, la primera cree que en el futuro, a 
corto plazo, dicha situación será 'Igual' (el 58,7% de las personas así lo señala), aunque 
probablemente empeore (el 19,3% muestra dicha consideración). Sin embargo, la 
segunda zona es más crítica con dicha situación futura. En este caso, el 58,6% considera 
que será igual, mientras que el 26,4% afirma que será 'Peor', la cifra más alta de la 
Comunidad Foral. No obstante, en esta última zona, un 14,9%, la segunda más elevada 
de Navarra, considera que dicha situación mejorará. 

Es decir, no se producen cambios reseñables en las consideraciones actuales si de las 
diferentes zonas se habla, a no ser que se trate de un pequeño empeoramiento de la 
misma, salvo bajo la perspectiva de la Comarca de Pamplona, donde lo que se espera es 
que mejore. Siendo así, lo que se produce es un alineamiento en las consideraciones de 
todas las zonas, es decir, una especie de comunión en el sentir de la situación política en 
toda la Comunidad Foral, salvo en Noroeste y Pirineo y Tierra Estella y Navarra Media 
Oriental, donde está se tiene como buena. 

Si se hace referencia a la variable Hábitat, el tamaño poblacional que más considera 
que será peor es el de los municipios De 20.001 a 25.000 habitantes, con un 26,8% de 
personas que señalan dicha opción. También es el tamaño donde un mayor porcentaje 
de personas señala que será 'Mejor', con el 19,7% de consideraciones en esta dirección. 

Situación semejante a los anteriores presenta el tamaño poblacional De 2.001 a 5.000 
habitantes, aunque desde un punto de partida algo más crítico. Así, habiéndose alineado 
con la media foral, en cuanto a la consideración de la situación política en la actualidad 
hace referencia, manifiesta una creencia de que, en 2021, ésta empeorará. (el 33,6% de 
sus personas así lo pone de manifiesto). Mientras, el 55,9% señala que será igual, es 
decir, será regular-mala, y únicamente el 10,4% afirma que será 'Mejor', la cifra más 
baja de entre los diferentes tamaños poblacionales.  



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     86 

 
Sin embargo, será Tudela la que peor pronóstico presenta respecto al futuro de dicha 
situación a corto plazo. Es el tamaño que segunda peor valoración de la situación actual 
hacía en términos generales y, en este caso, el 20,0% de su población afirma que será 
'Peor'. Además, siendo considerada ya como 'Regular'-'Mala', el 66,7% de sus personas 
señala que la situación de la política foral, en 2021, seguirá siendo 'Igual'. 

Junto a la anterior se sitúan los municipios De 10.001 a 20.000 habitantes. En este caso, 
no es que manifiesten que irá peor, sino que lo que ya han señalado es que la situación 
es 'Mala' y, en 2021, seguirá siendo así (el 75,3% de sus personas así lo pone de 
manifiesto).  

Mientras, para los tamaños De 5.001 a 10.000 habitantes y los de Hasta 2.000 
habitantes, la política futura se mantiene en términos similares a los actuales. Si para 
estos tamaños, especialmente para el segundo, dicha situación era buena-regular, 
esperan que en el futuro siga por los mismos derroteros (el 68,8% de la población de 
este tamaño y el 64,7% de los primeros así lo pone de manifiesto). Además, para el 15,5 
y para el 14,9% será 'Mejor', mientras que para el 19,8 y para el 16,2% la situación será 
'Peor'. 

Es decir, para Tudela y los municipios con un tamaño De 2.001 a 5.000 habitantes la 
situación considerada es que empeorará, mientras que para los De 10.001 a 20.000 
habitantes, seguirá siendo mala. Mientras, para Pamplona seguirá siendo regular-mala. 
En el resto, la situación es dispar. Para los municipios de Hasta 2.000 habitantes seguirá 
siendo buena-regular (en línea con lo señalado para la actualidad), mientras que en los 
de 5.001 a 10.000 habitantes y los De 20.001 a 25.000 habitantes, la situación es 
similar a la de los más pequeños, pero considerando un previsible empeoramiento de 
dicha situación en 2021. 

Por otro lado, si se observa la variable sociodemográfica Sexo, para los Varones, la 
situación se mantendrá, fundamentalmente, en línea con lo señalado en la actualidad (el 
69,7% señala que será 'Igual' a la de 2020), mientras que ellas consideran que 
empeorará ligeramente (el 22,0% así lo ponen de manifiesto, frente al 16,3% que 
considera que mejorará). Así, siendo que ellas ya consideran que dicha situación es 
regular-mala, su tendencia es a considerar un ligero empeoramiento a corto plazo, 
situación similar a la de ellos, pero siendo el punto de partida de los mismos menos 
crítico que el de las primeras. 

Por otra parte, en referencia a la variable Lugar de nacimiento, las personas que peor 
consideran será la situación política son las del Resto de España, no porque presente 
peores valores en la pregunta, sino porque ya consideraban que en 2020 dicha situación 
era regular-mala. Así, para el 64,1% de las mismas, la situación seguirá siendo 'Igual', 
mientras que para el 17,4 y el 18,5%, o mejorará, o empeorará. 

Mientras, las personas oriundas de Navarra, siendo que consideran que dicha situación 
es en 2020 regular, intuyen que la de 2021 será peor. Así lo pone de manifiesto el 
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21,6% de dichas personas, mientras que únicamente un 10,8% se posiciona en el lugar 
opuesto. Además, el 67,6% opina será 'Igual', es decir, se mantendrá en parámetros 
próximos a los de una consideración de regular. 

Por último, para las personas nacidas Fuera de España, la consideración es de que ésta 
mejorará ostensiblemente. No debe olvidarse que era segundo grupo, de todos los 
presentados, que mayores cifras recogía en la valoración de 'Muy mala' para la situación 
actual (un 27,3% así lo ha puesto de manifiesto). Así, con dicho punto de partida, el 
50,0% de las personas del grupo considera que 'Mejorará', mientras que un 39,1% cree 
seguirá 'Igual' En él, únicamente un 10,9% señala será 'Peor'. En este caso, y en este 
grupo, la situación general, con un punto de partida para 2020 de regular-mala (con 
tintes de muy mala), manifiesta mejorará. 

En alusión a las variables socioeconómicas, la que se refiere a las Personas que 
trabajan en el hogar, las que peor consideración hacen del futuro político de Navarra a 
corto plazo son los hogares donde trabajan Dos personas. Ellos son los segundos que 
peor la consideran respecto al ejercicio en curso, por lo que el hecho de que el 72.5% 
manifieste que va a ser 'Igual', implica que no vaya a haber cambios, persistiendo dicha 
situación. Además, el 21,4% afirma que será 'Peor' y el 6,1% que estará 'Mejor', 
consideraciones que no permiten mejoría alguna respecto a lo ya dicho. 

A ellos les siguen los hogares donde únicamente trabaja Una persona. Éstos mostraban 
los peores valores respecto a la situación en 2020, por lo que, siendo un 64,8% las 
personas de los mismos las que consideran que va a ser 'Igual', el cambio en la misma 
será pequeño. En este caso, dicho pequeño cambio se traduce en un cambio en el 
sentido negativo, dado que el 17,4% manifiesta que será 'Mejor', pero el 17,8% lo hace 
en sentido contrario. En este caso, el diferencial es de un +0,4 en el sentido de la 
opinión más negativa. 

En los dos tipos restantes, los hogares donde no trabaja Ninguna persona  y los que lo 
hacen Tres o más, las diferencias respecto a dicha consideración para 2020 eran 
pequeñas. Sin embargo lo que esperan, respecto a la política en 2021, si difiere. Los 
primeros creen que será 'Mejor', opción señalada por el 26,3% de los mismos, frente al 
21,1% que opta por la respuesta 'Peor'. Para ellos, la situación se situará entre 'Buena' y 
'Regular'. Mientras, para el segundo tamaño citado, la situación empeorará levemente, 
dado que el 18,9% manifiesta que será 'Mejor' en 2021, mientras que el 21,7% señala 
que será 'Peor'. Es decir, el diferencial favorable a la segunda respuesta es de un +2,8%. 
En este caso, la situación será considerada por ellos, teniendo en cuenta el punto de 
partida de 2020 como 'Regular' con una leve tendencia a considerarla como 'Mala'.  

Por último, si se hace referencia a la Actividad desarrollada por las personas 
entrevistadas, en este caso, no se obtuvieron resultados con la fiabilidad exigida en el 
apartado 2.3.1. Calificación de la situación política de la Comunidad Foral, por lo que 
no se pueden utilizar dichos resultados como punto de partida.  
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Así, en este caso, son las personas Estudiantes las que manifiestan más abiertamente 
que la situación en 2021 será 'Mejor' (el 28,4% de las entrevistas), mientras que un 
14,7% lo hace en sentido contrario. El resto, un 56,8%, manifiesta que dicha situación 
seguirá 'Igual'. 

A ellas les siguen las personas Jubiladas, retiradas y pensionistas, donde el 17,1% 
manifiesta creer que la situación política en 2021 será 'Mejor' que en la actualidad, 
mientras el 19,4% afirma que será 'Peor'. Mientras, el 63,5% afirma que seguirá 'Igual' a 
lo acontecido en 2020. 

Las personas Desempleadas son el tercer colectivo en este particular ranking. El 15,8% 
de ellas señalan que la situación será 'Mejor' mientras que el 22,4% la señala como 
'Peor'. El diferencial entre ambas es de un +6,6% en favor de las segundas. Entre ambas 
posturas se sitúa el 61,8% del mismo, que indica que la situación en 2021 seguirá siendo 
'Igual' a la del curso que concluye. 

Las personas Ocupadas se manifiestan en sentido negativo respecto al tema tratado. De 
ellas, únicamente el 9,6% afirman que la situación será 'Mejor', mientras que el 21,3% 
opina en sentido opuesto. En este caso, el diferencial en favor de la postura 'Peor' es del 
+11,7%. Por otra parte, la opción 'Igual' es señalada por el 69,1% de la población del 
grupo, el mayor porcentaje en dicho sentido de todos los colectivos de la variable. 

Para concluir, entre las personas cuya actividad se corresponde con el Trabajo 
doméstico y jubilados/as que no han trabajado fuera del hogar, la situación en 2021 es 
manifestada de forma negativa, la mayor de los diferentes segmentos. En este caso, el 
8,7% señala que la situación será 'Mejor', mientras que el 26,1% señala que sea 'Peor'. 
El diferencial entre ambas sitúa un +17,4% en el sentido de esta última. Situada entre 
ambas respuestas, se encuentran quienes la definen como 'Igual', opción elegida por el 
65,2% de las personas del grupo. 

 

La dinámica de la situación política a corto plazo no puede ser considerada como 
positiva. De hecho, la mayor parte de los diferentes colectivos señala que esta será igual 
a lo que en ella acontecía en 2020 (el 65,8%), mejorando únicamente para el 13,5% y 
siendo 'Peor' para el 20,6%. Pero el punto de partida no es el más favorable. Que sigua 
igual, implica que es 'Buena' para el 41,8% de la población, pero es 'Mala' o 'Muy mala' 
para el 32,6 y el 13,1%, respectivamente (un acumulado del 45,7%). Dicha situación no 
hace sino confirmar la situación polarizada que se indicó en el apartado 2.3.1. 
Calificación de la situación política de la Comunidad Foral cuando se analizaron estos 
últimos datos a los que se hace referencia.   
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2.4. PRINCIPALES PROBLEMAS QUE EXISTEN ACTUALMENTE EN 
NAVARRA 

2.4.1. Principal problema que existe actualmente en Navarra  

PREGUNTA REALIZADA 
P.9. En su opinión, ¿cuál es el principal problema que existe actualmente en Navarra? [PREGUNTA NO 
SUGERIDA] 
 
- _____________________________________ 
- _____________________________________ 

 

Gráfico 2.26. Principales problemas de Navarra según la ciudadanía. ‘En su opinión, ¿cuál es el principal 
problema que existe actualmente en Navarra?’ (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 
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Las infraestructuras

La vivienda

La inmigración

La coordinación/relación con el País Vasco

Servicios y ayudas sociales

Falta de inversión en industrias e I+D

El funcionamiento de los servicios públicos

El euskera

Los nacionalismos

Los problemas de índole social

La crisis de valores

Los problemas relacionados con la calidad del empleo

La educación

La desigualdad. La violencia contra la mujer - Problemas …

La crisis económica generada por el covid/crisis sanitaria …

El Gobierno y partidos o políticos/as concretos/as

La sanidad

Los problemas de índole económica

Los/as políticos/as en general, los partidos y la política

Paro

La covid/la pandemia/la epidemia
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Tabla 2.20: Principales problemas de Navarra según la ciudadanía. ‘En su opinión, ¿cuál es el principal 
problema que existe actualmente en Navarra?’ Comparativa Barómetros de 2020, 2019, 2018 y 2016. En 
porcentajes8. 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2020, 2019, 2018 y 2016). 

Como se observa, el principal problema que existe en la actualidad en Navarra es la 
Pandemia provocada por la COVID-19. El 25,3% de las entrevistas así lo pone de 
                                                           
8 No se ha incorporado el Barómetro del CIS correspondiente al mes de octubre porque en el momento de 
realizarse este informe no estaba a disposición pública. El último disponible analiza los datos de agosto, 
por lo que, dada la situación de excepcionalidad provocada por la pandemia y sus particulares 
circunstancias, se ha decidido no incorporarlo ya que no se estaría comparando realidades semejantes. 
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manifiesto. Si a ello se le añade las consecuencias creadas por la misma, es decir, La 
crisis económica generada por la Covid, así como la crisis económica generada por la 
crisis sanitaria generada por ella (el 4,1% de la ciudadanía así lo significa), el 
porcentaje supone un 29,4%. Es decir, la situación de pandemia es el tema del 
momento. Obviamente, dicha situación no aparece en ningún año precedente dada la 
novedad de la misma, lo que hace que no pueda ser vista desde una perspectiva 
temporal. 

Sin embargo, el segundo problema más importante, el Desempleo, con un 19,6% de 
señalamientos, sí puede hacerse. En este caso, la tendencia desde 2016 es a ir 
disminuyendo, bien porque la población considere que existen problemas más 
importantes, bien porque esté dejando de ser un problema para la misma. En este caso, 
si se compara con los datos recogidos en 2016, año donde la crisis de finales de 2008 
todavía estaba en vigor, la cifra en un -25,8% más baja, circunstancia que se repite en 
2017 (-19,3%) y en 2019 (-4,7%). En este sentido, como ya se ha señalado al analizar la 
situación económica personal9, en estos tiempos de la Covid-19, la solución 
proporcionada por el Gobierno Español a las empresas en forma de ERTES, parece 
haber dado seguridad económica a las personas, además de hacer que dicha situación de 
desempleo no volviese a convertirse en un problema más para las mismas. 

El tercer problema más señalado es el que hace referencia a La política, sus 
organizaciones y sus personas, en general. A ella alude el 11,8% de la población. En 
este caso, como en el anterior, lo que se observa es un claro descenso como problema 
considerado, particularmente desde 2017, año donde se produjo la cifra más alta de 
personas que así lo hacían. Respecto a entonces, éste supone un -11,4%.  

Los problemas de índole económico no asociados a la pandemia suponen el cuarto 
problema más citado por la ciudadanía. En este caso, lo señala el 7,5% de la misma. Se 
trata de una cuestión general relacionada con la Comunidad Foral y sus arcas. En este 
caso, la consideración como 'problema' con el paso de los años se ha ido incrementando 
hasta alcanzar la citada cifra. Respecto a la cifra más baja de la serie histórica (la del 
año 2017), ésta se ha incrementado en un +4,0%. No obstante, cabe citar que siempre se 
ha situado en torno al 4-4,5%, lo que hace que el incremento actual pueda ser 
considerado como relevante. 

El quinto y último problema que se va a analizar es La sanidad. En este caso, como en 
el anterior, se trata de los problemas asociados a ella no provocados por la crisis de 
pandemia, sino con la cotidianidad y la relación de la ciudadanía con ella. En este caso, 
es citado por el 4,8%. Señalar que el presente Barómetro recoge la cifra más alta de 

                                                           

9 Ver apartado  2.2.1 Calificación de la situación económica personal de la ciudadanía de Navarra, de la 
pág. 49 y ss. 
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dicho problema como tal, siendo la diferencia, respecto al año menos citado (2017), de 
+3,3%. No obstante, respecto a 2019 lo es de un +1,9%. Lo relevante del mismo es que 
éste se está incrementando progresivamente según lo hace la serie histórica que se está 
tratando en este documento.  

 

Si se observan los cinco problemas más importantes (es decir, del 69,0% de las personas 
entrevistadas), en función de cómo consideran la situación económica de la comunidad 
foral, los resultados son los siguientes: 

Tabla 2.21: Tablas cruzadas: 'P.9. En su opinión ¿cuál es el principal problema que existe actualmente en 
Navarra? * P.1. ¿Cómo calificaría usted la situación económica de Navarra?’ . En porcentajes (V: 0,111) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2020). 

Las personas que mejor ven la situación económica foral son las personas que 
manifiestan que el principal problema de la misma son Los problemas de índole 
económico. De éstas, el 7,9% manifiestan que es 'Muy buena', mientras el 59,6% se 
refiere a ella como 'Buena'. ¿Por qué esta opinión si señalan tal circunstancia? 
Probablemente porque consideran que a ellas les va mal y que las posibilidades de la 
Comunidad les debería ofrecer mejores oportunidades. De hecho, cuando se hace 
referencia a la situación económica personal, valoran su situación muy por debajo de lo 
dictado por el conjunto de la población, tal y como puede observarse en la tabla 2.22. 

A ellas les siguen quienes señalan La Covid / La pandemia como principal problema. 
En este caso, el 61,3% de las referenciadas opinan que dicha situación es 'Buena'. En 
este caso, la respuesta dada desde el Gobierno de España a través de las soluciones para 
las empresas (ERTES y otras), así como las proporcionadas desde el Ejecutivo y el 
Parlamento Foral (p.e., la concesión de préstamos a través de SODENA para paliar la 
necesidad de circulante de la empresa), lleven a pensar de esta forma. No se analiza el 
posible endeudamiento de la situación de excepcionalidad, sino en las respuestas 
económicas dadas. 

El resto de respuestas, sitúa a dicha situación, de forma global, peor que lo señalado por 
el conjunto foral, particularmente quienes señalan que el mayor problema son Los/as 
políticos/asen general, los partidos y la política y La sanidad. En estos casos, el 30,7% 
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y el 31,1% la consideran 'Mala', además de un 4,3 y un 4,4% que la señala como 'Muy 
mala'. 

Tabla 2.22: Tablas cruzadas: 'P.9. En su opinión, ¿cuál es el principal problema que existe actualmente en 
Navarra? * P.4. ¿Cómo calificaría usted su situación económica personal actual?' . En porcentajes (V: 0,120)

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2020). 

Lo señalado respecto a los ERTES y las soluciones económicas propuestas por la 
Comunidad Foral hace que la ciudadanía, en la actual situación de Pandemia considere 
que su situación económica personal es 'Buena' (así lo señala el 74,3% de dicho grupo). 
Sin embargo, no es el grupo que mejor la señala. Este puesto le corresponde a aquellas 
personas que han manifestado que el mayor problema de la Comunidad es La sanidad, 
donde el 86,4% de ellas consideran su situación económica personal como 'Buena'. 

Sin embargo, son las personas que señalan Los problemas de índole económico quienes 
afirman que peor es su situación económica. En este caso, el 37,8% de las mismas pone 
de manifiesto que su situación es 'Mala'. Podría parecer que dicha consideración debiera 
corresponder a quienes señalan el Desempleo como mayor problema, situación que no 
se produce. De hecho, en este caso, la persona que lo ha señalado no tiene porqué estar 
desempleada, sino únicamente contemplar dicha circunstancia como probable en su 
vida. En este caso, la situación provocada por la COVID-19, pese a las soluciones 
propuestas que parecen estar dando resultado, favorecen dicha coyuntura. 

Tabla 2.23: Tablas cruzadas: 'P.9. En su opinión ¿cuál es el principal problema que existe actualmente en 
Navarra? * P.6. Refiriéndonos ahora a la situación política, ¿la calificaría como…?' . En porcentajes (V: 
0,194)

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2020). 

En este caso, son las personas que han señalado como principales problemas La COVID 
y El paro quienes mejor consideran dicha situación política de los cinco grupos 
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analizados. En este caso, califican dicha situación como 'Buena'-'Regular', siendo 
señalada la primera por el 54,0 y el 52,0%, respectivamente, mientras que la opción 
'Regular' lo hace el 13,7 y el 14,3%. Es decir, para dos tercios de las personas de dichos 
grupos, la situación es la citada. 

¿Cuál es el grupo de los mostrados que peor considera dicha situación? El que señala la 
respuesta Los/as políticos/as en general, los partidos y la política. Estas personas 
consideran que dicha situación es 'Mala' (el 49,6%, un +17,0% de lo señalado por la 
media foral) o 'Muy mala' (el 25,5%, es decir, un +12,4% de dicha media). Sin 
embargo, a ellos les siguen quienes señalan Los problemas de índole económica como 
principal problema. Para el 40,4% de estas personas la situación es 'Mala' (+7,8% de lo 
señalado por la Comunidad Foral), mientras que el 22,2% la identifica como 'Muy mala' 
(un +9,1% de la misma).  

2.4.2. Problema de Navarra que más afecta a la ciudadanía  

PREGUNTA REALIZADA 
P.10. ¿Cuál es el problema que a usted personalmente más le afecta? [PREGUNTA NO SUGERIDA] 
   
- _________________________________________ 
- _________________________________________ 
- Ninguno ........................................................................................................... 97   
- No sabe [NO LEER] ...................................................................................... 98 
- No contesta [NO LEER]................................................................................. 99  

Si los cinco problemas fundamentales que señalaba la población de Navarra en la 
actualidad eran, por orden: 

 La covid/la pandemia/la epidemia (25,3% de respuestas) 
 El paro (19,6%) 
 Los/as políticos/as en general, los partidos y la política (11,8%) 
 Los problemas de índole económica (7,5%) 
 La sanidad (4,8%) 

En lo que atañe a cada uno y cada una de las personas de Navarra, los cinco problemas 
que más les afectan son: 

 La covid/la pandemia/la epidemia (22,1% de señalamientos) 
 El paro (15,2%) 
 La sanidad (9,7%) 
 Los problemas de índole económica (9,0%) 
 La crisis económica generada por la covid/crisis sanitaria y la crisis económica 

generada por la crisis (4,4%) 

Es decir, para el 26,5% de las mismas, la aparición de la Covid-19 en sus vidas 
representa la máxima preocupación a día de hoy, bien como enfermedad, bien a través 
de sus consecuencias directas. Mientras, para el 14,1%, la mayor de sus preocupaciones 
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viene representada por la Sanidad y la repercusión que tiene en la gestión de sus 
particulares circunstancias la aparición de la Covid. Por último, para el 13,3% es la 
economía, afectada por dicha circunstancia pandémica, hecho que hay que añadir a los 
particulares problemas que ya dicha área provoca en la vida de muchas personas. La 
suma de todas ellas supone un 60,4% de las respuestas de la muestra. 

Es decir, la pandemia lo acapara todo y, si no, lo enturbia. No obstante, existen otras 
muchas preocupaciones, listado que se muestra a continuación. 

Gráfico 2.27. Principales problemas de la ciudadanía navarra. ‘¿Cuál es el problema que a usted 
personalmente más le afecta?’ (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 
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22,1%

No contesta
No sabe
NInguno

Otro
Los problemas medioambientales

"Los recortes"
La corrupción y el fraude

Independencia de Cataluña
La Administración de Justicia

Falta de Gobierno
Problemas relacionados con los autónomos/as

El funcionamiento de los servicios públicos
Los problemas de la agricultura, ganadería y pesca

El "futuro"
El racismo

Reforma Laboral
Falta de inversión en industrias e I+D

La monarquía
Emigración

La inseguridad ciudadana
La desrualización - La Navarra "vaciada"

La desigualdad de género
Los nacionalismos

Las infraestructuras
El Gobierno y partidos o políticos/as concretos/as

La crisis de valores
La inmigración

La vivienda
El trato al euskera

Servicios y ayudas sociales
Los problemas relacionados con la juventud

Los problemas de índole social
Las preocupaciones y situaciones personales

Los problemas relacionados con la calidad del empleo
Las pensiones

Los/as políticos/as en general, los partidos y la política
La educación

La crisis económica generada por la covid/crisis sanitaria y …
Los problemas de índole económica

La sanidad
Paro

La covid/la pandemia/la epidemia
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Tabla 2.24: Principales problemas de la ciudadanía navarra. ‘¿Cuál es el problema que a usted 
personalmente más le afecta? (Problema principal)’ Comparativa Barómetros de 2020, 2019, 2018 y 
2016. En porcentajes. 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2020, 2019, 2018 y 2016). 
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Y, es que, la Covid, por su gravedad, lo absorbe todo. Circunstancias que han venido 
acompañando a los Borómetros en pasados ejercicios han dejado de estar presentes o 
han visto mermada su presencia. Unos por su falta de notoriedad como 'Los recortes', 
'La corrupción y el fraude', 'La falta de Gobierno' o la 'Independencia de Cataluña'.  
Otros, por su falta de presencia entre las páginas de la prensa local o nacional como los 
problemas relacionados con la 'La vivienda', los 'Problemas de índole social' o 'Los 
problemas medioambientales'. 

Esta es la realidad que le toda vivir a los navarros y a las navarras. ¿Cómo valoran los 
diferentes grupos la situación económica de la Comunidad, su situación económica 
personal o la relacionada con la realidad política foral? 

Tabla 2.25: Tablas cruzadas: 'P.10. ¿Cuál es el problema que a usted personalmente más le afecta? * P.1. 
¿Cómo calificaría usted la situación económica de Navarra?' En porcentajes (V: 0,117) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2020). 

Quienes mejor valoran dicha situación económica son las personas que manifiestan que 
su mayor problema, en la actualidad, es La Covid o La pandemia. En este caso, el 
64,6% manifiesta que la situación de la economía foral es 'Buena'. Mientras, quienes 
peor lo hacen son quienes consideran que su mayor problema son Los problemas de 
índole económica. En este caso, el 40,2% significan dicha situación foral como 'Mala'. 
También el 40,2% la señala como 'Buena', un -17,0% de la media foral. En cualquier 
caso, dicha consideración supone un +16,7%, lo que hace se intercambien, en términos 
relativos, quienes opinan peor por quienes lo hacen mejor. 

Entre ellas se sitúan los grupos que han recogido las respuestas El paro, La sanidad y 
La crisis económica generada por la Covid… En estos casos, quien mejor valoración 
hace son los primeros y quien peor los segundos, aunque no muy alejados de los valores 
recogidos para los terceros. No obstante, como se ha señalado, las respuestas de dichos 
grupos son más negativas que las señaladas por la media foral, pero sin llegar a ofrecer 
los valores de quienes señalaron Los problemas de índole económico. 

¿Se produce un recorrido similar si se alude a la situación económica personal? No. 
En este caso, las personas que señalan la Covid como eje de su problemática particular, 
ofrecen respuestas muy superiores a la media foral. Se debe recordar que cuando se 
realizó el análisis de ésta, la valoración era de 6,44, situando dicha consideración entre 
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'Buena' y 'Regular' (dicha cifra es la más alta de las señaladas en la serie de Barómetros 
que viene realizando la UPNA, es decir, desde 2016). 

Tabla 2.26: Tablas cruzadas: 'P.10. ¿Cuál es el problema que a usted personalmente más le afecta? * P.4. 
¿Cómo calificaría usted su situación económica personal actual?' En porcentajes (V: 0,204) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2020). 

De tan forma, en lo que respecta a quienes señalaron La crisis económica generada por 
la Covid…, el 82,8% de dichas personas señala que su situación económica personal es 
'Buena', circunstancia que desciende a un 78,9% en el caso de quienes significaron 
como su máximo problema La Covid o La pandemia. En dichos grupos de respuesta, 
parece ser que las respuestas dadas por el Gobierno Central a los empleos y a las 
empresas en forma de ERTES, así como las propiciadas por el Parlamento de Navarra y 
su Gobierno, ha hecho que dicha circunstancia sanitaria no haya afectado en exceso a 
las economías de dichas personas. 

Dicha situación no se produce entre quienes han significado entre sus mayores 
problemas personales El paro, La sanidad o Los problemas de índole económica. En 
estos casos, particularmente entre quienes señalan el segundo y el tercero, dicha 
situación es considerada por el 47,5 y el 44,4% como 'Buena', mientras que el 40,3 y el 
38,9% indican que es 'Mala' (además, el 4,4 y el 4,6% dicen que es 'Muy mala'). Como 
ya se ha señalado, dicho señalamiento no está relacionado con la Covid, sino además de 
ella (p.e., las "listas de espera" en el caso de La sanidad o una "posible subida del IVA", 
en el caso de Los problemas de índole económica). Es decir, estos problemas ya estaban 
presentes en la vida de estas personas, lo que la situación pandémica no ha hecho sino 
agravarlos. 

Por último, si se hace referencia  a la situación política de la Comunidad Foral, las 
personas que mejor consideran dicha situación son aquellas que han significado La 
Covid o La pandemia y El paro como principales problemas personales. En el primer 
caso, el 54,5% la considera como 'Buena', mientras que en el segundo lo hace el 47,9% 
(un +12,7 y un +6,1% respecto a la media foral). En estos casos, ambas sustraen esta 
diferencia, respecto a la media del conjunto, de la opinión 'Mala' (un -10,6%, si se hace 
referencia a La Covid o La pandemia) y de la 'Muy mala' (un -8,9%, en el caso Del 
paro). Es decir, para ambos grupos la situación es relativamente buena. 
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Tabla 2.27: Tablas cruzadas: 'P.10. ¿Cuál es el problema que a usted personalmente más le afecta? * P.6. 
Refiriéndonos ahora a la situación política, ¿la calificaría como…?' En porcentajes (V: 0,169) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2020). 

Por otra parte, el resto de grupos la consideran relativamente mala, en particular quienes 
señalan Los problemas de índole económica, que la catalogan como mala. Entre éstas 
últimas, el 15,4% señala que dicha situación es 'Buena', mientras que el 45,2 y el 28,8% 
la señalan como 'Mala' o 'Muy mala'. Mientras, las respuestas de las personas de los 
otros dos grupos, se asemejan bastante, Así, entre quienes señalan que su principal 
problema es La sanidad, el 38,4% indica que la situación es 'Buena' (el 35,4% si se 
refiere a lo dictado por el grupo La crisis económica generada por la Covid…), 
mientras que el 37,2% de las primeras y el 45,1% de las segundas señalan que es 'Mala'. 
La diferencia entre ambas en esta segunda respuesta se sitúa en la que la considera 
como 'Muy mala' (el 18,0% entre las primeras y el 11,5% en las segundas). 

 

Es decir, en líneas generales, quienes mejor consideración tienen de los tres aspectos 
analizados son las personas que señalan como principal problema personal La Covid o 
La pandemia, seguidas por quienes afirman que es El paro. Los grupos que las 
conforman muestran valores por encima de la media foral en las consideraciones más 
positivas y por debajo de la misma en las negativas. Por contra, son las personas que 
señalan Los problemas de índole económica las más críticas con cualquiera de los tres 
aspectos. A ellas les siguen las que indican como problema que más les atañe 
personalmente La sanidad. Mientras, quienes indican que es La crisis económica 
generada por la Covid… se mueve entre dos aguas: críticas en lo que respecta a los 
aspectos relacionados con el conjunto de la Comunidad Foral, pero mucho más 
positivas si de lo que se habla es de su situación económica personal. 
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CAPÍTULO TERCERO 

LA COVID-19 EN NAVARRA  



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     102 

 
  



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     103 

 
El año 2020 será recordado por la mayoría como el año Covid. Desde que en enero 
comenzaron a aparecer las primeras referencias de una nueva enfermedad en la ciudad 
china de Wuhan, hasta el 12 de marzo, donde se anunció que el 15 del mismo la 
población iba a ser "confinada" durante quince días con el objetivo de frenar el 
crecimiento que ésta estaba teniendo en España, la situación de la ciudadanía era de 
expectativa. A partir de la última fecha citada, de incertidumbre, miedo y desasosiego. 
Porque a las dos semanas inicialmente señaladas se le añadieron, posteriormente cinco 
más, además de una serie de medidas llamadas de desescalada y de prevención ante la 
pandemia que ha hecho que la percepción respecto a dicha situación de confinamiento 
no haya acabado durante todo el 2020. Este es el año que analiza el presente Barómetro. 

3.1. LA ACTUACIÓN DEL GOBIERNO CENTRAL DURANTE LA COVID, 
DESDE EL PUNTO DE VISTA DE LA CIUDADANÍA NAVARRA 

3.1.1. La información dada por el Gobierno Central sobre la Covid 

PREGUNTA REALIZADA 

P. 11. ¿Cree Ud. que la información que ha dado el Gobierno Central y los/as responsables del tema sobre el 
Covid ha sido suficiente, o cree que deberían haber dado más? [NO SUGERIR] 
- Cree que es suficiente ................................................................................................ 1  
-  Debieran haber dado más información ...................................................................... 2  
- No sabe [NO LEER] ................................................................................................. 8  
- No contesta [NO LEER] ........................................................................................... 9 

 

Gráfico 3.1. La actuación del Gobierno Central durante la Covid. '¿Cree Ud. que la información que ha 
dado el Gobierno Central y los/as responsables del tema sobre el Covid ha sido suficiente, o cree que 
deberían haber dado más?’. Comparación Barómetro Parlamento de Navarra 2020-CIS, abril 2020 (en 
porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020 y Barómetro de abril 2020, CIS (nº 3279) 

35,4%

58,5%

3,4% 2,7%

43,4%

54,5%

1,8% 0,3%

Cree que es suficiente Debieran haber dado 
más información

No sabe No responde

INFORMACIÓN DEL GOBIERNO CENTRAL Navarra

INFORMACIÓN DEL GOBIERNO CENTRAL CIS abril 2020
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Como se observa en la gráfica, para el 35,4% de la ciudadanía foral la información dada 
por el Gobierno Central 'Ha sido suficiente', cifra que se sitúa en el 43,4% de la 
ciudadanía de España (un +8,0% comparada con la de Navarra).  

Por otra parte, para el 58,5% de la población navarra 'Deberían haber dado más 
información', cifra que se sitúa en el 54,5% de la población española (-4,1% si se 
compara con el dato de la Comunidad Foral).  

Además, en Navarra, el 3,4% de la misma ha optado por la respuesta 'No sabe' y el 2,7% 
ha preferido no responder a dicha cuestión.  

Es decir, tanto la población navarra como la española aluden a una necesidad mayor de 
información la que debería haber sido dada por el Gobierno Central durante la presente 
pandemia. No obstante, si se comparan ambos entornos, el navarro es más crítico con lo 
señalado por dicho Gobierno. ¿Cómo se distribuye ésta opinión a lo largo de la 
población foral?  

Tabla 3.1: La actuación del Gobierno Central durante la Covid. '¿Cree Ud. que la información que ha dado 
el Gobierno Central y los/as responsables del tema sobre el Covid ha sido suficiente, o cree que deberían 
haber dado más?’ Según diversas variables sociales 

Cree que es 
suficiente 

Deberían haber 
dado más 

información 

Número de 
casos 

TOTAL (en %) 37,7% 62,3% 1127 

VARIABLES GEOGRÁFICAS 

ZONA (V: 0,147) 
   

Noroeste y Pirineo 42,3% 57,7% 149 

Pamplona 39,7% 60,3% 353 

Comarca de Pamplona (+) 45,5% (-) 54,5% 202 

Tierra Estella y Navarra Media Oriental 41,5% 58,5% 123 

Ribera y Tudela (-) 26,3% (+) 73,7% 300 

    
HABITAT (V: 0,148) 

   
Hasta 2.000 habitantes 42,6% 57,4% 141 

De 2.001 a 5.000 habitantes 32,9% 67,1% 210 

De 5.001 a 10.000 habitantes (-) 26,1% (+) 73,9% 115 

De 10.001 a 20.000 habitantes (+) 49,4% (-) 50,6% 176 

De 20.001 a 25.000 habitantes 30,9% 69,1% 68 

Pamplona 39,7% 60,3% 353 

Tudela (*) 28,1% 71,9% 64 

    
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

   
EDAD (V: 0,127) 

   
De 18 a 29 años (-) 28,3% (+) 71,7% 184 

De 30 a 49 años (-) 33,7% (+) 66,3% 386 

De 50 a 64 años (+) 44,5% (-) 55,5% 290 
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Cree que es 
suficiente 

Deberían haber 
dado más 

información 

Número de 
casos 

65 y más años 42,7% 57,3% 267 

    
NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,099) 

   
Primarios (Obligatorios y ESO) 35,3% 64,7% 289 

Secundarios 33,9% 66,1% 236 

Universitarios medios y universitarios sin finalizar (+) 45,0% (-) 55,0% 342 

Licenciatura/Grado y más 34,7% 65,3% 251 

    
SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,097) 

   
Soltero/a (-) 31,3% (+) 68,7% 291 

Casado/a y viviendo en pareja (+) 41,2% (-) 58,8% 735 

Separado/a y divorciado/a (*) 31,0% 69,0% 58 

Viudo/a (*) 32,5% 67,5% 40 

 
LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,106) 

Navarra (+) 40,2% (-) 59,8% 885 

Resto de España (-) 30,6% (+) 69,4% 196 

Otros países (*)(-) 20,0% (+) 80,0% 45 

    
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

   
ACTIVIDAD (V: 0,133) 

   
Ocupado/a 38,6% 61,4% 594 

Desempleado/a (*)(-) 23,2% 76,8% 69 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista (+) 43,8% (-) 56,2% 322 

Estudiante (-) 23,2% (+) 76,8% 95 

Trabajo doméstico y jubilados/as que no han 
trabajado fuera del hogar 

(*) 37,8% 62,2% 45 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Lo primero que debe tenerse en cuenta es que ningún grupo poblacional de los 
diferentes segmentos posiciona su opinión 'Cree que es suficiente' por encima de 
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'Deberían haber dado más información', es decir, todos los grupos consideran que ha 
sido escasa.  

Tabla 3.2: La actuación del Gobierno Central durante la Covid. '¿Cree Ud. que la información que ha dado 
el Gobierno Central y los/as responsables del tema sobre el Covid ha sido suficiente, o cree que deberían 
haber dado más?’ Según respuesta 'Es suficiente'. (Situados por encima y situados por debajo de la media 
de dicha respuesta) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Si se cruzan los resultados de la presente pregunta con los cinco problemas que 
personalmente afectaban más a las personas de Navarra, los resultados son bastante 
clarificadores: 

Tabla 3.3: Tablas cruzadas: '¿Cree Ud. que la información que ha dado el Gobierno Central y los/as 
responsables del tema sobre el Covid ha sido suficiente, o cree que deberían haber dado más? * P.10. 
¿Cuál es el problema que a usted personalmente más le afecta?' En porcentajes (V: 0,216) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Como se observa, las personas de cuatro de los problemas personales más significados 
sitúan el volumen de información dada sobre el Covid por el Gobierno Central y sus 
responsables por encima de la media foral. Sin embargo, hay uno que la pone en 
cuestión. Se trata de quienes han señalado Los problemas de índole económica. En este 
caso, únicamente el 16,3% del grupo señala que 'ha sido suficiente', mientras que el 
83,7% emite su respuesta en sentido contrario. Es decir, los problemas económicos 
previos a la pandemia, que probablemente se han visto agravados por la misma, llevan a 
ser más críticos con dicho volumen informativo. O, visto desde otra perspectiva, con 
una situación económica complicada, la demanda de información con la que despejar 
dudas futuras a corto plazo ha sido mayor. 

Por último, en alusión al recuerdo de voto, la distribución de la opinión respecto a la 
cuestión analizada queda de la siguiente manera. 

Las personas que votaron a NA+ son las más críticas con dicho volumen informativo (el 
14,2% considera que es suficiente), pero no lo son tanto como quienes votaron a Otros 
partidos políticos o No pudieron votar (por no tener la edad). Estas personas así lo 
consideran en un 10,0 y en un 8,3%, respectivamente. Es decir, un -27,7 y un -29,4% 
respecto a la media foral. Mientras, por debajo de dicha media pero muy por encima de 
los citados se sitúan quienes votaron en Blanco o No recuerda a quién votó. En estos 
casos, dicha respuesta es dada por el 21,4 y el 18,4% de estas personas.  

Mientras, el resto de opciones se sitúan por encima de dicha media foral, 
particularmente EHBildu, Izquierda-Ezquerra, Podemos-Ahal Dugu y Geroa Bai, donde 
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las personas que les han votado sitúan dicha opinión incluso por encima de quienes 
manifiestan 'Deberían haber dado más información' (lo hacen en un 66,2, un 62,5, un 
55,7 y un 52,2%, respectivamente, es decir, un +28,5, un +24,8, un +18,0 y un +14,5 
por encima de la media del conjunto para dicha respuesta). En este caso, para las 
personas que votaron a dichos grupos, la información trasladada por el Gobierno 
Central y las personas responsables de la gestión e información del Covid ha sido 
satisfactoria. 

Tabla 3.4. Tablas cruzadas: '¿Cree Ud. que la información que ha dado el Gobierno Central y los/as 
responsables del tema sobre el Covid ha sido suficiente, o cree que deberían haber dado más? * Recuerdo 
de voto'. En porcentajes (V: 0,370) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 
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3.1.2. El "estado de confinamiento" en Navarra 

PREGUNTA REALIZADA 

P. 12. Como recordará, entre el 15 de marzo y el 2 de mayo se prohibió la salida del domicilio excepto para la 
adquisición de bienes de primera necesidad, medida denominada como "estado de confinamiento". ¿Cómo lo 
llevó? [LEER RESPUESTAS] 
 
- Muy bien ................................................................................................................... 1  
- Bien ............................................................................................................................ 2 
- Regular, ni bien ni mal [NO LEER] .......................................................................... 3 
- Mal ............................................................................................................................. 4 
- Muy mal ..................................................................................................................... 5 
- Ni bien, ni mal. No había otro remedio [NO LEER] ................................................. 6 
- No sabe [NO LEER] ................................................................................................. 8  
- No contesta [NO LEER] ........................................................................................... 9 

 

Gráfico 3.2. La actuación del Gobierno Central durante la Covid. 'Como recordará, entre el 15 de marzo y 
el 2 de mayo se prohibió la salida del domicilio excepto para la adquisición de bienes de primera 
necesidad, medida denominada como "estado de confinamiento". ¿Cómo lo llevó?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

En este caso, el 13,6% de las personas entrevistadas afirma que llevó 'Muy bien' el 
llamado "estado de confinamiento", mientras el 59,4% señala que lo hizo 'Bien'. 
Mientras, un  13,4% indica que lo llevó 'Mal' y un 5,5% 'Muy mal'. Entre ambas 
circunstancias, un 5,5% de las personas entrevistadas afirma que su estado de ánimo era 
'Regular. Ni bien, ni mal'. Por último, el 1,5% de la población no supo señalar dicha 
circunstancia.  

Esta pregunta señala la capacidad de resiliencia de las personas de Navarra ante una 
situación estresante como es un "estado de confinamiento". En este caso, lo que se 
recoge a través de las diferentes respuestas es que ha sido buena. 

Si se habla de las personas y las diferentes características que les engloban, los 
resultados son los siguientes: 

13,6%

59,4%

5,5%
13,4%

5,5% 1,1% 1,5% 0,0%

Muy bien Bien Regular. 
Ni bien, ni 

mal

Mal Muy mal Ni bien, ni 
mal. No 

había otro 
remedio

No sabe No 
responde

ESTADO DE CONFINAMIENTO
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Tabla 3.5: La actuación del Gobierno Central durante la Covid. 'Como recordará, entre el 15 de marzo y el 
2 de mayo se prohibió la salida del domicilio excepto para la adquisición de bienes de primera necesidad, 
medida denominada como "estado de confinamiento". ¿Cómo lo llevó?'. Según diversas variables sociales 

Muy bien Bien 
Regular.    
Ni bien,      
ni mal 

Mal Muy mal 

Ni bien, ni 
mal. No 

había otro 
remedio 

Número 
de casos 

TOTAL (en %) 13,8% 60,3% 5,6% 13,6% 5,6% 1,1% 1182 

    

VARIABLES GEOGRÁFICAS     

HABITAT (V: 0,109)   
    

 
Hasta 2.000 habitantes (-) 21,3% 57,5% (*) 8,1% (*) 10,0% (*)(-) 1,3% (*) 1,9% 160 

De 2.001 a 5.000 habitantes 12,2% 62,6% (*) 5,9% 9,9% (*) 8,1% (*) 1,4% 222 

De 5.001 a 10.000 habitantes (*) 9,1% 58,7% (*) 8,3% (+) 19,8% (*) 4,1% (*) 0,0% 121 

De 10.001 a 20.000 habitantes (*) 11,2% 56,8% (*)(-) 1,2% (+) 21,3% (*)(+) 9,5% (*) 0,0% 169 

De 20.001 a 25.000 habitantes (*) 18,7% (+) 73,3% (*) 1,3% (*) 6,7% (*)(-) 0,0% (*) 0,0% 75 

Pamplona 13,2% 58,9% 7,0% 14,1% (*) 5,1% (*) 1,6% 370 

Tudela (*) 13,8% 64,6% (*) 1,5% (*) 10,8% (*) 7,7% (*) 1,5% 65 

   
    

 
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS  

    
 

EDAD (V: 0,108)   
    

 
De 18 a 29 años (+) 18,7% 59,9% (*)(-) 2,1% 15,0% (*) 3,7% (*) 0,5% 187 

De 30 a 49 años 13,3% (-) 54,8% 5,8% (+) 18,6% 6,5% (*) 1,0% 414 

De 50 a 64 años 11,6% (+) 68,3% (*) 4,0% (-) 8,9% (*) 6,3% (*) 1,0% 303 

65 y más años 13,7% 59,9% (+) 9,4% 10,5% (*) 4,7% (*) 1,8% 277 

   
    

 
SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,089)     

 
Soltero/a 15,3% 60,7% (*) 3,6% 14,9% (*) 4,2% (*) 1,3% 308 

Casado/a y viviendo en pareja 12,9% 59,4% (+) 6,8% 13,7% 6,1% (*) 1,1% 783 

Separado/a y divorciado/a (*) 4,7% 69,8% (*) 4,7% (*) 9,3% (*) 11,6% (*) 0,0% 43 

Viudo/a (*)(-) 28,9% 60,0% (*) 0,0% (*) 8,9% (*) 0,0% (*) 2,2% 45 

 
    

LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,121)     

Navarra (+) 15,5% 61,3% 5,4% (-) 12,4% (-) 4,5% (*) 1,0% 932 

Resto de España (*)(-) 7,8% 59,8% (*) 6,4% 14,7% (*)(+) 9,3% (*) 2,0% 204 

Otros países (*) 8,9% (*)(-) 42,2% (*) 6,7% (*)(+) 33,3% (*) 8,9% (*) 0,0% 45 

   
    

 
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS  

    
 

PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR (V: 0,137)    
 

Ninguna (*) 21,7% (*) 47,8% (*) 4,3% (*) 13,0% (*) 13,0% (*) 0,0% 23 

Una 10,7% 58,9% (+) 8,9% 16,1% (*) 5,4% (*) 0,0% 224 

Dos 15,6% 61,8% (*)(-) 3,2% 13,6% (*)(-) 4,2% (*)(+) 1,5% 403 

Tres y más (*) 16,4% 60,0% (*) 1,8% (*)(-) 7,3% (*)(+) 14,5% (*) 0,0% 110 
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Muy bien Bien 
Regular.    
Ni bien,      
ni mal 

Mal Muy mal 

Ni bien, ni 
mal. No 

había otro 
remedio 

Número 
de casos 

ACTIVIDAD (V: 0,107) 

Ocupado/a 14,3% 62,3% (-) 3,9% (-) 11,9% 6,8% (*) 0,8% 616 

Desempleado/a (*) 14,8% 51,9% (*) 6,2% (*)(+) 23,5% (*) 3,7% (*) 0,0% 81 

Jubilado/a, retirado/a, pension. 12,6% 61,1% (+) 8,4% 11,7% (*) 4,8% (*) 1,5% 334 

Estudiante (*) 14,4% 54,6% (*)(-) 0,0% (+) 25,8% (*) 4,1% (*) 1,0% 97 

Trabajo doméstico y 
jubilados/as que no han 
trabajado fuera del hogar 

(*) 15,4% 51,9% (*)(+) 17,3% (*) 11,5% (*) 1,9% (*) 1,9% 52 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Si se realizase una escala de 0 a 10, siendo el 0 la nota más desfavorable (‘Muy mal’) y 
10 la más favorable (‘Muy bien’), la valoración media que realiza la ciudadanía de 
cómo se ha desarrolla "su" estado de confinamiento es la que se muestra en el gráfico 
3.3.  

Así, utilizando el apoyo de la citada, en términos generales, se puede señalar que la 
población de Navarra manifiesta haber llevado el confinamiento entre 'Regular' y 'Bien', 
más próxima a la segunda consideración.  

Si se aluden a aspectos como el proveniente de las Variables geográficas, en este caso, 
el Hábitat, son las personas de los municipios de Más de 20.000 habitantes quienes 
manifiestan haberlo llevado mejor dicha circunstancia. De hecho, el 73,3% pone de 
manifiesto que lo ha llevado 'Bien' (un +13,0% respecto a la media global). Además, el 
18,7% señala que lo ha he hecho 'Muy bien' (un +4,9%). Es decir, el 92,0% de sus 
personas afirman haberlo llevado 'Bien' o 'Muy bien'. 

Junto a ellos se sitúan los de Hasta 2.000 habitantes, grupo en el que, además de que un 
57,5% de sus personas afirma haberlo llevado 'Bien', el 21,3% señala que lo ha hecho 
'Muy bien' (un +7,5% de la media foral). En este caso, es el 78,8% de su población 
quienes afirman que dicha circunstancia ha sido llevada 'Bien' o 'Muy bien'. 
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Tudela es otro municipio que afirma haberse situado en las mismos pareceres que los 
anteriores, es decir, lo han llevado 'Bien' o 'Muy bien'. En este caso, el 64,6% afirma 
que lo ha hecho 'Bien' (un +4,3% que el conjunto foral), mientras que el 13,8% lo ha 
hecho 'Muy bien', igual a la cifra señalada por Navarra en este término. 

Gráfico 3.3. Representación de la actuación del Gobierno Central durante la Covid. 'Como recordará, 
entre el 15 de marzo y el 2 de mayo se prohibió la salida del domicilio excepto para la adquisición de 
bienes de primera necesidad, medida denominada como "estado de confinamiento". ¿Cómo lo llevó?'. En 
función de las variables caracteriológicas significativas.  

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Mientras, los municipios donde peor lo ha pasado la ciudadanía son los De 10.001 a 
20.000 habitantes, no tanto porque la mayoría así lo signifique, sino porque, siendo que 
los mismos se muestran alineados al conjunto de Navarra en cuanto al porcentaje de 



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     113 

 
personas que señalan haberlo pasado 'Bien' o 'Muy bien' (con un 56,8 y un 11,2%, 
respectivamente, es decir, un -3,5 y un -2,6% en relación al conjunto foral), sí hay un 
porcentaje importante que señala haberlo pasado 'Mal' o 'Muy mal' (un 21,3 y un 9,5%, 
respectivamente, suponiendo un +7,7% y un +4,1%). ¿De dónde surge la diferencia 
entre las primeras y las últimas. De las respuestas 'Regular. Ni bien, ni mal' y de la que 
señala que 'Ni bien, ni mal. No había otro remedio'. A la primera se adscribió el 1,2% de 
las respuestas y a la segunda el 0,0%.  

Algo similar ocurre en los municipios De 5.001 a 10.000 habitantes. No es que haya 
una intensidad elevada en las repuestas negativas sino que, estando alineados a lo 
señalado en Navarra, las pequeñas diferencias sustraídas del conjunto de ellas, se 
acumulan en la que señala 'Mal' (un 16,8% de respuestas, es decir, un +7,7%). 

El resto de tamaños poblacionales, es decir, Pamplona y los De 2.001 a 5.000 
habitantes, se encuentran alineados a lo señalado por la Comunidad Foral. 

Si se analizan las variables sociodemográficas, en el caso de la Edad, quienes mejor lo 
llevaron fueron los más jóvenes. Entre ellos, el 18,7% manifestó llevarlo 'Muy bien', 
mientras el 59,9% lo hizo 'Bien' (un +4,9% y un -0,4%, respectivamente, respecto a la 
media foral).  

En dicha línea se situaron las personas De 50 a 64 años y los de 65 y más años. En el 
primer caso, el 11,6 y el 68,3% manifestaron llevarlo 'Muy bien' o 'Bien'. Mientras, en 
el segundo de los grupos, lo señaló el 13,7 y el 59,9%. es decir, tres de cada cuatro 
personas ha respondido en el segmento 'Muy bien'-'Bien'.  

Las personas que peor lo llevaron han sido las De 30 a 49 años. En este caso, el 13,3 y 
el 54,8% señala que lo llevado 'Muy bien' o 'Bien', es decir, valores próximos a los del 
conjunto foral. No obstante, un 18,6% manifiesta haberlo llevado 'Mal', es decir, casi 
una de cada cinco personas de las que conforman el grupo de edad. 

Si se hace referencia a la Situación de convivencia, el grupo que manifiesta haberlo 
llevado mejor es el formado por las personas Viudas. En él, un 28,9% manifiesta 
haberlo hecho 'Muy bien' (un +15,1% respecto a la media foral). Además, el 60,0% dice 
haberlo llevado 'Bien'. Es decir, el 88,9% de las respuestas se engloban en dicha 
conjunción positiva. 

Mientras las personas Solteras y las Casadas o viviendo en pareja se alinean con lo 
dicho por el conjunto de la Comunidad Foral, es decir, con casi un 75% de sus personas 
que sitúan sus respuestas en las valoraciones 'Bien'-'Muy bien'. Sin embargo, no es el 
caso de las personas Separadas y Divorciadas, donde un 69,8% de las mismas 
manifiesta haberlo llevado 'Bien' (un +9,5% respecto a la citada media), pero donde 
también un 11,6% afirma haberlo llevado 'Muy mal' (un +6,0%). En este caso, los 
incrementos procedentes en dichas cifras provienen de los decrementos que en este 
grupo se producen en las opciones 'Muy bien' o 'Mal'. En estos casos, en el primero 
sirve para atenuar el bienestar y en el segundo para magnificar el malestar.  
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En alusión al Lugar de nacimiento, las personas que mejor lo han llevado han sido las 
personas oriundas de Navarra. en este caso, el 15,5% señala haberlo llevado 'Muy bien' 
y el 61,3% 'Bien', es decir, cifras muy próximas a las del conjunto foral (+1,7 y +1,0%, 
respectivamente). 

Sin embargo, son las personas procedentes de otros lugares quienes peor lo han llevado, 
particularmente quienes han nacido más allá de las fronteras del Estado (Otros países). 
En este caso, el 8,9% señala haberlo llevado 'Muy bien', mientras el 42,2% indica que lo 
hizo 'Bien' (es decir, un -4,9 y un -18,1%, respectivamente, respecto a la media foral). 
Dichas respuestas implican, únicamente, a dos de cada cuatro miembros del grupo, 
mientras que en conjunto foral era de tres de cada cuatro. ¿Dónde se trasladan dichas 
opiniones? Fundamentalmente a la opción 'Mal', donde se sitúa el 33,3% de las 
respuestas, es decir, un +19,7% respecto al conjunto. 

El caso de las personas nacidas en el Resto de España la situación es otra. No es que 
haya diferencias importantes en las respuestas 'Bien' o 'Mal' respecto a lo dictado por el 
conjunto foral (un -0,5 y un +1,1%, en estos casos), sino que lo que acontece es un 
traslado de respuestas 'Muy bien' a la que señala la opción 'Muy mal'. En este caso, el 
7,8% elige la primera (un -6,0% respecto a dicho conjunto), mientras que el 9,3% la 
segunda (un +3,7%). 

Respecto a las variables socioeconómicas¸ en lo que a las Personas que trabajan en el 
hogar, son los hogares donde lo hacen más personas donde mejor lo han llevado. En 
ambos casos, las respuestas 'Muy bien' se sitúa por encima de la media foral (+2,6% en 
el caso de los de Tres o más y +1,8% en el de Dos personas). Mientras, en lo que a las 
respuesta 'Buena', en ambos caso se alinean con la media foral. Sin embargo, la 
diferencia entre ambos grupos se establece en las respuestas 'Mal' y 'Muy mal'. En el 
primer caso, un 14,5% opta por la segunda respuesta, mientras que en segundo lo hace 
el 4,2%. La deferencia en ambos grupos se traslada a la respuesta 'Mal', donde el 13,6% 
de los hogares donde trabajan Dos personas la señalan, mientras que en el de Tres o 
más únicamente lo hace el 7,3%.  

Mientras, los hogares donde no trabaja Ninguna persona son los que manifiestan 
haberlo llevado peor. No obstante, en el primero de ellos, el 21,7% afirma haberlo 
hecho 'Muy bien' (un +7,9% respecto a la media foral), mientras el 47,8% señala 
haberlo hecho 'Bien' (un -12,5%). ¿Dónde se traslada la diferencia entre las dos citadas? 
A la opción 'Muy mal', donde se sitúa el 13,0% del grupo (+7,4% respecto al conjunto 
foral). Mientras los hogares donde lo hace Una persona, se alinea con el conjunto de 
Navarra. 

 Por último, en lo que a la variable Actividad se refiere, son las personas Ocupadas y 
las que desarrollan Trabajos domésticos y jubiladas que no han trabajado fuera del 
hogar las que mejor han llevado dicha situación excepcional. En estos casos, el 62,3 y 
el 51,9% de ellas manifiestan haberlo hecho 'Bien', mientras el 14,3 y el 15,4% lo 
significa como 'Muy bien'.  
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Quienes peor lo han sobrellevado son las personas Desempleadas y las que están 
Estudiando, donde el 23,5 y el 25,8% señala haberlo llevado 'Mal', es decir, un +9,9 y 
un +12,2% respecto a la media foral, respectivamente. 

Mientras, las personas Jubiladas, retiradas o pensionistas lo han hecho como lo han 
señalado el conjunto de la ciudadanía navarra, es decir, alineada a lo dictado por ella. 

Si se analiza dicha circunstancia desde la perspectiva del recuerdo de voto, los 
resultados son los siguientes: 

Tabla 3.6. Tablas cruzadas:  'P.12. Como recordará, entre el 15 de marzo y el 2 de mayo se prohibió la 
salida del domicilio excepto para la adquisición de bienes de primera necesidad, medida denominada 
como "estado de confinamiento". ¿Cómo lo llevó?' * Recuerdo de voto'. En porcentajes (V: 0,370) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Señalar que las personas que peor lo han llevado son las que señalan haber votado a 
Otros partidos políticos, donde el 30,0% de las mismas señala la opción 'Mal' (es decir, 
un +16,4% de la media foral). En todo caso, la actitud resiliente por parte de todos los y 
las votantes de los diferentes partidos, así como la de quienes no están representadas en 
el arco parlamentario puede ser considerada de notable. 
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Tabla 3.7: Tablas cruzadas: 'P.12. Como recordará, entre el 15 de marzo y el 2 de mayo se prohibió la 
salida del domicilio excepto para la adquisición de bienes de primera necesidad, medida denominada 
como "estado de confinamiento". ¿Cómo lo llevó?' * P.10. ¿Cuál es el problema que a usted 
personalmente más le afecta?' En porcentajes (V: 0,122) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Si se hace referencia a las personas que han señalado con sus repuestas el 60,4% de los 
problemas personales que más les afectan, en este caso, no son quienes optaron por 
indicar Los problemas de índole económica, las personas más críticas con la gestión de 
la información por parte del Gobierno Central y sus representantes, quienes manifiestan 
llevarlo peor en términos generales (aunque sí son las que en mayor medida señalan la 
opción 'Muy mal', con un 12,2% de indicaciones, un +6,6% respecto al conjunto foral), 
sino quienes optaron por las respuestas El paro y La crisis económica generada por la 
Covid/ Crisis sanitaria y económica generada por la emergencia sanitaria. En ambos 
caso, la elección de la opción 'Mal' es de un 22,5 y un 24,1%, respectivamente (un 
+16,9 y un +18,5% sobre la media foral). 

Las personas que mejor llevaron dicha situación son las que señalaron que su principal 
problema personal era La sanidad, con un 24,3% de adscripciones a la opción 'Muy 
bien' y un 53,9% a la 'Bien', es decir, un 78,2% de señalamientos en dichas 
consideraciones positivas. 

 

Es decir, la actitud resiliente por parte de la población navarra durante el pasado 
estado de confinamiento puede ser considerada como buena, ya que tres cuartas partes 
de la misma significa que ha llevado dicha situación 'Bien'-'Muy bien' . No debe 
olvidarse que dicho período se extendió a lo largo de siete semanas, período 
excepcionalmente amplio, si a ello se le añaden cuatro semanas más relacionadas con la 
desescalada, período éste de movilidad reducida marcada por las diferentes 
circunstancias en torno a la Covid y su forma de actuar a partir de los distintos 
segmentos poblacionales. 
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3.1.3. Consideración del "estado de confinamiento". La percepción de las personas 
navarras de su utilidad 

PREGUNTA REALIZADA 

P. 13. ¿Cree que esta prohibición ha sido una medida eficaz o ineficaz? [NO SUGERIR] 
 
- Eficaz   ................................................................................................................................... 1 
- Ineficaz  ................................................................................................................................... 2 
- Eficaz temporalmente / Eficaz mientras duró [NO LEER] .................................................... 3 
- No sabe [NO LEER] .............................................................................................................. 8  
- No contesta [NO LEER] ........................................................................................................ 9 

 

Para poder señalar la eficacia o ineficacia de una medida adoptada, ha de conocerse los 
objetivos que se pretenden lograr. En el caso que se está analizando, sirva para 
contextualizarlos lo señalado por el párrafo tercero del preámbulo del Real Decreto 
463/2020, de 14 de marzo, por el que se declara el estado de alarma para la gestión de la 
situación de crisis sanitaria ocasionada por el COVID-19. 

En este marco, las medidas previstas en la presente norma se encuadran en 
la acción decidida del Gobierno para proteger la salud y seguridad de los 
ciudadanos, contener la progresión de la enfermedad y reforzar el sistema de 
salud pública. Las medidas temporales de carácter extraordinario que ya se 
han adoptado por todos los niveles de gobierno deben ahora intensificarse 
sin demora para prevenir y contener el virus y mitigar el impacto sanitario, 
social y económico10. 

En este caso, como se señala, el objetivo señalado por el Gobierno Central era "proteger 
la salud y seguridad de los ciudadanos, contener la progresión de la enfermedad y 
reforzar el sistema de salud pública" a partir de la prevención y contención del virus. 
Además, como subobjetivo agregado al general se estableció el de "mitigar el impacto 
sanitario, social y económico". 

Esto es lo que se está analizando porque esto, además de estar publicado en el BOE de 
la citada fecha, era lo que se transmitió al conjunto de la ciudadanía desde los diferentes 
medios de comunicación. 

Así, para el 75,3% de la ciudadanía, la medida adoptada ('estado de confinamiento') es 
considerada como Eficaz, mientras que para un 12,3% de la misma ha mostrado ser 
Ineficaz. Mientras, para el 9,2% lo ha sido Eficaz temporalmente. Eficaz mientras duró. 
A todas estas respuestas se debe incorporar el 3,0% del No sabe y el 0,2% de las 

                                                           
10 El subrayado es nuestro. 
    Publicado en: «BOE» núm. 67, de 14 de marzo de 2020, páginas 25390 a 25400 (11 págs.) 
    Sección: I. Disposiciones generales 
    Departamento: Ministerio de la Presidencia, Relaciones con las Cortes y Memoria Democrática 
    Referencia: BOE-A-2020-3692 
    Permalink ELI: https://www.boe.es/eli/es/rd/2020/03/14/463 
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personas que optaron por no responder. Todas ellas conforman la opinión de la 
ciudadanía.  

¿Qué implica la respuesta Eficaz temporalmente. Eficaz mientras duró? Precisamente 
eso, la temporalidad. Se recuerda que la encuesta ha sido realizada durante los primeros 
días de octubre, momento en el que Navarra se estaba encaminando a lo que se ha 
denominado la "segunda ola" de la enfermedad. Es decir, desde la aplicación de las 
medidas establecidas por el Gobierno Central hasta el momento de la emisión de la 
respuesta de la ciudadanía, ha trascurrido prácticamente medio año, habiendo 
conocimiento de la resolución final de la situación analizada (la eficacia o no de una 
medida como el "estado de confinamiento"). Pero, ¿ha sido eficaz? Para las personas 
que responden así, sí. No obstante, no analizan directamente la pregunta, que cuestiona 
el momento del "estado de confinamiento", sino que observan el periplo hasta el 
momento actual, incluido lo que se ha denominado nueva realidad, con valores 
próximos a los de marzo y abril. Es decir, en este caso existe un conocimiento de 
resolución de la situación más allá de lo que se pregunta, y es lo que ponen de 
manifiesto.  Es por ello que se van a tratar de forma separada todas las respuestas 
aunque, implícitamente, ésta última advierte de la utilidad, para los objetivos señalados 
por el Gobierno Central, de la medida denominada "estado de confinamiento". 

Gráfico 3.4. La actuación del Gobierno Central durante la Covid. '¿Cree que esta prohibición ha sido una 
medida eficaz o ineficaz?’ (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

De tan forma, ¿cómo se distribuye dicha percepción de la consecución o no de los 
objetivos entre la ciudadanía, según sus diferentes aspectos sociales? 

 

75,3%

12,3% 9,2%
3,0% 0,2%

Eficaz Ineficaz Eficaz 
temporalmente / 
Eficaz mientras 

duró

No sabe No responde

EFICACIA DEL 'ESTADO DE CONFINAMIENTO'
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Tabla 3.8: La actuación del Gobierno Central durante la Covid. '¿Cree que esta prohibición ha sido una 
medida eficaz o ineficaz?’. Según diversas variables sociales 

Eficaz Ineficaz 
Eficaz 

temporalmente / 
Eficaz mientras duró 

Número de 
casos 

TOTAL (en %) 77,8% 12,7% 9,5% 1161 

 
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS     
EDAD (V: 0,108) 

    
De 18 a 29 años (+) 84,9% 12,9% (*)(-) 2,2% 186 

De 30 a 49 años (-) 73,4% (+) 17,1% 9,4% 403 

De 50 a 64 años 78,9% 9,5% 11,6% 294 

65 y más años 77,9% 9,6% 12,5% 280 

     
NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,085) 

    
Primarios (Obligatorios y ESO) 78,6% (-) 9,1% (+) 12,3% 309 

Secundarios 76,1% 13,7% 10,3% 234 

Universitarios medios y universitarios sin 
finalizar 

77,8% 12,4% 9,8% 347 

Licenciatura/Grado y más 78,3% (+) 17,1% (*)(-) 4,7% 258 

     
SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,076) 

   
Soltero/a 79,5% 15,5% (*)(-) 5,0% 303 

Casado/a y viviendo en pareja 76,9% 11,8% (+) 11,4% 756 

Separado/a y divorciado/a 80,7% (*) 12,3% (*) 7,0% 57 

Viudo/a 74,4% (*) 11,6% (*) 14,0% 43 

 
LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,140) 

Navarra (+) 79,5% (-) 10,5% 10,0% 918 

Resto de España 74,4% 16,6% (*) 9,0% 199 

Otros países (-) 56,8% (*)(+) 43,2% (*)(-) 0,0% 44 

     
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

    
PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR (V: 
0,121) 

Ninguna (*) 81,0% (*) 4,8% (*) 14,3% 21 

Una (-) 72,1% (+) 21,0% (*) 6,8% 219 

Dos (+) 82,2% (-) 8,7% 9,2% 393 

Tres o más 80,6% (*) 12,0% (*) 7,4% 108 

     
ACTIVIDAD (V: 0,126) 

    
Ocupado/a 79,0% 12,5% 8,5% 601 

Desempleado/a (-) 67,9% (+) 25,6% (*) 6,4% 78 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista 78,8% (-) 9,3% 11,9% 335 

Estudiante 80,2% (*) 17,7% (*)(-) 2,1% 96 

Trabajo doméstico y jubilados/as que no 
han trabajado fuera del hogar 

70,8% (*) 6,3% (*)(+) 22,9% 48 
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Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Gráfico 3.5. La actuación del Gobierno Central durante la Covid. '¿Cree que esta prohibición ha sido una 
medida eficaz o ineficaz?’ Representación gráfica de las opciones 'Eficaz' y 'Eficaz temporalmente/'Eficaz 
mientras duró' (en porcentajes) 

 

 Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 
2020 (n 1200). 
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Si se alude a la variable sociodemográfica Edad, las personas que más señalan la 
ineficacia de la medida son las De 30 a 49 años (un 17,1% así lo manifiesta), seguidas 
de las De 18 a 29 años (con un 12,9%). Sin embargo, son las más mayores las que, sin 
ponerla en entredicho, señalan que ha sido una eficacia temporal. En este caso el 12,5% 
de las personas de 65 y más años y el 11,6% de las De 50 a 64 años así lo indica. No 
obstante, la mayoría de las personas de los grupos, no pone en cuestión la misma 
respecto a los objetivos que el Gobierno Central planteó en su Real Decreto. 

Si se observan los diferentes grupos de la variable Nivel de estudios, son las personas 
con un menor nivel formativo quienes más abiertamente cuestionan dicha eficacia. En 
este caso, el 12,3% de las personas que tienen una formación de Estudios primarios 
(Obligatorios y ESO) señala que dicha medida fue 'Eficaz temporalmente/Eficaz 
mientras duró'. Esta relación es inversamente proporcional conforme el nivel formativo 
se incrementa.  

Sin embargo, si de lo que se habla es de la repuesta 'Ineficaz', también lo es, pero en 
sentido descendente. Es decir, son las personas con una formación de 
Licenciatura/Grado y más quienes más ponen en juicio los resultados obtenidos (el 
17,1% así lo señala, mientras que las que menos lo hacen son las que tienen una 
formación de Estudios primarios (Obligatorios y ESO), con un 9,1% de señalamientos. 

En cualquier caso, la horquilla respecto a la postura 'Eficaz' se mueve entre el 76,1% de 
las personas con una formación de estudios Secundarios y el 78,6% de quienes señalan 
que son Primarios (Obligatorios y ESO). 

En relación a la Situación de convivencia, las personas que más niegan dicha eficacia 
son las Solteras, con un 15,5% de señalamientos, seguidas por las Separadas y 
divorciadas, con un 12,3%. Mientras, las que no dudan de ella, pero la cuestionan, son 
las personas Viudas, con un 14,0% de opiniones versadas en la opinión 'Eficaz 
temporalmente/Eficaz mientras duró'. A ellas les siguen las personas Casadas y 
viviendo en pareja, con un 11,4% de respuestas en dicha opción.  

No obstante, la opinión más generalizada es la que señala que fue una medida 'Eficaz', 
con una horquilla situada entre el 80,7% de las personas Separadas y divorciadas y el 
74,4% de las Viudas.  

Respecto al Lugar de nacimiento, son las personas oriundas de Navarra las que más 
constatan su eficacia, con un 79,5% de señalamientos, mientras que las que menos lo 
hacen son las nacidas en Otros países diferentes a España, con un 56,8%. De hecho, 
casi la mitad (un 43,2%) indican que lo que ha sido es 'Ineficaz', circunstancia que en 
las primeras desciende a un 10,5%.  

Entre ambas posturas, se sitúan las nacidas en el Resto de España, donde el 74,4% 
indica la primera circunstancia, mientras que un 16,6% la ha considerado 'Ineficaz'. 

Respecto a la repuesta que no cuestiona la eficacia, sino el sentido temporal de la 
medida, son las personas de Navarra las que más lo hacen (un 10,0% de las opiniones), 
mientras que entre las nacidas en el resto de Comunidades Autónomas la sitúan ahí el 
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9,0% de las respuestas. En el resto de personas según su origen de nacimiento dicha 
respuesta no se contempla (0,0%). 

Si se analiza la variable socioeconómica Personas que trabajan en el hogar, las que 
más dudan de la eficacia de la misma ('Eficaz temporalmente/Eficaz mientras duró') son 
los hogares donde no trabaja Ninguna, con un 14,3% de señalamientos, seguidos por 
aquellos donde trabajan Dos miembros del mismo, con un 9,2%. 

Mientras los hogares que más niegan la eficacia de dicha medida son los que tienen Una 
persona trabajando, donde un 21,0% de los mismos así lo hace. A ellos les siguen 
aquellos donde trabajan Tres o más de sus miembros, con un 12,0% de señalamientos.  

No obstante, la repuesta mayoritaria en todos grupos de la variable es la que señala que 
la medida ha sido 'Eficaz', con una horquilla que transcurre entre el 82,2% de los 
hogares donde trabajan Dos miembros y el 72,1% donde lo hace Una persona.  

Por último, respecto a la Actividad, son las personas Desempleadas las que en mayor 
medida señalan la 'Ineficacia' de la contundente medida, con un 25,6% de opiniones al 
respecto, seguidas por las Estudiantes, con un 17,7%. Mientras, las personas Ocupadas 
lo indican en un 12,5% de las ocasiones. 

Sin embargo, las que cuestionan el resultado de dicha eficacia, es decir, las que señalan 
que fue 'Eficaz temporalmente/Eficaz mientras duró', son las que conforman el grupo de 
Trabajo doméstico y jubilados/as que no han trabajado fuera del hogar, con un 22,9% 
de señalamientos, seguidas por un 11,9% de entre las personas Jubiladas, retiradas o 
pensionistas.  

Peor es la respuesta 'Eficaz' la más citada en todos los grupos, particularmente entre los 
formados por personas Estudiantes, Ocupadas o Jubiladas, retiradas o pensionistas, 
con un 80,2, un 79,0 y un 78,8% de citaciones. Mientras, los otros dos grupos, sitúan 
este índice diez puntos por debajo de los citados, con un 70,8% entre quienes su 
actividad es Trabajo doméstico y jubilados/as que no han trabajado fuera del hogar y 
el 67,9% de las personas Desempleadas. 

 

¿Existe relación entre la pregunta 12, es decir, la que señalaba cómo llevaron las 
personas entrevistadas el llamado "estado de confinamiento" y la consideración de la 
eficacia o no del mismo? 

La respuesta es sí. Si se observa el gráfico 3.6, las personas que han considerado dicha 
medida como 'Eficaz' han llevado mejor dicho estado excepcional, mientras que las que 
advierten que el resultado ha sido 'Ineficaz', peor lo han hecho. Mientras, la tendencia 
entre la respuesta 'Eficaz temporalmente/Eficaz mientras duró' y cómo ha sido llevado 
por la persona entrevistada está menos definida que en las otras dos consideraciones, si 
bien podría señalarse que lo ha hecho 'Regular. Ni bien, ni mal' como situación más 
probable. 
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Gráfico 3.6. Cruce de variables  'P.12. Como recordará, entre el 15 de marzo y el 2 de mayo se prohibió la 
salida del domicilio excepto para la adquisición de bienes de primera necesidad, medida denominada 
como "estado de confinamiento". ¿Cómo lo llevó? * P.13. ¿Cree que esta prohibición ha sido una medida 
eficaz o ineficaz?’ (V: 0,207) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Si se consideran los cinco problemas principales de los y las navarros y navarras, el 
resultado también es significativo, ya que son las personas que señalan La sanidad las 
que se muestran más favorables a considerar que el resultado ha sido ineficaz (el 21,3% 
de ellas). Mientras, son las personas que manifiestan que son Los problemas de índole 
económica quienes más ponen en duda dicha eficacia (el 21,8% así lo hace). No 
obstante, como en el caso global, la respuesta más señalada es la que muestra la 
'Eficacia' como resultado final. 

Tabla 3.9: Tablas cruzadas: 'P.13. ¿Cree que esta prohibición ha sido una medida eficaz o ineficaz? * P.10. 
¿Cuál es el problema que a usted personalmente más le afecta?' En porcentajes (V: 0,182) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Por último, ¿cuál es la consideración de las diferentes personas si se hace alusión a su 
recuerdo de voto? 

Tabla 3.10. Tablas cruzadas:  'P.13. ¿Cree que esta prohibición ha sido una medida eficaz o ineficaz?. 
¿Cómo lo llevó?' * Recuerdo de voto'. En porcentajes (V: 0,192) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

¿Cuáles son los hechos más relevantes de la tabla? 

- La alta consideración de que las medidas han sido eficaces, por parte del arco 
parlamentario que apoya al actual Gobierno; 

- la unánime consideración (100%) que hacen de las medidas en el sentido de dicha 
eficacia que realizan las personas que No pudieron votar (edad). 

- También lo es el alto porcentaje de personas que consideran que dichas medidas 
fueron 'Ineficaces' entre quienes votaron a Otros partidos, es decir, partidos que no 
están representados en el presente Parlamento Foral (un 42,1% de ellas); 

- así como el importante porcentaje en la misma dirección, señalada por las personas 
que votaron a NA+ (22,7%). 

- Por último, el importante número de respuestas recogidas en la dirección 'Eficaz 
temporalmente. Eficaz mientras duró', señaladas por las personas que No recuerdan su 
voto (un 14,0%), y más particularmente entre quienes han decidido No responder a la 
cuestión relativa al recuerdo del voto (un 19,2%). 
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Es decir, parece que existe una correlación importante en tres sentidos concretos: 

- en el señalado por los problemas más importantes de las personas de Navarra, donde 
quienes señalan La sanidad son quienes más profundamente muestran la consideración 
de que el "estado de confinamiento" para la consecución de los objetivos propuestos que 
justificasen el mismo ha sido Ineficaz (el 21,3% de dichas opiniones), así como la 
repuesta dada en dicha dirección por quienes señalan La crisis económica generada por 
la Covid. La crisis sanitaria y la crisis económica generada por la pandemia con un 
14,0% de señalamientos). En ambos casos, el nexo común es "lo sanitario", las primeras 
siendo personas que, previo a la situación de Pandemia, así lo consideraba (personas en 
"listas de espera"…); las segundas, indicando dicha realidad a partir de la misma. 

- El segundo, en el relacionado con dicha última respuesta y quienes manifiestan los 
Problemas de índole económica como su principal problema con la consideración 
'Eficaz temporalmente. Eficaz mientras duró'. En este último caso, señalado por el 
21,8% de dichas personas. En éste, se produce una paradoja: se conocen los resultados 
de dicho "estado de confinamiento" y la segunda oleada, lo que probablemente les lleva 
a considerar si el esfuerzo realizado en dicho estado ha tenido sentido, estando su 
situación económica como señalan que está. 

- Por último, la importancia que, aparentemente, tiene el hecho de estar representado en 
el Parlamento o en la oposición, o no. Entre los primeros, sus importantes porcentajes 
que consideran dicho estado ineficaz con los objetivos propuestos por el Gobierno 
Central (especialmente entre quienes no están representados en el arco parlamentario), 
llama la atención, dado que supone un +29,4% respecto a la media foral. También la 
llama la unanimidad expuesta por los partidos del arco parlamentario representados por 
el Gobierno, así como EHBildu e Izquierda-Ezquerra. No lo hace por lo dicho (si se 
tratase de una encuesta realizada a las personas representantes del arco parlamentario), 
sino porque se trata de una encuesta realizada a las personas de Navarra.  

3.1.4. Consideración del "estado de confinamiento". ¿Se hubiera conseguido lo 
mismo con un confinamiento parcial? 

PREGUNTA REALIZADA 

P. 14. ¿Considera que se hubieran logrado los mismos resultados con una prohibición parcial? [NO SUGERIR] 
 
- Sí   ................................................................................................................................... 1 
- No   ................................................................................................................................... 2 
- Sí, si se hubiera realizado un seguimiento de los contagios [NO LEER] ............................... 3 
- No sabe [NO LEER] .............................................................................................................. 8  
- No contesta [NO LEER] ........................................................................................................ 9 

 

La presente cuestión planteada a las personas de Navarra hace referencia a la idoneidad 
de un confinamiento parcial para la obtención de los resultados planteados por el 
Gobierno Central en el RD 463/2020, de 14 de marzo. Como se ha visto, tres de cada 
cuatro personas ha señalado que el "confinamiento total" ha sido eficaz. El grado de 
resiliencia de la población ha sido valorado como 'Bueno'-'Muy bueno'. Así, el 
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planteamiento de la presente cuestión es valorar si realmente era necesario un nivel de 
exigencia tan elevado para la consecución de lo que la mayoría de la población 
considera 'eficaz'. 

Gráfico 3.7. La actuación del Gobierno Central durante la Covid. '¿Considera que se hubieran logrado los 
mismos resultados con una prohibición parcial?’ (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

La respuesta de la ciudadanía al respecto ha sido: el 21,8% señala que dicha prohibición 
parcial, probablemente, sería Eficaz, mientras que el 64,3% considera que No lo sería. 
Además, para un 0,2% de la misma lo sería Si se hubiera realizado un seguimiento de 
los contagios. Mientras, un 13,3% manifiesta que No lo sabe y un 0,4% opta por no 
responder a la cuestión planteada. 

Es decir, el modelo de confinamiento planteado, habiendo observado las circunstancias 
previas a lo que se denomina Fase 2, no se valora como una medida eficaz por la 
mayoría de la población, aunque, tal y como se está viendo en noviembre, existen 
diferentes grados del mismo. 

¿Cómo se distribuye dicha opinión según los diferentes aspectos sociales de las 
personas residentes en Navarra? 

Tabla 3.11: La actuación del Gobierno Central durante la Covid. '¿Considera que se hubieran logrado los 
mismos resultados con una prohibición parcial?’. Según diversas variables sociales 

Sí No 
Sí, pero con 

seguimiento de 
los casos 

Número de 
casos 

TOTAL (en %) 25,2% 74,5% 0,3% 1036 

 
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS     
EDAD (V: 0,111) 

    
De 18 a 29 años 20,4% 79,6% (*) 0,0% 181 

De 30 a 49 años (+) 28,7% 71,3% (*) 0,0% 383 

21,8%

64,3%

0,2% 13,3% 0,4%

Si No Si, si se hubiera 
realizado un 

seguimiento de los 
contagios

No sabe No responde

PROHIBICIÓN PARCIAL ¿EFICAZ O INEFICAZ?
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Sí No 
Sí, pero con 

seguimiento de 
los casos 

Número de 
casos 

De 50 a 64 años 29,5% 70,5% (*) 0,0% 264 

65 y más años (-) 17,4% (+) 81,2% (*)(+) 1,4% 207 

 
LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,130) 

Navarra (-) 22,2% (+) 77,5% (*) 0,4% 817 

Resto de España (+) 31,4% 68,6% (*) 0,0% 175 

Otros países (+) 59,1% (*)(-) 40,9% (*) 0,0% 44 

     
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

    
PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR (V: 0,113) 

Ninguna (*) 9,1% 90,9% (*) 0,0% 22 

Una (+) 31,5% (-) 68,5% (*) 0,0% 200 

Dos 23,8% 76,2% (*) 0,0% 370 

Tres o más 20,4% 79,6% (*) 0,0% 103 

     
ACTIVIDAD (V: 0,110) 

    
Ocupado/a 26,6% 73,4% (*) 0,0% 560 

Desempleado/a (+) 41,3% (-) 58,7% (*) 0,0% 75 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista 21,1% 77,8% (*)(+) 1,1% 261 

Estudiante (*) 20,0% 80,0% (*) 0,0% 95 

Trabajo doméstico y jubilados/as que no 
han trabajado fuera del hogar 

(*) 16,3% 83,7% (*) 0,0% 43 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Si se observa lo dicho por la ciudadanía teniendo en cuenta la variable 
sociodemográfica Edad, son las personas más jóvenes y las más mayores las que más 
dudan de la eficacia de dicha medida. De ellas, el 20,4 y el 17,4% opinan que 'Sí 
hubiera sino más eficaz', mientras que el 79,6 y el 81,1% señala que 'No'. 

Mientras, los otros dos grupos de edad, el De 30 a 49 años y el De 50 a 64 años, son 
más optimistas ante dicha propuesta, aunque con muchas reservas, ya que el 71,3 y el 
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70,5% señala que 'No hubiera sido más eficaz', mientras que el 28,7 y el 29,5% afirma 
que 'Sí lo sería'. 

Gráfico 3.5. La actuación del Gobierno Central durante la Covid. '¿Considera que se hubieran logrado los 
mismos resultados con una prohibición parcial?’ Representación gráfica de las variables caracteriológicas 
(en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Si lo que se considera es el Lugar de nacimiento, las personas oriundas de la 
Comunidad Foral señalan que 'Sí' lo hubiese sido en un 22,2% de casos, mientras que el 
77,5% considera que 'No hubiera sido más eficaz'. 

Sin embargo, las personas nacidas en el Resto de España y, en particular, las que lo han 
hecho en Otros países, sí se manifiestan más optimistas con la propuesta. En estos 
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casos, el 31,4 y el 59,1% consideran que 'Sí hubiese sido más eficaz', mientras el 68,6 y 
el 40,9% cree que 'No lo sería'.  

Si se analiza la población en función de la variable socioeconómica Personas que 
trabajan en el hogar, los que menos consideración muestran ante dicha propuesta son 
las personas donde no trabaja Ninguna persona en su hogar. En este caso, el 9,1% 
señala que 'Sí lo hubiese sido', mientras que el 90,9% cree que 'No sería así'. 

Mientras, el resto de hogares recogidos muestra valores más próximos a la media foral. 
En estos casos, el 31,5, el 23,8 y el 20,4% de los hogares donde trabaja Una, Dos o Tres 
o más personas afirma creerlo, mientras el 68,5, el 76,2 y el 79,6% manifiesta que 'No 
sería una medida más eficaz'. 

Por último, si se hace referencia a la Actividad, las personas que muestra menos 
confianza ante los resultados de dicha propuesta parcial son las que tienen una actividad 
de Trabajo doméstico y jubilados/as que no han trabajado fuera del hogar, donde el 
16,3% manifiesta 'Creer que sí', mientras el 83,7% se posiciona en la respuesta 'No'. 

Las personas Ocupadas, Jubiladas, retiradas y pensionistas y las Estudiantes se 
muestran más receptivas ante ella, aunque con reservas. Así, el 26,6, el 21,1 y el 20,0% 
señala la opción positiva, mientras que el 73,4, el 77,8 y el 80,0% indica que 'No lo 
sería'. 

Sin embargo, son las personas Desempleadas las más receptivas ante la propuesta. De 
ellas, el 41,3% afirma que 'Sí lo sería', mientras el 58,7% considera que 'No'. 

Es decir, para prácticamente todos los grupos de las diferentes variables significativas 
obtenidas, la respuesta es que 'No sería más eficaz' dicha prohibición parcial respecto a 
la impuesta. Únicamente existe un grupo que la resalta como preferible por la posible 
eficacia que pudiera obtenerse, y es el de las personas que han nacido en Otros países 
diferentes a España. 

Gráfico 3.6. Cruce de variables  'P.13. ¿Cree que esta prohibición ha sido una medida eficaz o ineficaz? * 
P.14. ¿Considera que se hubieran logrado los mismos resultados con una prohibición parcial?’ (V: 0,400) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Así, si se cruza la pregunta que actualmente se está analizando, con la anterior, es decir, 
la 'P.13. ¿Cree que esta prohibición ha sido una medida eficaz o ineficaz?', se 
observa como existe correlación entre la respuesta 'estado de confinamiento Eficaz' y 
'Mejores resultados con una prohibición parcial Negativos' y 'estado de confinamiento 
Ineficaz' y 'Mejores resultados con una prohibición parcial Positivos'. Es decir, para el 
14,0% de las personas que consideran que el estado de confinamiento ha sido Eficaz, los 
resultados esperados de un confinamiento parcial serían 'Mejores' (que los del citado 
estado), mientras que para el 85,8% lo serían 'Peores'. Mientras, para el 85,0% de las 
personas que manifiestan que el estado de confinamiento ha sido Ineficaz, los resultados 
esperados de dicho modelo parcial serían 'Mejores', mientras que para el 15,0% lo serían 
'Peores'. El resultado obtenido muestra esa peculiar forma en aspa donde se manifiestan 
dichas alternativas. 

Por otra parte, si se aluden a 'los cinco problemas más importantes señalados por la 
población navarra', la distribución de la opinión respecto a dicho tipo de prohibición 
queda como se muestra a continuación. 

Tabla 3.12: Tablas cruzadas: 'P.14. ¿Considera que se hubieran logrado los mismos resultados con una 
prohibición parcial? * P.10. ¿Cuál es el problema que a usted personalmente más le afecta?' En 
porcentajes (V: 0,139) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En ella, lo más relevante es que vuelven a ser las personas que han señalado Los 
problemas de índole económica las que se muestran más receptivas a dicha propuesta. 
En este caso, el 39,0% considera que dicha opción parcial hubiese sido igual de efectiva 
que el confinamiento total. No obstante, el 61,0% considera que esto 'No es así'.  

A ellas les siguen las que han señalado El paro como principal problema. En este caso, 
el 32,9% así lo significa, mientras que el 67,1% considera que 'No se habrían logrado 
los mismos resultados'. 
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El resto de opciones se muestran más favorables con la opinión de que dicho 
confinamiento parcial 'No es mejor opción' que el total, si con lo que se compara es con 
la media del conjunto foral.  

Por último, la distribución de dicha consideración en función del recuerdo del voto es 
la siguiente: 

Tabla 3.13. Tablas cruzadas:  ' P.14. ¿Considera que se hubieran logrado los mismos resultados con una 
prohibición parcial? * Recuerdo de voto'. En porcentajes (V: 0,203) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En este caso, la consideración de que los resultados hubiesen sido los mismos si se 
hubiese aplicado un confinamiento parcial, si se comparan con los valores recogidos 
para la Comunidad Foral, corresponde a quienes afirman haber votado a Otros partidos 
si representación en el arco parlamentario, con un 52,9% de opiniones en dicha 
dirección, seguidos por las personas que votaron a NA+, con un 41,6% de ellas. 
Además, las que votaron en Blanco se sitúan próximas a éstas últimas, con un 37,5% de 
consideraciones en dicha dirección y la opinión de quienes se Abstuvieron, con un 
29,9% de señalamientos.   

En sentido contrario se sitúan las personas que votaron a los partidos políticos que 
conforman el actual Gobierno, así como Izquierda-Ezquerra y EHBildu. Todas ellas, 
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salvo las de éste último partido, se sitúan en consideraciones agregadas próximas al 
15%, mientras que quienes votaron a EHBildu lo afirman en un 23,5%. Es decir, en 
estos casos, la opinión que prevalece es que los resultados obtenidos con el 'estado de 
alarma' no se hubiesen logrado con un confinamiento parcial.  

En el último sentido expuesto, pero más próximas a la media foral (25,2% de respuestas 
afirmativas), se sitúan las opiniones de quienes No pudieron votar (por la edad), así 
como la de quienes No recuerdan y la de quienes han optado por No responder a dicha 
pregunta. 

 

Así, la opinión del conjunto foral es que con la prohibición parcial no se hubiesen 
logrado los mismos resultados respecto a los objetivos del Gobierno Central que con el 
"estado de confinamiento". El 74,5% de la ciudadanía así lo pone de manifiesto. No 
obstante,  el confinamiento parcial es una alternativa considerada, de alguna manera, 
como válida por parte de las personas que han manifestado que su principal problema 
tiene tintes económicos o lo es el paro. Además, en lo que al recuerdo de voto hace 
referencia, también lo es para las personas que votaron pero no obtuvieron 
representación en el arco parlamentario, así como las que lo hicieron a NA+, en Blanco 
o, sencillamente, se Abstuvieron. 

Es decir, son estos términos los que determinan, de alguna manera, la opinión al 
respecto, teniendo en cuenta que, salvo las personas nacidas en Otros países diferentes a 
España y las que votaron a Otros partidos, en el resto de aspectos analizados, la opinión 
mayoritaria es que el "estado de confinamiento" ha sido la propuesta más acertada si el 
objetivo era contener la Covid. 

3.2. LOS HOGARES Y SUS PERSONAS. LAS COSAS DE LA CASA EN EL 
ESTADO DE ALARMA 

En este apartado se va a determinar cómo ha transcurrido el "estado de alarma" y el 
confinamiento entre la vida de personas de Navarra. Es sobre "las cosas de la casa" y su 
distribución más o menos paritaria el tema central del mismo. En el Barómetro de 2019 
se realizó la misma pregunta que la 15 del presente cuestionario. La puntuación que 
establecía, en una escala de 0  a 10, fue de 7,3 puntos11, es decir, la ciudadanía sitúa 
dicho aspecto cotidiano en la consideración "Satisfecho/a", aunque la conclusión que se 
extrajo es que todavía falta camino por hacer para poder considerar a la Comunidad 
Foral como un entorno paritario. 

 Sin embargo, 2020 es el año de la pandemia y del "estado de alarma" y su 
confinamiento. ¿Cómo han llevado a cabo los hogares navarros dichas "cosas de la 
casa"?  

                                                           
11 Parlamento de Navarra-UPNA (2019), Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, p. 
206. 
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También se hablará del sentimiento de pérdida de libertad. Estar en confinamiento ha 
hecho que las personas tengan que permanecer mucho tiempo en sus hogares. ¿Ha 
generado esta situación una pérdida de libertad? 

3.2.1. La paridad doméstica en el confinamiento 

PREGUNTA REALIZADA 

P. 15. Durante el período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… [LEER CADA UNA] 

A…hace la mayor parte de la compra diaria [LEER RESPUESTAS] Yo, mi pareja, los dos 
B…Hace la comida habitualmente [LEER RESPUESTAS] 
C…suele fregar los platos [LEER RESPUESTAS] 
D…suele pasar el aspirador LEER RESPUESTAS] 
E…hace el resto de la limpieza del hogar 
F…lleva el presupuesto de la casa 
 
[SI HAY MÁS DE UNA RESPUESTA, PREGUNTAR POR LA QUE LA REALIZA ESA TAREA EN 
MAYOR MEDIDA] 
  
                                                                 A             B             C             D             E             F             NS/NR 
                                                                                                                                                           (NO LEER)  
- Yo                                                          1              1              1              1              1             1              8    9                      
- Mi pareja                                                2              2              2              2              2             2              8    9 
- Los dos                                                   3              3              3              3              3             3              8    9 
- Otros miembros del hogar                      4              4              4              4              4             4              8    9 
- Otras personas                                        5              5              5              5              5             5              8    9 

 

3.2.1.a. ¿Quién hizo la compra diaria durante el confinamiento?12 

Gráfico 3.7. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… hace la mayor parte de la compra diaria?' (en 
porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

                                                           
12 Se puede contrastar dicha pregunta con la realizada en 2019, en el Barómetro de Opinión Pública del 
Parlamento de Navarra 2019, pp. 207 y ss. 

45,2%

16,8% 15,4% 17,0%

4,1% 1,4%

Yo Mi pareja Los dos Otros miembros 
del hogar

Otras personas No responde



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     134 

 
En el 45,2% de las ocasiones, las compras diarias del hogar las realizó la persona 
entrevistada, mientras que el 16,8% las realizó Su pareja. Los dos ha sido señalada por 
el 15,4%, mientras que el 17,0% de las ocasiones fueron Otros miembros del hogar 
quienes las llevaron a cabo. Por último, el 4,1% señala que las hicieron Otras personas 
ajenas al domicilio familiar, mientras que un 1,4% opta por no responder a dicha 
cuestión. 

Sin embargo, nada de esto no señala el desarrollo de las situaciones paritarias dentro del 
hogar. Para poder determinarlas, se deberá buscar en las respuestas dadas por los 
diferentes sexos al respecto.  

Tabla 3.14: Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… hace la mayor parte de la compra diaria?'. Según 
variable sociodemográfica SEXO 

 
Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

TOTAL (en %) 45,8% 17,1% 15,6% 17,2% 4,2% 

      
2019-SEXO (V: 0,192)      
2020-SEXO (V: 0,129)      
Hombre      
2019- Previo a la pandemia (-) 37,3% (+) 62,0% 50,4% (+) 58,7% (+) 53,8% 

2020-Período de confinamiento (+) 54,2% (-) 42,4% (+) 60,0% 46,1% (*) 38,0% 

      
Mujer      
2019- Previo a la pandemia (+) 62,7% (-) 38,0% 49,6% (-) 41,3% (*) 46,2% 

2020-Período de confinamiento (-) 45,8% (+) 57,6% (-) 40,0% 53,9% 62,0% 

      
Número de casos 2020 542 203 185 204 50 

 

 

Notas: 

En este caso los porcentajes horizontales se comparan HORIZONTALMENTE con la distribución 
que se muestra entre los diferentes casos, en este caso "Hombres" con "Mujeres". 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En este caso, en 2019 el 37,3% de los Varones señaló que eran 'ellos' quienes realizaban 
las compras en sus hogares, mientras que el 62,7% de las Mujeres afirmaban que eran 
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'ellas' las que las llevaban a cabo. Durante el confinamiento, dicha situación se ha 
mutado. En este caso, el 54,2% de las personas que señalaron que eran ellas las que las 
hacían son 'Varones', mientras que el 45,8% son 'Mujeres'.  

Gráfico 3.8. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… hace la mayor parte de la compra diaria?' 
Respuesta: YO según la variable Sexo (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Estas respuestas son señaladas por el 45,8% de las respuestas totales, es decir, casi la 
mitad de las entrevistas realizadas. En este caso, sí podría señalarse que se trata de un 
comportamiento paritario e, incluso, masculinizado. En este caso, no se puede advertir 
si se trata de un reparto de tareas domésticas o, sencillamente, de una respuesta al miedo 
que podía surgir a la situación tan especial que se estaba viviendo.  

Mientras, el 17,1% de las respuestas de la ciudadanía señala que dicha actividad fue 
desarrollada por 'Mi pareja'. En este caso, el 42,4% de los Varones la ha señalado (en 
2019 lo hizo el 62,0%), mientras que así lo ha dictado el 57,6% de las Mujeres (el 
38,0% en 2019). En este caso, junto con la respuesta anterior, se constata que se trata de 
una actividad masculinizada, probablemente consecuencia del reparto de las tareas 
domésticas y, como ya se ha advertido, del respeto con el que se salía a la calle en dicho 
momento, dado el desconocimiento que se tenía respecto al comportamiento de la 
Covid-19. 

Esta situación citada se puede constatar en la tercera de las opciones dadas: 'Los dos'. 
En este caso, dicha respuesta ha sido elegida por el 15,6% de las personas entrevistadas 
que han respondido a dicha cuestión. Así, en 2019 los Varones la señalaron en un 
50,4%, mientras que Ellas fueron el 49,6% de las respuestas. Mientras, dicha situación 
se ha tornado hacia ellos. Los Varones la citan en un 60,0% de ocasiones, mientras que 
las Mujeres lo hacen un en 40,0%. Es decir, ellos tienen la percepción más acuciada de 
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que es una tarea común, mientras que ellas consideran que se trata de una tarea llevada 
normalmente por ellos. 

Además, para el 17,2% de las respuestas totales, son 'Otros miembros del hogar' quienes 
las realizan. Dicha respuesta es señalada por un 46,1% de Varones (el 58,7% en 2019), 
mientras que la cita un 53,9% de Mujeres (el 41,3% en 2019).  

Por último, el 4,2% de las respuestas totales señala que son 'Otras personas' ajenas al 
domicilio familiar quienes las realizan. En este caso, cabría señalar que puede deberse a 
las diferentes personas voluntarias u familiares y amigas que las llevaron a cabo en una 
situación tan particular. Así, el 38,0% de las respuestas provienen de los Varones, 
mientras que el 62,0% restante lo hacen de las Mujeres. En 2019, fueron un 53,8 y un 
46,2%, respectivamente. 

 

Pero, ¿cómo es la sociedad navarra de paritaria si a las edades se hace referencia? En 
este caso, se va a proceder como se ha hecho en el caso del sexo. Es decir, se va a 
segregar cada grupo de edad por dicha variable con el objeto de observar dicha 
situación. 

Tabla 3.15: Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… hace la mayor parte de la compra diaria?'. Según 
variables sociodemográficas EDAD y SEXO 

 

 
Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

 TOTAL - VARONES (en %) 48,8% 14,1% 18,4% 15,6% 3,2% 
 

      
 EDAD - VARONES 

     V: 0,292 De 18 a 29 años 68,6% 0,0% 25,0% 51,2% 25,0% 

V: 0,211 De 30 a 49 años 48,8% 33,7% 63,7% 66,7% 66,7% 

V: 0,205 De 50 a 64 años 47,9% 51,6% 66,0% 25,0% 16,7% 

V: 0,294 Más de 65 años 68,3% 49,0% 63,0% 30,0% 39,5% 

 
      

 Número de casos 294 85 111 94 19 

 
      

 TOTAL - MUJERES (en %) 42,8% 20,0% 12,8% 19,0% 5,5% 

 
      

 EDAD - MUJERES 

     V: 0,292 De 18 a 29 años 31,4% 100,0% 75,0% 48,8% 75,0% 

V: 0,211 De 30 a 49 años 51,2% 66,3% 36,3% 33,3% 33,3% 

V: 0,205 De 50 a 64 años 52,1% 48,4% 34,0% 75,0% 83,3% 

V: 0,294 Más de 65 años 31,7% 51,0% 37,0% 70,0% 60,5% 
 

      
 Número de casos 248 116 74 110 32 

 

 



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     137 

 
Notas: 

En este caso los porcentajes horizontales se comparan HORIZONTALMENTE con la distribución 
que se muestra entre los diferentes casos, en este caso "Hombres" con "Mujeres" en función de cada 
grupo de edad. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Respecto a la respuesta 'Yo', dada por el 48,8% de los Varones y el 42,8% de las 
Mujeres, dicha actividad está más masculinizada entre las personas más jóvenes y las 
más mayores. En ambos caso, más del 68% de las respuestas de dichos grupos de 
hombres (concretamente, el 68,6 y el 68,3%), indican que son Ellos quienes las llevan a 
cabo, mientras que Ellas señalan el 31,4 y el 31,7% restante.  

Mientras, los otros dos grupos, el De 30 a 49 años y el De 50 a 64 años señalan un 
porcentaje más paritario, aunque ligeramente superior en el de Ellas. En este caso, el 
51,2% del primer grupo de edad y el 52,1% en el segundo, así lo hace constatar (Ellos 
lo harían en el 48,8 y el 47,9% de los caso, respectivamente). 

Si se hace alude a la respuesta 'Mi pareja', señalada por el 14,1% de Ellos y el 20,0% de 
Ellas, serían los varones quienes más las realizan en el caso de los grupos de edad De 
18 a 29 años y De 30 a 49 años. En el primer caso, Ellas lo señalan en un 100% de las 
ocasiones, mientras que en el segundo lo hacen en un 66,3%. En los otros dos grupos de 
edad, la distribución es más paritaria, ya que el 51,6% de los Varones de 50 a 64 años 
indica que son ellas las que las llevan a cabo, mientras que entre los más mayores, lo 
hace el 49,0%.  

Es decir, entre las personas de menos de 49 años, se trataría de una actividad 
masculinizada, probablemente consecuencia del reparto de las actividades domesticas 
durante el confinamiento. 

Si se analiza la respuesta 'Los dos', respuesta que recoge el 18,4 y el 12,8% de las 
respuestas totales de los distintos sexos, en el caso de las personas más jóvenes, se 
constata una pequeña discrepancia entre ambos, dado que el 25,0% de las respuestas 
provienen de Ellos, mientras que el 75,0% restante lo hace de Ellas. Se trata de una 
percepción de la realidad diferente. Mientras, en el resto de grupos de edad, en torno al 
65% de las respuestas proviene de Ellos, mientras que el 35% restante lo hace de Ellas. 
En estos casos, mientras los varones consideran que se trata de una actividad paritaria, 
ellas no lo consideran así. 
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Gráfico 3.9. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… hace la mayor parte de la compra diaria?' 
Respuesta: YO - MI PAREJA - LOS DOS. Según cruce de variables Sexo y Edad (en porcentajes) 

 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Es decir, aparentemente se trata de una actividad masculinizada, bien consecuencia del 
reparto de actividades durante la pandemia (algo que se podrá constatar con el análisis 
de las siguientes variables), bien porque ante el riesgo de una enfermedad desconocida, 
han optado ellos por hacerlo. 

3.2.1.b. ¿Quién hizo la comida durante el confinamiento?13 

El 47,0% de las personas entrevistadas señaló Yo como la respuesta que mejor recogía 
lo preguntado, mientras que el 16,2% dijo que Mi pareja. Además, el 19,2% dictó que 
eran Los dos quienes la hacían, mientras que un 15,3% afirmaba que eran Otros 
miembros del hogar. Mientras, el 0,6% consideraba como la respuesta que mejor 

                                                           
13 Se puede contrastar dicha pregunta con la realizada en 2019, en el Barómetro de Opinión Pública del 
Parlamento de Navarra 2019, pp. 211 y ss. 
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señalaba lo sucedido en su hogar era Otras personas. Por último, señalar que un 1,7% 
de las personas entrevistadas decidió no responder a dicha cuestión. 

Gráfico 3.10. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… hacía la comida habitualmente?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Como ya se ha señalado, dichas respuestas no señalan lo acontecido al respecto desde 
una perspectiva paritaria. Para poder hacerlo, se va a proceder a analizar la variable 
Sexo, un aspecto que aclarará más el tema analizado.  

Tabla 3.16: Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… hacía la comida habitualmente?'. Según variable 
sociodemográfica SEXO 

 
Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

TOTAL (en %) 47,9% 16,5% 19,5% 15,6% 0,6% 

      
2019-SEXO (V: 0,362)      
2020-SEXO (V: 0,332)      
Hombre      
2019- Previo a la pandemia (-) 30,8% (+) 77,0% 51,7% (+) 61,7% (*)(+) 77,3% 

2020-Período de confinamiento (-) 35,0% (+) 77,9% (+) 63,0% 56,5% (*) 57,1% 

      
Mujer 

     
2019- Previo a la pandemia (+) 69,2% (-) 23,0% 48,3% (-) 38,3% (*)(-) 22,7% 

2020-Período de confinamiento (+) 65,0% (-) 22,1% (-) 37,0% 43,5% (*) 42,9% 

      
Número de casos 2020 565 195 230 184 7 
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Notas: 

En este caso los porcentajes horizontales se comparan HORIZONTALMENTE con la distribución 
que se muestra entre los diferentes casos, en este caso "Hombres" con "Mujeres". 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En lo que a la repuesta 'Yo' hace referencia, el 47,9% de las respuestas se situaron aquí. 
En ella, el 35,0% de las personas que la seleccionaron son Varones, mientras el 65,0% 
son Mujeres. Es cierto que supone un ligero incremento en el caso de ellos (en 2019 lo 
significó el 30,8%, es decir, un -4,2% respecto a lo dictado en 2020 para el período de 
confinamiento), o lo que es lo mismo, un también ligero decremento en el caso de ellas 
(en 2019 lo señalo el 69,2%).  No obstante, sigue siendo una tarea feminizada. 

Gráfico 3.11. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… hacía la comida habitualmente?' Respuesta: YO 
según la variable Sexo (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Respecto a la respuesta 'Mi pareja' (señalada por el 16,5% de las personas que han 
contestado a la pregunta), la respuesta de Ellos no viene sino a confirmar lo señalado en 
la anterior: se trata de una actividad feminizada. En este caso, los varones señalan en 
un 77,9% de las respuestas, que es su pareja, circunstancia dictada únicamente por un 
22,1% de Mujeres. En este caso, se produce un mayor reconocimiento por parte de ellos 
respecto a la realidad de dicha actividad, dado que en 2019, el 77,0% de las respuestas 
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provenía de ellos, mientras que el 23,0% restante las daban ellas (un +0,9% de lo dicho 
ahora por las féminas). 

En lo que a la respuesta 'Los dos' hace referencia (con un 19,5% de opiniones del 
global), el 63,0% de las opiniones vienen dichas por los Varones, mientras que Ellas la 
dictan en un 37,0%. Respecto a 2019, supone un incremento de lo dicho entonces por 
los varones de un +11,3%, ya que suponía el 51,7% de las respuestas de la opción 
citada. En este caso, supone un autorreconocimiento por parte de los varones a una 
realidad que parece no ser compartida por ellas. Si la respuesta hubiera sido más 
centrada en el 50,0%, ello implicaría un reconocimiento a la paridad en dicha actividad, 
pero no es así como sucede. 

Mientras, en 'Otros miembros el hogar', con un 15,6% de respuestas del conjunto, el 
56,5% de Ellos así lo señala, mientras que Ellas la dictan en el 43,5% restante. En este 
caso, supone un decremento en ellos respecto a 2019 de un -5,2%, es decir, un 
incremento en las respuestas de ellas de dicha cantidad. 

Por último, respecto a la respuesta 'Otras personas' (con un 0,6% de la respuesta global), 
los Varones la dictan en un 57,1% de ocasiones, dejando para Ellas el 42,9% restante. 
En este caso, supone un incremento en ellas de un +20,2% respecto a 2019. 

Es decir, se trata de una tarea feminizada. El hecho de que Ellas sitúen de forma muy 
importante sus respuestas en la opción 'Yo', permite que Ellos valoren el resto de 
respuestas con valores superiores a los de las féminas, lo que no viene sino a constatar 
dicha situación. No obstante, y con todo, se observa un ligero acercamiento, si de lo que 
se habla es de compartir dicha tarea, en dicho período de confinamiento respecto a una 
situación normal como lo era en el momento que se hizo esta misma pregunta en 2019. 

 

Por otro lado, si se analiza la variable Edad en función del Sexo, los resultados son: 

Tabla 3.17: Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… hacía la comida habitualmente?'. Según variables 
sociodemográficas EDAD y SEXO 

 

 
Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

 TOTAL - VARONES (en %) 32,8% 25,3% 24,0% 17,2% 0,7% 
 

      
 EDAD - VARONES 

     
V: 0,292 De 18 a 29 años (*) 45,2% (*) 33,3% (*)(-) 25,0% (+) 56,8% 

 
V: 0,211 De 30 a 49 años (-) 34,7% (+) 70,8% (+) 63,4% (+) 70,0% (*) 50,0% 

V: 0,205 De 50 a 64 años (-) 36,6% (+) 82,1% 58,0% (*) 23,1% 
 

V: 0,294 Más de 65 años (-) 32,0% (+) 87,9% (+) 85,4% (*) 40,0% (*) 60,0% 
 

      
 Número de casos 198 153 145 104 4 
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Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

 TOTAL - MUJERES (en %) 63,5% 7,5% 14,8% 13,7% 0,5% 
 

      
 EDAD - MUJERES 

     
V: 0,292 De 18 a 29 años (*) 54,8% (*) 66,7% (*)(+) 75,0% (-) 43,2% 

 
V: 0,211 De 30 a 49 años (+) 65,3% (*)(-) 29,2% (-) 36,6% (*)(-) 30,0% (*) 50,0% 

V: 0,205 De 50 a 64 años (+) 63,4% (*)(-) 17,9% 42,0% (*) 76,9% 
 

V: 0,294 Más de 65 años (+) 68,0% (*)(-) 12,1% (*)(-) 14,6% (*) 60,0% (*) 40,0% 
 

      
 Número de casos 366 43 85 79 3 

Notas: 

En este caso los porcentajes horizontales se comparan HORIZONTALMENTE con la distribución 
que se muestra entre los diferentes casos, en este caso "Hombres" con "Mujeres" en función de cada 
grupo de edad. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En lo que a la respuesta 'Yo' se refiere, es seleccionada por el 32,8% de los Varones y el 
63,5% de las Mujeres, claro indicador de la feminización de dicha actividad. En los 
primeros, dicha labor es más reconocida como propia por los más jóvenes, con un 
45,2% de respuestas masculinas en dicha dirección, siendo las de ellas del 54,8%. En 
este caso, es el grupo más paritario. Mientras, el resto sitúa su respuesta, en el caso de 
ellos en torno al 35%, mientras que ellas la eligen en torno al 65%. En estos caso, es 
decir, para las personas de 30 y más años, la feminización de dicha actividad es un 
hecho reconocido. 

Sucede lo mismo si lo que se analiza es la respuesta 'Mi pareja' (con un 25,3% de 
respuestas de ellos respecto al total y un 7,5% de respuesta en ellas). En este caso, los 
más jóvenes vuelven a ser los más paritarios al respecto, incrementándose el 
reconocimiento por parte de Ellas respecto a Ellos. Así, el 66,7% de las féminas afirman 
que son ellos las que las realizan. No obstante, lo relevante son las respuestas de ellos, 
que lo sitúan en un 33,3%, pero de un total del ya citado 25,3%. Mientras, en el resto de 
edades, se vuelve a constatar dicha feminización de la actividad que se está analizando, 
con respuestas próximas al 80%, en el caso de ellos respecto a ellas. 
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Por último, respecto a la respuesta 'Los dos', señalada por el 24,0% del total de los 
varones y por el 14,8% de las mujeres), para el 25,0% de los Varones más jóvenes dicha 
labor es realizada por ambos, situación que se sitúa en el 75,0% de las respuestas si a 
Ellas a las que se hace referencia. Mientras, en el resto de edades, se constata dicha 
desincronización entre lo señalado por unos y lo dictado por las otras, especialmente en 
las personas más mayores. En este caso, el 85,4% de las respuestas de dicha opinión la 
dan los varones, mientras que ellas la consideran en un 14,6%.  

Gráfico 3.12. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… hacía la comida habitualmente?' Respuesta: YO - 
MI PAREJA - LOS DOS. Según cruce de variables Sexo y Edad (en porcentajes) 

 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Es decir, se trata de una actividad claramente feminizada, aunque lo es menos en el caso 
de las personas más jóvenes, donde la paridad es mayor, llegando incluso a convertirse 
en una actividad más desarrollada por ellos si la respuesta es 'Mi pareja'. No obstante, 
salvo dicha excepción y en dicho grupo, se trata de una actividad feminizada que no ha 
cambiado en el desarrollo del confinamiento. 
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3.2.1.c. ¿Quién solía fregar los platos durante el confinamiento?14 

Gráfico 3.13. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… solía fregar los platos?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

El 43,4% de las respuestas recogidas en la presente variable señala Yo como respuesta, 
mientras que el 11,7% indica que lo hace Su pareja. Mientras, para el 24,2% la 
respuesta es Los dos, bajando al 12,5% si a lo que se hace referencia es al señalamiento 
de Otros miembros del hogar como las personas que friegan en dichos hogares. 
Además, para el 2,0% de las personas entrevistadas son Otras personas ajenas al hogar. 
A todas estas respuestas, se debe añadir un 1,6% que señala No saber y un 4,7% que 
opta por no responder a dicha cuestión.  

Tabla 3.18: Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… solía fregar los platos?'. Según variable 
sociodemográfica SEXO 

 
Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

TOTAL (en %) 46,3% 12,4% 25,8% 13,3% 2,1% 

      
2019-SEXO (V: 0,164)      
2020-SEXO (V: ****)15

      
Hombre      
2019- Previo a la pandemia (-) 38,2% 57,5% (+) 50,6% 55,8% (*)(+) 70,6% 

2020-Período de confinamiento 49,2% 45,0% 55,0% 52,0% (*) 62,5% 

      
                                                           
14 Se puede contrastar dicha pregunta con la realizada en 2019, en el Barómetro de Opinión Pública del 
Parlamento de Navarra 2019, pp. 214 y ss. 
15 Con el objetivo de no romper el relato del análisis, se ha decidido incorporar dicha variable pese a que 
su resultado no cumple el mínimo de significación exigido. 
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Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

Mujer 
     

2019- Previo a la pandemia (+) 61,8% (-) 42,5% 49,4% 44,2% (*)(-) 29,4% 

2020-Período de confinamiento 50,8% 55,0% 45,0% 48,0% (*) 37,5% 

      
Número de casos 2020 522 140 291 150 24 

Notas: 

En este caso los porcentajes horizontales se comparan HORIZONTALMENTE con la distribución 
que se muestra entre los diferentes casos, en este caso "Hombres" con "Mujeres". 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En este caso, la actividad sí que puede ser considerada, durante el confinamiento, 
como paritaria. Siendo que la respuesta 'Yo (lo hago)' es seleccionada por el 46,3% de 
las personas entrevistadas. En este caso, el 49,2% de los Varones la señalan (cuando en 
un período normal, como lo era en 2019, fue dictada por el 38,2%), mientras que Ellas 
suponen el 50,8% restante (siendo su respuesta de un 61,8% en 2019). Es decir, el 
porcentaje se ha incrementado en un +11,0% en la respuesta de ellos o ha decrecido en 
la misma cantidad en el de ellas. La distancia entre unos y otras ha quedado reducida a 
un 1,5%, cuando en 2019, un momento normal, era de un 23,6%, en ambos casos 
favorable a ellas. 

Gráfico 3.14. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… solía fregar los platos?' Respuesta: YO según la 
variable Sexo (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 
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Dicho cambio de actitud respecto al hecho de fregar los platos durante el confinamiento 
se ratifica en lo dicho en la opción 'Mi pareja'. En este caso, dicha respuesta es 
seleccionada por el 12,4% de las entrevistas totales. En dicha cantidad, el 45,0% 
corresponde a los Varones, que así la señalan (en 2019 fue de un 57,5%); el 55,0% 
restante, a Ellas (el 42,5% en el pasado año). Es decir, entre las personas que se sitúan 
en dicha respuesta, dicha actividad está ligeramente masculinizada. 

Si se alude a la respuesta 'Los dos', el 25,8% de las personas consideran esta respuesta 
como la idónea para definir el reparto de dicha actividad en su hogar. en este caso, el 
55,0% de las mismas proviene de los Varones, mientras que el 45,0% restante lo 
señalan Ellas. Dichos porcentajes se situaban en un 50,6 y un 49,4%, respectivamente, 
en 2019. Es decir, en este caso, esta consideración es más señalada por ellos que por 
ellas (+10 puntos de diferencia entre ambos), lo que lleva a pensar que se trata de una 
percepción masculina no compartida plenamente por las féminas. 

Respecto a la respuesta 'Otros miembros del hogar', señalada por el 13,3% de las 
respuestas, el señalamiento es prácticamente el mismo. En este caso, lo hace el 52,0% 
de los Varones y el 48,0% de las Mujeres, cuando en 2019 fue de un 55,8 y un 44,2% 
respectivamente. En dichos hogares, hay una mayor implicación por parte de otros 
miembros o, si son personas jóvenes las entrevistadas, probablemente sea una actividad 
desarrollada por sus progenitores. 

Por último, la respuesta 'Otras personas', señalada por el 2,1% de las entrevistas totales, 
ofrece la siguiente distribución: el 62,5% de ellas corresponde a una respuesta 
Masculina, mientras que el 37,5% a una Femenina.  

En el análisis de la variable Sexo han quedado algunas cuestiones que el cruce de dicha 
variable con la Edad de las personas entrevistadas puede aclarar. La tabla resultante es:   

Tabla 3.19: Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… solía fregar los platos?'. Según variables 
sociodemográficas EDAD y SEXO 

 

 
Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

 TOTAL - VARONES (en %) 44,8% 11,0% 28,0% 13,6% 2,6% 
 

      
 EDAD - VARONES 

     
V: 0,349 De 18 a 29 años 52,3% (*)(-) 0,0% (*)(-) 16,7% (+) 59,3% (*) 100,0% 

V: 0,171 De 30 a 49 años 48,4% (*)(-) 32,1% 55,9% 51,3% (*) 77,8% 

V: ****16 De 50 a 64 años 52,2% (*) 36,8% 53,0% (*) 31,6% (*) 50,0% 

V: 0,282 Más de 65 años (-) 45,2% (+) 71,1% (+) 73,3% (*) 33,3% (*) 44,4% 
 

      
 Número de casos 256 63 160 78 15 

                                                           
16 Con el objetivo de no romper el relato del análisis, se ha decidido incorporar dicha variable pese a que 
su resultado no cumple el mínimo de significación exigido. 
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Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

 TOTAL - MUJERES (en %) 47,6% 13,9% 23,8% 13,2% 1,6% 
 

      
 EDAD - MUJERES 

     
V: 0,349 De 18 a 29 años 47,7% (*)(+) 100,0% (+) 83,3% (-) 40,7% (*) 0,0% 

V: 0,171 De 30 a 49 años 51,6% (+) 67,9% 44,1% (*) 48,7% (*) 22,2% 

V: **** De 50 a 64 años 47,8% 63,2% 47,0% (*) 68,4% (*) 50,0% 

V: 0,282 Más de 65 años (+) 54,8% (*)(-) 28,9% (*)(-) 26,7% (*) 66,7% (*) 55,6% 
 

      
 Número de casos 264 77 132 73 9 

 

Notas: 

En este caso los porcentajes horizontales se comparan HORIZONTALMENTE con la distribución 
que se muestra entre los diferentes casos, en este caso "Hombres" con "Mujeres" en función de cada 
grupo de edad. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En este caso, y en lo que a la respuesta 'Yo' hace referencia, esta es seleccionada por el 
44,8% de los Varones y el 47,6% de las Mujeres, es decir, casi la mitad de las 
respuestas globales en ambos casos. En todas las edades, la paridad es la tónica, tal y 
como se ha señalado, destacando, fundamentalmente, entre las edades De 18 a 29 años 
y las De 50 a 64 años donde son Ellos quienes más las realizan (ligeramente por encima 
en ambos casos, ya que es señalada por el 52,3% del primer grupo y el 52,2% del 
segundo) . En los otros dos grupos se aproxima a ella, aunque son las Mujeres quienes, 
ligeramente, más las desarrollan. 

Si se alude a la respuesta 'Mi pareja', dictada por el 11,0% de las opiniones globales de 
Ellos y por el 13,9% de las de Ellas, la actividad puede ser considerada como 
masculinizada, con una excepción: el grupo de edad de 65 y más años. En este caso, el 
71,1% de Ellos considera que son sus compañeras quienes la llevan a cabo, mientras 
que el 28,9% restante son respuestas dadas por Ellas. Mientras, como se ha comentado, 
en el resto de edades se trata de una actividad masculinizada. Así lo señala el 100% de 
Ellas en el caso de las personas más jóvenes, decreciendo a un 69,9 y a un 63,2% para 
los grupos De 30 a 49 años y De 50 a 64 años, respectivamente.  
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Por último, si se analiza la respuesta 'Los dos', señalada por el 28,0% de las opiniones 
globales de los Varones y por el 23,8% de las de las Mujeres, las percepciones que 
tienen al respecto las personas más jóvenes y las más mayores es lo que llama la 
atención. En el primer caso, el 16,7% de Ellos así lo considera, mientras que entre Ellas 
lo hace el 83,3%. Es decir, se establece una diferencia entra ambas consideraciones de 
66,6 puntos porcentuales. Mientras, en el segundo, Ellos la señalan en el 73,3% de las 
ocasiones, mientras que Ellas lo hacen en un 26,7%, es decir, una diferencia de 46,6 
puntos. En ambos casos, las visiones de unos y otras no se corresponden con lo señalado 
hasta el momento, donde entre las personas más jóvenes parece ser una actividad más 
masculinizada, mientras que entre las personas más mayores está claramente 
feminizada. 

Donde sí se recoge una percepción más paritaria es en los otros dos grupos de edad. 
Ellos son los que dan equilibrio a la percepción global de la distribución de dicha tarea 
en el hogar, es decir, los que permiten considerarla como una actividad con un grado de 
paridad importante.  

Gráfico 3.15. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… solía fregar los platos?' Respuesta: YO - MI 
PAREJA - LOS DOS. Según cruce de variables Sexo y Edad (en porcentajes) 

 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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3.2.1.d. ¿Quién pasaba el aspirador durante el confinamiento?17 

Gráfico 3.16. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… pasaba el aspirador?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Un 39,9% de las personas entrevistadas señala Yo (lo hago) como respuesta, 
convirtiéndose en la más señalada de las ofertadas. Mientras, el 15,5% señala a Mi 
pareja y el 19,6% a Los dos. Además, un 13,9% opta por identificarla con la 
consideración Otros miembros del hogar y un 2,5% lo hace como desarrollada por 
Otras personas ajenas al domicilio. Completan la escala propuesta un 2,9% que señala 
No saber y un 5,8% de personas que optan por no responder al respecto. 

Tabla 3.20: Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… pasaba el aspirador?'. Según variable 
sociodemográfica SEXO 

 
Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

TOTAL (en %) 43,7% 17,0% 21,5% 15,2% 2,7% 

      
2019-SEXO (V: 0,294)      
2020-SEXO (V: 0,150)      
Hombre      
2019- Previo a la pandemia (-) 31,0% (+) 69,5% 50,6% (+) 57,8% 58,1% 

2020-Período de confinamiento (-) 43,8% (+) 61,8% (+) 58,9% 49,4% (*) 48,3% 

      
Mujer 

     
2019- Previo a la pandemia (+) 69,0% (-) 30,5% 49,4% (-) 42,2% 41,9% 

2020-Período de confinamiento (+) 56,2% (-) 38,2% (-) 41,1% 50,6% (*) 51,7% 

                                                           
17 Se puede contrastar dicha pregunta con la realizada en 2019, en el Barómetro de Opinión Pública del 
Parlamento de Navarra 2019, pp. 218 y ss. 
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Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

      
Número de casos 2020 479 186 236 166 29 

Notas: 

En este caso los porcentajes horizontales se comparan HORIZONTALMENTE con la distribución 
que se muestra entre los diferentes casos, en este caso "Hombres" con "Mujeres". 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En este caso, el confinamiento vino a igualar los comportamientos respecto a dicha 
actividad. No puede ser considerada como paritaria, pero sí ha mejorado respecto a 
2019. En este caso, el 43,7% de las respuestas totales señala que es La persona 
entrevistada (Yo) la que la realiza. De ellas, el 43,8% corresponde a los Varones, 
mientras que el 56,2% restante a las Mujeres. La distancia entre ambos es de 12,4 
puntos porcentuales en favor de ellas. No obstante, el punto de partida, los datos de 
2019 (una situación sin pandemia y confinamiento), señalaban que era una respuesta 
dada por un 31,0% de Varones y un 69,0% de Mujeres. En este caso, la distancia era de 
38,0 puntos porcentuales. Es decir, entre un momento y otro se ha reducido en 25,6 
puntos, es decir, el acercamiento entre sexos respecto a dicha actividad es real. 

Gráfico 3.17. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… pasaba el aspirador?' Respuesta: YO según la 
variable Sexo (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 
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Si se alude a la respuesta 'Mi pareja' (señalada por el 17,0% de las respuestas), la 
respuesta dada por Ellos se aleja un poco de lo dictado en la anterior apreciación, 
aunque sigue en la tendencia señalada. En este caso, la dicta el 61,8% de los Varones, 
mientras así lo hace el 38,2% de las Mujeres, cuando en 2019 lo hizo el 69,5 y el 30,5%, 
respectivamente. En este caso, la distancia entre ambas opiniones en 2020 es de 23,7 
puntos porcentuales, pero la del punto de partida era de 39,0 puntos. Es decir, en este 
caso, ha decrecido la distancia en 15,3 puntos. La tendencia es hacia un comportamiento 
más paritario durante el confinamiento, aunque la actividad está feminizada. 

La respuesta 'Los dos' recoge al 21,5% de las opiniones. En este caso, lo dicho por Ellos 
no se corresponde con lo señalado por Ellas. Así, el 58,9% de las respuestas proviene de 
los primeros, mientras que el 41,1% lo hace de las segundas. En este caso, hay una 
ligera contraposición de opiniones. Dicha circunstancia no se daba en 2019, donde el 
50,6 de las respuestas eran dadas por los varones, mientras que el 49,4% restante lo 
hacían las mujeres. 

En el caso de los 'Otros miembros del hogar', lo señalado por uno y por otra 
prácticamente se iguala. En una respuesta que ha sido elegida por el 15,2% del total, el 
49,4% de las mismas proviene de los Varones, mientras que el 50,6% restante lo hace 
de las Mujeres.  

Por último, quienes señalan que son 'Otras personas' distintas a las del hogar las que lo 
hacen (el 2,7% del conjunto), el 48,3% corresponde a respuestas dadas por Ellos, 
mientras que el 51,7% las dan Ellas. 

Tabla 3.21: Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… pasaba el aspirador?'. Según variables 
sociodemográficas EDAD y SEXO 

 

 
Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

 TOTAL - VARONES (en %) 37,5% 20,5% 24,8% 14,6% 2,5% 
 

      
 EDAD - VARONES 

     
V: ****18 De 18 a 29 años 46,8% (*) 20,0% (*) 40,0% 54,6% (*) 100,0% 

V: 0,213 De 30 a 49 años (-) 42,5% (+) 73,2% 54,5% (*) 45,2% (*) 41,7% 

V: 0,235 De 50 a 64 años (-) 41,1% 47,1% (+) 70,4% (*) 31,3% (*) 66,7% 

V: 0,248 Más de 65 años (-) 47,6% (+) 76,9% 63,5% (*) 45,5% (*) 41,7% 
 

      
 Número de casos 210 115 139 82 14 
 

      
 TOTAL - MUJERES (en %) 50,2% 13,2% 18,1% 15,7% 2,8% 
 

      
 EDAD - MUJERES 

     
V: **** De 18 a 29 años 53,2% (*) 80,0% (*) 60,0% 45,4% (*) 0,0% 

                                                           
18 Con el objetivo de no romper el relato del análisis, se ha decidido incorporar dicha variable pese a que 
su resultado no cumple el mínimo de significación exigido. 
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Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

V: 0,213 De 30 a 49 años (+) 57,5% (-) 26,8% 45,5% 54,8% (*) 58,3% 

V: 0,235 De 50 a 64 años (+) 58,9% 52,9% (*)(-) 29,6% (*) 68,8% (*) 33,3% 

V: 0,248 Más de 65 años (+) 52,4% (*)(-) 23,1% (*) 36,5% (*) 54,5% (*) 58,3% 
 

      
 Número de casos 269 71 97 84 15 

Notas: 

En este caso los porcentajes horizontales se comparan HORIZONTALMENTE con la distribución 
que se muestra entre los diferentes casos, en este caso "Hombres" con "Mujeres" en función de cada 
grupo de edad. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En este caso, el 37,5% de las respuestas de los Varones corresponden a la consideración 
'Yo (lo hago)', cifra que se incrementa al 50,2% en el caso de Ellas. De dichos 
volúmenes de respuesta, en ellos, los comportamientos más paritarios son los dictados 
por las personas más jóvenes y por las más mayores. Entre ellas, el 46,8% de las mismas 
corresponden a los Varones del primer grupo (el 53,2% las han dado Ellas), mientras 
que entre las personas de 65 y más años, el 47,6% de las citadas las dan Ellos y Ellas lo 
hacen en un 52,4%, Es decir, la distancia entre lo señalado en ambos grupos es de 6,4 y 
de 4,8 puntos porcentuales para cada grupo. 

Mientras, en el caso de las edades De 30 a 49 años y De 50 a 64 años, los 
comportamientos de Ellos al respecto son algo más humildes. En dichos grupos, el 42,5 
y el 41,1% de las respuestas las dan los Varones, mientras el 57,5 y el 58,9% lo hacen 
Ellas. La diferencia entre ambos sexos es de 15,0 y 17,8 puntos, si de lo que se habla es 
de estos grupos de edad. Es decir, en este caso, la actividad está más feminizada. 

Por otro lado, si la respuesta que se analiza es la de 'Mi pareja' (señalada por el 20,5% 
de las respuestas totales de Ellos y por el 13,2% de los de Ellas), se constata la 
impresión señalada respecto al grupo de los más jóvenes, aunque no en el de los más 
mayores. En el primer caso, el 20,0% de las respuestas las dan los Varones, mientras 
que el 80,0% las dan Ellas. Es decir, en esta opinión, se constata que los primeros 
participan muy activamente en el desarrollo de dicha actividad. Sin embargo, en el 
segundo grupo de edad, el 76,9% de dichas respuestas las dan Varones, mientras que las 
Mujeres lo hacen únicamente en un 23,1%. En este caso, se trataría de una actividad 
claramente definida por su feminización. 
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Lo citado para las personas más mayores, sirve también para el grupo De 30 a 49 años. 
En este caso, el 73,2% de las respuestas las dan Ellos (es decir, se produce un 
reconocimiento explícito de la feminización en sus hogares de dicha actividad). Sin 
embargo, entre las personas De 50 a 64 años, lo que predomina es la paridad, dado que 
el 52,9% de las respuestas en dicha dirección las dan Ellas.  

Por último, si se observa lo recogido en la respuesta 'Los dos' (señalada por el 24,8% de 
los Varones y el 18,1% de las Mujeres), dicha respuesta es más considera por Ellos que 
por Ellas en todos los grupos de edad, excepto en el De 18 a 29 años. En este caso, el 
40,0% de los varones de dicho grupo así lo señala, cifra que asciende al 60,0% en ellas.  

Mientras, en el resto, como se ha señalado, las cifras oscilan entre el 54,5% de 
consideraciones dadas por los varones del grupo De 30 a 49 años y el 70,4% del De 50 
a 64 años.   

Gráfico 3.18. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… pasaba el aspirador?' Respuesta: YO - MI 
PAREJA - LOS DOS. Según cruce de variables Sexo y Edad (en porcentajes) 

 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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3.2.1.e. ¿Quién hacía la mayor parte de la limpieza durante el confinamiento?19 

Gráfico 3.19. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… hacía la mayor parte de la limpieza?' (en 
porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

El 37,9% de las personas entrevistadas señala la respuesta Yo (lo hago) como la que 
mejor indica dicha situación, mientras que el 16,5% indica que es Su pareja la que lo 
hace. Mientras, el 24,5% señala que se trata de una actividad desarrollada por Los dos. 
A su vez, un 15,8% de las respuestas dicta que son Otros miembros del hogar quienes 
las hacen y un 3,3% que son Otras personas ajenas al hogar. Para concluir con la 
distribución de opiniones, el 0,2% afirma que No sabe quien las hace y el 1,8% prefiere 
No contestar a dicha pregunta. 

Tabla 3.22: Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… hacía la mayor parte de la limpieza?'. Según 
variable sociodemográfica SEXO 

 
Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

TOTAL (en %) 38,7% 16,8% 25,0% 16,1% 3,4% 

      
2019-SEXO (V: 0,420)      
2020-SEXO (V: 0,361)      
Hombre      
2019- Previo a la pandemia (-) 24,4% (+) 88,9% (+) 52,7% (+) 56,8% 55,3% 

2020-Período de confinamiento (-) 31,9% (+) 82,8% 53,9% 56,6% 65,0% 

                                                           
19 Se puede contrastar dicha pregunta con la realizada en 2019, en el Barómetro de Opinión Pública del 
Parlamento de Navarra 2019, pp. 222 y ss. 
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Otras personas No sabe No responde
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Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

Mujer 
     

2019- Previo a la pandemia (+) 75,6% (*)(-) 11,1% (-) 47,3% (-) 43,2% 44,7% 

2020-Período de confinamiento (+) 68,1% (-) 17,2% 46,1% 43,4% (*) 35,0% 

      
Número de casos 2020 455 198 295 189 40 

Notas: 

En este caso los porcentajes horizontales se comparan HORIZONTALMENTE con la distribución 
que se muestra entre los diferentes casos, en este caso "Hombres" con "Mujeres". 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Este aspecto considerado se trata de uno claramente feminizado. 'Hacer la colada', 
'pasar la plancha', 'limpiar el baño' así como otras se corresponden con el mismo. En 
este caso, la tendencia ha mejorado, si de la paridad en el confinamiento es de lo que se 
habla. Sin embargo, el punto de partida ya lo era. 

Así, si se hace referencia a la respuesta 'Yo (lo hago)', que aglutina al 38,7% de las 
respuestas totales, los Varones la citan en un 31,9% de ocasiones, mientras que Ellas lo 
hacen en un 68,1%. Sin embargo, como se ha comentado, el punto de partida era menos 
señalado por ellos (el 24,4% la citó en 2019, un año sin pandemia), que por ellas (la 
señaló el 75,6%). 

Esta situación se reconoce también en la respuesta 'Mi pareja' (opción elegida por el 
16,8% del conjunto), donde el 82,9% de las respuestas provienen de los Varones (un 
88,9% en 2019), mientras que las Mujeres lo hacen en un 17,2% (un 11,1% en el pasado 
Barómetro). Es decir, la distancia entre lo dicho por unos y por otras es de 65,6 puntos 
porcentuales, aunque lo fue de 77,8 puntos. 

La respuesta 'Los dos' es elegida por el 25,0% de las personas entrevistadas. En este 
caso, la paridad parece ser la tónica. El 53,9% de las respuestas las dan los Varones, 
mientras el 46,1% restante lo hacen Ellas. Sin embargo, en este caso, el punto de partida 
ya mostraba dicha paridad (en 2019, el 52,7%de las respuestas las dieron  de Ellos y el 
47,3% Ellas).   

'Otros miembros del hogar' fue elegida por el 16,1% de las respuestas totales. En este 
caso, el 56,6% de las respuestas las dan los Varones, mientras el 43,4% restante lo 
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hacen las Mujeres. La diferencia previa al confinamiento es de +0,2% en el caso de 
ellos o, lo que es lo mismo, un -0,2 en el caso de ellas.  

Por último, el 3,4% de las personas entrevistadas selecciona la opción 'Otras personas'. 
En este caso, el 65,0% de las mismas proviene del sexo masculino, mientras que el 
35,0% restante lo hace del femenino. 

Gráfico 3.20. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… hacía la mayor parte de la limpieza?' Respuesta: 
YO según la variable Sexo (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Pero, ¿cómo se distribuyen dichas opiniones en función de la Edad?  

Tabla 3.23: Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… hacía la mayor parte de la limpieza?'. Según 
variables sociodemográficas EDAD y SEXO 

 

 
Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

 TOTAL - VARONES (en %) 24,2% 27,3% 26,5% 17,8% 4,2% 
 

      
 EDAD - VARONES 

     
V: ****20 De 18 a 29 años (*) 37,5% (*) 50,0% (*)(-) 32,1% (+) 56,3% 

 
V: 0,335 De 30 a 49 años (-) 31,6% (+) 79,0% 54,5% 63,4% (*) 50,0% 

V: 0,432 De 50 a 64 años (-) 29,4% (+) 81,0% 59,2% (*) 36,4% (*)(+) 78,6% 

V: 0,462 Más de 65 años (-) 33,8% (+) 90,0% 58,8% (*) 55,6% (*) 62,5% 
 

      
 Número de casos 145 164 159 107 25 
 

      

                                                           
20 Con el objetivo de no romper el relato del análisis, se ha decidido incorporar dicha variable pese a que 
su resultado no cumple el mínimo de significación exigido. 

24,4% 31,9%

75,6% 68,1%

2019-Previo a 
pandemia

2020-Período de 
confinamiento

2019-Previo a 
pandemia

2020-Período de 
confinamiento

Hombre Mujer

Yo (38,7% de los hogares)
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Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

 TOTAL - MUJERES (en %) 54,2% 5,8% 23,4% 14,3% 2,3% 
 

      
 EDAD - MUJERES 

     
V: **** De 18 a 29 años (*) 62,5% (*) 50,0% (*)(+) 67,9% (-) 43,8% 

 
V: 0,335 De 30 a 49 años (+) 68,4% (*)(-) 21,0% 45,5% (*) 36,6% (*) 50,0% 

V: 0,432 De 50 a 64 años (+) 70,6% (*)(-) 19,0% 40,8% (*) 63,6% (*)(-) 21,4% 

V: 0,462 Más de 65 años (+) 66,2% (*)(-) 10,0% 41,2% (*) 44,4% (*) 37,5% 
 

      
 Número de casos 310 33 134 82 13 

Notas: 

En este caso los porcentajes horizontales se comparan HORIZONTALMENTE con la distribución 
que se muestra entre los diferentes casos, en este caso "Hombres" con "Mujeres" en función de cada 
grupo de edad. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Si se hace referencia a la respuesta 'Yo (lo hago)', esta es señalada por el 24,2% de los 
Varones y el 54,2% de las Mujeres. Esta distribución ya es un claro indicador de la 
feminización de dicha actividad. En ese caso, todos los grupos de edad, salvo el de las 
personas más jóvenes, se sitúan en valores próximos al 30% en Ellos y el 70% en Ellas. 
Es decir, la respuesta de las mujeres supone más del doble de las dadas por ellos. 
Mientras, en el citado de los De 18 a 29 años, Ellos la citan en un 37,5% de ocasiones, 
mientras que Ellas lo hacen en un 62,5%. Es decir, este sería el grupo más involucrado, 
si se hace referencia a la paridad y al sexo masculino, en dichas tareas domésticas. No 
obstante, la diferencia entre ambos sexos, en este caso, es de 25 puntos porcentuales, 
lejos de la consideración paritaria.  

Mientras, si se alude a la respuesta 'Mi pareja' (con un 27,3 y un 5,8% de las respuestas 
totales de Ellos y Ellas), la situación es semejante a la descrita en la anterior. En este 
caso, el 50,0% de las respuestas de las personas De 18 a 29 años les corresponde a Ellos 
y el 50,0% restante a Ellas. No obstante, la respuesta de las segundas es casi testimonial 
ya que supone únicamente un 5,8% de las respuestas totales. 

Sin embargo, en el caso del resto de grupos de edad, en el caso de los Varones, 
conforme mayor se es, mayor es la consideración que se hace de que dicha actividad es 
realizada por Ellas. En estos casos, el 79,0% de las repuestas de las personas De 30 a 49 
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años las dan los varones, circunstancia que se incrementa al 71,0% en el caso del grupo 
de edad De 50 a 64 años y al 90,0% en el de 65 y más años. 

Por último, la repuesta 'Los dos' es dictada por el 26,5% de los Varones y el 23,4% de 
las Mujeres. En este caso, y para las personas que han respondido de dicha manera, la 
paridad parece más próxima. Así lo pone de manifiesto el 67,9% de las respuestas dadas 
por las mujeres más jóvenes, o el 45,5% de las De 30 a 49 años. Mientras, las De 50 a 
64 años y las de 65 y más años la señalan en un 40,8 y un 41,2%, respectivamente. Es 
decir, serían las personas más jóvenes (concretamente las menores de 50 años), las que 
más se aproximarían a dicha circunstancia. 

Gráfico 3.21. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… hacía la mayor parte de la limpieza?' Respuesta: 
YO - MI PAREJA - LOS DOS. Según cruce de variables Sexo y Edad (en porcentajes) 

 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Es decir, se trataba de un conjunto de tareas realizadas mayoritariamente por mujeres, y 
en el confinamiento parece seguir la misma derivada. No obstante, sí que ha habido más 
Varones involucrados en ellas, aunque la paridad queda aún lejos. 
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3.2.1.f. ¿Quién llevaba el presupuesto de la casa durante el confinamiento?21 

Gráfico 3.22. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… llevaba el presupuesto de la casa?' (en 
porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

El 41,1% de las personas entrevistadas señala la opción Yo (lo llevaba) como la que 
mejor representaba dicha situación, mientras que el 14,9% señala que era Mi pareja. 
Además, el 26,1% considera como mejor respuesta Los dos. Además de dichas 
consideraciones, el 15,0% afirma que son Otros miembros del hogar quienes lo hacen, 
mientras que para un 0,3% la respuesta es Otras personas. A ellos hay que sumarles un 
0,7% que afirma No saber quien lo hacía y un 1,8% que prefiere No responder a dicha 
cuestión.  

Tabla 3.24: Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… llevaba el presupuesto de la casa?'. Según variable 
sociodemográfica SEXO 

 
Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

TOTAL (en %) 42,2% 15,3% 26,8% 15,4% 0,4% 

      
2019-SEXO (V: 0,212)      
2020-SEXO (V: 0,257)      
Hombre      
2019- Previo a la pandemia (-) 36,8% (+) 67,5% 46,2% 54,7% (*) 50,0% 

2020-Período de confinamiento (-) 42,0% (+) 78,2% 46,5% 55,3% (*)(-) 0,0% 

                                                           
21 Se puede contrastar dicha pregunta con la realizada en 2019, en el Barómetro de Opinión Pública del 
Parlamento de Navarra 2019, pp. 222 y ss. 
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Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

Mujer 
     

2019- Previo a la pandemia (+) 63,2% (-) 32,5% 53,8% 45,3% (*) 50,0% 

2020-Período de confinamiento (+) 58,0% (-) 21,8% 53,5% 44,7% (*)(-) 100,0% 

      
Número de casos 2020 455 198 295 189 40 

Notas: 

En este caso los porcentajes horizontales se comparan HORIZONTALMENTE con la distribución 
que se muestra entre los diferentes casos, en este caso "Hombres" con "Mujeres". 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

El 42,2% de las personas entrevistadas que han seleccionado alguna de las opciones 
propuestas eligen 'Yo (lo lo llevaba)' como la opción más representativa. De ellas, el 
42,0% correspondía a respuestas proporcionadas por los Varones, mientras que el 
58,0% restante eran de Mujeres. Esta situación ha variado levemente respecto a lo dicho 
en 2019. En dicho momento, la señaló el 36,8% de ellos y el 63,2% de ellas. Es decir, la 
fractura paritaria ha descendido del 26,4% a 16 puntos porcentuales. 

Gráfico 3.23. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… llevaba el presupuesto de la casa?' Respuesta: YO 
según la variable Sexo (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

36,8% 42,0%

63,2% 58,0%

2019-Previo a 
pandemia
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2020-Período de 
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Hombre Mujer

Yo (42,2% de los hogares)
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Mientras, la opción 'Mi pareja' es dictada por el 15,3% de las personas entrevistadas. En 
este caso, el 78,2% de las respuestas corresponden a los Varones, mientras que el 21,8% 
lo hace a las Mujeres. En este caso, dicha fractura es de 56,4 putos porcentuales, una 
cifra sensiblemente superior a la señalada en 2019, ya que entonces la distribución fue 
de un 67,5% de respuestas masculinas y un 32,5% femeninas. En este caso, la distancia 
entre lo señalado por unos y otras fue de 35 puntos porcentuales, es decir, -21,4 puntos 
respecto a lo señalado que sucedió durante el confinamiento. 

La respuesta 'Los dos' ha sido dicha por el 26,8% de las personas entrevistadas. en este 
caso, el 46,5% de las respuestas las dieron Ellos, mientras que el 53,5% restante 
provenía de Ellas. Respecto a lo señalado en 2019, el incremento-decremento no es muy 
elevado: únicamente del -0,3% en el caso de lo dicho por los varones y del +0,3% en lo 
señalado por las mujeres. 

'Otros miembros del hogar' es señalada por el 15,4% de las personas de la muestra. La 
distribución queda como sigue: el 55,3% de las respuestas las dan los Varones y el 
44,7% las Mujeres.  

Por último, en lo que a la consideración 'Otras personas' hace referencia (el 0,4% del 
global), el 100% de las mismas las dictan las Mujeres. 

Tabla 3.25: Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… llevaba el presupuesto de la casa?'. Según 
variables sociodemográficas EDAD y SEXO 

 

 
Yo Mi pareja Los dos 

Otros 
miembros 
del hogar 

Otras 
personas 

 TOTAL - VARONES (en %) 35,0% 23,7% 24,7% 16,6% 0,0% 
 

      
 EDAD - VARONES 

     
V: 0,279 De 18 a 29 años (*) 66,7% (*) 50,0% (*)(-) 16,0% 52,1% (*) 0,0% 

V: 0,200 De 30 a 49 años (-) 44,2% (+) 65,4% 45,9% (+) 75,0% 
 

V: 0,331 De 50 a 64 años (-) 37,3% (+) 77,9% 50,0% (*) 20,0% 
 

V: 0,406 Más de 65 años (-) 41,2% (+) 91,2% 54,4% (*) 0,0% (*) 0,0% 
 

      
 Número de casos 207 140 146 98 0 
 

      
 TOTAL - MUJERES (en %) 49,7% 6,8% 28,9% 13,9% 0,7% 
 

      
 EDAD - MUJERES 

     
V: 0,279 De 18 a 29 años (*) 33,3% (*) 50,0% (+) 84,0% (-) 47,9% (*) 100,0% 

V: 0,200 De 30 a 49 años (+) 55,8% (*)(-) 34,6% 54,1% (*)(-) 25,0% 
 

V: 0,331 De 50 a 64 años (+) 62,7% (*)(-) 22,1% 50,0% (*) 80,0% 
 

V: 0,406 Más de 65 años (+) 58,8% (*)(-) 8,8% 45,6% (*) 100,0% (*) 100,0% 
 

      
 Número de casos 287 39 167 80 4 
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Notas: 

En este caso los porcentajes horizontales se comparan HORIZONTALMENTE con la distribución 
que se muestra entre los diferentes casos, en este caso "Hombres" con "Mujeres" en función de cada 
grupo de edad. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En el caso de las Edades, en lo que a la respuesta 'Yo (lo llevaba)' hace referencia, es 
señalada por el 35,0% de las respuestas de Ellos y el 49,7% de las de Ellas. En este 
caso, el 66,7% de los Varones más jóvenes la dicta, mientras que entra las Mujeres de 
dicho grupo lo hace el 33,3%, Es decir, en este grupo se trata de una actividad 
masculinizada. Sin embargo, esta circunstancia no se da en el resto de las edades. En 
ellas, son las Mujeres las que se hacen cargo, siendo así señalado por el 55,8% de las 
del segmento De 30 a 49 años, el 62,7% de las De 50 a 64 años y el 58,8% de las de 65 
y más años. En estos casos se trata de una actividad feminizada. 

Si se analiza la respuesta 'Mi pareja', el 23,7% de los Varones la elige, mientras que 
entre las Mujeres lo hace únicamente el 6,8% (indicador, junto al anterior, de la 
feminización de dicha actividad doméstica). En cualquier caso, el 50,0% del segmento 
masculino De 18 a 29 años así lo señala, mientras que en el resto se incrementa a un 
65,4% en el De 30 a 49 años, un 77,9% en el De 50 a 64 años y un 91,2% en el de 65 y 
más años. En estos casos, dicho señalamiento viene a señalar la feminización de dicha 
actividad. 

Por último, si se observa la respuesta 'Los dos', dada por el 24,7% de los Varones y el 
28,9% de las Mujeres, en todos los grupos de edad, excepto en el de las personas más 
jóvenes, se da una situación de cuasiparidad. Sin embargo, en el citado, ellos la citan en 
un 16,0% de los casos y ellas en el 84,0% restante. Es decir, se produce una cierta 
disparidad en la consideración de la misma, lo que lleva a entrever que dicha actividad 
es llevada más por ellos que por ellas. 

 

Es decir, en términos generales se trata de una actividad feminizada, excepto en el caso 
de las personas más jóvenes, donde aparentemente está más masculinizada. Lo cierto es 
que pese al confinamiento, dicha circunstancia no ha variado en demasía respecto a lo 
dictado en 2019, manteniendo la situación dictada entonces. La paridad no es algo que 
pueda ser considerada en este caso. 
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Gráfico 3.24. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. 'Durante el 
período de confinamiento, ¿quién fue la persona que… llevaba el presupuesto de la casa?' Respuesta: YO 
- MI PAREJA - LOS DOS. Según cruce de variables Sexo y Edad (en porcentajes) 

 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

3.2.1.g. ¿Cómo ha evolucionado la paridad en Navarra durante el confinamiento?22 

Si en el Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra de 2019 se señalaba 
que todavía faltaba un poca pera considerar la paridad doméstica en los hogares 
navarros, durante el período de confinamiento no se ha producido un acercamiento a la 
misma si no es de forma muy tímida.  

Es decir: 

- la 'compra diaria' ha sido masculinizada durante la pandemia, aunque procedía de una 
situación feminizada; 

- la 'elaboración de la comida' era en 2019 y lo ha sido durante el confinamiento una 
actividad feminizada; 

                                                           
22 Se puede contrastar dicha valoración con la realizada en 2019, en el Barómetro de Opinión Pública del 
Parlamento de Navarra 2019, pp. 230 y ss. 
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- el 'fregar los platos' se ha convertido en una actividad paritaria en el confinamiento, 
siendo que su punto de partida era la de ser feminizada; 

- el 'pasar la aspiradora' ha pasado de ser una actividad claramente feminizada a ser, 
durante el confinamiento, feminizada pero con una clara vocación hacia la paridad;  

- la 'realización del resto de la limpieza del hogar' era y ha sido en el confinamiento una 
actividad feminizada; y, 

- el 'llevar el presupuesto del hogar', sigue siendo una actividad feminizada aunque, en 
el caso de las personas más jóvenes, se ha masculinizado. 

"La casa es cosa de ellas", por lo menos es lo que se desprende de las respuestas dadas 
al respecto. De hecho, durante el confinamiento, un espacio temporal en el que el único 
ámbito que se podía transitar era el propio domicilio, la mayor especialización de las 
tareas parece ser la que ha marcado la pauta. Siendo que la totalidad de las actividades 
estaban, en mayor o menor medida, feminizadas, han sido las actividades que requieren 
muy poca especialización ('hacer la compra', 'fregar los platos' y, en menor medida, 
'pasar la aspiradora') las transferidas a los Varones. Mientras, aquellas otras que 
requieren un mayor conocimiento desarrollado desde la experiencia cotidiana, ha 
seguido siendo desarrollada, mayoritariamente, por las Mujeres.  

 

En estos casos, se puede concluir que la brecha paritaria sigue siendo elevada en 
Navarra, no sólo en lo que a la realización de las tareas domésticas se refiere, sino a 
cómo se hacen dichas tareas. En este caso, no ha evolucionado. No obstante, parece ser 
que durante la pandemia se llegó a un cierto equilibrio en el reparto de las actividades 
domésticas aunque, naturalmente, nunca se alcanzó la paridad.  

3.2.2. La sensación de pérdida de libertad durante el "estado de alarma" 

PREGUNTA REALIZADA 

P. 16. ¿Durante el estado de alarma, ha tenido o no ha tenido sensación de pérdida de libertad? 
 
- Sí [IR A PREGUNTA 16A] .................................................................................................. 1 
- No   ................................................................................................................................... 2 
- No sabe [NO LEER] .............................................................................................................. 8  
- No contesta [NO LEER] ........................................................................................................ 9 

 

El 61,4% de las personas de Navarra Sí han tenido la sensación de pérdida de libertad 
durante el estado de alarma, mientras que el 38,5% señala que No. Además, un 0,1% No 
sabe. Es decir, para la mayoría de la ciudadanía, el estado de alarma ha supuesto la 
incorporación en sus vidas de una sensación de falta de libertad respecto a las 
actividades que realiza en su cotidianidad. 
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Gráfico 3.25. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. ’¿Durante el 
estado de alarma, ha tenido o no ha tenido sensación de pérdida de libertad?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Si se analiza dicho sentimiento en función de las diferentes variables caracteriológicas 
con significación estadística, los resultados obtenidos son los que se muestran a 
continuación: 

Tabla 3.26: Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. ’¿Durante el 
estado de alarma, ha tenido o no ha tenido sensación de pérdida de libertad?'. Según diversas variables 
sociales 

Sí No 
Número de 

casos 

TOTAL (en %) 61,4% 38,6% 1199 

VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 
   

EDAD (V: 0,186) 
   

De 18 a 29 años (+) 77,1% (-) 22,9% 188 

De 30 a 49 años 64,3% 35,7% 414 

De 50 a 64 años 60,3% 39,7% 302 

65 y más años (-) 48,6% (+) 51,4% 294 

    
NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,085) 

   
Primarios (Obligatorios y ESO) (-) 56,1% (+) 43,9% 321 

Secundarios 60,8% 39,2% 245 

Universitarios medios y universitarios sin finalizar 63,4% 36,6% 355 

Licenciatura/Grado y más (+) 67,5% (-) 32,5% 265 

    
SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,135) 

   
Soltero/a (+) 70,8% (-) 29,2% 308 

61,4%

38,5%

0,1%

Si No No sabe

SENSACIÓN DE PÉRDIDA DE LIBERTAD EN EL ESTADO DE ALARMA
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Sí No 
Número de 

casos 

Casado/a y viviendo en pareja (-) 59,3% (+) 40,7% 782 

Separado/a y divorciado/a 55,0% 45,0% 60 

Viudo/a (*)(-) 41,3% (+) 58,7% 46 

 
TAMAÑO DEL HOGAR (V: 0,143) 

Un miembro 53,7% 46,3% 123 

Dos miembros (-) 53,5% (+) 46,5% 368 

Tres miembros 63,6% 36,4% 297 

Cuatro miembros (+) 67,3% (-) 32,7% 312 

Cinco y más miembros (+) 74,0% (-) 26,0% 96 

 
LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,080) 

Navarra (-) 59,8% (+) 40,2% 947 

Resto de España 65,5% 34,5% 206 

Otros países (+) 77,8% (*)(-) 22,2% 45 

    
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

   
ACTIVIDAD (V: 0,168) 

   
Ocupado/a (+) 64,1% (-) 35,9% 616 

Desempleado/a 70,0% 30,0% 80 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista (-) 51,0% (+) 49,0% 351 

Estudiante (+) 78,6% (-) 21,4% 98 

Trabajo doméstico y jubilados/as que no han 
trabajado fuera del hogar 

53,8% 46,2% 52 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

¿Quiénes son las personas que en mayor medida manifiestan dicha sensación de pérdida 
de libertad? Las personas más jóvenes de la pirámide poblacional (menores de 49 años 
pero, en particular, las De 18 a 29 años); las personas con un nivel formativo elevado; 
las personas Solteras; los hogares donde más personas se congregan (de tres y más 
miembros, particularmente aquellos donde más personas conviven juntas -De cinco y 
más miembros); quienes han nacido fuera de la Comunidad Foral, especialmente las 
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extranjeras; y, por último, las Desempleadas, las Ocupadas y, particularmente, las 
personas que están estudiando. 

 

Tabla 3.27: Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. ’¿Durante el 
estado de alarma, ha tenido o no ha tenido sensación de pérdida de libertad?' Según respuesta 'Sí'. 
(Situados por encima y situados por debajo de la media de dicha respuesta) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Si se analiza el recuerdo de voto, las distribuciones son las siguientes: 

Tabla 3.28. Tablas cruzadas:  ’P.16. ¿Durante el estado de alarma, ha tenido o no ha tenido sensación de 
pérdida de libertad?' * Recuerdo de voto'. En porcentajes (V: 0,150) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

¿Quiénes son las personas que según dicho recuerdo manifiesta una mayor sensación de 
pérdida de libertad durante el estado de alarma? Las personas que No pudieron votar 
(edad), las personas que votaron a Otros partidos no representados en el arco 
parlamentario, quienes votaron en Blanco, quienes señalan que No recuerdan el sentido 
de su voto, quienes optan por No responder a esta pregunta o quienes manifiestan se 
Abstuvieron.  

Alineados con lo señalado por el conjunto foral se sitúan quienes votaron a Izquierda-
Ezquerra, EHBildu y PSN. Mientras, quienes votaron a  NA+, Podemos-Ahal Dugu y 
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Geroa Bai son quienes menor sensación de dicha pérdida manifiestan. No obstante y, en 
cualquier caso, no hay ningún grupo o segmento que muestre una sensación de pérdida 
entre sus componentes inferior al 50,0%. 

¿Quiénes son las personas que más sensación de pérdida de libertad han tenido, si se 
cruza esta variable con la que recogía la el sentimiento ante lo que se ha denominado 
"estado de confinamiento"?23 

Tabla 3.29: Tablas cruzadas: 'P.16. ¿Durante el estado de alarma, ha tenido o no ha tenido sensación de 
pérdida de libertad? * 'P.12. Como recordará, entre el 15 de marzo y el 2 de mayo se prohibió la salida del 
domicilio excepto para la adquisición de bienes de primera necesidad, medida denominada como "estado 
de confinamiento". ¿Cómo lo llevó?' En porcentajes (V: 0,316) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En este caso, las personas que mejor llevaron dicho "estado de confinamiento" son las 
menor merma respecto al sentimiento de pérdida de libertad hace referencia. De hecho, 
dicho sentimiento se incrementa conforme peor hace constatar la persona entrevistada 
que ha llevado dicho estado. En este caso, casi 50,0 puntos porcentuales separan a 
quienes manifiestan que lo llevaron 'Muy bien' de quienes afirman que lo hicieron 'Muy 
mal'. Es decir, un sentimiento de pérdida como el de la libertad hace que, en este caso, 
la predisposición hacia una actitud resiliente se vea afectada de manera negativa, 
aunque ello no implica que no se haya llevado a cabo.    

                                                           
23 En este caso se alude a la pregunta 12, 'Como recordará, entre el 15 de marzo y el 2 de mayo se 
prohibió la salida del domicilio excepto para la adquisición de bienes de primera necesidad, medida 
denominada como "estado de confinamiento". ¿Cómo lo llevó?', analizada en el apartado 3.1.2. El 
"Estado de confinamiento" en Navarra 
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Por último, en relación a 'los cinco problemas más importantes señalados por la 
población navarra', la distribución de dicha sensación de pérdida de libertad queda así: 

Tabla 3.30: Tablas cruzadas: 'P.16. ¿Durante el estado de alarma, ha tenido o no ha tenido sensación de 
pérdida de libertad? * P.10. ¿Cuál es el problema que a usted personalmente más le afecta?' En 
porcentajes (V: 0,135) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En lo que se refiere al aspecto analizado, son las personas que han significado como sus 
mayores problemas en la actualidad los relacionados con la Pandemia (Covid) y sus 
consecuencias (Crisis económica y sanitaria generadas por la misma las que muestran 
un mayor sentimiento de pérdida. A ellas les siguen las que señalan El paro. Mientras, 
las que señalan a La sanidad y Los problemas de índole económica se sitúan por debajo 
de la media foral. Es decir, en este caso, quienes más han interpelado por medidas 
menos exigentes como es un "estado de confinamiento parcial", son las que señalan en 
mayor medida un sentimiento de no pérdida de dicha sensación de libertad. 

3.2.2.a La sensación de pérdida de libertad durante el confinamiento o en el 
período de desescalada 

PREGUNTA REALIZADA 
 
[SOLO SI RESPONDE SI EN LA PREGUNTA 16] 
 
16a. Esta sensación, ¿ha sido mayor durante el confinamiento o en las tres semanas posteriores que se podía salir a la 
calle con limitaciones? [NO SUGERIR] 
 
- Mayor durante período de confinamiento ............................................................... …………1 
- La misma sensación en ambos períodos   
[ANOTAR SI LO DICE DE FORMA ESPONTÁNEA] ...................................................... 2 
- Mayor en el estado de alarma sin confinamiento .................................................................... 3 
- No sabe [NO LEER]  .............................................................................................................. 8 
- No responde [NO LEER]  ....................................................................................................... 9 
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En la presente variable se analiza el período donde la ciudadanía tuvo una mayor 
sensación de pérdida de libertad, aspecto recogido en la anterior pregunta. ¿Cuáles son 
los períodos recogidos? Dos: 

- el 'confinamiento' durante el "estado de alarma", y 

- durante el "estado de alarma", es decir, el período que recogió lo que se denominó 
dicho 'confinamiento' y la posterior 'desescalada'.  

Gráfico 3.26. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. ’ Esta 
sensación, ¿ha sido mayor durante el confinamiento o en las tres semanas posteriores que se podía salir a 
la calle con limitaciones?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

De esta forma, la mayor sensación de dicha pérdida fue, para el 64,4% de las personas 
residentes en la Comunidad Foral, durante el Período de confinamiento. Mientras, para 
el 21,0% lo fue mayor durante la denominada 'desescalada', es decir, en el Estado de 
alarma, ya sin confinamiento. Por último, para el 13,5%, dicha sensación de pérdida fue 
La misma en ambos períodos. Mientras un 0,8 y un 0,3% opta por la respuesta No sabe 
o por no contestar. 

Es decir, parece ser que el denominado "confinamiento" es el hecho clave de esta 
consideración respecto a la pérdida de libertad ya que un 77,9% de la población en 
Navarra considera que, bien este período, bien durante todo el "estado de alarma", 
donde se incluye dicho momento, es donde realmente percibió dicha circunstancia.  

Si se analizan las diferentes variables caracteriológicas que satisfacen las características 
de significación exigidas, los resultados obtenidos son los siguientes: 

64,4%

13,5%
21,0%

0,8% 0,3%

Mayor durante 
período de 

confinamiento

La misma sensación 
en ambos períodos

Mayor en el 
"estado de 
alarma", sin 

confinamiento

No sabe No responde

SENSACIÓN DE PÉRDIDA DE LIBRETAD, ¿EN QUÉ MOMENTO?
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Tabla 3.31: Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. ’Esta sensación, 
¿ha sido mayor durante el confinamiento, o en las tres semanas posteriores que se podía salir a la calle 
con limitaciones?'. Según diversas variables sociales 

Mayor durante 
el período de 

confinamiento 

La misma 
sensación en 

ambos 
períodos 

Mayor en el 
"estado de 

alarma", sin 
confinamiento 

Número de 
casos 

TOTAL (en %) 65,2% 13,6% 21,2% 728 

   
VARIABLES GEOGRÁFICAS 

   
HABITAT (V: 0,121) 

   
Hasta 2.000 habitantes (+) 74,7% (*) 10,3% (*) 14,9% 87 

De 2.001 a 5.000 habitantes 71,4% (*) 14,3% (*)(-) 14,3% 133 

De 5.001 a 10.000 habitantes 61,2% (*) 14,1% 24,7% 85 

De 10.001 a 20.000 habitantes 58,2% (*) 10,9% (+) 30,9% 110 

De 20.001 a 25.000 habitantes 69,4% (*) 6,1% (*) 24,5% 49 

Pamplona 61,4% (+) 18,0% 20,6% 228 

Tudela 67,6% (*) 8,1% (*) 24,3% 37 

     
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

    
TAMAÑO DEL HOGAR (V: 0,128) 

    
Un miembro (-) 53,8% (*)(+) 23,1% (*) 23,1% 65 

Dos miembros 63,3% 15,3% 21,4% 196 

Tres miembros 63,7% (*)(-) 8,9% (+) 27,4% 190 

Cuatro miembros 65,9% 16,3% 17,8% 208 

Cinco y más miembros (+) 82,4% (*)(-) 5,9% (*)(-) 11,8% 68 

 
LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,106) 

Navarra 66,4% 13,2% 20,4% 560 

Resto de España 65,2% 16,7% 18,2% 132 

Otros países (*)(-) 44,4% (*) 8,3% (*)(+) 47,2% 36 

     
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

    
PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR (V: 0,155) 

Ninguna (*) 50,0% (*) 25,0% (*) 25,0% 12 

Una (-) 54,0% 15,3% (+) 30,7% 150 

Dos 70,0% 10,8% 19,2% 250 

Tres o más (+) 81,3% (*) 10,7% (*)(-) 8,0% 75 

     
ACTIVIDAD (V: 0,116) 

    
Ocupado/a (+) 68,3% 13,5% (-) 18,3% 394 

Desempleado/a 58,9% (*)(+) 26,8% (*) 14,3% 56 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista 63,4% 11,4% 25,1% 175 

Estudiante 58,4% (*) 9,1% (+) 32,5% 77 

Trabajo doméstico y jubilados/as que no 
han trabajado fuera del hogar 

(*) 60,0% (*) 16,0% (*) 24,0% 25 
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Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En referencia a la variable geográfica Hábitat, son las personas que manifestaban 
dicha pérdida de libertad en los municipios de menos de 5.000 habitantes (es decir, los 
segmentos de Hasta 2.000 habitantes y los De 2.001 a 5.000 habitantes), quienes en 
mayor medida señalan haberla sentido durante el "Período de confinamiento". En estos 
casos, lo hacen en un 74,7 y un 71,4%.  

También lo exponen por encima de la media foral los municipios con un tamaño de Más 
de 20.000 habitantes y Tudela, con un 69,4 y un 67,6%, respectivamente (es decir, un 
+4,2 y un +2,4% respecto a dicha media). 

Las personas que más indican (por encima del conjunto foral), que esta pérdida la han 
sentido en mayor medida durante 'Todo el "estado de alarma", sin "confinamiento", son 
los municipios De 10.001 a 20.000 habitantes, los De 5.001 a 10.000 habitantes, los de 
Más de 20.000 habitantes y Tudela. En estos casos, lo han hecho así el 30,9, el 24,7, el 
24,5 y el 24,3% de sus personas. Se da la circunstancia que los dos últimos tamaños 
municipales aparecen en las dos situaciones expuestas, es decir, no se trata de un 
sentimiento que se haya sentido de la misma manera a lo largo del "estado de alarma", 
sino que lo ha sido en uno de los dos momentos en los que éste se ha dividido: el 
'confinamiento o la 'desescalada'. 

Mientras, las personas de Pamplona son las que manifiestan, junto a las de los 
municipios De 20.001 a 5.000 habitantes y los De 5.001 a 10.000 habitantes, una 
mayor sensación de pérdida de libertad en ambos momentos, es decir, lo han hecho 
durante todo el "período de alarma". En estos casos, así lo señala el 18,0, el 14,3 y el 
14,1%. En las otras dos propuestas, Pamplona y los municipios De 20.001 a 5.000 
habitantes se mantienen ligeramente por debajo de dicha media foral, mientras que los 
terceros reiteran que dicha sensación la han tenido durante todo el 'período de alarma', 
ya que así lo han mostrado también en la respuesta 'Mayor en el "estado de alarma", sin 
confinamiento'. 

Si se observa la variable sociodemográfica Tamaño del hogar, son los que tienen más 
miembros, es decir, los de Cuatro miembros y los de Cinco y más miembros quienes 
indican que han sentido una 'mayor pérdida de libertad  durante el período de 
confinamiento'. En estos casos, lo indican el 65,9 y el 82,4% de sus personas, es decir 
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un +0,7 y un +17,2%, respecto a la media foral. Así, a mayor número de personas 
confinadas juntas, mayor sensación de pérdida de libertad. En este caso, parece ser el 
espacio domiciliario el que determina dicha sensación de mengua. 

Sin embargo, en los hogares donde se señala que la pérdida ha sido 'Mayor en el estado 
de alarma, sin el confinamiento' son los que menos miembros tienen. En este caso, la 
libertad sería vista como una cuestión personal, de movilidad, relacional con personas 
de fuera del propio entorno domiciliar. Así, los hogares de Un miembro señalan dicha 
pérdida en un 23,1% de los casos (un +1,9% respecto al conjunto foral), los de Dos 
miembros en un 21,4% (un +0,2%), mientras que los de Tres miembros lo indican en un 
27,4% (un +6,2%). Por supuesto, en todos estos caso, predomina dicha sensación de 
pérdida durante el 'período de confinamiento'. Lo que aquí se señala, es que, además de 
en dicha situación, lo más notable de lo que señalan es esa pérdida durante el período de 
desescalada, un momento de limitación en lo social. 

Por otra parte, haciende referencia al Lugar de nacimiento, son las personas nacidas en 
Navarra las que indican que dicha pérdida ha sido 'Mayor durante el período de 
confinamiento', circunstancia señalada por el 66,4% de las mismas (un +1,2% de la 
media foral), mientras que las que lo han hecho en el Resto de España lo hacen en un 
65,2% (+0,0%) y las de Otros países en un 44,4% (un -20,8%). Éstas últimas inciden, 
en este caso, en que dicha pérdida ha sido 'Mayor en el estado de alarma, en el 
confinamiento', circunstancia dictada por el 47,2% (un +26,0%). Mientras, los otros dos 
segmentos, inciden en dicha situación, pero dan relevancia al hecho de que dicha 
sensación de merma la han tenido en 'Ambos períodos', es decir, lo hacen por encima de 
la media foral. En estos casos, las navarras lo hacen en un 13,2% (un -0,4% de la 
misma), mientras que las españolas lo indican en un 16,7% (un +3,1%). Se trata de una 
situación relevante, ya que no ha sido sugerida en la encuesta, sino que se trata de una 
respuesta espontánea. 

En lo que a la variable socioeconómica Personas que trabajan en el hogar hace 
referencia, las personas que con mayor intensidad señalan que ha sido 'Mayor durante el 
estado de confinamiento' son los hogares donde lo hacen Dos y Tres o más personas. En 
estos casos, la señala el 70,0 y el 81,3%, es decir, un +4,8 y un +16,1% respecto a la 
media foral. 

Mientras, entre los hogares donde no trabaja Ninguna o la hace Una persona, la indican 
en un 50,0 y un 54,0%. No obstante, lo relevante es que, en estos casos, la opción 
'Mayor en el estado de alarma, sin confinamiento' es dictada por encima de la media 
foral. Así, el primer segmento lo hace en un 25,0% (un +3,8%) y el segundo en un 
30,7% (un +9,5%). Además, en ambos hogares, la opción 'La misma sensación en 
ambos períodos' es relevante, siendo un 25,0% de los primeros quienes la indican (un 
+11,4% respecto a la media de la Comunidad), mientras que los segundos lo hacen en 
un 15,3% (un +1,7%). 

Por último, en lo a la Actividad respecta, señalar que todos los segmento se sitúan 
próximos a la media foral en lo que a la respuesta 'Mayor durante el período de 
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confinamiento', si bien las personas Ocupadas lo hacen algo por encima de dicha media. 
En este caso, lo indica el 68,3% de ellas, es decir, un +3,1%.  

Mientras, entre las personas Jubiladas, retiradas y pensionistas, las Estudiantes y las 
que ejercen su labor en el Ámbito doméstico o están jubiladas y nunca han trabajado 
fuera del hogar, además de mostrarse la anterior de forma mayoritaria, se sitúa por 
encima de la media foral la respuesta 'Mayor en el estado de alarma, sin confinamiento'. 
En estos casos, lo indican el 25,1, el 32,5 y el 24,0% de sus integrantes, es decir, un 
+3,9, un +11,3 y un +2,8% de las personas que componen dichos grupos lo dictan por 
encima de aquélla. 

No obstante, las personas Desempleadas y las que conforman el Ámbito doméstico o 
están jubiladas y nunca han trabajado fuera del hogar señalan, por encima de lo 
dictado por el conjunto foral, que dicha pérdida lo ha sido a lo largo de todo el "estado 
de alarma", sin distinción entre confinamiento o desescalada. En estos casos, lo indican 
el 26,8 y el 16,0%, es decir, un +15,2% y un +2,4%, respectivamente. 

 

¿Cómo de intensa ha sido sensación de pérdida de libertad en cada uno de los momentos 
clave del confinamiento? Para dar respuesta a dicha cuestión, a las personas que han 
señalado la opción 'Mayor durante el período de confinamiento' se le van a añadir las 
que indican que ha sido 'La misma sensación en ambos períodos', porque también lo ha 
sido durante el citado. Esto mismo se va a realizar en el grupo de quienes señalan que 
dicha merma ha sido 'Mayor en el estado de alarma, sin confinamiento', porque quienes 
han señalado que lo fue durante todo el estado de alarma, también lo han sentido en este 
caso. El resultado final es el que se recoge en el gráfico 3.27. En el se han separado 
ambos momentos, recogiendo cada uno de ellos a las personas que así lo señalaron, más 
las que dictaron que dicha pérdida recorrió ambos momentos: el confinamiento y la 
desescalada. 

Es decir, lo que predomina es la sensación, entre las personas que han señalado que 
habían perdido libertad, que ésta ha sido más intensa durante el 'período de 
confinamiento' que en la 'desescalada'.   
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Gráfico 3.27. Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa durante el estado de alarma. ’Esta 
sensación, ¿ha sido mayor durante el confinamiento o en las tres semanas posteriores que se podía salir a 
la calle con limitaciones?'. Según diversas variables sociales (% acumulados) 

 

   Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 
2020 (n 1200). 

Para concluir, siguiendo con la dinámica establecida en el presente Barómetro, si se 
observan 'los cinco problemas más importantes señalados por la población 
navarra', ¿cuál es la distribución respecto al sentimiento de pérdida de libertad y sus 
momentos más importantes? 
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En este caso, las personas que señalaron la Sanidad la ha sentido más intensamente 
durante el 'período de confinamiento' que el resto, mientras que quienes señalan el 
Desempleo y La crisis económica generada por la covid/La crisis sanitaria y 
económica generada por la pandemia lo han hecho durante la 'desescalada'. Mientras, 
dentro de la tónica señalada en la Comunidad Foral, las personas que significan Los 
problemas de índole económica y el Desempleo, en particular las primaras, indican que 
ha sido todo el 'estado de alarma' el que les ha causado dicha sensación de pérdida de 
libertad por encima del resto de segmentos. 

Es decir, en este caso, como en lo que se viene recogiendo hasta el momento, son las 
personas que manifiestan como problema principal los de índole económica, quienes 
manifiestan un mayor descontento con la situación global. 

Tabla 3.32: Tablas cruzadas: 'P.16a. Esta sensación, ¿ha sido mayor durante el confinamiento o en las tres 
semanas posteriores que se podía salir a la calle con limitaciones? * P.10. ¿Cuál es el problema que a 
usted personalmente más le afecta?' En porcentajes (V: 0,157) 

 

   Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 
2020 (n 1200). 

3.3. LAS MEDIDAS APLICADAS POR EL GOBIERNO CENTRAL 

El 12 de marzo del presente año, el Gobierno Central aprobó el Real Decreto-Ley 
7/2020, por el que se adoptan medidas urgentes para responder al impacto económico 
del COVID-19. Este se sumó al publicado dos días antes, el Real Decreto-Ley 6/2020, 
por el que se adoptan determinadas medidas urgentes en el ámbito económico y para la 
protección de las salud pública. 

Estos dos son los Decreto-Ley más conocidos por la ciudadanía, no en lo que se refiere 
al nombre o medidas adoptadas, sino en cuanto a su doctrina. En ellos se recogen 
aspectos como los ERTES aplicados a un número importante de trabajadores y 
trabajadoras durante el "estado de alarma". 

Sin embargo, la doctrina más reconocida es, sin duda, la que señala el 
Real Decreto 463/2020, de 14 de marzo, por el que se declara el estado de alarma para 
la gestión de la situación de crisis sanitaria ocasionada por el COVID-19. El objeto del 
misma: la declaración del "estado de alarma" y el confinamiento que acompañó a éste. 
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Estos son los aspectos que se recogen en el presente apartado, concretamente la opinión 
de las personas residentes en la Comunidad Foral respecto a ellos.  

3.3.1. ¿Han sido adecuadas las medidas adoptadas por el Gobierno Central? 

PREGUNTA REALIZADA 
P.17. Las medidas seguidas por el Gobierno Central para luchar contra la Covid, ¿le parecen…? [LEER 
RESPUESTAS] 
  
- Muy adecuadas[IR A PREG 18] ..................................................................... 1  
- Adecuadas[IR A PREG 18] ............................................................................. 2  
- Ni adecuadas, ni inadecuadas [NO LEER] ...................................................... 3  
- Inadecuadas  ..................................................................................................... 4  
- Muy inadecuadas .............................................................................................. 5  
- No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  

 

Gráfico 3.28. Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. 'Las medidas seguidas por el Gobierno 
Central para luchar contra la Covid, ¿le parecen…?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Al 2,4% de las personas de Navarra les parecen Muy adecuadas las medidas adoptadas, 
mientras que a un 56,2% les parecen Adecuadas. Mientras, el 23,6% creen que son 
Inadecuadas y al 8,3% Muy inadecuadas. Entre ambas posturas se sitúa la opinión de 
aquellas personas a las que les resultan Ni adecuadas, ni inadecuadas. Este grupo de 
población supone el 5,5% de las opiniones vertidas. Además, el 3,8% manifiesta No 
saber, mientras que un 0,2% opta por no responder a dicha cuestión. Es decir, para dos 
tercios de la población de Navarra, dichos paquetes de medidas les han parecido, 
cuando menos, adecuados, mientras que para un tercio, lo han sido, como poco, 
inadecuados. 

La distribución de dicha opinión según diferentes aspectos sociales queda como sigue: 

2,4%

56,2%

5,5%

23,6%

8,3%
3,8% 0,2%

Muy 
adecuadas

Adecuadas Ni 
adecuadas, ni 
inadecuadas

Inadecuadas Muy 
inadecuadas

No sabe No responde

Valoración de las medidas del Gobierno Central contra la Covid
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Tabla3.33: Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. 'Las medidas seguidas por el Gobierno Central 
para luchar contra la Covid, ¿le parecen…?'. Según diversas variables caracteriológicas 

 

Muy 
adecuadas 

Adecuadas 

Ni 
adecuadas, 

ni 
inadecuadas 

 

Inadecuadas 
Muy 

inadecuadas 
Número 
de casos 

TOTAL (en %) 2,5% 58,6% 5,7% 24,6% 8,6% 1152 

VARIABLES GEOGRÁFICAS 
    

HABITAT (V: 0,097) 
     

Hasta 2.000 habitantes (*) 1,3% (+) 72,5% (*) 5,2% (-) 18,3% (*)(-) 2,6% 153 

De 2.001 a 5.000 habitantes (*) 2,3% 55,3% (*) 5,6% 27,0% 9,8% 215 

De 5.001 a 10.000 habitantes (*) 2,5% 52,1% (*)(+) 10,1% 30,3% (*) 5,0% 119 

De 10.001 a 20.000 habitantes (*) 3,8% 58,7% (*) 6,0% 19,6% 12,0% 184 

De 20.001 a 25.000 habitantes (*) 1,3% 68,4% (*)(-) 0,0% (*) 21,1% (*) 9,2% 76 

Pamplona (*) 2,9% 54,2% 6,7% 25,9% 10,2% 343 

Tudela (*) 1,6% 57,1% (*) 1,6% 33,3% (*) 6,3% 63 

     
 

VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 
   

 

EDAD (V: 0,102) 
    

De 18 a 29 años (*)(+) 4,9% 62,7% (*) 4,9% 20,5% (*) 7,0% 185 

De 30 a 49 años (*) 2,3% 55,3% (*)(-) 2,8% 26,8% (+) 12,9% 396 

De 50 a 64 años (*) 1,4% 62,4% 7,8% 22,0% (*) 6,4% 295 

65 o más años (*) 2,6% 56,6% (+) 8,4% 26,6% (*) 5,8% 274 

     
NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,128) 

    
Primarios (Obligatorios y ESO) (*)(+) 4,6% 59,2% (*) 10,1% 21,2% (*)(-) 4,9% 306 

Secundarios (*) 2,1% (+) 65,4% (*)(-) 3,0% 22,6% (*) 6,8% 234 

Universitarios medios y 
universitarios sin finalizar 

(*) 1,2% 60,5% (*) 4,1% 26,3% 7,9% 342 

Licenciatura/Grado y más (*) 1,9% (-) 48,1% (*) 5,4% 28,7% (+) 15,9% 258 

      
SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,098) 

    
Soltero/a (*)(+) 4,0% (-) 52,3% 7,4% 25,5% 10,7% 298 

Casado/a y viviendo en pareja (*) 2,0% (+) 61,8% 5,2% (-) 22,5% 8,5% 752 

Separado/a y divorciado/a (*) 0,0% (-) 43,6% (*) 3,6% (+) 49,1% (*) 3,6% 55 

Viudo/a (*) 2,4% 61,9% (*) 7,1% (*) 26,2% (*) 2,4% 42 

       
TAMAÑO DEL HOGAR (V: 0,098) 

   
 

Una persona (*) 2,6% (-) 40,2% (*)(+) 12,8% (+) 33,3% (*) 11,1% 117 

Dos miembros (*) 1,4% 60,9% 6,3% 26,3% (*)(-) 5,1% 350 

Tres miembros (*) 3,5% 61,1% (*) 4,5% 20,5% 10,4% 288 

Cuatro miembros (*) 2,6% 62,5% (*) 4,9% 20,7% 9,2% 304 

Cinco y más miembros (*) 3,3% 52,7% (*)(-) 1,1% 30,8% (*) 12,1% 91 

      



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     180 

 

 

Muy 
adecuadas 

Adecuadas 

Ni 
adecuadas, 

ni 
inadecuadas 

 

Inadecuadas 
Muy 

inadecuadas 
Número 
de casos 

LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,141) 
   

Navarra 2,8% (+) 61,5% 5,6% (-) 22,9% (-) 7,3% 908 

Resto de España (*) 2,0% (-) 48,0% (*) 7,7% (+) 32,7% (*) 9,7% 196 

Otros países (*) 0,0% 47,8% (*) 0,0% (*) 21,7% (*)(+) 30,4% 46 

       
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

    
 

PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR (V: 0,116) 
  

 
 

Ninguna (*) 4,8% (*) 47,6% (*) 14,3% (*) 28,6% (*) 4,8% 21 

Una (*) 1,9% (-) 48,8% (+) 9,9% 25,4% (+) 14,1% 213 

Dos (*) 3,8% 60,9% (*)(-) 3,5% 24,2% 7,6% 396 

Tres o más (*) 1,9% (+) 66,7% (*) 3,7% 21,3% (*) 6,5% 108 

       
ACTIVIDAD (V: 0,117) 

      
Ocupado/a (*) 1,8% 58,0% 5,2% 26,2% 8,8% 600 

Desempleado/a (*) 0,0% 57,1% (*) 6,5% (*) 20,8% (*)(+) 15,6% 77 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista (*) 2,1% 61,3% (*) 5,8% 25,0% (*)(-) 5,8% 328 

Estudiante (*)(+) 9,3% 54,6% (*) 2,1% (*) 18,6% (*)(+) 15,5% 97 

Trabajo doméstico y jubilados/as 
que no han trabajado fuera del 
hogar 

(*) 2,1% 57,4% (*)(+) 21,3% (*) 17,0% (*) 2,1% 47 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Con el objetivo de contextualizar mejor lo que la ciudadanía está señalando, se propone 
realizar una escala de 0 a 10, siendo el 0 la nota más desfavorable (‘Muy inadecuadas’) 
y 10 la más favorable (‘Muy adecuadas’). El resultado es una valoración media que 
permite mostrar visualmente cuales son los segmentos que mejor la valoran y cuales las 
que peor. 

En este caso, la media foral se sitúa ligeramente en la consideración 'Ni adecuadas, ni 
inadecuadas' (un 5,54), siendo los hechos más relevantes los ya señalados al inicio del 
análisis de la presente variable aunque omitiendo, en este caso, las respuestas 'No sabe' 
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y 'No responde' . Es decir, el 58,6% de las personas que las consideran 'Adecuadas', el 
24,6% 'Inadecuadas' y el 8,6% 'Muy inadecuadas'. Ellas engloban el 91,8% de las 
opiniones recibidas y por ello son las que determinan el valor conjunto final.  

Gráfico 3.29. Representación de las medidas aplicadas por el Gobierno Central. 'Las medidas seguidas 
por el Gobierno Central para luchar contra la Covid, ¿le parecen…?'. En función de las variables 
caracteriológicas significativas.  

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Así, si se hace referencia a la variable geográfica Hábitat, las que mejor las consideran 
son los municipios de Hasta 2.000 habitantes, los De 20.001 a 25.000 habitantes y los 
De 10.001 a 20.000 habitantes. Los primeros se encuadran, fundamentalmente, en la 
zona de Noroeste y Pirineo y los dos últimos en la Comarca de Pamplona. En los 
primeros, el 72,5% de sus personas consideran que son 'Adecuadas', mientras que el 
18,3 y el 2,6% lo hacen en el sentido contrario, es decir, 'Inadecuadas' y 'Muy 
inadecuadas'. Es decir, la primera se sitúa un +13,9 de la media foral, mientras que las 
segundas lo hacen un -6,3 y un -6,0%, respectivamente. Es decir, en este tipo de 
municipios la idea dominante es que dichas medidas son correctas. 

Mientras, en los municipios De 20.001 a 25.000 habitantes pasa algo semejante, lo que 
determina la consideración final del segmento. En este caso, el 68,4% considera que son 
'Adecuadas' (un +9,8% de la media foral), mientras que el 21,1 y el 9,2% se sitúan en 
las respuestas menos favorables (un -3,5 y un +0,6% de la citada). 

Sin embargo, en los municipios De 10.001 a 20.000 habitantes, la situación es algo 
diferente. En estos, el 58,7% las considera 'Adecuadas' (+0,1%) y un 19,6% dicen que 
son 'Inadecuadas' (-5,0%). Sin embargo, es en este tipo de municipios donde se produce 
con más intensidad la respuesta 'Muy inadecuadas', citada por el 12,0% de la ciudadanía 
(un +3,4% respecto a lo dictado por el conjunto foral). Es decir, se produce un breve 
trasvase de opiniones entre las dos opciones negativas, concretamente de la más 
moderada a la más crítica. En este caso, dicha circunstancia no afecta al resultado final 
ya que también se produce un pequeño incremento de la opinión 'Muy buena' (un +1,3% 
de la media foral, a consta del resto que no recoge la opción más crítica de lo que 
pierde, respecto a la media foral, la repuesta 'Inadecuada'. Así, este tipo de municipios, 
pese a mantener opiniones próximas a lo dictado por el conjunto foral en su resultado 
final, sí son los que más respuestas extremas ofrecen, lo que hace que haya un número 
relevante de personas que, o bien son muy críticos con ellas, o bien las tienen en la 
mejor de las consideraciones. 

Mientras, los resultados de los siguientes cuatro tamaños recogidos, muestran una 
valoración conjunta por debajo de la media foral. De esta forma, si se observa lo dicho 
en los municipios De 5.001 a 10.000 habitantes, el 52,1% considera que son 
'Adecuadas' (un -6,5%) , mientras que el 30,3% las cree 'Inadecuadas' (un +5,7%). 
Además, el 5,0% indica que son 'Muy inadecuadas' (un -3,6% de la media foral). En 
este caso, a diferencia del precedente, las respuestas se "moderan", es decir, se produce 
un traslado de las consideraciones 'Adecuada' y 'Muy inadecuada' a la opción 
'Inadecuada', pero también a la 'Ni adecuada, ni inadecuada', con un incremento en este 
último caso de un +4,4% respecto al conjunto foral. 

El caso de Tudela es algo semejante al caso de los municipios De 10.001 a 20.000 
habitantes. En esta ciudad, el 57,1% señala que son 'Adecuadas' (un -1,5% de la media 
foral), mientras que el 33,3% las considera 'Inadecuadas' (un +8,7%). ¿De dónde 
procede dicho porcentaje? De las valoraciones 'Muy inadecuada', señalada por el 6,3% 
de su ciudadanía (un -2,3%), pero, sobre todo, de la que las considera 'Ni adecuadas, ni 
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inadecuadas', con un 1,6% de opiniones, un -5,1%. Es decir, se incrementa el porcentaje 
de la valoración crítica más moderada a consta, fundamentalmente, de la neutra. 

Por último, las valoraciones de los municipios De 2.001 a 5.000 habitantes y las de 
Pamplona son muy semejantes. Ellos son los más críticos en términos generales. Así, el 
55,3% de las personas de los primeros las consideran 'Adecuadas (un -3,3%), mientras 
que lo señala de esta forma el 54,2% de las personas de Pamplona (un -4,4% de la 
media foral). Por otro lado, el 27,0 y el 25,9%, respectivamente, las señalan como 
'Inadecuadas' (un +2,4 y un +1,3%), mientras que el 9,8 y el 10,2% las consideran 'Muy 
inadecuadas' (un +1,2 y un +1,6% respecto a lo dicho por el conjunto de Navarra). 

Es decir, dentro de un contexto general donde la respuesta 'Adecuada' predomina sobre 
el resto, el tamaño poblacional más extremo en sus apreciaciones son los De 10.001 a 
20.000 habitantes. Mientras, los que recogen posturas más favorables son los de Hasta 
2.000 habitantes y los De 20.001 a 25.000 habitantes, y los que muestran resultados 
más críticos los De 2.001 a 5.000 habitantes y Pamplona. El resto, los De 5.001 a 
10.000 habitantes y Tudela muestran valoraciones más moderadas, aunque con una 
apreciación respecto al conjunto de Navarra un poco más crítica. 

Por otra parte, atendiendo a la variable sociodemográfica Edad, las personas que las 
consideran más adecuadas son las De 18 a 29 años y las De 50 a 64 años. Las primeras 
señalan que son adecuadas en un 62,7% de los casos (un +4,1%), mientras que las 
segundas lo hacen en un 62,4% (un +3,8%). Mientras, el 20,5 de las primeras y el 
22,0% de las segundas las consideran 'Adecuadas' (un -4,1 y un -2,6% de la media 
foral), mientras que el 7,0 y el 6,4%, respectivamente, las sitúan en la apreciación 'Muy 
inadecuadas' (un -1,6 y un -2,2%, respectivamente). 

Por otro lado, las personas de 65 o más años se sitúan en la media foral, con una ligera 
tendencia a la moderación de su opinión. En este caso, el 56,6% las considera 
'Adecuadas' (-2,0%), mientras que el 26,6% las cree 'Inadecuadas' (un +2,0%). Sin 
embargo, la valoración más negativa es señalada por el 5,8% de ellas (un -2,8% de la 
media de Navarra), mientras que la valoración 'Ni inadecuadas, ni adecuadas' engloba al 
8,4% del grupo (un +2,7%). Es decir, el descenso de las valoraciones 'Adecuadas' no 
pasa al grupo de las críticas, sino que se trasladan a la opción neutra, mientras que el 
descenso de las opiniones más críticas (respecto al conjunto global), lo hace a las 
críticas, pero con un sentido más moderado. 

Sin duda, el grupo de edad más crítico con ellas es el De 30 a 49 años. En este caso, el 
55,3% del mismo las considera 'Adecuadas' (un -3,3%), mientras que el 26,8% cree que 
son 'Inadecuadas' (un +2,2% del conjunto foral). Mientras, el 12,9% opta por la 
respuesta más crítica (un +4,3%). Este crecimiento, respecto a lo dicho en Navarra, se 
produce a partir de las valoraciones 'Ni adecuadas, ni inadecuadas', señalada por el 2,8% 
del grupo, es decir, un -2,9% respecto a lo dictado por Navarra.  

Lo dicho en la variable Nivel de estudios muestra el siguiente comportamiento. 
Conforme menor sea el nivel alcanzado, más favorable será la opinión vertida o, 
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viceversa, a mayor nivel alcanzado, más crítico. Así, entre los que tienen formación 
Primaria (Obligatorios y ESO), el 59,2% las considera 'Adecuadas' (un +0,6%), pero el 
4,6% afirma que son 'Muy adecuadas' (un +2,1%).  Además, la opción 'Ni adecuadas ni 
inadecuadas' es recogida por el 10,1% de las personas que conforman dicho grupo (un 
+4,4%). Todos estos incrementos respecto al conjunto foral se sustraen de la valoración 
'Inadecuadas', señalada por el 21,2% (un -3,4%), pero, fundamentalmente, de la que las 
señala como 'Muy inadecuadas', dictada por el 4,9% de dichas personas (un -3,7% del 
conjunto navarro). 

En sentido más crítico respecto a lo dictado por este grupo, se sitúan las opiniones de las 
personas con una formación de Licenciatura/Grado y más. En este caso, el 48,1% las 
considera 'Adecuadas' (-10,5% respecto a lo dicho por Navarra), mientras que el 28,7 y 
el 15,9% las considera 'Inadecuadas' o 'Muy inadecuadas' (un +4,1 y un +7,3%, 
respectivamente). En este caso, en términos numéricos, quienes señalan que son 
'Adecuadas' muestran una mayor cuantía que los grupos críticos, pero el más crítico es 
prácticamente del doble que lo señalado por la Comunidad Foral. 

Los otros dos grupos, el formados por las personas que tienen estudios Secundarios y el 
de Universitarios medios y universitarios sin finalizar siguen la estela descendente del 
primero, pero sin alcanzar el sentido crítico de quienes más formación tienen. 

En relación a la Situación de convivencia, las que valoran más positivamente dichas 
medidas son las personas Viudas, señalando el 61,9% que son 'Adecuadas' (un +3,3%), 
mientras que el 26,2% las consideran 'Inadecuadas' (un +1,6% respecto a la media 
foral). ¿De donde surgen dichos incrementos? De la mengua de la opinión, respecto a 
dicha media, de la valoración 'Muy inadecuada', indicada por el 2,4% del grupo, es 
decir, un -6,2% respecto a ella. 

La siguiente situación que mejor las valora es el de las personas Casadas y viviendo en 
pareja. De ellas, el 61,8% las considera 'Adecuadas' (un +3,2%), mientras que el 22,5% 
afirma que son 'Inadecuadas' (un -2,1%). Además, el 8,5% las considera 'Muy 
inadecuadas' (un -0,1%). Es decir, se trasladan de forma muy leve, respecto a la media 
foral, valoraciones de la opción 'Inadecuadas' a las 'Adecuadas'. 

A ellos les siguen las personas Solteras, aunque, en este caso, el sector más crítico es 
más numeroso que entre las Separadas y divorciadas. Así, entre las primeras, el 52,3% 
las considera 'Adecuadas' (un -6,3% respecto al total foral), mientras que las segundas 
las señalan en un 43,6% de las veces (un -15,0%). Sin embargo, el 25,5% de las 
Solteras indica que son 'Inadecuadas' (un +0,9%), mientras que el 10,7% manifiesta que 
son 'Muy inadecuadas', esto es, un +2,1% respecto al conjunto foral). En el caso de las 
segundas, ambas opciones son señaladas por el 49,1 y el 3,6%, respectivamente (un 
+24,5 y un -5,0%). Es decir, entre las personas Solteras existe un sector más crítico que 
entre las Separadas y divorciadas; sin embargo, entre las segundas, la consideración 
crítica más moderada es la más extendida de las consideraciones. 
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¿Cuáles son los Tamaños de hogar que mejor consideran las medidas adoptadas por el 
Gobierno Central? Los conformados por Dos, Tres y Cuatro miembros. En ellos, las 
valoraciones 'Adecuadas' se sitúan en torno al 60% (concretamente en un 60,9, 61,1 y 
62,5%, respectivamente), próximos a la media foral, mientras que las 'Inadecuadas' lo 
hacen en el 26,5, el 20,5 y el 20,7%. Es decir, el primero en torno a la media foral, 
mientras que los siguientes un -4,3 y un -3,9% que ella. ¿Dónde se traslada la diferencia 
entre el primero y los segundos? A la consideración 'Muy mala', señalada por el 5,1% de 
aquéllos y por el 10,4 y 9,2% de éstos (es decir, un -3,5%  y un +1,8 y +0,6%, 
respectivamente). 

A todos ellos les siguen los hogares que tienen Cinco y más miembros. En este caso, el 
52,7% las consideran 'Adecuadas' (un -5,9% de la media global), mientras que el 30,8% 
creen que son 'Inadecuadas' (un +6,2%). Además, el 12,1% las señala como 'Muy 
inadecuadas' (+3,5%). Todos estos incrementos de las opciones críticas surgen, no sólo 
de las posturas más favorables, sino también de la neutra, es decir, 'Ni adecuadas, ni 
inadecuadas'. En este caso, la cita el 1,1% del segmento, un -4,6%. 

Por último, el tamaño más crítico respecto a lo considerado por el conjunto de Navarra 
es el formado por Un único miembro. Entre ellos, el 40,2% cree que las medidas son 
'Adecuadas' (un -18,4% respecto a éste), mientras que un 33,3% manifiesta que son 
'Inadecuadas' (un +8,7%). Además, el 11,1% afirma que son 'Muy inadecuadas' (un 
+2,5%). Sin embargo, ¿dónde se traslada gran parte de las personas que salen de la 
primera opción y no se han ubicado en las consideraciones críticas? En la neutra. En 
este caso, el 12,8% indica que no son 'Ni adecuadas, ni inadecuadas', un +7,1% respecto 
a lo señalada en Navarra. 

Si se considera el Lugar de nacimiento, son las personas que lo han hecho en Navarra 
las que mejor consideración tienen de las medidas propuestas por el Gobierno Central. 
En este caso, el 61,5% de las mismas considera que son 'Adecuadas' (un +2,9% de la 
media conjunta), mientras que el 22,9 y el 7,3% las creen 'Inadecuadas' o 'Muy 
inadecuadas' (un -1,7 y un -1,3%, respectivamente). El resto de consideraciones se 
alinean con dicha media foral). 

Mientras, las personas nacidas en el Resto de España las consideran 'Adecuadas' en un 
48,0%, es decir, un -10,6% que lo señalado por el conjunto, mientras que el 32,7% cree 
que son 'Inadecuadas' (un +8,1%). Además, el 9,7% manifiesta que son ?Muy 
inadecuadas' (+1,1%). Es decir, en este caso, dichas consideraciones prácticamente se 
igualan, si bien únicamente un 2,0% las considera 'Muy adecuadas', mientras que en el 
lado opuesto se sitúa el 9,7% citado.  

Por último, las personas nacidas más allá de las fronteras del Estado, es decir, las que lo 
han hecho en Otros países, el47,8% las considera 'Adecuadas' (un -10,8%), mientras 
que el 21,7% cree que son 'Inadecuadas' (un -2,9%). ¿Dónde se trasladan dichos 
diferenciales? A la consideración 'Muy inadecuada', señalada por el 30,4% de las 
personas que configuran el grupo (un +21,8% de la media foral). El resto de 
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consideraciones no son elegidas por ninguno de sus componentes. Es decir, se trata del 
grupo más crítico de los analizados hasta el momento con dichas medidas.  

Analizando la variable socioeconómica Personas que trabajan en el hogar, los que 
mejor consideración tienen de las mismas son aquellos donde trabajan más personas. 
Así, en los de Tres o más, el 66,7% señala que han sido 'Adecuadas' (un +8,1%), 
mientras que el 21,3% las indica como 'Inadecuadas' (un -3,3%). Además, el 6,5% ha 
optado por señalar la opción 'Muy inadecuada' (un -2,1%) y el 1,9% como 'Muy 
adecuadas'. Es decir, se trata de un grupo satisfecho con dichas medidas, aunque ssin 
posicionar su opinión en contextos extremos. 

Algo similar ocurre con los hogares donde lo hacen Dos personas. En este caso, el 
60,9% las identifica como 'Adecuadas (un +2,3% de la media foral), mientras que el 
24,2% las considera 'Inadecuadas' (un -0,4%). Además, un 7,6% dice que son 'Muy 
inadecuadas' (un -1,0%). ¿Cuáles son las opiniones que más varían respecto a lo 
opinado sobre sí mismas y respecto a la media foral? La que indica que son 'Muy 
adecuadas', señalada por el 3,8% de las opiniones (un +1,3%) y 'Ni adecuadas, ni 
inadecuadas', dictada por el 3,5% de las personas del grupo, un (-2,2%).  

Mientras, los hogares donde trabaja Una única persona son los que peor consideración 
tienen de ellas. En este caso, un 48,8% manifiesta que son 'Adecuadas' (un -9,8%), 
mientras que el 25,4% las señala como 'Inadecuadas' (un +0,8%). El resto porcentual 
que pierde la primera opinión respecto al conjunto foral se traslada, fundamentalmente a 
dos opciones: a la que las señala como 'Muy inadecuadas', elegida por un 14,1% del 
grupo (un +5,5%) y a la que las describe como 'Ni adecuadas, ni inadecuadas', con un 
9,9% de elecciones, un +4,2% de dicho conjunto. Es decir, se trata del grupo más crítico 
con las mismas. 

Por último, los hogares donde no trabaja Ninguna persona las señala como 'Adecuadas' 
en un 47,6% de casos, un -11,0%, porcentaje que se traslada a otras dos de las opciones 
otorgadas: los que las señalan como 'Muy adecuadas', indicada por un 4,8% (un +2,3%, 
casi el doble de la media foral) y los que las consideran 'Ni adecuadas, ni inadecuadas', 
elegida por el 14,3% de sus personas (un +8,6%). Mientras, entre las consideraciones 
negativas, se produce un trasvase entre ellas, con el punto de partida situado en la 
consideración 'Muy inadecuadas'. Esta es elegida por el 4,8% de las personas del grupo 
(un -3,8%). El punto de llegada de dicha diferencia respecto a la media foral es la que la 
considera 'Inadecuada'. en este caso, la elige el 28,6% de sus personas, es decir, un 
+4,0% respecto a dicho conjunto foral. Es decir se trata del grupo con una opinión más 
moderada respecto a las medidas dictadas por el Gobierno Central. 

Para concluir, si se alude a la variable Actividad económica desarrollada, el grupo más 
mesurado en su opinión es el conformado por las personas que la ejercen en el marco 
Doméstico o las que están jubiladas y no han ejercido nunca actividad fuera del hogar. 
En este caso, el 57,4% cree que son 'Adecuadas', opinión próxima a la de otros grupos 
(un -1,2% de la media foral), pero, es que, el 21,3% las considera 'Ni adecuadas, ni 
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inadecuadas' (un +15,6%). Este último incremento respecto al conjunto proviene de las 
consideraciones críticas, donde el 17,0% cree que son 'Inadecuadas' (un -7,6%), pero 
únicamente el 2,1% las señala como 'Muy inadecuadas' (un -6,5%). Es decir, se trata de 
un grupo moderado respecto a las opiniones más negativas, aunque se mantiene 
alineado a lo dictado por el conjunto foral en lo que a la consideración 'Adecuadas' hace 
referencia, lo que lo convierte en el grupo que mejor las valora, de manera global, 
dentro de esta variable. 

Mientras, el grupo de personas Jubiladas, retiradas y pensionistas es el que más adeptas 
reúne en torno a la consideración 'Adecuadas'. En éste, el 61,3% de las mismas así lo 
considera, un +2,7% respecto al conjunto. Este incremento proviene de la consideración 
'Muy inadecuadas', señalado por el 5,8% de las personas del grupo, un -2,6%. El resto 
de consideraciones se alinean con lo dictado en la Comunidad Foral. 

A continuación, son las personas que están Estudiando las que mejor valoran dichas 
medidas. En este caso, el 54,6% las considera 'Adecuadas', un -4,0% del conjunto, 
porcentaje que se traslada a la valoración 'Muy adecuada', señalada por el 9,3% del 
grupo, es decir, un +6,8%. No obstante, también se trata de uno de los grupos más 
críticos con las mismas. En este caso, el 15,5% las considera 'Muy inadecuadas' (un 
+6,9%), mientras que el 18,6% manifiesta que son 'Inadecuadas' (un -6,0%). Es decir, se 
trata de uno de los grupos con opiniones más polarizadas, ya que una de cada cuatro 
personas manifiesta su opinión en alguno de los extremos de las consideraciones. 

Por último, mientras que las personas Ocupadas se sitúan en lo señalado por el conjunto 
foral, las Desempleadas son las más críticas con las mismas. Ellas las citan como 
'Adecuadas' en el 57,1% de los casos (un -1,5%), pero lo hacen como 'Inadecuadas' en 
un 20,8% y como 'Muy inadecuadas' en el 15,6% (esto es un -3,8% y un +7,0%, 
respectivamente). Además, ninguna de ellas las considera como 'Muy adecuadas'. 

Es decir, ¿quiénes son las personas que mejor las valoran? Las Jubiladas, retiradas y 
pensionistas y las Ocupadas. ¿Quiénes vierten las opiniones más extremas? Las 
personas Estudiantes. ¿Quiénes son las personas más mesuradas en su opinión al 
respecto? Las que ejercen una actividad en el ámbito Doméstico o las que están 
jubiladas y no han ejercido nunca actividad fuera del hogar. ¿Quiénes son las más 
críticas? Las Desempleadas. 

Si se alude al recuerdo de voto, ¿cuál es la percepción de las diferentes personas 
respecto a las medidas propuestas por el Gobierno Central? 

En este caso, las personas más favorables a las medidas adoptadas por el Gobierno 
Central son las que votaron a partidos políticos representados en el arco parlamentario y 
que forman parte del Ejecutivo foral. Es decir, PSN, Podemos-Ahal Dugu y Geroa Bai. 
A ellas se les unen las personas que No pudieron votar (por la edad), donde, por 
unanimidad, las consideran como 'Adecuadas'. 
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Tabla 3.34. Tablas cruzadas: ’P.17. 'Las medidas seguidas por el Gobierno Central para luchar contra la 
Covid, ¿le parecen…?' * Recuerdo de voto'. En porcentajes (V: 0,268) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Mientras, las personas que votaron Izquierda-Ezquerra y EHBildu las consideran 
mayoritariamente como 'Adecuadas' (incluso 'Muy adecuadas' en el caso del primero, 
opción señalada por el 20,0% de las mismas). No obstante, entre las primeras, también 
existe una corriente crítica con dichas propuestas. En este caso, el 26,7% de dichas 
personas las consideran 'Inadecuadas'. Mientras, en EHBildu, la corriente más crítica se 
sitúa en valores próximos a los de los partidos que forman dicho Ejecutivo. En este 
caso, quienes no manifiestan que son 'Adecuadas' y de esta forma situarían la opinión de 
la formación abertzale en línea con lo dicho por éste, optan por la respuesta 'Ni 
adecuadas, ni inadecuadas' (un 11,9% opta por ella), una consideración señalada por 
más personas únicamente en el caso de quienes señalan votaron en Blanco. 

Mientras, las personas más críticas con dichas medidas son las que votaron a Otros 
partidos no representados en el arco parlamentario, NA+ y quienes lo hicieron en 
Blanco. En estos casos, el 31,6, el 20,5 y el 14,8% consideran que son 'Muy 
inadecuadas', mientras el 42,1, el 44,9 y el 25,9% las señalan como 'Inadecuadas'. 

Por último, las Abstenciones, las personas que No recuerdan cuál fue su voto o las que 
optan por No responder a dicha cuestión las consideran 'Adecuadas', pero con un tinte 
crítico superior al señalado por el conjunto foral. 
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Por último, si se hace referencia a 'los cinco problemas más importantes señalados 
por la población navarra', ¿cuál es la distribución que surge respecto a dicha 
consideración? 

Tabla 3.35: Tablas cruzadas: ’P.17. 'Las medidas seguidas por el Gobierno Central para luchar contra la 
Covid, ¿le parecen…? * P.10. ¿Cuál es el problema que a usted personalmente más le afecta?' En 
porcentajes (V: 0,161) 

 

   Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 
2020 (n 1200). 

En este caso, las personas que han señalado como principal problema La Covid - La 
pandemia son quienes consideran que dichas medidas son, en términos generales, más 
adecuadas, mientras que las personas más críticas son quienes dijeron que su problema 
personal más importante era de Índole económico. En este último caso, únicamente el 
37,1% señala que son medidas 'Adecuadas', mientras que el 49,5% opina que son 
'Inadecuadas' y el 9,5% 'Muy inadecuadas'.  

En el resto de respuestas, la opinión mayoritaria es que son 'Adecuadas' (situadas en 
torno a lo señalado por el conjunto de Navarra, esto es, próximos al 58,6% de ésta). 
Mientras, cabe resaltar el 34,0% de opiniones recogidas en el problema La crisis 
económica generada por la Covid - La crisis sanitaria y económica generada por la 
pandemia (un +9,4% superior a la media foral). 

Es decir, dos tercios de la población foral considera que dichas medidas son, cuando 
menos, 'Adecuadas', mientras que un tercio las considera, cuando menos, en el sentido 
contrario. Entre las primeras los municipios más pequeños y los mayores, salvo 
Pamplona y Tudela, que se muestran más críticos con ellas. También se muestran más 
favorables a las mismas las personas más jóvenes, mientras que las De 30 a 49 años son 
las más críticas. La Formación es un aspecto de diferenciación en la opinión muy 
importante, dado que esta empeora conforme se incrementa el nivel alcanzado. También 
lo es la Situación de convivencia dado que los hogares más críticos son los formados 
por personas Solteras o Divorciadas y separadas, mientras que las Casadas y viven en 
pareja y las Viudas son las más receptivas con ellas. El hecho de haber nacido en 
Navarra es un factor para considerarlas más favorablemente que el haberlo hecho fuera 
de la Comunidad Foral y, en particular, fuera de España. También lo es el Número de 



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     190 

 
personas que trabajan en el hogar. En aquellos donde más personas trabajan, son más 
receptivos con las mismas que en donde trabaja Una única personas o no trabaja 
Ninguna. Además, la Actividad también es determinante en la conformación de la 
opinión. Las personas más favorables, las Ocupadas y las Jubiladas, retiradas o 
pensionistas. Las personas que están Estudiando vierten las consideraciones más 
extremas, en uno u otro sentido, mientras que las más críticas son las Desempleadas. 
Mientras, las más mesuradas en su consideración son las que ejercen una actividad en el 
ámbito Doméstico o las que están jubiladas y no han ejercido nunca actividad fuera del 
hogar.  

Además, respecto al recuerdo del voto, los partidos que tienen representación en el arco 
parlamentario y forman parte del Gobierno Foral son los más favorables, mientras que 
los más críticos son los que no tienen representación en dicho arco y NA+, además de 
quienes votaron en Blanco.  

Por último, las personas que señalan que su principal problema es La Covid son las que 
mejor valoran dichas propuestas, mientras que las que menos a favor de ellas están son 
quienes manifiestan Problemas de índole económica.  

3.3.1.a. Si no han sido adecuadas, ¿es porque le parecen inadecuadas o 
insuficientes? 

PREGUNTA REALIZADA  
[SOLO SI HA RESPONDIDO INADECUADAS O MUY INADECUADAS] 
 
P.17a. ¿Le parecen inadecuadas o insuficientes? [NO SUGERIR] 
  
- Inadecuadas ...................................................................................................... 1  
- Las dos [NO LEER] ........................................................................................ 2  
- Insuficientes ...................................................................................................... 3  
- No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  

 

Gráfico 3.30. Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. '¿Le parecen inadecuadas o insuficientes?' 
(en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

32,4%
14,9%

52,0%

0,4% 0,4%

Inadecuadas Los dos Insuficientes No sabe No responde

¿SON LAS MEDIDAS INADECUADAS O INSUFICIENTES?
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En este caso, el 32,4% de dichas personas señalan que es porque son Inadecuadas, 
mientras que un 52,2% las considera Insuficientes. Además, un 14,9% indica que, 
además de inadecuadas, son insuficientes. A ellas se les une un 0,4% de personas que 
manifiestan No saber, mientras que otro 0,4% opta por no responder a dicha cuestión. 

Es relevante dicha consideración ya que en esta pregunta se pretende describir las 
respuestas relativas a la pregunta 'P.17. Las medidas seguidas por el Gobierno Central 
para luchar contra la Covid, ¿le parecen…?' que las señalaron como Inadecuadas o Muy 
inadecuadas. En este caso, más de la mitad de dichas respuestas no es que las 
considerasen de tal manera, sino que, pudiendo ser 'Adecuadas', lo que afirmaban es que 
eran necesarias más medidas (el 52,0% de dichas respuestas). Mientras, el 32,4% sí que 
manifiesta que son 'Inadecuadas'. A estas últimas se les podrían añadir las que se 
engloban en la respuesta 'Las dos' (el 14,9%), dado que, si bien las consideran 
'Insuficientes', también creen que son 'Inadecuadas'.    

Tabla 3.36: Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. '¿Le parecen inadecuadas o insuficientes?'. 
Según diversas variables sociales 

Inadecuadas Insuficientes Las dos 
Número de 

casos 

TOTAL (en %) 32,6% 52,4% 15,0% 380 

   
VARIABLES GEOGRÁFICAS 

   
ZONA (V: 0,148) 

   
Noroeste y Pirineo 34,1% 48,8% 17,1% 41 

Pamplona 33,9% 48,8% 17,4% 121 

Comarca de Pamplona 24,2% 72,7% 3,0% 66 

Tierra Estella y Navarra Media Oriental 28,9% 52,6% 18,4% 38 

Ribera y Tudela 37,5% 45,5% 17,0% 112 

     
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

    
NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,183) 

    
Primarios (Obligatorios y ESO) 15,0% 76,3% 8,8% 80 

Secundarios 37,7% 49,3% 13,0% 69 

Universitarios medios y universitarios sin 
finalizar 

39,5% 43,0% 17,5% 114 

Licenciatura/Grado y más 33,9% 47,0% 19,1% 115 

     
TAMAÑO DEL HOGAR (V: 0,143) 

    
Un miembro 15,7% 68,6% 15,7% 51 

Dos miembros 45,9% 38,5% 15,6% 109 

Tres miembros 25,0% 61,4% 13,6% 88 

Cuatro miembros 37,8% 45,6% 16,7% 90 

Cinco y más miembros 17,9% 69,2% 12,8% 39 
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Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Así, en relación a la variable geográfica Zona, quienes las consideran en mayor medida 
(por encima de la media foral) como 'Inadecuadas' son las personas de las zonas de 
Ribera y Tudela,  Noroeste y Pirineo y Pamplona, con un 37,5, un 34,1 y un 33,9%. 
Además, en éstas, en ningún caso la respuesta 'Insuficiente' se sitúa por encima del 
50,0% de las respuestas, por lo que podría considerarse que, realmente, la mayoría de su 
población cree que, realmente, son inadecuadas. 

Mientras, las zonas de la Comarca de Pamplona y Tierra Estella y Navarra Media 
Oriental se refieren a las respuestas dadas en la pregunta 17, por encima de dicha 
media, como 'Insuficientes'. Lo hacen en un 72,7y un 52,6%, respectivamente. En este 
caso, la percepción real es que, siendo adecuadas, lo que realmente opinan es que el 
cúmulo de medidas debería haber sido mayor. 

Si se analiza la variable sociodemográfica Nivel de estudios, las personas que se 
refirieron a dichas medidas como 'Inadecuadas' o 'Muy inadecuadas', lo hicieron en este 
sentido las personas con formación Secundaria, Universitarios medios y universitarios 
sin finalizar y Licenciatura/Grado y más. En estos casos lo hacen directamente el 37,7, 
el 39,5 y el 33,9% de ellas. Sin embargo, el 13,0, el 17,5 y el 19,1% las considera, 
además de inadecuadas, insuficientes. Es decir, dichos últimos porcentajes incrementan 
dicha respuesta por encima del 50,0% las respuestas implicadas. 

Mientras, las personas con un nivel formativo de Primarios (Obligatorios y ESO) 
significan dicha respuesta recogida en la pregunta 17 como 'Insuficientes'. En este caso 
lo hace el 76,3% de las respuestas más críticas de aquella. 

Por último, en relación al Tamaño del hogar, son los hogares formados por Dos 
miembros y los formados por Cuatro miembros que dictaron que dichas medidas eran, 
cuando menos inadecuadas, quienes realmente así lo consideran. En este caso, el 45.9 y 
el 37,8 de ellos lo significan directamente. Mientras, el 15,6 y el 16,7% señalan que nos 
sólo son inadecuadas, sino que también lo son insuficientes. Es decir, la suma conjunta 
de dichas apreciaciones supone un porcentaje superior al 50%. 

Por otro lado, los hogares formados por Un miembro, Tres miembros y Cinco o más 
miembros señalan, en su mayoría, que dicha respuesta crítica iba dirigida en el sentido 
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de señalar que eran 'Insuficientes', opción señalada por el 68,6, el 61,4 y el 69,2%, 
respectivamente. 

3.3.2. ¿Qué opina sobre la centralización de la compra de material médico 
realizada por el Gobierno Central? 

PREGUNTA REALIZADA 
P.18. Respecto a la compra de material médico. ¿Cree que la centralización de compra por parte del Estado 
Central ha sido eficaz o ineficaz? [NO SUGERIR] 
  
- Eficaz ................................................................................................................ 1  
- Ineficaz ............................................................................................................. 2  
- No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  

 

Esta pregunta hace referencia a la modificación realizada en el Artículo cuarto, de la 
'Modificación de la Ley Orgánica 3/1986, de 14 de abril, de Medidas Especiales en 
Materia de Salud Pública', y recogido en el 'Real Decreto-Ley 6/2020, por el que se 
adoptan determinadas medidas urgentes en el ámbito económico y para la protección de 
las salud pública'. 

Así, dicha modificación quedaría como sigue: 

«Artículo cuarto. 

Cuando un medicamento, un producto sanitario o cualquier producto 
necesario para la protección de la salud se vea afectado por excepcionales 
dificultades de abastecimiento y para garantizar su mejor distribución, la 
Administración Sanitaria del Estado, temporalmente, podrá: 

a) Establecer el suministro centralizado por la Administración. 

b) Condicionar su prescripción a la identificación de grupos de riesgo, 
realización de pruebas analíticas y diagnósticas, cumplimentación de 
protocolos, envío a la autoridad sanitaria de información sobre el curso de los 
tratamientos o a otras particularidades semejantes.»24 

 

En referencia a la opinión que la ciudadanía de Navarra tiene respecto a la eficacia o no 
de la centralización de la compra de material médico por parte del Gobierno de España, 
el 22,7% considera que ha sido Eficaz, mientras que el 64,9% la considera Ineficaz. 
Además, un 10,8% afirma No saber y un 1,5% opta por no responder a dicha cuestión. 

Es decir, en términos generales, la población de Navarra considera que dicho proceso 
centralizador en la compra de material médico durante el "estado de alarma" ha sido 
ineficaz, en una relación de tres opiniones respecto a una. 

 
                                                           
24 El subrayado es nuestro. 
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Gráfico 3.31. Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. 'Respecto a la compra de material médico. 
¿Cree que la centralización de compra por parte del Estado Central ha sido eficaz o ineficaz?' (en 
porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Si se hace referencia a las diferentes características sociales con la significación 
requerida, los resultados son: 

Tabla 3.37: Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. 'Respecto a la compra de material médico. 
¿Cree que la centralización de compra por parte del Estado Central ha sido eficaz o ineficaz?'. Según 
diversas variables sociales 

Eficaz Ineficaz 
Número de 

casos 

TOTAL (en %) 25,9% 74,1% 1051 

VARIABLES GEOGRÁFICAS 

ZONA (V: 0,147) 

Noroeste y Pirineo 23,8% 76,2% 130 

Pamplona (+) 31,7% (-) 68,3% 331 

Comarca de Pamplona (-) 13,2% (+) 86,8% 182 

Tierra Estella y Navarra Media Oriental 30,2% 69,8% 126 

Ribera y Tudela 26,5% 73,5% 283 

 

HABITAT (V: 0,153) 

Hasta 2.000 habitantes (+) 33,8% (-) 66,2% 133 

De 2.001 a 5.000 habitantes 25,3% 74,7% 198 

De 5.001 a 10.000 habitantes 24,3% 75,7% 111 

De 10.001 a 20.000 habitantes (-) 14,2% (+) 85,8% 148 

De 20.001 a 25.000 habitantes (*) 18,1% 81,9% 72 

Pamplona (+) 31,7% (-) 68,3% 331 

Tudela (+) 19,3% 80,7% 57 

22,7%

64,9%

10,8%
1,5%

Eficaz Ineficaz No sabe No contesta

CRENTRALIZACIÓN COMPRA MATERIAL MÉDICO
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Eficaz Ineficaz 
Número de 

casos 

VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 
   

SEXO (V: 0,090) 
   

Hombre (+) 29,8% (-) 70,2% 537 

Mujer (-) 21,9% (+) 78,1% 515 

    
EDAD (V: 0,144) 

   
De 18 a 29 años (+) 36,1% (-) 63,9% 180 

De 30 a 49 años (-) 18,8% (+) 81,2% 373 

De 50 a 64 años 25,1% 74,9% 263 

65 y más años 29,9% 70,1% 234 

    
SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,141) 

   
Soltero/a (+) 34,1% (-) 65,9% 290 

Casado/a y viviendo en pareja (-) 22,4% (+) 77,6% 669 

Separado/a y divorciado/a (*) 16,7% 83,3% 54 

Viudo/a (*)(+) 41,2% (-) 58,8% 34 

    
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

   
PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR (V: 0,108) 

  
Ninguna (*) 29,4% (*) 70,6% 17 

Una (+) 32,1% (-) 67,9% 212 

Dos (-) 21,7% (+) 78,3% 345 

Tres o más 23,1% 76,9% 104 

    
ACTIVIDAD (V: 0,113) 

   
Ocupado/a (-) 23,1% (+) 76,9% 546 

Desempleado/a (*)(-) 15,3% (+) 84,7% 72 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista (+) 30,4% (-) 69,6% 293 

Estudiante (+) 34,4% (-) 65,6% 96 

Trabajo doméstico y jubilados/as que no han 
trabajado fuera del hogar 

(*) 29,5% 70,5% 44 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Tabla 3.38: Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. 'Respecto a la compra de material médico. 
¿Cree que la centralización de compra por parte del Estado Central ha sido eficaz o ineficaz?'. Según 
respuesta 'Eficaz'. (Situados por encima y situados por debajo de la media de dicha respuesta) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Como se puede observar en la tabla 3.38, no hay ningún grupo de ningún segmento que 
supere el 50,0% de opiniones que consideren dicha centralización como Eficaz. No 
obstante, son las personas de las Zonas Pamplona, Tierra Estella y Navarra Media 
Oriental y Ribera y Tudela las que lo hacen por encima de la media foral. También lo 
hacen en dicho sentido los tamaños municipales de los municipios más pequeños (los de 
Hasta 2.000 habitantes) y Pamplona. Respecto al Sexo, son los Varones quienes 
consideran que ha sido más efectiva dicha circunstancia, respecto a la media foral, 
mientras que, si se alude a la Edad, son las personas más jóvenes y las más mayores la 
que lo señalan. También lo hacen las personas Viudas y las Solteras, si se observa la 
Situación de convivencia. Por último, en relación a las Personas que trabajan en el 
hogar, son aquellos donde trabaja Una o no lo hace Ninguna los que se sitúan por 
encima de dicha media foral, sin nunca superar a quienes afirman que dicha 
centralización ha sido ineficaz. Además, en referencia a la Actividad desarrolla por la 
persona entrevistada, son las personas que están Estudiando, las Jubiladas, retiradas y 
pensionistas y quienes realizan un Trabajo doméstico o están jubiladas y no han 
trabajado nunca fuera del hogar las que lo dictan. Para todas estas personas, dichas 
compras son señaladas como eficaces, por encima de la media foral, pero se reitera, sin 
superar nunca dicha opinión a la de quienes las consideran más ineficaces. 

Tabla 3.39. Tablas cruzadas: ’P.18. 'Respecto a la compra de material médico. ¿Cree que la centralización 
de compra por parte del Estado Central ha sido eficaz o ineficaz?' * Recuerdo de voto'. En porcentajes (V: 
0,279) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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En este caso, son las personas que manifiestan haber votado a Izquierda-Ezquerra las 
que mejor consideración tienen de dicha centralización en las compras. El 50,0% de 
ellas así lo pone de manifiesto. 

A ellas les siguen las que votaron a Podemos-Ahal Dugu y EHBildu, con un 45,6 y un 
40,6% de consideraciones favorables, respectivamente. 

Mientras, Geroa Bai, las personas que No pudieron votar (por la edad) y PSN, se 
situarían en un tercer estadio respecto a dicha circunstancia. En estos casos, el 35,7, el 
33,3 y el 31,6% de ellas consideran que dichas compras fueron eficaces, es decir, una de 
cada tres de ellas. 

Las personas que se Abstuvieron se sitúan en torno a la media foral, con un 26,0% de 
señalamientos de la opción Eficaz, mientras que el resto de partidos y circunstancias 
electorales se sitúan por debajo. Así, NA+, quienes votaron en Blanco y las personas 
que votaron a Otros partidos políticos no representados en el arco parlamentario son las 
que más dudan de la eficacia de dicho procedimientos. En estos casos, lo señalan como 
Ineficaz el 91,3, el 87,0 y el 15,8%, respectivamente. También lo hacen en este sentido 
las personas que señalan No recordar a quien votaron y las que optan por No responder, 
con un 82,2 y un 76,4% de repuestas en dicha consideración. 

Por último, si se cruza la presente variable con la que señalaba lo adecuado o no de las 
medidas seguidas por el Gobierno Central para la lucha contra la Covid, es decir, la 
pregunta 17, los resultados son los siguientes: 

Tabla 3.40. Tablas cruzadas: P.18. 'Respecto a la compra de material médico. ¿Cree que la centralización 
de compra por parte del Estado Central ha sido eficaz o ineficaz?' * P.17.'Las medidas seguidas por el 
Gobierno Central para luchar contra la Covid, ¿le parecen…?'. En porcentajes (V: 0,282) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Las personas que manifestaron que las medidas tomadas por el Gobierno Central fueron 
'Muy adecuadas', señalan en un 40,7% que la compra realizada de forma centralizada 
por éste ha sido Eficaz. Dicha consideración desciende, conforme lo hace la misma 
respecto a las medidas adoptadas, hasta llegar a quienes las identifican como 
'Inadecuadas'-'Muy inadecuadas', donde el 10,4 y el 10,5% opina que sí lo fueron. Es 
decir, la consideración de las medidas adoptadas por el Gobierno Central respecto a la 
Covd-19 determina la opinión de dicha centralización de la compra de material médico. 

3.3.3. ¿En qué basa su opinión respecto a dicha centralización de la compra de 
material médico? 

PREGUNTA REALIZADA 
P.19. ¿Podría decirme la razón o razones en las que basa esta opinión? [NO SUGERIR] 
 
- La compra de una gran cantidad de material consigue mejores precios ............. 1  Resp.1ª:___ 
- Mejor aprovechamiento de los recursos públicos ............................................... 2  Resp.2ª:___ 
- Ahorro de costes de transporte ............................................................................ 3  Resp.3ª:___ 
- Ha retrasado el acceso de la población a este material (lentitud) ........................ 4  Resp.4ª:___ 
- Ha dificultado el acceso de la población a este material ..................................... 5  Resp.5ª:___ 
- No se ha repartido equitativamente entre las diversas  
Comunidades Autónomas ..................................................................................... 6 
- Ha pagado un precio demasiado alto .................................................................. 7 
- Ha sido “timado” en diversas ocasiones ............................................................. 8 
- No porque fuera centralizada, sino por la forma en la que se hizo ...................... 9 
- Otros [ANOTAR]______________________________________________   10 
- No sabe [NO LEER] ......................................................................................... 98 
- No contesta [NO LEER] ................................................................................... 99 

 

Muchos son los motivos por los que a la población navarra le ha parecido eficaz o 
ineficaz la compra centralizada de material médico por parte del Gobierno. El hecho de 
que ha podido retrasar el acceso a la población de dicho material, el desabastecimiento 
al personal sanitario en los momentos más complicados de la primera ola, las compras 
de material en mercados de dudosa fiabilidad, la falta de previsión y la inexperiencia 
aparecen en la parte más alta de la tabla, es decir, el lugar donde se muestran las 
circunstancias más citadas por la ciudadanía. También lo hacen consideraciones 
positivas como el hecho de que dicho material haya llegado a todas las CCAA de forma 
equitativa o que un único comprador consiga mejores precios por el mayor volumen 
solicitado.  

Sin embargo, nada señala la citada distribución de la eficacia o no de la gestión del 
Gobierno Central al respecto. Por ello, se ha procedido a cruzar los resultados de la 
presente variable con la que analizaba dicha circunstancia, es decir, la pregunta 17, que 
a partir de la pregunta 'Las medidas seguidas por el Gobierno Central para luchar 
contra la Covid, ¿le parecen…?' señalaba dicha consideración. Los resultados son los 
ofrecidos en los gráficos 3.15 . 
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Gráfico 3.32. Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. '¿Podría decirme la razón o razones en las 
que basa esta opinión?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 
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Gráfico 3.33. Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. '¿Podría decirme la razón o razones en las 
que basa esta opinión?' (V: 0,698) 

Consideración dominante: EFICAZ (en porcentajes) 

 

Consideración dominante: INEFICAZ (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 
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En estos casos, la consideración eficaz se relaciona con valoraciones positivas sobre la 
gestión por parte del Gobierno Central del aspecto que se está analizando. La 
realización de una buena distribución entre las CCAA, los mejores precios en un 
mercado considerado difícil, el hecho de hacer todo lo que se puede, el mejor uso de los 
recursos públicos a partir de la gestión a través de un mando único o el abastecimiento 
de los Hospitales después de un momento inicial de confusión y vaciado de los recursos 
fungibles necesarios son algunas de las consideraciones que la población ha realizado. 

Mientras, en la consideración ineficaz se sitúan aspectos como el hecho de que ha 
podido retrasar el acceso de la población a dicho material, bien de facto, bien porque lo 
ha hecho lentamente. También se considera que ha habido un desabastecimiento de 
material sanitario entre los centros del ramo, la mala gestión en algunas de las compras, 
el desabastecimiento en algunas CCAA, la improvisación o el hecho de que, 
posiblemente, se hubiese realizado una mejor gestión desde las propias CCAA. 

También hay opiniones que muestran la ineficacia, no por la incapacidad del Gobierno 
Central o la mala toma de decisiones, sino por cuestiones relacionadas con otras sobre 
las que no tienen culpa directa, sino provienen de decisiones pasadas relacionadas con la 
reciente crisis económica. De este carácter sería la opinión que señalaría a "los recortes" 
o la falta de recursos el factor de desencuentro entre una gestión eficaz de una que no lo 
es. 

Otras opiniones se hacen eco de lo dicho por los medios de comunicación al respecto, 
dictando a partir de dicha información la consideración ineficaz al respecto de dicha 
gestión. 

3.3.4. ¿Quién debería haber gestionado las medidas contra la Covid, el Gobierno 
Central o los Autonómicos? 

PREGUNTA REALIZADA 
P.20. ¿Qué considera más adecuado, que el Gobierno Central centralizara las medidas para combatir la Covid 
(como se ha hecho) o que se hubiera dejado en manos de los Gobiernos Autonómicos? [NO SUGERIR] 
  
- Gobierno Central .............................................................................................. 1  
- Gobiernos Autonómicos ................................................................................... 2 
-   Ambos / Coordinación entre ambos .................................................................. 3 
- No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  

 

El 49,7% de las personas entrevistadas considera que la gestión respecto a las medidas 
que hubieran de tomarse para combatir la Covid deben ser realizadas por el Gobierno 
Central, mientras que el 30,9% considera que deberían serlo a través de los Gobiernos 
Autonómicos. Mientras, un 9,7% señala que se trata de una Gestión coordinada entre 
ambos entes. Además, concluyendo con la escala propuesta, el 9,2% afirma No saber 
cómo debería realizarse, mientras que un 0,5% opta por no responder a la cuestión 
planteada. 
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Gráfico 3.34. Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. '¿Qué considera más adecuado, que el 
Gobierno Central centralizara las medidas para combatir la Covid (como se ha hecho) o que se hubiera 
dejado en manos de los Gobiernos Autonómicos?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Si se observa la procedencia de dichas opiniones a partir de las diferentes características 
que presenta la sociedad navarra, la distribución queda de la siguiente manera: 

Tabla 3.41: Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. '¿Qué considera más adecuado, que el 
Gobierno Central centralizara las medidas para combatir la Covid (como se ha hecho) o que se hubiera 
dejado en manos de los Gobiernos Autonómicos?'. Según diversas variables sociales 

Gobierno 
Central 

Gobiernos 
autonómicos 

Ambos,             
de manera 
coordinada 

Número de 
casos 

TOTAL (en %) 55,0% 34,2% 10,8% 1083 

   
VARIABLES GEOGRÁFICAS 

   
ZONA (V: 0,127) 

    
Noroeste y Pirineo (-) 39,7% (+) 49,3% (*) 11,0% 146 

Pamplona 58,4% 31,0% 10,6% 339 

Comarca de Pamplona (+) 63,7% 30,2% (*)(-) 6,1% 179 

Tierra Estella y Navarra Media Oriental 48,8% 31,8% (+) 19,4% 129 

Ribera y Tudela 56,2% 34,1% 9,7% 290 

    
HABITAT (V: 0,151) 

   
Hasta 2.000 habitantes (-) 39,2% 41,2% (+) 19,6% 148 

De 2.001 a 5.000 habitantes (-) 46,6% (+) 44,1% (*) 9,3% 204 

De 5.001 a 10.000 habitantes 60,4% 32,4% (*) 7,2% 111 

De 10.001 a 20.000 habitantes 55,8% 34,0% (*) 10,2% 147 

De 20.001 a 25.000 habitantes (+) 75,0% (*)(-) 22,2% (*)(-) 2,8% 72 

49,7%

30,9%

9,7% 9,2%
0,5%

Gobierno Central Gobiernos 
Autonómicos

Ambos, de 
manera 

coordinada

No sabe No contesta

Medidas centralizadas o descentralizadas



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     204 

 

Gobierno 
Central 

Gobiernos 
autonómicos 

Ambos,             
de manera 
coordinada 

Número de 
casos 

Pamplona 58,4% 31,0% 10,6% 339 

Tudela (+) 67,2% (*)(-) 21,3% (*) 11,5% 61 

     
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

    
EDAD (V: 0,089) 

    
De 18 a 29 años 57,0% 38,2% (*)(-) 4,8% 186 

De 30 a 49 años 56,4% 33,8% 9,8% 388 

De 50 a 64 años 58,3% (-) 29,2% 12,5% 264 

65 o más años (-) 48,0% 37,4% (+) 14,6% 246 

     
SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,087) 

   
Soltero/a 58,2% 35,7% (*)(-) 6,1% 294 

Casado/a y viviendo en pareja 55,0% 32,9% 12,1% 703 

Separado/a y divorciado/a (*)(-) 35,7% (+) 50,0% (*) 14,3% 42 

Viudo/a 50,0% (*) 32,5% (*) 17,5% 40 

     
TAMAÑO DEL HOGAR (V: 0,094) 

    
Un miembro 55,7% 37,1% (*) 7,2% 97 

Dos miembros 55,5% 33,5% 11,0% 337 

Tres miembros (-) 49,8% (+) 41,7% 8,5% 271 

Cuatro miembros 58,2% (-) 27,0% (+) 14,7% 285 

Cinco y más miembros 57,6% 35,9% (*) 6,5% 92 

 
LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,103) 

Navarra 56,2% 33,1% 10,6% 857 

Resto de España 55,2% 31,5% 13,3% 181 

Otros países (*)(-) 28,9% (+) 66,7% (*) 4,4% 45 

     
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

    
PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR (V: 0,103) 

Ninguna (*) 68,4% (*) 15,8% (*) 15,8% 19 

Una (-) 49,3% (+) 43,9% 6,8% 205 

Dos 59,0% 32,2% 8,8% 376 

Tres o más 58,8% 28,9% (*) 12,4% 97 

     
ACTIVIDAD (V: 0,105) 

    
Ocupado/a (+) 58,5% 31,8% 9,7% 566 

Desempleado/a 52,0% 38,7% (*) 9,3% 75 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista 52,5% 33,3% 14,2% 303 

Estudiante 52,1% (+) 45,8% (*)(-) 2,1% 96 

Trabajo doméstico y jubilados/as que no 
han trabajado fuera del hogar 

(*)(-) 38,5% (*) 41,0% (*)(+) 20,5% 39 
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Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Si se analiza la variable geográfica Zona, son las personas de la Comarca de 
Pamplona, Pamplona y la Ribera y Tudela, las que más reclaman la presencia del 
'Gobierno Central' de manera única en dicho proceso decisorio. En este caso, lo señalan 
el 63,7, el 58,4 y el 56,2%, respectivamente.  

Mientras, el Noroeste y Pirineo concibe que dicha gestión, de manera mayoritaria, sea 
realizada por los 'Gobiernos Autonómicos', circunstancia señalada por el 49,3% o, 
cuando menos, 'Ambos, de manera coordinada' (el 11,0%).  

Por último, Tierra Estella y Navarra Media Oriental interpelan al hecho de que sean 
'Ambos, de manera coordinada' quienes la realicen, como situación que sitúe una opción 
u otra en el lado más elevado de la balanza. Esta circunstancia es señalada por el 19,4% 
de la ciudadanía. Mientras, las otras dos son elegidas por el 48,8%, si se hace referencia 
únicamente al 'Gobierno Central', o por el 31,8%, en alusión a los 'Gobiernos 
Autonómicos'. 

En referencia al Hábitat, son los municipios de más de 5.000 habitantes consideran de 
manera mayoritaria que dicho papel corresponde al 'Gobierno Central'. En estos casos, 
los De 5.001 a 10.000 habitantes lo señalan en un 60,4% de los casos, mientras que los 
De 10.001 a 20.000 habitantes lo hacen en un 55,8%. Además, los de 20.001 a 25.000 
habitantes, Pamplona y Tudela consideran que debe ser éste en un 75,0, 58,4 y 67,2% 
de las opiniones vertidas sobre dicha cuestión. 

Por otra parte, son los municipios de Hasta 2.000 habitantes quienes interpelan a que 
sean los 'Gobiernos Autonómicos' quienes realicen dicho papel. En este caso, el 41,2% 
de las opiniones recogidas van en dicha dirección, mientras que el 19,6% consideran 
que dicha presencia debe situarse a la par que la del Gobierno Central, 'De manera 
coordinada'. 

Para concluir con dicha variable, los municipios De 2.001 a 5.000 habitantes muestran 
un empate técnico entre ambos entes gubernamentales. En este caso, el 46,6% considera 
que dicho papel corresponde al 'Gobierno Central' el llevarlo a cabo, mientras que el 
44,1% opina que es a los 'Gobiernos Autonómicos' a quienes les confiere. Entre ambas 
posturas se sitúan quienes creen que es un papel reservado a ambos, 'De manera 
coordinada'. Esta opinión aglutina a al 9,3% restante. 
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Es decir, esta variable sí contextualiza perfectamente el sentido de la opinión en Navarra 
sobre el tema tratado. En este caso, se puede señalar que la opinión mayoritaria sobre el 
papel que debe jugar cada organismo público viene determinado por el carácter más 
urbano o rural del municipio. En el caso de los primeros, señalan de manera mayoritaria 
al 'Gobierno Central'; en el caso de los segundos, se dirime entre la opinión de que 
deben ser los 'Gobiernos Autonómicos' (los municipios más pequeños), o es una 
actividad que, posiblemente, deba desarrollarse de manera coordinada (los De 2.001 a 
5.000 habitantes).  

En alusión a la variable sociodemográfica Edad, todos los grupos, salvo el de las 
personas más mayores, consideran que debe ser el 'Gobierno Central' quien debe lleve a 
cabo dicha toma de medidas. De esta forma, entre las personas De 18 a 29 años, el 
57,0% así lo certifica. También lo hacen en este sentido los grupos De 30 a 49 años y el 
De 50 a 64 años, donde el 56,4 y el 58,3% opina de la misma manera que las primeras. 

Sin embargo, las personas de 65 o más años señalan que la postura que va a poner a uno 
u otro en el lado de la mayoría es 'Ambos, de manera coordinada'. En este caso, el 
14,6% así lo señala. Esta postura, en los tres anteriores va creciendo de forma paulatina 
hasta situarse en el valor recogido en este grupo. Mientras, el 48,0% opina que es un 
papel que le corresponde al 'Gobierno Central', y el 37,4% restante cree que debe ser 
competencia de los 'Gobiernos Autonómicos'. 

Así, la presente variable, como la anterior, contextualiza perfectamente el sentido de la 
opinión navarra, siento las personas más mayores quienes creen más en un modelo 
coordinado (no tanto porque así lo señalen, sino porque ninguno de los otros dos recoge 
la mayoría suficiente), mientras que en el resto de edades es el 'Gobierno Central' la 
opción señalada de forma mayoritaria (aunque una de cada tres personas de los mismos 
considere que debe ser un papel reservado para los 'Gobiernos Autonómicos'). 

Si se observa la Situación de convivencia, tanto las personas Solteras como las 
Casadas y las que viven en pareja son las que manifiestan por encima del 50,0% que se 
trata de una tarea que debe ser desarrollada por el 'Gobierno Central' (concretamente, el 
58,2 y el 55,0%, respectivamente). 

Mientras, las Separadas y divorciadas consideran que es a los 'Gobiernos Autonómicos' 
a quienes les corresponde llevarla a cabo. El 50,0% de ellas así lo hace. Además, entre 
ellas, el 14,3% opina que se trata de una labor de 'Ambos, de manera conjunta', mientras 
que únicamente un 35,7% cree que es el 'Gobierno Central' a quien le compete. 

Por último, entre las personas Viudas, el 50,0% opina que se trata de una actividad 
propia del 'Gobierno Central', mientras que el 32,5% la considera propia de los 
'Gobiernos Autonómicos'. Además, el 17,5% afirma que debe ser desarrollada por 
'Ambos, de manera conjunta'. 

En cuanto al Tamaño del hogar, son los formados por Uno, dos, Cuatro y Cinco y más 
miembros quienes señalan mayoritariamente que se trata de una tarea a ser realizada por 
el 'Gobierno Central'. En estos casos, el 55,7, el 55,5, el 58,2 y el 57,6% de ellos, 
respectivamente, lo pone de manifiesto. 
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Mientras, los hogares formados por Tres miembros acercan su opinión a la señalada por 
el resto. en Este caso, el 49,8% así lo considera. Sin embargo, el 41,7% cree que es a los 
'Gobiernos Autonómicos' a quienes les corresponde llevarla a cabo, mientras que el 
8,5% señala que debería ser realizada por 'Ambos, de manera conjunta'. 

Para concluir con este tipo de variables, en lo que al Lugar de nacimiento se refiere, 
tanto las que lo han hecho en Navarra como las que nacieron en el Resto de España 
consideran, de forma mayoritaria, que se trata de una actividad que debe ser llevada por 
el 'Gobierno Central'. En estos casos, el 56,2 y el 55,2% así lo manifiesta. 

Por otro lado, son las que lo han hecho en Otros países las que creen que es una labor 
que le compete a los 'Gobiernos Autonómicos'. El 66,7% lo señala en dicha dirección. 
Mientras, el 28,9% afirma que es tarea del 'Gobierno Central', mientras el 4,4% señala 
que es algo que debe ser llevado por 'Ambos, de manera conjunta'. 

En relación con las variables socioeconómicas, si se analiza en función de las Personas 
que trabajan en el hogar, son aquellos donde no trabaja Ninguna, donde lo haden Dos 
personas o Tres o más quienes manifiestan de manera más rotunda que se trata de una 
labor que compete en exclusiva al 'Gobierno Central'. En estos casos, el 68,4, el 59,0 y 
el 58,8% de las personas que los conforman así lo señalan. 

Mientras, en aquellos donde únicamente trabaja Una persona, el 49,3% considera que 
se trata de una labor propia del 'Gobierno Central', mientras que el 43,9% opina que lo 
es de los 'Gobiernos Autonómicos'. Mientras, únicamente el 6,8% considera que debería 
ser desarrollada por 'Ambos, de manera conjunta'. 

Por último, si se considera la Actividad llevada a cabo por la persona entrevistada, 
todas ellas, salvo las personas que ejercen un Trabajo doméstico o jubiladas que no han 
trabajado fuera del hogar, señalan que se trata de una actividad gubernamental propia 
del 'Gobierno Central'. En estos casos, el 58,5% de las Ocupadas, el 52,0% de las 
Desempleadas, el 52,5% de las Jubiladas, retiradas y pensionistas y el 52,1% de las 
Estudiantes así lo señalan. No obstante, entre éstas últimas, el 45,8% también señala 
que debería ser una tarea llevada a cabo por los 'Gobiernos Autonómicos'. 

Mientras, las citadas en relación al Trabajo doméstico o jubiladas que no han trabajado 
fuera del hogar, el 41,0% indica que deberían ser los 'Gobiernos Autonómicos' quienes 
la llevasen a cabo o, cuando menos, 'Ambos, de forma coordinada' (el 20,5% así lo pone 
de manifiesto). No obstante, para el 38,5% de ellas, dicho papel debería ser otorgado al 
'Gobierno Central' de manera exclusiva. 

Es decir, la gran mayoría de los diferentes segmentos analizados consideran que las 
medidas para combatir la Covid deben estar centralizadas, siendo dictadas por el 
'Gobierno Central'. Las características que mejor señalan dicha consideración son las 
relacionadas con el carácter urbano de dicha opinión, las personas menores de 65 años 
y las que han nacido en Navarra o en España.  
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Siguiendo con la estructura de análisis propuesto hasta el momento, si se observa dicha 
opinión en función del recuerdo del voto, los resultados que la muestra realizada ofrece 
son los siguientes: 

Tabla 3.42. Tablas cruzadas: ’P.20. '¿Qué considera más adecuado, que el Gobierno Central centralizara 
las medidas para combatir la Covid (como se ha hecho) o que se hubiera dejado en manos de los 
Gobiernos Autonómicos?' * Recuerdo de voto'. En porcentajes (V: 0,279) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En este caso, prácticamente todos los partidos políticos, salvo Geroa Bai, consideran 
que dichas medidas deben ser (en el sentido de la mayoría del resultado interno de cada 
propuesta) llevadas de manera centralizada por el 'Gobierno de España'. En este caso, el 
45,7% cree que debería hacerlo él, aunque el 38,0% considera que deberían hacerlo los 
'Gobiernos Autonómicos'. Entre ambas posturas, este partido ofrece el segundo mejor 
resultado, únicamente por detrás de lo señalado por las personas que votaron a NA+, 
respecto a la consideración de una acción compartida por 'Ambos, de manera 
coordinada'.  
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Mientras, respecto a las respuestas que no se encuentran encuadradas dentro del arco 
parlamentario, quienes votaron en Blanco, las Abstenciones, las personas que No 
pudieron votar (por la edad) y las que No recuerdan el sentido de su elección, se 
muestran más favorables a que sean los 'Gobiernos Autonómicos' quienes determinen 
dichas medidas frente a la Covid. En estos casos, el 48,1, el 50,0, el 50,0 y el 57,4% así 
lo señalan. 

En referencia a 'los cinco problemas más importantes señalados por la población 
navarra', ¿cuál es la distribución que surge al respecto? 

Tabla 3.43: Tablas cruzadas: ’P.20. '¿Qué considera más adecuado, que el Gobierno Central centralizara 
las medidas para combatir la Covid (como se ha hecho) o que se hubiera dejado en manos de los 
Gobiernos Autonómicos? * P.10. ¿Cuál es el problema que a usted personalmente más le afecta?' En 
porcentajes (V: 0,128) 

 

   Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 
2020 (n 1200). 

El único grupo de personas, de los problemas que señalaron que personalmente más les 
afectaba, que se muestra discordante con la opinión generaliza es el de Los problemas 
de índole económica. En este caso, el 30,2% de del grupo señala que es una tarea propia 
del 'Gobierno Autonómico', mientras que el 20,9% considera que debiera ser una labor 
compartida por 'Ambos [Gobiernos], de manera coordinada'. No obstante, el 48,8% 
indica que es el 'Gobierno Central' quien debe llevarlo a cabo. 

Por último, si se observan los resultados obtenidos a partir del cruce de la presente 
variable con la que hacía referencia a cómo de adecuadas le parecía a la ciudadanía 
las medidas elaboradas por el Gobierno Central recogidas en la pregunta 17, los 
resultados señalan cómo son las personas a las que les parecían 'Muy inadecuadas' las 
que más abiertamente proponen que sean los 'Gobiernos Autonómico' quienes las 
tomen. En este caso, el 55,6% de dichas personas así lo señalan. Mientras, un 14,4% 
considera que, cuando menos, deberían serlo 'De manera conjunta' y únicamente un 
30,0% cree que, aunque hayan sido tan negativas, debería seguir tomándolas el 
'Gobierno Central'. 
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Tabla 3.44: Tablas cruzadas: ’ P.17. 'Las medidas seguidas por el Gobierno Central para luchar contra la 
Covid, ¿le parecen…? * ’P.20. ¿Qué considera más adecuado, que el Gobierno Central centralizara las 
medidas para combatir la Covid (como se ha hecho) o que se hubiera dejado en manos de los Gobiernos 
Autonómicos?' En porcentajes (V: 0,138) 

 

   Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 
2020 (n 1200). 

Las personas que consideran que dichas medidas tomadas han resultado ser 
'Inadecuadas' muestran un sentido en su respuesta similar a quienes peor lo hacen, 
aunque moderando la misma respecto al 'Gobierno Central'. En este caso, el 49,6% 
considera que debe ser una labor desarrollada por éste, mientras que el 39,7% afirma 
que le debería corresponder a los 'Gobiernos Autonómicos' el hacerlo. Mientras, un 
10,7% dice que debería ser una actividad realizada 'De manera coordinada' por ambos. 

El resto de valoraciones, es decir, 'Muy adecuadas', 'Adecuadas' y 'Ni adecuadas, ni 
inadecuadas' señala, en la mayoría interna de cada una de ellas, al Estado como una 
actividad propia de su Gobierno. 

 

Los datos relativos a la consideración recogida por esta cuestión muestran una 
distribución singular. No es que esta sea diferente a otras, sino que la consistencia 
interna de las respuestas a lo largo de las diferentes circunstancias en una única 
dirección es lo que llama la atención. No es que la población de Navarra opine, de 
forma mayoritaria, que la toma de decisiones respecto a cómo combatir la Covid deba 
corresponder al 'Gobierno Central', sino que casi todos los diferentes aspectos 
analizados de la ciudadanía también lo hacen. Únicamente el mundo rural, el de las 
personas de 65 o más años y el de las que no han nacido en Navarra pueden ser 
identificadas como características claramente diferenciables. También lo son el de las 
personas que votaron a Geroa Bai, pero también entre las que lo hicieron en Blanco, las 
Abstenciones, las personas que No pudieron votar (por la edad) y las que No recuerdan. 
En todos estos casos, como en el de las que manifiestan que las medidas adoptadas por 
el Gobierno Central han sido 'Inadecuadas' o 'Muy inadecuadas', consideran que 
deberían ser tomadas por los 'Gobiernos Autonómicos' o, cuando menos, por 'Ambos, 
de manera coordinada'. 
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3.3.5. ¿Debería haber consultado las decisiones el Gobierno Central a los 
Autonómicos antes de lo que lo hizo? 

PREGUNTA REALIZADA 
P.21. ¿Cree que el Gobierno Central debería haber consultado las decisiones con los Gobiernos Autonómicos 
antes o le parece adecuado cuando realizó las consultas? [NO SUGERIR] 
  
- Debían haber consultado antes ......................................................................... 1  
- Adecuación del momento cuando fueron consultados ...................................... 2 
- No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  

 

Gráfico 3.35. Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. '¿Cree que el Gobierno Central debería 
haber consultado las decisiones con los Gobiernos Autonómicos antes o le parece adecuado cuando 
realizó las consultas?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Al 72,0% de las personas de Navarra les parece que el Gobierno Central, previo a la 
toma de decisiones respecto a la lucha contra la Covid, Debería haber consultado antes 
a los Gobiernos Autonómicos. Mientras, al 19,9% de las mismas, les parece Adecuado 
el momento cuando fueron consultados. Por último, un 7,2% manifiesta No saber 
respecto a dicha adecuación y el 0,8% opta por no contestar al respecto. 

Es decir, esta consideración de que debería haberse realizado la consulta a los 
Gobiernos Autonómicos se produce de forma casi de forma mayoritaria tanto si se cree 
que las medidas seguidas por el Gobierno han sido las adecuadas o no (pregunta 
17), como si se opina que debe ser el Gobierno Central quien debe centralizar la 
respuesta respecto a las medidas a tomar en la lucha contra la Covid (pregunta 20).   

En el primer caso, únicamente las personas que señalan que la respuesta dada por el 
Gobierno Central a dicha situación pandémica ha sido Muy adecuada afirman, en su 
mayoría, que la 'Adecuación al momento de la consulta' ha sido la correcta (el 51,9% así 
lo señala). Sin embargo, en el resto de opiniones, se extiende la creencia de que 
'Deberían haber consultado antes' a los Gobiernos Autonómicos. Esta respuesta se da 

72,0%

19,9%
7,2% 0,8%

Debían haber 
consultado antes

Adecuación del 
momento cuando 

fueron consultados

No sabe No contesta

ADECUACIÓN DEL MOMENTO DE LAS CONSULTAS A LOS GOBIERNOS AUTONÓMICOS
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entre el 71,8% de las personas que creen que las medidas han sido 'Adecuadas', pero 
suben a un 90,7, un 90,6 y un 88,7% entre de consideraciones más críticas respecto a las 
medidas tomadas. 

Tabla 3.45: Tablas cruzadas: 'P.17. 'Las medidas seguidas por el Gobierno Central para luchar contra la 
Covid, ¿le parecen…? * ’P.21. ¿ Cree que el Gobierno Central debería haber consultado las decisiones 
con los Gobiernos Autonómicos antes o le parece adecuado cuando realizó las consultas?' En porcentajes 
(V: 0,246) 

 

   Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 
2020 (n 1200). 

Algo semejante sucede respecto a la opinión de si debe ser el Gobierno central quien 
debe centralizar la respuesta o si, por contra, deben ser los Gobiernos Autonómicos, o 
ser una acción coordinada entre ambos. Como ya se sabe, la mayoría de las personas de 
Navarra consideran que debe ser una labor realizada por el Gobierno Central (el 55,0% 
de las personas así lo señala). No obstante, también consideran que debería haberse 
informado a los Gobiernos Autonómicos de las medidas que iban a sucederse. Así, entre 
quienes afirman que se trata de una actividad que debe ser realizada por el 'Gobierno 
Central' en exclusiva, el 69,7% considera que los Gobiernos Autonómicos deben ser 
consultados previo a la toma de decisiones respecto a dicha lucha contra la Covid. 
Dicha circunstancia también es señalada por el 88,9% de quienes manifestaron que se 
trataría de una actividad propia de los 'Gobiernos Autonómicos', mientras desciende a 
un 83,3% si la opinión es que debería ser una acción a ser realizada por 'Ambos 
(Gobiernos), de manera coordinada'. 

Es decir, en cualquier caso, tomando las decisiones quien debiera tomarlas, para la 
ciudadanía foral, los Gobiernos Autonómicos Tendrían que haber sido consultados antes 
de lo que se hizo. 
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Tabla 3.46: Tablas cruzadas: 'P.20. '¿Qué considera más adecuado, que el Gobierno Central centralizara las 
medidas para combatir la Covid (como se ha hecho) o que se hubiera dejado en manos de los Gobiernos 
Autonómicos? * ’P.21. ¿ Cree que el Gobierno Central debería haber consultado las decisiones con los 
Gobiernos Autonómicos antes o le parece adecuado cuando realizó las consultas?' En porcentajes (V: 
0,217) 

 

   Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 
2020 (n 1200). 

Si se hace referencia a las variables sociocaracteriológicas de la Comunidad Foral que, 
en este caso, satisfacen la significación exigida, los resultados son los siguientes: 

Tabla 3.47: Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. '¿Cree que el Gobierno Central debería haber 
consultado las decisiones con los Gobiernos Autonómicos antes o le parece adecuado cuando realizó las 
consultas?'. Según diversas variables sociales 

Debían haber 
consultado 

antes 

Adecuación 
del momento 

cuando fueron 
consultados 

Número de 
casos 

TOTAL (en %) 78,4% 21,6% 1051 

VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 
   

SEXO (V: 0,065) 
   

Hombre 75,7% 24,3% 559 

Mujer 81,1% 18,9% 544 

    
NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,104) 

   
Primarios (Obligatorios y ESO) 73,0% 27,0% 289 

Secundarios 84,5% 15,5% 232 

Universitarios medios y universitarios sin finalizar 77,2% 22,8% 325 

Licenciatura/Grado y más 81,6% 18,4% 245 
 

    



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     214 

 

Debían haber 
consultado 

antes 

Adecuación 
del momento 

cuando fueron 
consultados 

Número de 
casos 

SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,090) 
   

Soltero/a 80,4% 19,6% 291 

Casado/a y viviendo en pareja 76,1% 23,9% 711 

Separado/a y divorciado/a 89,5% 10,5% 57 

Viudo/a 87,5% 12,5% 40 

    

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Tabla 3.48: Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. '¿Cree que el Gobierno Central debería haber 
consultado las decisiones con los Gobiernos Autonómicos antes o le parece adecuado cuando realizó las 
consultas?'. Según respuesta 'Debían haber consultado antes'. (Situados por encima y por debajo de la 
media de dicha respuesta) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Son las Mujeres, las personas que tienen una formación académica de Estudios 
secundarios y Licenciatura/Grado o más y las Separadas y divorciadas, las Viudas y 
las Solteras las personas que manifiestan por encima de la media foral que el Gobierno 
Central debería haber consultado sus decisiones con los Gobiernos Autonómicos. No 
obstante, entre el resto de perfiles, la distancia respecto a dicha media de referencia 
nunca es superior a los 5,4 puntos porcentuales, distancia máxima recogida en la 
respuesta de las personas con una formación de Estudios primarios (Obligatorios y 
ESO). Es decir, no hay ningún grupo que se signifique por opinar lo contrario a lo 
señalado por la mayoría, en el caso que se haga referencia a las características sociales. 

Pero, ¿qué opina la población si a lo que se hace referencia es al recuerdo del voto? 

Tabla 3.49. Tablas cruzadas: ’P.21. ¿Cree que el Gobierno Central debería haber consultado las decisiones 
con los Gobiernos Autonómicos antes o le parece adecuado cuando realizó las consultas?' * Recuerdo de 
voto'. En porcentajes (V: 0,227) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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En este caso, los y las votantes de todos los partidos políticos representados en el arco 
parlamentario, salvo el PSN, consideran que el Gobierno Central debería haber 
consultado dichas decisiones a los Gobiernos Autonómicos. En éste último, el 63,7% de 
sus electoras (un -14,7% de la media foral), considera que debería haberlo hecho, 
mientras que el 36,3% restante opina que no había necesidad.  

Junto a dicho partido político se sitúan las personas que votaron en Blanco y las que han 
optado por No responder a dicha cuestión. En ambos casos, lo hacen de forma 
moderada respecto a dicha media foral (un -0,6%, en el caso de las primeras y un -5,7% 
en el de las segundas).  

Para concluir, ¿cómo se comporta la opinión de las personas entrevistadas si a lo que se 
alude es a 'los cinco problemas más importantes señalados por ellas'? 

Tabla 3.50: Tablas cruzadas: ’P.21. ¿Cree que el Gobierno Central debería haber consultado las decisiones 
con los Gobiernos Autonómicos antes o le parece adecuado cuando realizó las consultas?  * P.10. ¿Cuál 
es el problema que a usted personalmente más le afecta?' En porcentajes (V: 0,183) 

 

   Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 
2020 (n 1200). 

En relación con el aspecto analizado, únicamente las personas que señalan La Covid o 
la pandemia como principal problema personal en el momento de la realización de la 
entrevista sitúa su opinión por debajo de la media foral. No obstante, en este caso, el 
70,0% de dichas personas considera que el Gobierno Central 'Debería haber consultado 
antes'.  

No obstante, en alusión a la respuesta que se les está haciendo un seguimiento más 
exhaustivo, Los problemas de índole económica sitúan dicha consideración en el 89,0% 
de las respuestas, una cifra que junto a quienes señalan La crisis económica generada 
por la Covid/La crisis sanitaria y económica generada por la primera es la más alta de 
todos ellos. En este caso, el aspecto económico en cualquiera de sus dos vertientes 
(previo a la pandemia y el generado por la pandemia), opina que el Gobierno Central 
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debería haber consultado a los Autonómicos, con carácter previo, las decisiones que han 
tomado respecto a la lucha contra el Covid. 

3.3.6. ¿Quién debe dar respuesta a los posibles rebrotes, los Gobiernos 
Autonómicos o el Gobierno Central? 

PREGUNTA REALIZADA 
P.22. ¿Qué considera más adecuado, que cada Comunidad Autónoma tome sus propias medidas para reducir los 
rebrotes o que sea el Gobierno Central el que las tome de forma unificada? [NO SUGERIR] 
  
- Cada Comunidad Autónoma ............................................................................. 1  
- Mejor, el Gobierno Central ............................................................................... 2 
-   Ambos, de manera coordinada .......................................................................... 3 
- No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  

 

Gráfico 3.36. Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. '¿Qué considera más adecuado, que cada 
Comunidad Autónoma tome sus propias medidas para reducir los rebrotes o que sea el Gobierno Central 
el que las tome de forma unificada?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Ante los posibles rebrotes que se puedan producir, el 57,0% de las personas de la 
Comunidad Foral creen que la gestión de los mismos debe ser dirigida por Cada CCAA, 
mientras que el 24,5% señala que es una tarea que corresponde realizarla al Gobierno 
Central. Mientras, el 16,3% considera que se trata de una gestión que debe ser realizada 
por Ambas administraciones, de manera coordinada. Además, el 2,0% señala que No 
sabe cómo deberían ser tratados administrativamente dichos posibles rebotes, mientras 
el 0,2% opta por no contestar a dicha cuestión. 

En este caso, después del "estado de alarma" que aconteció en los meses de la primavera 
de 2020 gestionada por la Administración Central, la población navarra cree, de forma 
mayoritaria, que la gestión de los posibles rebotes le corresponde a las diferentes 
CCAA, en este caso, a la de la Comunidad Foral.  

57,0%

24,5%
16,3%

2,0% 0,2%

Cada CCAA Gobierno Central Ambos, de forma 
coordinada

No sabe No contesta

QUIÉN DEBE GESTIONAR LOS REBROTES
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Tabla 3.51: Tablas cruzadas: 'P.17. 'Las medidas seguidas por el Gobierno Central para luchar contra la 
Covid, ¿le parecen…? * P.22. ¿Qué considera más adecuado, que cada Comunidad Autónoma tome sus 
propias medidas para reducir los rebrotes o que sea el Gobierno Central el que las tome de forma 
unificada?' En porcentajes (V: 0,132) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Esta consideración se da, de forma mayoritaria, a lo largo de casi toda la opinión 
pública navarra que en su momento (pregunta 17) ha considerado que las medidas 
adoptadas por el Gobierno Central, en lo que al "estado de alarma" hace referencia, 
fueron Muy adecuadas o Adecuadas (el 51,7% de las primeras y el 63,1% de las 
segundas, así lo manifiestan). Incluso entre las personas que consideraron que éstas no 
fueron Ni adecuadas, ni inadecuadas (el 60,0% de ellas). Previsiblemente, dicha 
opinión en favor de las 'CCAA' debiera corresponder a quienes dijeron que dichas 
medidas fueron Inadecuadas o Muy inadecuadas, dando paso a un segundo ente que 
gestionase los posibles rebrotes. Sin embargo, esta circunstancia se da únicamente entre 
las primeras, donde el 52,2% señala que sean las 'CCAA' quienes tomen otro tipo de 
medidas más ajustadas a la realidad de cada una de ellas. Mientras, las segundas, 
señalan que sea el 'Gobierno Central' quien lo haga (el 43,2%) o, como mucho, que sea 
de manera coordinada (el 18,9% de las opiniones). En este último caso, el 37,9% 
manifiesta que deben ser las CCAA quienes tomen dicha responsabilidad.  

Si se observan los resultados de la pregunta 17.a, la respuesta de dichas personas no es 
que considerasen tanto que fuesen Inadecuadas dichas medidas (dictado por el 32,4% 
de las personas más críticas con las medidas del "período de alarma"), como que fueron 
Insuficientes (el 52,0% así lo puso de manifiesto). Es decir, lo que éste último grupo 
estaría reclamando es que dicha gestión fuese realizada por el Gobierno Central o que se 
hiciese, como mucho, de forma coordinada, aunque cambiando dichas medidas 
iniciales.  

Por otra parte, si se cruza la presente variable con la que hacía referencia a la 
consideración de si era mejor que las medidas fueran centralizadas (durante el 
"estado de alarma") o que se hubiesen dejado en manos de cada CCAA (pregunta 
20), las respuestas obtenidas son las de la tabla 3.52. 
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Tabla 3.52: Tablas cruzadas: 'P.20. '¿Qué considera más adecuado, que el Gobierno Central centralizara las 
medidas para combatir la Covid (como se ha hecho) o que se hubiera dejado en manos de los Gobiernos 
Autonómicos? * P.22. ¿Qué considera más adecuado, que cada Comunidad Autónoma tome sus propias 
medidas para reducir los rebrotes o que sea el Gobierno Central el que las tome de forma unificada?' En 
porcentajes (V: 0,335) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

En este caso, entre quienes pensaban que dichas medidas les correspondía establecerlas 
al Gobierno Central, en lo que a los períodos de rebrotes se refiere, la opinión se torna 
en favor de las 'CCAA', aunque no de manera mayoritaria (un 46,2% de ellas). De 
hecho, la consideración de que debe ser el primero quien gestione los citados rebrotes se 
sitúa en un 39,2%, una cifra ligeramente inferior a la opción anterior. 

Por otro lado, entre quienes señalaron que dicha toma de medidas le correspondía a los 
Gobiernos Autonómicos el tomarlas, se mantienen en dicha postura. En este caso, el 
80,8% de las respuestas así lo pone de manifiesto. 

Por último, entre quienes consideraron que dicha gestión debería haberse llevado de 
forma conjunta, De manera coordinada, en este caso prevalece dicha opinión (el 51,3% 
de las respuestas). Si no fuese así, la consideración que hacen es que, como mucho, 
fuesen las CCAA a quienes les correspondería liderar dichas nuevas medidas. 

Es decir, son las personas que señalaron al Gobierno Central como gestor único, en lo  
que a la toma de medidas en el "período de alarma" se refiere, las que han cambiado su 
parecer. En este caso, pueden pensar que en un primer momento debió ser éste el 
promotor de dichas medidas pero que, una vez pasado dicho "estado de alarma", el 
papel predominante debe regresar a cada Gobierno Autonómico en lo que la gestión de 
la pandemia en su territorio hace referencia. En el resto de posturas, el planteamiento 
sigue siendo el mismo que el inicial. 

Siguiendo con el análisis de la pregunta planteadas, en lo que a la respuesta a la cuestión 
en función de las diferentes características sociales de la ciudadanía navarra, estas son: 
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Tabla 3.53: Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. '¿Qué considera más adecuado, que cada 
Comunidad Autónoma tome sus propias medidas para reducir los rebrotes o que sea el Gobierno Central 
el que las tome de forma unificada?'. Según diversas variables sociales 

Cada CCAA 
Mejor, el 
Gobierno 
Central 

Ambos,             
de manera 
coordinada 

Número de 
casos 

TOTAL (en %) 55,0% 34,2% 10,8% 1083 

   
VARIABLES GEOGRÁFICAS 

   
ZONA (V: 0,095) 

    
Noroeste y Pirineo 65,4% (-) 15,7% 19,0% 153 

Pamplona (-) 51,7% 28,2% (+) 20,2% 362 

Comarca de Pamplona 63,0% 25,0% (-) 12,0% 216 

Tierra Estella y Navarra Media Oriental 60,0% 21,5% 18,5% 135 

Ribera y Tudela 58,6% 27,8% 13,6% 309 

    
HABITAT (V: 0,111) 

   
Hasta 2.000 habitantes (+) 66,7% (-) 15,0% 18,3% 153 

De 2.001 a 5.000 habitantes 63,6% 24,4% (-) 12,0% 217 

De 5.001 a 10.000 habitantes 57,1% 25,2% 17,6% 119 

De 10.001 a 20.000 habitantes 61,4% 28,3% (*)(-) 10,3% 184 

De 20.001 a 25.000 habitantes 61,8% (*) 19,7% (*) 18,4% 76 

Pamplona (-) 51,7% 28,2% (+) 20,2% 362 

Tudela 47,7% 30,8% (*) 21,5% 65 

     
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

    
SEXO (V: 0,121) 

    
Hombre (-) 52,4% (+) 29,0% 18,5% 593 

Mujer (+) 64,3% (-) 21,0% 14,7% 580 

     
EDAD (V: 0,097) 

    
De 18 a 29 años 56,5% (+) 32,6% (-) 10,9% 184 

De 30 a 49 años (-) 53,7% (+) 28,7% 17,6% 408 

De 50 a 64 años 60,3% 23,0% 16,7% 300 

65 o más años (+) 63,7% (-) 17,1% 19,2% 281 

     
NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,103) 

    
Primarios (Obligatorios y ESO) (+) 66,6% (-) 20,1% 13,4% 314 

Secundarios 59,9% (-) 20,2% 19,8% 242 

Universitarios medios y universitarios sin 
finalizar 

55,8% 28,0% 16,2% 346 

Licenciatura/Grado y más (-) 48,6% (+) 32,4% 18,9% 259 
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Cada CCAA 
Mejor, el 
Gobierno 
Central 

Ambos,             
de manera 
coordinada 

Número de 
casos 

SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,078) 

Soltero/a 57,8% (+) 30,2% (-) 12,0% 301 

Casado/a y viviendo en pareja 57,3% 24,3% (+) 18,4% 768 

Separado/a y divorciado/a 68,3% (*)(-) 13,3% (*) 18,3% 60 

Viudo/a 65,9% (*) 19,5% (*) 14,6% 41 

     
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

    
ACTIVIDAD (V: 0,121) 

    
Ocupado/a (-) 54,4% (+) 28,2% 17,5% 607 

Desempleado/a 59,0% 30,8% (*) 10,3% 78 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista (+) 64,3% (-) 18,0% 17,7% 339 

Estudiante 59,4% (+) 34,4% (*)(-) 6,3% 96 

Trabajo doméstico y jubilados/as que no 
han trabajado fuera del hogar 

62,7% (*)(-) 9,8% (*)(+) 27,5% 51 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En alusión a la variable sociodemográfica Zona, en todas ellas sus personas consideran 
que la gestión de las oleadas que puedan suceder a la que generó el "período de alarma" 
corresponde a 'Cada CCAA' llevarla a cabo. 

Algo similar sucede en lo que a la variable Hábitat se refiere. En este caso, todos los 
tamaños municipales, excepto la ciudad de Tudela, consideran que corresponde a las 
'CCAA' su gestión. Mientras, para las personas de la citada, para el 47,7% debe ser 
'Cada CCAA', mientras que para el 30,8% le debe corresponder al 'Gobierno Central'. 
Además, para el 21,5% se trataría de una labor a ser llevada entre 'Ambas 
[Administraciones], de forma coordinada'. Esta última cifra únicamente es superada en 
las diferentes características a analizar por las personas cuya actividad es Trabajo 
doméstico y jubilados/as que no han trabajado fuera del hogar, que lo significan en un 
27,5%. Es decir, en dicha ciudad, la consideración sería, las CCAA y, si no, de forma 
coordina junto al Gobierno Central. 
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Respecto a la variable sociodemográfica Sexo, para ambos se trataría de una gestión 
que debería ser gestionada por 'Cada CCAA'. Así lo pone de manifiesto el 52,4% de 
ellos y el 64,3% de ellas. 

Lo mismo sucede si lo que se observa es la Edad. Todos los diferentes grupos en los 
que se sitúa la población consideran que dicha gestión debe ser desarrollada por 'Cada 
CCAA', particularmente entre las personas de más de 50 años. 

En lo que al Nivel de estudios se refiere, todas ellas, salvo el de las Licenciadas/Grado 
y más, consideran que es una labor que le corresponde llevar a cabo a 'Cada CCAA'. De 
hecho, el proceso de opinión respecto al nivel de estudios señala que, conforme mayor 
formación se tiene, más se solicita que el 'Gobierno Central' también participe en dicha 
elaboración de medidas. Así, en el caso citado, éste opina se trata de una actividad 
propia de 'Cada CCAA' en un 48,6% de las veces, mientras que en un 18,9% de ellas se 
considera que deben hacerlo 'Ambos, de forma coordinada'. Además, el 32,4% afirma 
que es una labor propia del 'Gobierno Central'. Para ellas, se trataría de una actividad 
propia de cada CCAA, pero buscando coordinarse con el Gobierno Central.  

Es decir, conforme decrece la opción 'CCAA' a lo largo de los diferentes segmentos 
formativos, se incrementa la solicitud de la presencia del 'Gobierno Central', pero no así 
la que se refiere a que sea una labor de 'Ambos, de manera conjunta'.  

Si se observa la Situación de convivencia de las personas entrevistadas, todos los 
segmentos de la variable consideran que se trata de una actividad que debe ser llevada a 
cabo por 'Cada CCAA'. De hecho, entre las personas Separadas y divorciadas y las 
Viudas, dicha situación es requerida por el mayor porcentaje de los diferentes 
segmentos de cualquier variable que se presenta en la tabla. En estos casos, el 68,3 y el 
65,9% así lo considera. 

Por último, si se analiza la variable socioeconómica Actividad, todos los segmentos 
que recorren la misma consideran que se trata de una actividad propia de 'Cada CCAA', 
particularmente señalada entre las personas Jubiladas, retiradas y pensionistas y entre 
las que su actividad es el Trabajo doméstico y jubilados/as que no han trabajado fuera 
del hogar. Ellas así lo solicitan en un 64,3 y 62,7% de las ocasiones. No obstante, como 
ya se ha señalado, entre las últimas, casi una de cada tres considera que debería ser una 
gestión realizada por 'Ambos, de forma conjunta', lo que deja únicamente un 9,8% de 
opiniones a la consideración 'Gobierno Central'. En este caso, se trataría del grupo que 
peor porcentaje recoge de todos los segmentos analizados para ésta última opción. 

Es decir, prácticamente todos los segmentos que recogen las diferentes características de 
la población de Navarra considera que la gestión de los rebrotes que puedan surgir a lo 
largo de la pandemia debe ser realizada por 'Cada CCAA', particularmente señalada por 
las personas más mayores de la Comunidad Foral. No obstante, para las de la ciudad de 
Tudela y las personas con un nivel formativo de Licenciatura/Grado y más, deben ser 
dichas CCAA, aunque con algún tipo de presencia del Gobierno Central. 

Por último, en referencia a la opinión que las personas tienen si lo que se observa es 
recuerdo del voto, los resultados muestran como prácticamente todos los partidos 
representados en el arco parlamentario consideran que se trata de una actividad que 
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tiene que ser desarrollada por 'Cada CCAA', particularmente señalado por las votantes 
de EHBildu y Geroa Bai, con un 70,1 y un 67,0% de sus opiniones. El único que así no 
lo manifiesta es NA+, donde el 45,9% de sus votantes señala que debe ser realizada por 
éstas, mientras que el 18,3% afirma que debería ser una labor que correspondería a 
'Ambos, de forma coordinada'. Además, un 35,8% opina que es una actividad propia del 
'Gobierno Central' (opinión similar a la dictada por el PSN, que lo hace en un 31,9% de 
las ocasiones). 

Tampoco lo hace de forma taxativa Izquierda-Ezquerra, ya que el 50,0% de su 
electorado señala que se trata de una labor a ser llevada por 'Cada CCAA', mientras que 
un 37,5% considera que debería ser tratados por 'Ambos, de forma coordinada'. En este 
caso, la opinión sería que lo llevase a cabo cada CCAA, aunque con la presencia, en 
determinados momentos, del Gobierno Central. 

Tabla 3.54. Tablas cruzadas: ’P.22. ¿Qué considera más adecuado, que cada Comunidad Autónoma tome 
sus propias medidas para reducir los rebrotes o que sea el Gobierno Central el que las tome de forma 
unificada?' * Recuerdo de voto'. En porcentajes (V: 0,186) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Mientras, entre el resto de segmentos de opinión, casi todos consideran que se trata de 
una actividad propia de 'Cada CCAA', especialmente señalada por las personas que No 
pudieron votar (por la edad) y las que No recuerdan el sentido de su voto. En estos 
casos, así lo señala el 75,0 y el 68,1% de ellos. No obstante, quienes indican que 
votaron a Otros señalan que debe ser una actividad compartida, ya que el 36,8% de las 
mismas señalan que se trata de una gestión propia, o bien de 'Cada CCAA', o bien del 
'Gobierno Central'. Mientras, para quienes lo hicieron en Blanco, el 48,3% afirma que 
debe ser 'Cada CCAA', mientras que el 17,2% indica que deberían ser gestionados por 
'Ambos, de manera conjunta'. 

3.3.7. Las medidas tomadas por el Gobierno de Navarra, ¿son reconocidas por la 
ciudadanía? 

PREGUNTA REALIZADA 
P.23. ¿Conoce las medidas que ha tomado el Gobierno de Navarra para reducir los rebrotes en verano? 
  
- Sí ...................................................................................................................... 1  
- No [IR A LA PREG. 24] ................................................................................. 2 
-    No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  

 

Gráfico 3.37. Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. '¿Conoce las medidas que ha tomado el 
Gobierno de Navarra para reducir los rebrotes en verano?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

El conocimiento por parte de la ciudadanía de las medidas tomadas por el Gobierno de 
Navarra contra los posibles rebrotes sucedidos durante el verano es el aspecto que se 
recoge en la presente variable. Se trata de una variable que mide la eficacia 
comunicativa del mismo en la presente pandemia. En este caso, el 86,2% de las 
personas de la Comunidad Foral manifiesta conocerlas, mientras que el 12,4% dice que 
No las conoce. Mientras, un 1,3% No sabe a qué se hace referencia, mientras que el 
0,1% opta por no responder a la cuestión planteada. 

En este caso, la conclusión que se extrae es que la gran mayoría de las personas 
residentes en la Comunidad Foral manifiesta conocerlas. 

86,2%

12,4%
1,3% 0,1%

Sí No No sabe No contesta

CONOCE LAS MEDIDAS DEL GOBIERNO DE NEVARRA CONTRA LOS REBROTES DEL VERANO
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Tabla 3.55: Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. '¿Conoce las medidas que ha tomado el 
Gobierno de Navarra para reducir los rebrotes en verano?'. Según diversas variables sociales 

Sí No 
Número de 

casos 

TOTAL (en %) 87,4% 12,6% 1184 

VARIABLES GEOGRÁFICAS 

ZONA (V: 0,090) 

Noroeste y Pirineo 86,7% 13,3% 158 

Pamplona 90,2% 9,8% 366 

Comarca de Pamplona 86,0% 14,0% 207 

Tierra Estella y Navarra Media Oriental 91,9% (*) 8,1% 136 

Ribera y Tudela (+) 83,6% (-) 16,4% 317 

 

VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

EDAD (V: 0,208) 
   

De 18 a 29 años (+) 94,7% (*)(-) 5,3% 188 

De 30 a 49 años 88,1% 11,9% 412 

De 50 a 64 años (+) 92,8% (-) 7,2% 293 

65 y más años (-) 76,0% (+) 24,0% 292 

    
NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,241) 

   
Primarios (Obligatorios y ESO) (-) 74,0% (+) 26,0% 312 

Secundarios (+) 91,8% (-) 8,2% 243 

Universitarios medios y universitarios sin finalizar (+) 91,2% (-) 8,8% 352 

Licenciatura/Grado y más (+) 93,6% (+)(-) 6,4% 264 

    
SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,220) 

   
Soltero/a 87,2% 12,8% 297 

Casado/a y viviendo en pareja (+) 90,4% (-) 9,6% 778 

Separado/a y divorciado/a (-) 60,0% (+) 40,0% 60 

Viudo/a (-) 71,7% (*)(+) 28,3% 46 

    
TAMAÑO DEL HOGAR (V: 0,210) 

   
Un miembro (-) 66,1% (+) 33,9% 112 

Dos miembros 87,7% 12,3% 367 

Tres miembros (+) 90,8% (-) 9,2% 295 

Cuatro miembros 90,0% 10,0% 311 

Cinco y más miembros 90,7% (*) 9,3% 97 
 
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS    
ACTIVIDAD (V: 0,166) 

   
Ocupado/a (+) 91,1% (-) 8,9% 605 

Desempleado/a 83,5% (*) 16,5% 79 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista (-) 79,6% (+) 0,4% 348 
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Sí No 
Número de 

casos 

Estudiante (+) 94,9% (*)(-) 5,1% 98 

Trabajo doméstico y jubilados/as que no han 
trabajado fuera del hogar 

88,2% (*) 11,8% 51 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Tabla 3.56: Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. '¿Conoce las medidas que ha tomado el 
Gobierno de Navarra para reducir los rebrotes en verano?'. Según respuesta 'Sí [conoce]'. (Situados por 
encima y situados por debajo de la media de dicha respuesta) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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En primer lugar, señalar que la respuesta mayoritaria en todos los segmentos analizados 
señala que Sí se conocen dichas medidas. Las que menos las indican son las personas 
Separadas y divorciadas, y lo hacen dos de cada tres, es decir, el 60,0% de ellas. El 
resto se sitúa, cuando menos, más de 11 puntos porcentuales por encima de dicha 
respuesta.  

No obstante, lo que se desprende de la tabla, teniendo en cuenta la consideración 
anterior, es que son las personas más mayores, las que tienen una formación de estudios 
Primarios (Obligatorios y ESO), las personas Viudas y Separadas y divorciadas, las 
que viven solas, las que están Jubiladas, retiradas y pensionistas y las Desempleadas, 
además de las que residen en la Ribera y Tudela, en la Comarca de Pamplona o en el 
Noroeste y Pirineo las que manifiestan un mayor desconocimiento  de las medidas 
tomadas por el Gobierno de Navarra para prevenir los posibles rebrotes. Es decir, se 
trata de un perfil de persona mayor, que vive sola y, básicamente en el ámbito rural o la 
Ribera de Navarra. 

Tabla 3.57. Tablas cruzadas: ’P.23. ¿Conoce las medidas que ha tomado el Gobierno de Navarra para 
reducir los rebrotes en verano?' * Recuerdo de voto'. En porcentajes (V: 0,130) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Si se aborda dicha cuestión en función del recuerdo del voto, ningún segmento del 
universo electoral de Navarra sitúa su respuesta por debajo del 81,3% de 'Sí [Conoce]', 
respuesta dada por las personas que se Abstuvieron en las pasadas elecciones. Es decir, 
el conocimiento señalado por el mismo es elevado. 

Si se sigue el orden de la tabla, son las personas de NA+, Podemos-Ahal Dugu, las que 
votaron a Otros [partidos políticos no representados en el arco parlamentario], en 
Blanco, las que se Abstuvieron, las que señalan que No recuerdan el sentido de su voto 
y las que optan por No responder a dicha cuestión las que se sitúan levemente por 
debajo de la media foral. 

Es decir, son las personas de los partidos políticos representados en el citado arco, salvo 
NA+ y Podemos-Ahal Dugu y las personas que señalan que No pudieron votar (por la 
edad), es decir, personas jóvenes las que sitúan su conocimiento al respecto por encima 
de dicha media foral. Dichas personas, probablemente, sigan la política y los medios de 
comunicación que la comunican de forma más activa que las que no están representadas 
en el Parlamento, lo que hace pueda propiciar ese mayor desconocimiento (se reitera, 
dentro de un contexto en el que el citado conocimiento es muy elevado).  

Para último, en referencia al conocimiento de dichas medidas en función de 'los cinco 
problemas más importantes' señalados por la ciudadanía, los resultados son: 

Tabla 3.58: Tablas cruzadas: ’P.23. ¿Conoce las medidas que ha tomado el Gobierno de Navarra para 
reducir los rebrotes en verano?  * P.10. ¿Cuál es el problema que a usted personalmente más le afecta?' En 
porcentajes (V: 0,233) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En este caso, son las personas que señalan que el principal problema de Navarra que 
más le afecta tiene un carácter de Índole económica las que señalan un mayor 
desconocimiento respecto a dichas medidas (el 71,7% manifiesta hacerlo, un -16,7% 
respecto a la media foral). En el resto, es significativo que sean las que señalan como 
dicho problema es La Covid-La pandemia y La sanidad las personas que manifiesten un 
mayor conocimiento al respecto, con un 93,3 y un 93,1%, respectivamente. 
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3.3.7.a Las medidas tomadas por el Gobierno de Navarra. ¿Cuáles recuerda? 

PREGUNTA REALIZADA [SOLO PARA QUIENES LAS RECUERDAN] 
P.23.a ¿Podría decirme algunas? [NO SUGERIR] 
 
- Lavado frecuente de manos ................................................................................ 1  Resp.1ª:___ 
- Obligación de llevar mascarilla ........................................................................... 2  Resp.2ª:___ 
- Reducción del horario de los locales nocturnos .................................................. 3  Resp.3ª:___ 
- Reducción del aforo en reuniones a menos de 10 personas ................................ 4  Resp.4ª:___ 
- Limitar los grupos de práctica deportiva a menos de 10 personas ...................... 5  Resp.5ª:___ 
- Cierre de  
 * sociedades gastronómicas y/o peñas .............................................................. 6 
 * bajeras ............................................................................................................ 7 
 * parques infantiles ........................................................................................... 8 
- Limitación de aforo 
 * en locales comerciales ................................................................................... 9 
 * en bares y cafeterías ..................................................................................... 10 
 * en restaurantes ............................................................................................. 11 
 * en centros educativos ................................................................................... 12 
 * en bodas y celebraciones (religiosas o civiles) ............................................ 13 
 * en guarderías y escuelas infantiles ............................................................... 14 
- Adelantar la hora de cierre de bares y discotecas .............................................. 15 
- Prohibición de botellones .................................................................................. 16 
- Confinamientos parciales (tras la identificación de casos específicos) ............. 17 
- Uso de aplicaciones informáticas para monitorizar los casos identificados ...... 18 
- Otras [ANOTAR]______________________________________________   19 
- No sabe [NO LEER] ......................................................................................... 98 
- No contesta [NO LEER] ................................................................................... 99 

 

Las medidas más citadas por la ciudadanía están relacionadas con la vida social. 
Concretamente, con las reuniones. De hecho, se recogen dos momentos distintos 
respecto a las directrices señaladas por el Gobierno de Navarra: 

- la Reducción de las reuniones a menos de 10 personas, con un 24,3% de citas, y 

- la Reducción de las reuniones a menos de 6 personas, que la señala el 8,2%. 

A ellas se les podría sumar la respuesta Reducción del nº de personas en las reuniones, 
situada en el puesto 13 de la tabla, con un 1,0% de respuesta. La singularidad de esta 
respuesta es que la persona no recuerda el número recomendado. 

Es decir, el 33,5% de la ciudadanía señala la reducción de las reuniones como norma 
más recordada. 

La segunda, en cuanto a volumen de citas es la Obligación de llevar mascarillas en 
todos los ámbitos que no sea el domicilio habitual. Dicha medida es señalada por el 
16,0% de las personas entrevistadas. 

La cuarta y la quinta medida está relacionada con la hostelería y dos circunstancias que 
les afectaron: 

- la Limitación del aforo en bares y cafeterías, con un 6,8% de respuestas, y 

- el Adelanto del cierre de bares y discotecas, con un 4,5%. 

A esta última se le podría añadir la que señala La reducción del horario de los locales 
nocturnos, dictada por el 1,0% de la ciudadanía, y situada en el puesto 8 de la tabla. 
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La Prohibición de la celebración de botellones y el Distanciamiento social aparecen en 
a continuación de las citadas, con un 3,5 y un 2,7% de citaciones. 

Gráfico 3.38. Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. '¿Conoce las medidas que ha tomado el 
Gobierno de Navarra para reducir los rebrotes en verano?… ¿Podría decirme algunas?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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3.4. EL PAPEL DE LA OPOSICIÓN DEL GOBIERNO CENTRAL 

En las próximas dos variables se pregunta sobre cómo se considera que hubiese sido el 
papel del principal partido de la oposición del Gobierno Central si él hubiese estado en 
el poder y cuál debería ser el comportamiento de la oposición en un momento tan 
importante como el surgido a partir de la situación de la declaración de pandemia a 
nivel mundial declarado por la OMS el pasado 11 de marzo. 

3.4.1. ¿Cómo habría sido el modelo de gestión de la pandemia si lo hubiese 
realizado el principal partido de la oposición? (en el caso del Gobierno Central) 

PREGUNTA REALIZADA 
P.24. Si hubiese gobernado el Partido Popular, ¿cree Ud. que la lucha contra la COVID se hubiera realizado 
mucho mejor, mejor, peor o mucho peor que la realizada por el Gobierno actual? 
  
- Mucho mejor .................................................................................................... 1 
- Mejor ................................................................................................................ 2  
- Prácticamente igual [NO LEER] ..................................................................... 3 
- Igual [NO LEER] ............................................................................................ 4 
- Peor ................................................................................................................... 5 
- Mucho peor ....................................................................................................... 6 
-    No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  

 

Gráfico 3.39. El papel de la oposición del Gobierno Central. 'Si hubiese gobernado el Partido Popular, 
¿cree Ud. que la lucha contra la COVID se hubiera realizado mucho mejor, mejor, peor o mucho peor que 
la realizada por el Gobierno actual?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

1,9%
7,7%

2,8%

36,4%

19,6%
14,9% 14,9%

1,8%

SI HUBIESE GOBERNADO EL PP, LA GESTIÓN DE LA LUCHA CONTRA LA COVID HUBIERA 
SIDO…
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En opinión de la ciudadanía de Navarra, si hubiese gobernado el Partido Popular, la 
gestión de la lucha contra la Covid hubiese sido Mucho mejor para el 1,9% de la misma, 
mientras que para el 7,7% lo hubiese sido Mejor. Para un 19,6% sería Peor, mientras 
que para un 14,9% hubiera sido Mucho peor. Entre ambas consideraciones, la favorable 
y la crítica, se sitúa la que considera que no hubiera variado. En este caso, el 2,8% de la 
ciudadanía significa que hubiera sido Prácticamente igual, mientras que para el 36,4% 
sería Igual. Además, el 14,9% manifiesta No saber cómo hubiese sido, mientras que un 
1,8% opta por no responder a dicha cuestión. 

Tabla 3.59: El papel de la oposición del Gobierno Central. 'Si hubiese gobernado el Partido Popular, ¿cree 
Ud. que la lucha contra la COVID se hubiera realizado mucho mejor, mejor, peor o mucho peor que la 
realizada por el Gobierno actual?'. Según diversas variables sociales 

Mucho 
mejor 

Mejor 
Prácticamente 

igual 
Igual Peor 

Mucho 
peor 

Número 
de casos 

TOTAL (en %) 2,3% 9,2% 3,3% 43,7% 23,6% 17,9% 1000 

    

VARIABLES GEOGRÁFICAS     

ZONA (V: 0,137)   
    

 
Noroeste y Pirineo (*) 0,7% (*) 7,4% (*) 3,7% 44,1% (+) 30,9% (*) 13,2% 136 

Pamplona (*) 1,3% 8,9% (*) 3,6% 46,2% 20,1% 19,8% 303 

Comarca de Pamplona (*)(+) 7,0% (*)(-) 4,3% (*) 1,6% (-) 36,4% (+) 34,2% 16,6% 187 

Tierra Estella y Navarra Media 
Oriental 

(*) 3,5% (*) 5,3% (*) 2,7% 50,4% 24,8% (*) 13,3% 113 

Ribera y Tudela (*)(-) 0,8% (+) 15,8% (*) 3,8% 43,1% (-) 15,4% 21,2% 260 

   
    

 
HABITAT (V: 0,132)   

    
 

Hasta 2.000 habitantes (*) 0,8% (*) 7,6% (*) 4,6% 44,3% 29,0% (*) 13,7% 131 

De 2.001 a 5.000 habitantes (*) 1,1% (+) 13,9% (*) 1,7% 43,9% (-) 17,8% 21,7% 180 

De 5.001 a 10.000 habitantes (*) 1,0% (*) 10,5% (*) 5,7% 43,8% 23,8% (*) 15,2% 105 

De 10.001 a 20.000 habitantes (*)(+) 8,4% (*)(-) 3,9% (*) 2,6% (-) 30,5% (+) 39,0% 15,6% 154 

De 20.001 a 25.000 habitantes (*) 1,4% (*) 6,9% (*) 0,0% (+) 56,9% (*) 16,7% (*) 18,1% 72 

Pamplona (*) 1,3% 8,9% (*) 3,6% 46,2% 20,1% 19,8% 303 

Tudela (*) 1,8% (*) 14,5% (*) 5,5% 47,3% (*) 14,5% (*) 16,4% 55 

   
    

 
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS  

    
 

SEXO (V: 0,134)   
    

 
Hombre (*)(-) 1,1% (+) 11,0% (*) 3,6% 41,6% (+) 26,4% 16,3% 534 

Mujer (*)(+) 3,7% (-) 7,1% (*) 3,0% 46,2% (-) 20,4% 19,6% 465 

   
    

 
EDAD (V: 0,137)   

    
 

De 18 a 29 años (*)(-) 0,0% (*) 5,5% (*)(-) 0,6% 44,8% 25,8% (+) 23,3% 163 

De 30 a 49 años (*)(*) 5,0% 10,5% 4,4% 47,9% 15,2% 17,1% 363 

De 50 a 64 años (*) 1,6% 8,3% (*) 2,4% 42,9% (+) 30,7% 14,2% 254 

65 y más años (*)(-) 0,5% 11,0% (*) 4,1% (-) 37,2% 28,0% 19,3% 218 
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Mucho 
mejor 

Mejor 
Prácticamente 

igual 
Igual Peor 

Mucho 
peor 

Número 
de casos 

NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,131) 

Primarios (Obligatorios y ESO) (*) 0,8% (*) 7,3% (*) 3,7% (-) 34,6% (+) 33,3% 20,3% 246 

Secundarios (*) 0,5% 9,4% (*) 3,8% (+) 51,9% 21,7% (-) 12,7% 212 

Universitarios medios y 
universitarios sin finalizar 

(*) 1,6% 9,2% (*) 3,3% 44,6% 20,0% 21,3% 305 

Licenciatura/Grado y más (*)(+) 6,1% 10,9% (*) 2,6% 44,3% 20,0% 16,1% 230 

   
    

 
TAMAÑO DEL HOGAR (V: 0,130)  

    
 

Un miembro (*) 1,1% (*) 12,0% (*) 2,2% (-) 31,5% (+) 33,7% (*) 19,6% 92 

Dos miembros (*)(-) 0,0% 8,2% (*)(+) 5,3% 45,1% 21,1% 20,4% 304 

Tres miembros (*)(+) 7,2% 8,4% (*) 2,0% 44,0% 19,6% 18,8% 250 

Cuatro miembros (*)(-) 0,4% 7,5% (*) 2,6% 47,2% 26,2% 16,1% 267 

Cinco y más miembros (*) 2,4% (*)(+) 16,7% (*) 2,4% 40,5% 26,2% (*) 11,9% 84 

 
    

LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,274)     

Navarra (*)(-) 1,0% 8,8% 3,0% 44,4% 24,0% 18,7% 795 

Resto de España (*) 1,8% (*) 11,0% (*) 3,7% 42,9% 25,2% 15,3% 163 

Otros países (*)(+) 30,8% (*) 7,7% (*) 5,1% (*) 33,3% (*)(-) 10,3% (*) 12,8% 39 

   
    

 
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS  

    
 

PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR (V: 0,124)    
 

Ninguna (*) 0,0% (*) 0,0% (*)(+) 12,5% (*) 43,8% (*) 12,5% (*) 31,3% 16 

Una (*)(+) 6,3% (*) 8,3% (*) 2,9% 38,8% 24,8% 18,9% 206 

Dos (*)(-) 1,5% 10,7% (*) 3,0% 44,8% 23,3% 16,7% 335 

Tres y más (*) 0,0% (*) 7,6% (*) 1,1% 38,0% 30,4% 22,8% 92 

   
    

 
ACTIVIDAD (V: 0,151)   

    
 

Ocupado/a (*)(-) 0,9% 10,0% (*) 3,0% 42,3% 24,4% 19,4% 532 

Desempleado/a (*) 1,4% (*) 4,1% (*) 6,8% (+) 65,8% (*)(-) 12,3% (*) 9,6% 73 

Jubilado/a, retirado/a, pension. (*) 1,1% 9,7% (*) 3,3% 42,4% 24,9% 18,6% 269 

Estudiante (*)(+) 14,6% (*) 6,1% (*) 0,0% 41,5% (*) 23,2% (*) 14,6% 82 

Trabajo doméstico y 
jubilados/as que no han 
trabajado fuera del hogar 

(*) 2,4% (*) 7,3% (*) 7,3% (*) 39,0% (*) 26,8% (*) 17,1% 41 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio que se 
muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados corregidos 

(con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con valor 

negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Lo señalado por la variable geográfica Zona es lo siguiente: 

- la zona que mejor valora dicha opción es la de Tierra Estella y Navarra Media 
Oriental, ya que si bien no es la que mejores resultados ofrece respecto a las respuestas 
'Mucho mejor' y 'Mejor', sí es donde más personas señalan las opciones 'Prácticamente 
igual' e 'Igual', con un 2,7 y un 50,4%, respectivamente. Es decir, una de cada dos 
personas así lo señala. Además, en lo que se refiere a las respuestas más extremas, 
'Mucho mejor' y 'Mucho peor', se sitúa en la primera por encima de la media y, en la 
segunda, por debajo. En dichos casos, es elegida por el 3,5% (un +1,2%) y por el 13,3% 
(un -4,6%). 

- La siguiente que mejor lo hace es la Ribera y Tudela. En este caso, la respuesta 'Mejor' 
es elegida por el 15,8% de la población (un +6,6% respecto a la media foral), aunque 
también es cierto que la que señala que lo harían 'Mucho peor' también se sitúa por 
encima de ésta (el 21,2% la elige, un +3,3%). En el resto de circunstancias, lo hace por 
debajo de dicha media, particularmente en lo que a la valoración 'Peor' se refiere (un 
15,4%, es decir, un -8,2%). En el caso de la opción 'Igual', se sitúa prácticamente en 
dicha media foral (un 43,1%, es decir, un -0,6%). 

- Las otras tres zonas se mueven en parámetros semejantes, si bien con una 
consideración algo inferior a la media foral. Así, en el caso de Pamplona, las 
valoraciones positivas así lo hacen ('Mucho mejor' y 'Mejor' es señalada por el 1,3 y el 
8,9%, un -1,0 y un -0,3%, respectivamente), mientras que las valoraciones más críticas 
lo hacen en un 20,1% la opción que señala 'Peor' y en un 19,8% la que lo hace como 
'Mucho peor', es decir, un -3,5 y un +1,9%. Mientras, las opciones neutras lo hacen en 
un 49,8% (destacando, particularmente, la que se refiere a dicha gestión como 'Igual', 
seleccionada por el 46,2% de las personas vecinas de la ciudad, un +2,5% de la media 
foral). 

- En el caso de la zona Noroeste y Pirineo, la siguiente que mejores valores ofrece, la 
opción más señalada es la de 'Peor', con un 30,9% de elecciones (un +7,3% de la 
media), mientras que el resto, salvo la que se refiere a dicha gestión como 'Igual' y 
'Prácticamente igual', lo hacen por debajo de dicha media foral. Las señaladas son 
elegidas por el 44,1% (un +0,4%) en el caso de la primera, mientras la segunda lo hace 
el 3,7% (también un +0,4%). 

- Por último, la zona que peor valora dicha situación planteada es la Comarca de 
Pamplona. En este caso, se da la paradoja de que es donde más personas que en 
cualquier otra zona eligen la opción 'Mucho mejor', significada por el 7,0% de la misma 
(un +4,7% de la media foral). Este incremento se sustrae, respecto a dicha media, de la 
opción 'Mejor', elegida por el 4,3% (un -4,9%), no de las consideraciones más críticas. 
En este caso, también es donde más señalan la opción 'Peor', opción elegida por el 
34,2% (un +10,6% de la misma). Este considerable incremento surge, 
fundamentalmente de la opción 'Igual', que es elegida por un 36,4% de la ciudadanía (un 
-7,3%) y de la que señala 'Prácticamente igual', con un 1,6% (un -1,7%), sumando entre 
ambas una pérdida de un -9,0%.  
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Si se hace referencia a la variable Hábitat, la que mejor lo hace es la ciudad de Tudela. 
En este caso, un 14,5% señala la opción 'Mejor' (un +5,3% de la media foral) y un 
47,3% la opción 'Igual', es decir, un +3,6% (además de un 5,5% la que dicta que sería 
'Prácticamente igual', es decir, un +2,2%). En este caso, dichos incrementos se suceden 
a partir de los decrementos del resto de opciones. No obstante, la valoración conjunta es 
que dicha gestión sería realizada igual, aunque tendiendo a peor (las opciones 'Peor' y 
'Mucho peor' son elegidas por el 14.5 y el 16,4%, respectivamente). 

A esta le siguen los municipios De 5.001 a 10.000 habitantes, tamaño que sitúa sus 
parámetros prácticamente a par de los dictados por el conjunto foral. 

Mientras, los municipios de Más de 20.000 habitantes ofrecen una valoración conjunta 
similar a los anteriores. Sin embargo, en estos casos, lo relevante es que la opción 'Igual' 
se sitúa en un 56,9% de señalamientos, es decir, un +13,2% de la media foral. Ello 
repercute, de manera lineal, en el resto de valoraciones, donde decrecen respecto a dicha 
media, pero no lo hace en la que se refiere a dicha situación como 'Mucho peor', opción 
que se ve incrementadas en un +0,2% respecto a dicha media foral, para dejar el 
porcentaje final en un 18,1% de señalamientos. 

A ellos le seguirían los municipios De 2.001 a 5.000 habitantes. Ellos ofrecen un 
incremento en la consideración 'Mejor' de un +4,7% (situando el resultado final en un 
13.9%), porcentaje que surge de las catalogadas como positivas ('Mucho mejor') o 
neutras ('Prácticamente igual' e 'Igual'). Mientras, en la que señala la consideración 
'Peor', el porcentaje se sitúa en un 17,8 puntos, un -5,8% respecto a la media foral, 
porcentaje que se traslada, básicamente, a la que señala dicha opción como 'Mucho 
peor', con un 21,7% de presencias, es decir, un +3,8%. 

El siguiente tamaño sería el de los municipios más pequeños, es decir, los de Hasta 
2.000 habitantes. En este caso, lo que acontece, respecto al conjunto foral, es que 
decrecen levemente las opciones positivas, para incrementar las consideradas como 
neutras, es decir, las que la señalan como 'Prácticamente igual' e 'Igual'. Mientras, en las 
consideradas más críticas, se produce un trasvase de opiniones de la consideración 'Muy 
mala' a la 'Mala'. En estos casos, han sido señaladas por el 13,7 y el 29,0%, 
respectivamente, es decir, un -4,2 y un +5,4%. 

El penúltimo tamaño, en lo que a las valoraciones de mejor a peor se refiere, es el de la 
ciudad de Pamplona. En este caso se produce una leve pérdida de consideraciones 
positivas que trasladan su opinión a la consideración 'Igual', con un 46,2% de ellas (un 
+2,5%). Mientras, en lo que a las críticas hace referencia, se sucede un incremento de la 
que lo señala como 'Mucho peor' (donde se inscriben el 19,8% de las opiniones, un 
+1,9% de la media foral), a consta de las que lo dictan como 'Peor' (un 20,1%, es decir, 
un -3,5%). 

El tamaño que peor considera dicha situación es el de los municipios De 10.001 a 
20.000 habitantes. En este caso, como en la situación de la Comarca de Pamplona, se 
da la paradoja de que el 8,4% de sus personas consideran que el Partido Popular lo 
hubiese hecho 'Mucho mejor' (un +6,1% de la media conjunta). Ello lo hace a consta de 
quienes creen que sería 'Mejor', señalada por el 3,9% (un -5,3%). No obstante, lo más 
relevante está en la salida de consideraciones de la opción 'Igual' (un 30,5% de ellas, es 
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decir, un -13,2%), hacia otras más críticas, particularmente la que recoge la opción 
'Peor', señalada por el 39,0% de su ciudadanía, es decir, un +15,4%. 

En alusión a la variable sociodemográfica Sexo, las Mujeres valoran, levemente, mejor 
dicha situación que los Varones. En este caso, se sitúan por encima de ellos en lo que a 
las opciones 'Mucho mejor', 'Igual' y 'Mucho peor' hace referencia (lo hacen en un +2,6, 
un +4,6 y un +3,3%, respectivamente). Mientras, ellos señalan las opciones 'Mejor', 
'Prácticamente igual' y 'Peor' más veces que ellas (concretamente, un +3,9, un +0,6 y un 
+6,0%). Es decir, ellas se muestran más entusiastas y, a su vez, más críticas que ellos. 
También son las que consideran dicha opción como más neutra, es decir, la que señala 
que si gobernase el Partido Popular la gestión de la pandemia no hubiese variado nada 
respecto a lo desarrollado por el actual Gobierno. 

Respecto a la variable Edad, el grupo de personas que consideran que dicha opción 
hubiese sido más preferible (teniendo en cuenta que ninguno de los segmentos, salvo el 
de las personas nacidas en Otros países afirma que dicha opción de Gobierno hubiese 
sido mejor), es el De 30 a 49 años. En este caso, el 5,0% señala la opción 'Mucho mejor' 
(un +2,7% de las media foral), mientras que el 10,5% la considera como 'Mejor' (un 
+1,3%). También lo hacen las posturas neutras 'Prácticamente igual' e 'Igual', con un 4,4 
y un 47,9%, respectivamente (es decir, un +1,1 y un +4,2%). Estos incrementos se 
suceden a partir del decremento de la opción 'Peor', dictada por el 15,2% de las personas 
de dicho grupo (un -8,4% de la media conjunta), dado que quienes afirman que sería 
'Mucho peor' se sitúan en un 17,1% (un -0,8% de la media foral). Es decir, en este caso, 
la consideración sería de que hubiera sido igual dicha gestión de la pandemia, con una 
leve consideración hacia la opción más crítica. 

El siguiente grupo de edad sería el De 50 a 64 años. En dicho grupo, lo que sucede, 
respecto a lo señalado por el conjunto de Navarra, es que se produce un incremento de 
la consideración 'Peor' (señalado por el 30,7% del mismo, es decir, un +7,1%), a consta 
de leves pérdidas del resto de las respuestas. Así, respecto a dicha media foral, la opción 
'Mucho mejor' es señalada por el 1,6% del grupo (un -0,7%); la opción 'Mejor' lo hace 
en un 8,3% (un -0,9%); la que afirma que sería 'Prácticamente igual' o 'Igual' lo hace en 
un 2,4 y un 42,9% (un -0,9 y un -0,8%, respectivamente); y, por último, la que 
considera 'Mucho peor' fue elegida por el 14,2% (un -3,7%). Su valoración sería similar 
a la del anterior grupo, pero más crítica con dicha presencia. 

A ellos le seguirían el grupo de 65 y más años. En este caso, lo reseñable sería el 
incremento de las consideraciones 'Peor' y 'Mucho peor'. Estas respuestas son señaladas 
por el 28,0 y el 19,3% de sus personas (es decir, un +4,4 y un +1,4% de la media foral, 
respectivamente). En estos casos, dichos incrementos surgen de la consideración 'Igual', 
que decrece respecto a lo dictado por Navarra en un -6,5%, situándose en un 37,2% de 
consideraciones. Mientras, entre las consideraciones favorables, se produce un traslado 
de la opinión 'Mucho mejor' hacia la consideración 'Mejor' y 'Prácticamente igual', 
mejorando éstas últimas respecto al conjunto foral en un +1,8 y un +0,8%, 
respectivamente. 

Por último, el segmento más crítico con dicha consideración es el de las más jóvenes, es 
decir, el De 18 a 29 años. Entre estas personas, lo más importante es el incremento de 
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las opciones 'Peor' y 'Mucho peor'. En estos casos, son elegidas por el 25,8 y el 23,3% 
del mismo, es decir, un +2,2 y un +5,4%, respecto a la media foral. Dichos aumentos 
surgen porque se produce un decremento significativo en las que señalan que sería 
'Mucho mejor' o 'Mejor'. En estos casos, el 0,0% señala la primera (un -2,3%), mientras 
que el 5,5% lo hace con la segunda (un -3,7% de la media foral). Es decir, 
prácticamente la mitad del grupo señalaría que sería igual y la otra mitad significaría 
que sería, cuanto menos, peor. 

En lo que al Nivel de estudios alcanzado se refiere, el que mejor considera dicha opción 
es el formado por las personas Licenciadas/Grado y más. En este caso, sí se produce un 
incremento de las opciones que mejor consideran dicha propuesta a partir de las que 
peor lo hacen. Así, la consideración 'Mucho mejor' es significada por el 6,1% de las 
mismas (un +3,8%), mientras que la que lo hace como 'Mejor' es de un 10,9% (un 
+1,7% que el conjunto foral). Es decir, un 5,5%, aunando dichas opciones más 
favorables. Este surge de las opciones 'Peor' o 'Mucho peor', donde el 20,0% se sitúa en 
la primera y el 16,1% en la segunda (un -3,6 y un -1,8%, respectivamente). No obstante, 
la consideración total sería de igual aunque con una ligera tendencia a ser considerada 
como peor. 

El siguiente grupo que mejor lo hace es el de las personas con estudios Secundarios. En 
este caso, la opción particularmente significada respecto al conjunto foral es la de 
'Igual'. Ésta es señalada por el 51,9% (un +8,2%), lo que unido a la similar que señala 
que sería 'Prácticamente iguales' (un 3,3% de elecciones), supone que el 55,2% de las 
personas del grupo consideran dicha situación respecto a la gestión de la pandemia y de 
quien lo haga como neutra. ¿De dónde surge dicho incremento respecto a los datos 
comparados con los del conjunto foral? De la opción 'Mucho peor', elegida por el 12,7% 
del grupo (un -5,2% ) y también, de forma más moderada, de la que la señala como 
'Peor' (elegida por el 21,7% del grupo, un -1,9%). 

A estos les seguiría el formado por las personas con una formación de Universitarios 
medios y universitarios sin terminar. En este caso, lo más relevante es el incremento de 
la consideración 'Mucho peor', opción señalada por el 21,3% del grupo, un +3,4% . Lo 
hace, fundamentalmente, a partir del decremento respecto a Navarra de la opción 'Peor', 
significada por el 20,0% del mismo (un -3,6%). Mientras, el resto de consideraciones 
prácticamente se alinean a lo señalado por el conjunto de la ciudadanía foral.  

Por último, el grupo que peor valoraría dicha opción gubernamental sería el formado 
por quienes tienen estudios Primarios (Obligatorios y ESO). En este caso, el incremento 
de las consideraciones más críticas a dicha propuesta se verían incrementadas respecto a 
la media foral. Así, la que la señala como 'Peor', lo hace en un 33,3% de las ocasiones 
(un +9,7%), mientras que la opción 'Mucho peor' es indicada por el 20,3% de las 
personas del grupo (un +2,4%). Estos incrementos respecto a lo señalado por el 
conjunto foral surgen, básicamente, de la consideración 'Igual'. En este caso, es señalada 
por el 34,6% del grupo, un -9,1% respecto a éste.  

 Si es del Tamaño del hogar de lo que se habla, el que mejor valora, en términos 
generales, la hipotética presencia del Partido Popular en el Gobierno Central en lo que a 
la gestión de la presente pandemia se refiere, son los que más miembros tienen, es decir, 
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los de Cinco y más miembros. En este caso, la consideración de 'Mejor' supone un 
16,7% de las elecciones (un +7,5% respecto a la media foral). ¿De dónde se extrae ese 
margen? De las opciones 'Igual' y 'Mucho peor'. En este caso, los resultados de ellas son 
de un 40,5% de las elecciones y de un 11,9%, un -3,2 y un -6,0%, respectivamente. En 
este último caso, parte de dicha diferencia respecto al conjunto se traslada a la 
consideración 'Peor', señalada por el 26,2% del grupo (un +2,6%), pero lo relevante es 
el primer incremento citado y su origen. 

El segundo tamaño que mejor valora el que dicha situación se hubiese producido es el 
que lo conforman Tres miembros. En este caso, la situación es similar a la del caso 
anterior, es decir, respecto a la media foral, disminuye la presencia de miembros en las 
posiciones más críticas y se incrementa en las más favorables (no se trata únicamente de 
movimientos internos entre las opciones que representa un hecho u otro). Así, la opción 
'Mucho mejor' es señalada por el 7,2% del grupo (un +4,9%), incremento proveniente, 
fundamentalmente, de la opción 'Mejor' (con un 8,4% de elecciones, un -0,8%) y de la 
opción 'Peor', elegida por el 19,6% del grupo, un -4,0% respecto a la media foral.  

En tercer lugar en este peculiar ranking se situarían los hogares con Cuatro miembros, 
donde el incremento respecto al conjunto se sitúa en la opción 'Igual'. En este caso, es 
elegida por el 47,2% de los mismos, un +3,5%. Dicha diferencia proviene, 
fundamentalmente, de las valoraciones consideradas más favorables, es decir, de la que 
señala que hubiera sido 'Mucho mejor', con un 0,4% de elecciones (un -1,9%) y de la 
que cree que sería 'Mejor', con un 7,5% de personas del segmento que la seleccionan, es 
decir, un -1,7% respecto al conjunto foral. Por otro lado, entre las opciones críticas, se 
produce un traslado de opiniones, respecto al conjunto, de quienes consideran que sería 
'Mucho peor' (elegida por un 16,1% del conjunto, un -1,8%) al grupo de quienes creen 
que sería 'Peor' (dictada por el 26,2%, es decir, un -2,6%). En este caso, lo relevante es 
el incremento de la citada opción 'Igual'. 

Mientras, la siguiente opción que mejor hubiera valorado dicha presencia son las 
familias con Dos miembros. En este caso, la circunstancia que se produce es similar al 
del segmento anterior, es decir, un incremento de las opciones neutras ('Prácticamente 
igual' e 'Igual' -un +2,0 y un +1,4% respecto a la media foral) a partir de la mengua de 
las valoraciones más favorables. Sin embargo, en este caso, lo que también lo hace es la 
opción 'Mucho Peor', que extrae adeptos de quienes en el conjunto foral lo consideraban 
'Peor'. Es decir, respecto a la media foral, decrece el segundo en un -2,5% y se 
incrementa el primero en un +2,5%. 

En el último lugar de esta singular clasificación se situarían los hogares formados por 
Un único miembro. En este caso, pese a que se incrementa la opción 'Mejor' en un 
+2,8%, para situarse en un 12,0% del conjunto, la opción que más lo hace es la que 
señala que la gestión hubiera sido 'Peor', circunstancia señalada por el 33,7% del grupo, 
es decir un +10,1% respecto a Navarra. También lo hace la opción 'Mucho peor', que lo 
hace en un +1,7%, para situarse en un 19,6%. Estos incrementos en las opciones más 
críticas surgen de la valoración 'Igual', que decrece en un -12,2%, para situarse en un 
31,5% de valoraciones. Es decir, en este caso, prácticamente la mitad del grupo se sitúa 
en dicho conjunto crítico respecto a la situación planteada, que no es otra sino la 
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consideración de la gestión de la pandemia si hubiese estado el Partido Popular en el 
Gobierno Central. 

Para concluir con este conjunto de variables sociodemográficas, si lo que se observa es 
el Lugar de nacimiento, quienes mejor consideración tienen es el segmento formado 
por las personas nacidas en Otros países diferentes a España. En este caso, el 30,8% de 
dichas personas creen que la gestión planteada hubiese sido 'Mucho mejor' (un +28,5%), 
incremento que surge de todo el resto de consideraciones, pero fundamentalmente de la 
que señala que hubiese sido 'Igual' (elegida por el 33,3% del grupo, un -10,4% respecto 
al conjunto foral), 'Peor' (dictada por el 10,3% del segmento, un -13,3%) y 'Mucho peor' 
(con una presencia del 12,8%, un -5,1%). 

A continuación se sitúan las personas nacidas en Otras Comunidades Autónomas, donde 
sus valoraciones se sitúan, con muy poca variación, en la media foral. 

Por último, quienes peor consideración tienen de dicha situación hipotética son las 
personas nacidas en Navarra, aunque también se sitúan muy próximos a lo señalado por 
el conjunto foral. En este caso, lo que varía en estos respecto a los Nacidos en el resto 
de España, es que estos últimos valoran algo mejor la opción 'Mejor' (un +2,2% 
favorable a ellos), frente a las nacidas en Navarra, que lo que hacen es considerar que 
sería 'Mucho peor', opción señalada respecto a los anteriores por un +3,4%. 

Si lo que se observa es la variable socioeconómica Personas que trabajan en el 
hogar, los que mejor consideran dicha situación son aquellos donde lo hace Una única 
persona. En este caso se produce un incremento en la opción 'Mucho mejor' del +4,0% 
(dejando la respuesta total en un 6,3%), proveniente, respecto a lo señalado por el 
conjunto de Navarra, de la respuesta 'Igual' (un -4,9%, situando el total para dicha 
respuesta en el 38,8%). En el resto, las variaciones son más pequeñas, aunque cabe 
señalar que se incrementan levemente las opciones más críticas, es decir, las que 
señalan que dicha situación sería 'Peor' o 'Mucho peor' (de manera conjunta lo hacen en 
un +2,2%). 

El siguiente tipo de hogar sería donde lo hacen Dos personas. En este caso, respecto a la 
media foral, no varía prácticamente nada en su distribución. 

A ellos les seguirían los hogares donde lo hacen Tres o más personas. Lo más relevante 
es que nadie señala que lo harían 'Mucho mejor' (un -2,3%). Además, la consideración 
'Mejor' decrece respecto al conjunto foral en un -1,6% (situando el total de la respuesta 
en un 7,6%). También lo hace la consideración 'Igual', que se sitúa en el 38,0% de las 
respuestas (un -5,7%). Todos estos decrementos se trasladan a las consideraciones más 
críticas, particularmente la que señala que sería 'Peor', elegida por el 30,4% de las 
personas del grupo (un +6,8%). La que describe dicha situación como 'Mucho peor' lo 
hace en un 22,8% de ocasiones, es decir, un +4,9%.  

En último lugar de la escala, se situarían los hogares donde no trabaja Ninguna persona. 
En este caso, nadie la describe como 'Mucho mejor' o 'Mejor', mientras que lo que sí se 
incrementan son las consideraciones 'Prácticamente igual', señalada por el 12,5% de las 
personas del segmento (un +9,2%) y la que la define como 'Mucho peor'. En este caso, 
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el incremento de ésta, respecto al conjunto foral, proviene de la consideración 'Peor', 
señalada por el 12,5%, un -11,1%. 

Para concluir con este análisis a los diferentes características que sitúan a la ciudadanía 
en la sociedad, en lo que a la Actividad hace referencia, quienes mejor valoran dicha 
hipótesis son las personas que están Estudiando. En este caso, el 14,6% considera que lo 
haría 'Mucho mejor' (un +12,3%). Dicho incremento surge de la opción 'Mejor', 
señalada por el 6,1% (un -3,1% respecto al conjunto foral), la que dice 'Prácticamente 
igual', no dictada por nadie (un -3,3%) y de la que la define como 'Mucho peor', elegida 
por el 14,6% (otro -3,3%). 

A ellas les seguirían las personas Desempleadas. No es que muestren especial 
preferencia por las consideraciones más favorables, pero tampoco lo hacen con las más 
críticas. La más señalada es la opción 'Igual', que recoge el 65,8% de la opinión del 
segmento (un +22,1% respecto a la media foral) que, unida a la que se refiere a ella 
como 'Prácticamente igual' (dictada por el 6,8%, un +3,5%), suman un total del 72,6%. 
Es decir, para dicho segmento la gestión de la pandemia, gobernase quien gobernase, no 
habría variado demasiado. 

El tercer segmento que mejor valora dicha hipótesis planteada es el de las personas 
Trabajo doméstico y jubilados/as que no han trabajado fuera del hogar. En este caso, 
lo más relevante es el breve decremento, respecto al conjunto foral, de la valoración 
'Mejor' (-1,9%), que pasa a situarse en la que la señala como 'Peor' (+3,2%). Mientras, 
en el resto, la variación es poco relevante (salvo el trasvase de un +4,0 hacia la 
consideración 'Prácticamente igual', proveniente de quienes la consideran como 'Igual', 
con un -4,7% respecto a la media foral). 

A continuación se situaría la valoración realizada por las personas Jubiladas, retiradas y 
pensionistas. En este caso, y respecto a la media foral, la variación es muy poco 
significativa. 

Por último, quienes peor valoración hacen de la situación planteada son las personas 
Ocupadas. Como en el anterior, la variación es muy pequeña respecto al conjunto foral. 
No obstante, lo que hace que éstos se sitúen por detrás de aquellos es un leve trasvase 
de la consideración 'Peor' a la que la señala como 'Mucho peor' (+0,8% en el caso de las 
Ocupadas respecto a las Jubiladas, retiradas y pensionistas).  

 

Es decir, todos los segmentos (salvo el de las personas nacidas en Otros países 
diferentes a España) consideran que dicha situación sería más desafortunada que la 
actual. No obstante, las personas Desempleadas, las que tienen una formación 
académica de estudios Secundarios y las que residen en municipios de Más de 20.000 
habitantes la significan más como que sería 'Igual', gobernase quien gobernase, que la 
consideración más negativa. en el resto, la tendencia es a señalar dicha hipótesis como 
más negativa o, cuando menos, igual. 
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Si se hace alusión al recuerdo del voto, la distribución que surge al respecto es la 
siguiente: 

Tabla 3.60. Tablas cruzadas: ’P.24. Si hubiese gobernado el Partido Popular, ¿cree Ud. que la lucha contra 
la COVID se hubiera realizado mucho mejor, mejor, peor o mucho peor que la realizada por el Gobierno 
actual?' * Recuerdo de voto. En porcentajes (V: 0,335) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Quienes mejor contemplan el planteamiento realizado por la pregunta son las personas 
que votaron a NA+ y quienes afirman votaron a 'Otros', aunque con mayores reservas 
que los primeros. 

Quienes peor consideran que lo hubiese hecho el Partido Popular en el Gobierno en la 
actual situación de pandemia son EHBildu, Podemos-Ahal Dugu e Izquierda-Ezquerra. 
También consideran que lo hubiese hecho 'Peor', pero no con una consideración tan 
extrema, Geroa Bai. 

Mientras, el PSN, las personas que votaron en Blanco, las que se Abstuvieron, las que 
No pudieron votar (por la edad), las que No recuerdan el sentido de su voto y las que 
optan por no responder dirigen su opinión hacia la consideración de que poco hubiese 
cambiado el modelo de gestión , gobernase quien gobernase. 

No obstante, teniendo en cuenta que la realidad dicta que ya existe un Gobierno 
Central que está realizando dicha gestión sobre la actual pandemia, y que, además, 



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     242 

 
se han valorado en el presente Barómetro las medidas que ha tomado25 (es decir, su 
propio proceso de gestión), el cruce entre ambas da como resultado la siguiente tabla: 

Tabla 3.61. Tablas cruzadas: ’P.24. Si hubiese gobernado el Partido Popular, ¿cree Ud. que la lucha contra 
la COVID se hubiera realizado mucho mejor, mejor, peor o mucho peor que la realizada por el Gobierno 
actual? * P.17. Las medidas seguidas por el Gobierno Central para luchar contra la Covid, ¿le 
parecen…?'. En porcentajes (V: 0,267) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En este caso, quienes mejor valoran dicha propuesta respecto al Gobierno del Partido 
Popular son las personas que peor consideraron las medidas tomadas por el actual 
Gobierno respecto a la pandemia. En este caso, el 45,8% de dichas personas consideran 
que sería 'Mucho mejor' o, cuando menos, 'Mejor'. 

Mientras, las personas que consideraron que eran Inadecuadas, manifiestan una opinión 
de que las políticas serían 'Iguales' (señalado por el 54,8%) o 'Prácticamente iguales' (el 
3,7%). Es decir, el 58,5% cree que serían de tal forma. 

Entre las personas que manifestaron que no eran Ni adecuadas, ni inadecuadas, lo que 
predomina es que dicha gestión sería, cuando menos, peor. En este caso, el 16,4% 
considera que lo sería 'Mucho peor' y el 40,0% lo manifiesta como 'Peor'. En este caso, 
el 56,4% cree que la gestión del Partido Popular así lo sería. 

Algo semejante ocurre entre quienes señalaron que las medidas del actual Gobierno 
Central eran Adecuadas. En este caso, el 51,5% señala que la hipotética gestión del 
Partido Popular de la actual pandemia hubiese sido 'Muy mala' (el 20,7%) o 'Mala' (el 
30,8%. No obstante, prácticamente el resto de consideraciones se centran en las 
respuestas 'Prácticamente igual' e 'Igual' (el 44,6% de las respuestas, de forma conjunta), 
lo que permite describir dicha opinión como de igual, si no, peor. 

Por último, las personas que señalaron que dichas medidas adoptadas eran Muy 
adecuadas, se sitúan en sintonía con lo dictado por las anteriores, aunque de forma más 
moderada. En este caso, el 21,7% señala que hubiera sido 'Peor', mientras que el 26,1% 

                                                           
25 Esto se ha realizado en la pregunta 17. 'Las medidas seguidas por el Gobierno Central para luchar 
contra la COVID, ¿le parecen…?' 
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considera dicha situación como 'Mucho peor' (el valor más alto al respecto en la matriz). 
De forma conjunta, supone el 47,8% de las personas del segmento. No obstante, 
también un 47,8% afirma que hubiera sido 'Igual'. En este caso, como en el anterior, 
también se podría describir como: si no igual, peor o mucho peor. 

Para concluir con el análisis de la citada variable, y siguiendo con el formato 
establecido inicialmente, si se analizan las consideraciones de las personas que señalan 
los cinco problemas principales de Navarra que más les afectan, los resultados 
serían: 

Tabla 3.62: Tablas cruzadas: ’P.24. Si hubiese gobernado el Partido Popular, ¿cree Ud. que la lucha contra 
la COVID se hubiera realizado mucho mejor, mejor, peor o mucho peor que la realizada por el Gobierno 
actual? * P.10. ¿Cuál es el problema que a usted personalmente más le afecta?' En porcentajes (V: 0,184) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En este caso, los que valoran en mayor medida que dicho modelo de gestión no hubiese 
cambiado, fuese el actual Gobierno, o éste estuviese formado por el Partido Popular son 
quienes señalan Los problemas de índole económica y La crisis económica generada 
por la Covid/La crisis económica y sanitaria generada por la segunda. En ambos casos, 
el porcentaje de personas que señalan que sería 'Igual' se sitúa por encima del 50% (el 
54,9% en el primer caso y el 57,8% en el segundo). Lo que diferencia el resultado final 
de lo dicho en ambas respuestas es que en la primera, el resto de opiniones se sitúan, de 
manera equilibrada, entre la postura más favorable y la más crítica, mientras que en la 
segundo lo hace en el lado crítico. Así, la idea dominante entre las personas que 
consideran a Los problemas de índole económica como los que más les afectan, la 
situación final es que sería igual, gobernase quien gobernase, mientras que para el otro 
problema analizado, lo sería igual o peor. 

Lo mismo que lo señalado para quienes señalaron el problema de La crisis económica 
generada por la Covid-La crisis económica y sanitaria generada por la segunda, sirve 
para quienes dicen que el principal problema que les afecta es La sanidad o El paro. en 
ambos casos, la respuesta 'Igual' no supera el 50% de la anterior, pero se sitúa en torno 
al 45%, manteniendo la dinámica en el resto de la primera. 
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Por último, respecto a quienes señalaron como principal problema La Covid/La 
pandemia, la opinión dominante es que sería 'Peor' (el 30,8% así lo señala) o 'Mucho 
peor' (que lo hace el 17,3%). Es decir, el 48,1% de las personas que dieron dicha 
respuesta así lo consideran. Mientras, el 39,2 y el 4,6% considera que sería 'Igual' o 
'Prácticamente igual'. Es decir, la suma de ambas respuestas acoge a un 43,8% de la 
respuesta. En este caso, el sentimiento del segmento sería que dicha gestión sería peor o, 
cuando menos, igual. 

 

Es decir, y como conclusión, la cuestión planteada muestra como opinión general en 
Navarra que, si hubiese gestionado el Partido Popular, la gestión de la pandemia hubiese 
sido igual, con una tendencia a ser considerada peor que lo que lo está haciendo el 
Gobierno actual (el 36,4% de las personas lo considera 'Igual', mientras que el 19,6 y el 
14,9% piensa que lo hubiera hecho 'Peor' o 'Mucho peor'). Sin embargo, esta conclusión 
global, cuando se traslada a los segmentos, debe ser vista con perspectiva. Sí es cierto 
que es la premisa general, pero también es cierto que hay un porcentaje de ellos que 
consideran que sería igual,  igual tendiendo a peor, peor tendiendo a igual o mejor 
tendiendo a igual. 

Igual Igual, tendiendo a 
peor 

Peor, tendiendo a 
igual 

Mejor, tendiendo a 
igual 

Desempleados 

Estudiantes 

Noroeste y Pirineo 

Pamplona 

Tierra Estella y Navarra 
Media Oriental 

Ribera y Tudela 

Todos los municipios 
salvo los de 10.001 a 
20.000 habitantes 

Hombre-Mujer 

De 16 a 49 años 

De Formación 
secundaria a formación 
superior 

Hogares con 2 y más 
miembros 

Personas nacidas en 
Navarra y en el resto de 
España 

Hogares donde trabajan 
dos personas 

Personas ocupadas 

Comarca de Pamplona 

Municipios De 10.001 a 
20.000 habitantes 

De 50 y más años 

Estudios Primarios y 
ESO 

Hogares con un 
miembro 

Hogares donde trabaja 
una o tres y más 
personas o donde no 
trabaja ninguna 

Jubiladas, retiradas y 
pensionistas 

Trabajo doméstico y 
jubilados/as que no han 
trabajado fuera del 
hogar 

Personas nacidas fuera 
de España 
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3.4.2. ¿Cuál debe ser el papel de la oposición? (del Gobierno Central) 

PREGUNTA REALIZADA 
P.25. En circunstancias como las actuales, ¿cree UD. que los partidos y líderes de la oposición tienen que apoyar 
al Gobierno todo lo posible o que deben oponerse al Gobierno? 
  
- Apoyar al Gobierno y dejar las críticas para otro momento .............................. 1 
- Continuar con su oposición al Gobierno ........................................................... 2  
- Ambos [NO LEER] ......................................................................................... 3 
-    No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  

 

Gráfico 3.40. El papel de la oposición del Gobierno Central. 'En circunstancias como las actuales, ¿cree 
UD. que los partidos y líderes de la oposición tienen que apoyar al Gobierno todo lo posible o que deben 
oponerse al Gobierno?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

El papel que espera la ciudadanía de Navarra de la oposición al Gobierno Central en las 
circunstancias actuales de pandemia, y para las circunstancias relacionadas con ella, es 
que Apoye al Gobierno y deje las críticas para otro momento. Dicha situación es 
señalada en el 79,3% de los casos. Mientras, el 4,5% considera que Debe continuar con 
su oposición al Gobierno y el 12,9% considera que la actitud que debe mantener es la 
que señalan ambas consideraciones, es decir, Ambas. Además, el 1,8% señala que No 
sabe, mientras el 1,5% opta por no responder a la cuestión planteada. 

Es decir, lo que realmente se espera de la oposición es que apoye al Gobierno y deje sus 
críticas para otro momento, siempre y cuando se esté gestionando la pandemia, es 
decir, en las circunstancias actuales y el tema central del presente Barómetro. 

A continuación, se va a proceder a analizar las diferentes variables sociales donde se 
inscriben las características de la población de Navarra. En este caso, los resultados 
obtenidos son los siguientes: 

79,3%

4,5% 12,9%
1,8% 1,5%

Apoyar al 
Gobierno y dejar 
las críticas para 
otro momento

Continuar con su 
oposición al 

Gobierno

Ambas No sabe No contesta

PAPEL DE LA OPOSICIÓN
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Tabla 3.63: Las medidas aplicadas por el Gobierno Central. '¿Qué considera más adecuado, que cada 
Comunidad Autónoma tome sus propias medidas para reducir los rebrotes o que sea el Gobierno Central 
el que las tome de forma unificada?'. Según diversas variables sociales 

Apoyar al Gobierno 
y dejar las críticas 
para otro momento 

Continuar con 
su oposición 
al Gobierno 

Ambas 
Número de 

casos 

TOTAL (en %) 81,9% 4,7% 13,4% 1161 

   
VARIABLES GEOGRÁFICAS 

   
ZONA (V: 0,091) 

    
Noroeste y Pirineo 82,6% (*) 4,2% (*) 13,2% 144 

Pamplona 79,0% 5,8% 15,2% 362 

Comarca de Pamplona (+) 90,5% (*)(-)  0,0% 9,5% 211 

Tierra Estella y Navarra Media Oriental 81,5% (*) 5,2% (*) 13,3% 135 

Ribera y Tudela 79,5% 6,5% 14,0% 308 

     
VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

    
SEXO (V: 0,090) 

    
Hombre (-) 78,7% (+) 6,1% 15,2% 587 

Mujer (+) 85,2% (-) 3,3% 11,5% 575 

     
EDAD (V: 0,080) 

    
De 18 a 29 años (+) 87,6% (*) 3,8% (*)(-) 8,6% 186 

De 30 a 49 años (-) 77,9% (*) 4,5% (+) 17,5% 399 

De 50 a 64 años 85,5% (*) 5,1% 9,4% 297 

65 o más años 80,3% (*) 5,0% 14,7% 279 

     
TAMAÑO DEL HOGAR (V: 0,086) 

    
Un miembro 87,7% (*) 4,4% (*) 7,9% 114 

Dos miembros 78,9% (*) 5,4% 15,8% 355 

Tres miembros (+) 87,4% (*) 3,4% (-) 9,2% 294 

Cuatro miembros 80,8% (*) 4,3% 14,9% 302 

Cinco y más miembros (-) 73,1% (*) 7,5% (*) 19,4% 93 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio que se 
muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados corregidos 

(con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con valor 

negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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En lo que a la variable geográfica Zona hace referencia, todas ellas muestran su 
preferencia por la respuesta 'Apoyar al Gobierno y dejar las críticas para otro momento' 
(el porcentaje de opiniones más bajo al respecto se recoge en la zona Pamplona, con un 
79,0%). No obstante, también en todas ellas existe un porcentaje situado en torno al 
15% (salvo en el caso de la Comarca de Pamplona, donde se sitúa en el 9,5%), donde la 
opinión se sitúa en la respuesta 'Ambas', es decir, habría que apoyar al Gobierno, pero 
también debe haber espacio para poder desarrollar el papel propio de la Oposición. 

Mientras, en el caso de la variable sociodemográfica Sexo, tanto uno como el otro 
considera de manera mayoritaria que la Oposición 'Debe apoyar al Gobierno y dejar las 
críticas para otro momento'. No obstante, dicha opinión es más señalada entre ellas que 
entre ellos (el 85,2% en las primeras frente al 78,7% en los segundos). Por contra, los 
Varones se muestran más proclives a que la Oposición desarrolle su papel, bien de 
forma directa (un 6,1% frente al 3,3% señalada por las Mujeres), bien mesurada por el 
momento de pandemia actual (el 15,2% frente al 11,5% de las féminas). 

Respecto a la variable Edad, en todos los grupos se muestra un sentimiento común: en 
tiempos como el actual, hay que 'Apoyar al Gobierno y dejar las críticas para otro 
momento'. Lo señalan todos ellos con una horquilla situada entre el 77,9% de las De 30 
a 49 años y el 87,6% de las De 18 a 29 años. Mientras, el primero de los citados y el de 
65 y más años se muestran más proclives a considerar que la Oposición debe desarrollar 
su papel en algún momento. Entre las personas que lo forman, así lo considera el 17,5 y 
el 14,7% de ellas. 

Por último, en referencia al Tamaño del hogar, todos ellos consideran de forma 
mayoritaria la primera de las propuestas, es decir, que hay que 'Apoyar al Gobierno y 
dejar las críticas para otro momento'. No obstante, existen tres grupos diferentes.  

El primero de ellos, el formado por los hogares de Uno y los formados por Tres 
miembros, lo hacen de forma mayoritaria (el 87,6 y el 85,5% de sus personas, 
respectivamente), dejando poco margen a que la Oposición desarrolle su papel.  

El tercero, el que lo forman Cinco y más miembros. En este, la postura es más laxa 
respecto a dicha consideración de apoyo (el 73,1% así lo señala). Mientras, el 26,9% 
restante considera que la Oposición debe cumplir su papel, cuando menos, en cuanto 
pueda (el 19,4% señala la opción 'Ambas').  

Entre ambas posturas, se sitúa una opinión más distendida que la primera, pero menos 
que la segunda. Lo formarían los hogares de Dos y los de Cuatro miembros. En este 
caso, el 78,9 y el 80,8% señala que debe 'Apoyar al Gobierno y dejar las críticas para 
otro momento'. Mientras, el 15,8 y el 14,7% se muestra de acuerdo con dicha 
afirmación, pero también considera que debe haber un espacio para que la Oposición 
pueda desarrollar su papel. Esta opinión es la que se recoge con el epígrafe 'Ambas'. 

 

Es decir, la postura global de todos los segmentos es que la Oposición, en un momento 
como el actual (el generado por la pandemia), debe 'Apoyar al Gobierno y dejar las 
críticas para otro momento'. No obstante, hay entre ellos quienes consideran que la 
primera también tiene que tener su espacio, especialmente señalado entre todas las 
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zonas geográficas, aunque con más intensidad en Pamplona, la Ribera y Tudela, Tierra 
Estella y Navarra Media Oriental y Noroeste y Pirineo. Por Sexos, la situación es la 
misma que la planteada en la anterior variable aunque, en este caso, quien más pide un 
espacio propio para que la Oposición desarrolle su papel son los Varones. En el caso de 
la Edad, dicho espacio para la citada es reclamado por los grupos De 30 a 49 años De 
30 a 49 años y las personas de 65 y más años. Por último, en referencia al Tamaño del 
hogar, este espacio para la Oposición es más solicitado por los de Dos, Cuatro y, en 
particular, Cinco y más miembros. 

 

Si se analiza el recuerdo del voto, las opiniones respecto al papel de la Oposición es el 
siguiente: 

Tabla 3.64. Tablas cruzadas: ’P.25. ¿Qué considera más adecuado, que cada Comunidad Autónoma tome 
sus propias medidas para reducir los rebrotes o que sea el Gobierno Central el que las tome de forma 
unificada?' * Recuerdo de voto. En porcentajes (V: 0,335) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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En este caso, todos los ámbitos relacionados con dicho recuerdo consideran que hay que 
'Apoyar al Gobierno y dejar las críticas para otro momento'. No obstante, las personas 
que votaron a NA+, Izquierda-Ezquerra, Otros (partidos no representados en el arco 
parlamentario), las Abstenciones, quienes No pudieron votar (por le edad) y las que 
optan por No responder consideran que la Oposición, cuando menos, tiene que tener un 
espacio para poder desarrollar el papel que tiene encomendado. 

Por último, si se considera la valoración del proceso de gestión de la pandemia,  
realizada al presente Gobierno Central en la pregunta 17 y se cruza con la actual 
variable, los resultados son los siguientes: 

Tabla 3.65. Tablas cruzadas: ’P.25. ¿Qué considera más adecuado, que cada Comunidad Autónoma tome 
sus propias medidas para reducir los rebrotes o que sea el Gobierno Central el que las tome de forma 
unificada? * P.17. Las medidas seguidas por el Gobierno Central para luchar contra la Covid, ¿le 
parecen…?'. En porcentajes (V: 0,272) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En este caso, quienes consideran que las medidas tomadas por el Gobierno Central han 
sido Muy adecuadas o Adecuadas señalan, de manera mayoritaria, que hay que 'Apoyar 
al Gobierno y dejar las críticas para otro momento'. Esta circunstancia decrece conforme 
se incrementa la opinión de que dichas medidas han sido inadecuadas. Así, en el caso de 
quienes señalan que no han sido Ni adecuadas, ni inadecuadas, el 20,0% de estas 
personas considera que la Oposición debe tener un espacio para poder desarrollar su 
papel, aunque no esté exento de apoyar al Gobierno en lo relativo a la gestión de la 
pandemia. Sin embargo, entre quienes consideran que dicha gestión ha sido Inadecuada 
y, particularmente, quienes la consideran como Muy inadecuada, la demanda sobre 
dicho espacio se incrementa, si no que la Oposición pueda realizar su papel pese a la 
pandemia. En el primer caso, el 23,4% demanda que ésta pueda desarrollar ambos 
papeles, mientras que en el segundo, el 20,7% así lo hace, pero el 25,0% cree que la 
Oposición debe hacer gestión de su papel político pese a la situación pandémica 
(respuesta: 'Continuar con su oposición al Gobierno'). 
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3.5. LAS CAMPAÑAS DE SENSIBILIZACIÓN SOBRE LA COVID-19 

En este apartado se va a analizar el nivel de conocimiento de las personas de Navarra 
sobre las campañas publicitarias que el Gobierno Central y el Foral han y están 
realizado con el objetivo de frenar la Covid. Campañas como la desarrollada durante la 
desescalada por el Gobierno de Navarra y titulada "Metro y medio, la distancia de tu 
compromiso no cambia". En ella, su población diana son las personas jóvenes y va 
destinada a la población en general26. Otras como "Te cuidas, nos cuidas", vigente desde 
el 5 de noviembre del actual. 

  

O la elaborada un poco más tarde, a partir de septiembre, por el Ministerio de Sanidad, 
con el objetivo de "reforzar el cumplimiento de las medidas de protección frente a la 
Covid-19" y denominada "#EstoNoEsUnJuego"27, destinada a la población en general. 

 

                                                           
26 http://www.navarra.es/home_es/Temas/Portal+de+la+Salud/Ciudadania/Actualidad/Campanas/metro+y+medio/ 
27 Ministerio de Sanidad (2020), https://www.mscbs.gob.es/campannas/campanas20/esto-no-es-un-juego.htm 
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Es sobre esto sobre lo que versa el presente apartado, sobre el conocimiento de la 
población de las mismas, los mensajes a los que se refiere y sobre quién debe 
promoverlas. 

3.5.1. El recuerdo de las campañas para prevenir la expansión de la Covid-19 

PREGUNTA REALIZADA 
P.26. ¿Recuerda las campañas realizadas para prevenir la expansión del virus? [NO SUGERIR] 
  
- Sí ...................................................................................................................... 1 
- No [IR A LA PREGUNTA 26b] .................................................................... 2  
-    No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  

 

Gráfico 3.41. Las campañas de sensibilización sobre la Covid-19. ¿Recuerda las campañas realizadas para 
prevenir la expansión del virus?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

La respuesta más repetida por la ciudadanía de Navarra es la del sí. De hecho, el 64,4% 
señala que Sí recuerda, cuando menos, alguna de ellas. Mientras, el 33,1% señala que 
No lo hace. Además, el 2,6% responde que No sabe, pero no hay nadie que haya 
decidido no responder a dicha cuestión.  

Si se analizan las diferentes variables sociales, los resultados obtenidos son: 

Tabla 3.66. Las campañas de sensibilización sobre la Covid-19. '¿Recuerda las campañas realizadas para 
prevenir la expansión del virus?'. Según diversas variables sociales 

Sí No 
Número de 

casos 

TOTAL (en %) 66,1% 33,9% 1169 

VARIABLES GEOGRÁFICAS 

ZONA (V: 0,104) 

Noroeste y Pirineo (-) 56,7% (+) 43,3% 157 

Pamplona 70,2% 29,8% 349 

64,4%

33,1%

2,6% 0,0%

Sí No No sabe No contesta

RECUERDO DE LAS CAMPAÑAS PARA PREVENIR LA EXPANSIÓN DEL VIRUS
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Sí No 
Número de 

casos 

Comarca de Pamplona 64,8% 35,2% 216 

Tierra Estella y Navarra Media Oriental 73,1% 26,9% 134 

Ribera y Tudela 64,0% 36,0% 314 

 

VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

EDAD (V: 0,184) 
   

De 18 a 29 años (-) 47,9% (+) 52,1% 188 

De 30 a 49 años (+) 69,9% (-) 30,1% 405 

De 50 a 64 años (+) 74,2% (-) 25,8% 295 

65 y más años 64,2% 35,8% 282 

    
NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,110) 

   
Primarios (Obligatorios y ESO) 61,6% 38,4% 315 

Secundarios (-) 59,5% (+) 40,5% 242 

Universitarios medios y universitarios sin finalizar 68,7% 31,3% 342 

Licenciatura/Grado y más (+) 73,0% (-) 27,0% 259 

    
SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,113) 

   
Soltero/a (-) 60,1% (+) 39,9% 301 

Casado/a y viviendo en pareja (+) 68,9% (-) 31,1% 765 

Separado/a y divorciado/a 71,9% 28,1% 57 

Viudo/a (-) 47,7% (+) 52,3% 44 

    
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

   
ACTIVIDAD (V: 0,116) 

   
Ocupado/a 68,6% 31,4% 606 

Desempleado/a 72,5% 27,5% 80 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista 64,4% 35,6% 337 

Estudiante (-) 49,5% (+) 50,5% 97 

Trabajo doméstico y jubilados/as que no han 
trabajado fuera del hogar 

68,8% (*) 31,3% 48 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Tabla 3.67: Las campañas de sensibilización sobre la Covid-19. '¿Recuerda las campañas realizadas para 
prevenir la expansión del virus?'. Según respuesta 'Sí [conoce]'. (Situados por encima y situados por 
debajo de la media de dicha respuesta) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Lo más relevante de todas las respuestas dadas es que siendo la población joven (De 18 
a 29 años) objetivo principal de la campaña de sensibilización desarrollada por el 
Gobierno de Navarra, sea esta la población que menos conozca dichas campañas. En 
este caso, el 47,9% afirma hacerlo. Este dato se contrasta con el relacionado con la 
población cuya Actividad es la de Estudiante, donde el 49,5% de ellas señala dicha 
respuesta positiva. Es decir, dichas campañas no están siendo trasladadas eficazmente a 
una de las poblaciones objetivo. 

Algo semejante sucede con la población Viuda, donde únicamente el 47,7% de ellas 
afirma conocer alguna de las campañas de sensibilización y sus mensajes. No obstante, 
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esta población, pese a ser previsiblemente de riesgo, no era situada como objetivo 
preferente ('población diana') por ninguno de los dos entes implicados, en el caso de 
Navarra. 

Respecto al resto de segmentos, los parámetros son muy semejantes a los dictados por el 
conjunto foral, donde dos de cada tres personas señala el conocimiento de alguna de 
dichas campañas y los mensajes que transmiten. 

Si se hace referencia al recuerdo de voto, el conocimiento sobre dichas campañas de 
sensibilización se distribuye de la siguiente manera: 

Tabla 3.68. Tablas cruzadas: ’P.26. ¿Recuerda las campañas realizadas para prevenir la expansión del 
virus?' * Recuerdo de voto. En porcentajes (V: 0,187) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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En este caso, se produce una situación semejante a lo señalado respecto a las diferentes 
variables sociales. Prácticamente todos los diferentes segmentos relacionados con el 
proceso electoral señalan conocer alguna de estas campañas en torno a dos de cada tres 
de las personas que los conforman, salvo en el caso de la población Que no pudo votar 
(por la edad). En este caso lo señala saber de ellas una de cada tres (el 33,3%). Es decir, 
dicha respuesta indica que es la población De 18 a 29 años, la considerada diana por 
parte del Gobierno de Navarra, y en particular las personas más jóvenes del segmento, 
las que manifiestan un mayor desconocimiento respecto a dichas campañas de 
sensibilización. 

Pero, ¿qué impacto tienen dichas campañas en el conocimiento y consideración de 
las medidas que tanto el Gobierno Central como el Autonómico han tomado para 
luchar contra la Covid? 

Tabla 3.69. Tablas cruzadas: 'P.17. Las medidas seguidas por el Gobierno Central para luchar contra la 
Covid, ¿le parecen…? * P.26. ¿Recuerda las campañas realizadas para prevenir la expansión del virus?'. 
En porcentajes. Sentido de la lectura: VERTICAL (V: 0,164) 

 

 Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 
2020 (n 1200). 

En el caso del Gobierno Central, lo más relevante es que el 54,3% de las personas que 
Sí recuerdan las campañas, considera que las medidas tomadas por el Gobierno resultan 
'Adecuadas', mientras que un 26,8 y un 10,3% cree que son 'Inadecuadas' o 'Muy 
Inadecuadas'. 

Mientras tanto, entre quienes No las recuerdan, el 67,2% las consideran 'Adecuadas' 
mientras que el 19,6% cree que son 'Inadecuadas'.  

Es decir, lo que resulta llamativo es que entre las personas que Sí las recuerdan haya un 
porcentaje mayor de personas que las consideran 'Inadecuadas' o 'Muy inadecuadas' que 
entre las personas que No las recuerdan. Además, también es reseñable el hecho de que 
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en dicha consideración 'Adecuada', el porcentaje sea mayor entre las personas que No 
las recuerdan que entre Sí lo hacen.  

La conclusión que se puede extraer al respecto es que entre las personas que Sí las 
recuerdan, éstas, como parte de la estrategia del Gobierno en la transmisión y 
recordatorio de las medidas, son consideradas como 'Adecuadas', pero con reservas (el 
37,1% de dichas personas las señala como 'Inadecuadas' o 'Muy inadecuadas' respecto a 
lo que señalan y, previsiblemente, cómo lo hacen). 

Sin embargo, entre las que No las recuerdan, lo que parecen señalar es que dichas 
campañas deben formar parte del conjunto de medidas del Gobierno Central para las 
transmisión y recordatorio de cómo hay que comportarse ante la Covid. En este caso, el 
67,2% las consideraría 'Adecuadas', frente al 24,9% que las señala como 'Inadecuadas' o 
'Muy inadecuadas'. 

Mientras, en lo que al Gobierno Foral se refiere, la tabla resultante respecto a la 
pregunta relacionada con el conocimiento de medidas que había desarrollado el 
mismo durante el pasado verano en Navarra (pregunta 23) es la siguiente: 

Tabla 3.70. Tablas cruzadas: ’P.23. ¿Conoce las medidas que ha tomado el Gobierno de Navarra para 
reducir los rebrotes en verano?  * P.26. ¿Recuerda las campañas realizadas para prevenir la expansión del 
virus?'. En porcentajes. Sentido de la lectura: VERTICAL (V: 0,037) 

 

 Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 
2020 (n 1200). 

En este caso, el 88,9% de las personas que advierten que Sí recuerdan las campañas 
realizadas para prevenir la expansión del virus, también conoce las medidas que ha 
tomado el Gobierno de Navarra para reducir los rebrotes en Navarra. Sin embargo, entre 
el 33,9% de las personas que No recuerdan dichas campañas, el 83,3% de dichas 
personas señala que Sí conoce las medidas tomadas por el Gobierno de Navarra para 
reducir dichos rebrotes. 
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Es decir, para un porcentaje de población muy relevante (el 88,9% de un 66,1% que 
señala que Sí recuerda dichas campañas), las medidas activadas por el Gobierno Foral 
para reducir los rebrotes durante el verano llegaron a través de ellas. 

No obstante, para el 83,8% del 33,9% que dice que No recuerda dichas campañas, la 
transmisión de dichas medidas ha sido realizada por canales de comunicación diferentes 
al utilizado por el Gobierno Foral. Es probable que les haya llegado a estas personas a 
partir de mensajes semejantes realizados en prensa por el Ministerio de Sanidad, 
Consumo y Bienestar Social, aunque también lo es que lo hayan hecho a través de 
canales informales (familia, conocidos y conocidas…), con la pertinente distorsión del 
mensaje intrínseco de las mismas (qué se podía hacer y qué no, con cuánta gente se 
podía estar…).  

Además, a todas estas últimas personas referidas, habría que añadir el 12,1% de quienes 
'No conocen' las medidas adoptadas para el verano por el Gobierno de Navarra, 
recuerden o no las campañas de difusión emprendidas por éste. 

Tabla 3.71. Porcentaje de personas que conocen dichas medidas adoptadas en verano por el Gobierno de 
Navarra a través de las campañas elaboradas para el efecto 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

El resultado final es que únicamente el 58,8% de la ciudadanía conoce directamente 
dichas medidas a partir de las campañas realizadas por el Gobierno de Navarra. 
Mientras, un 12,8% (fundamentalmente jóvenes, y en particular los más jóvenes) señala 
no conocer las medidas (aunque conozca la campaña) y un 28,4% indica que conoce las 
medidas, aunque no la campaña. En este último caso, la cuestión es cómo de 
distorsionados han llegado los mensajes implícitos de dichas medidas.  
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3.5.1.a. Las recomendaciones de las campañas 

PREGUNTA REALIZADA [SOLO PARA QUIENES RECUERDAN LAS CAMPAÑAS] 
P.26.a Estas campañas, ¿recuerda qué recomendaban? [NO SUGERIR] 
 
- Lavado frecuente de manos ................................................................................ 1  Resp.1ª:___ 
- Lavado de manos cada vez que entra en casa ..................................................... 2  Resp.2ª:___ 
- Uso de mascarilla ................................................................................................ 3  Resp.3ª:___ 
- Utilización frecuente del gel hidro-alcohólico .................................................... 4  Resp.4ª:___ 
- Mantener la distancia de 2 metros ....................................................................... 5  Resp.5ª:___ 
- Mantener la distancia de 1,5 metros .................................................................... 6  
- Mantener una distancia mínima .......................................................................... 7 
- Evitar los lugares concurridos ............................................................................. 8 
- No salir de casa ................................................................................................... 9 
- Salir de casa lo mínimo posible ........................................................................ 10 
- Pasar en la calle el menor tiempo posible ......................................................... 11 
- Otras [ANOTAR]______________________________________________   19 
- No sabe [NO LEER] ......................................................................................... 98 
- No contesta [NO LEER] ................................................................................... 99 

 

Gráfico 3.42. Las campañas de sensibilización sobre la Covid-19. [SOLO PARA QUIENES 
RECUERDAN LAS CAMPAÑAS] 'Estas campañas, ¿recuerda qué recomendaban?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Todas las medidas señaladas, salvo la que señala el No uso obligatorio de mascarilla, 
señalado por el 0,7% de las personas que 'Sí recuerdan' dichas campañas, han estado 
presentes en las vidas de los navarros y las navarras durante el período de pandemia. No 
obstante, respecto a las recomendaciones del Gobierno de Navarra desarrolladas a partir 
de las campañas "Metro y medio, la distancia de tu compromiso no cambia" o "Te 
cuidas, nos cuidas",  prácticamente la inmensa mayoría de las personas que afirman 
conocer alguna de ellas, conoce también sus recomendaciones. 

3.5.1.b. Las medidas que utilizan contra el virus quienes no saben de la existencia 
de las campañas 

PREGUNTA REALIZADA [SOLO PARA QUIENES NO RECUERDAN LAS CAMPAÑAS] 
P.26.b ¿Qué medidas lleva usted a cabo para evitar la expansión del virus? [NO SUGERIR] 
 
- Lavado frecuente de manos ................................................................................ 1  Resp.1ª:___ 
- Lavado de manos cada vez que entra en casa ..................................................... 2  Resp.2ª:___ 
- Uso de mascarilla ................................................................................................ 3  Resp.3ª:___ 
- Utilización frecuente del gel hidro-alcohólico .................................................... 4  Resp.4ª:___ 
- Mantener la distancia de 2 metros ....................................................................... 5  Resp.5ª:___ 
- Mantener la distancia de 1,5 metros .................................................................... 6  
- Mantener una distancia mínima .......................................................................... 7 
- Evitar los lugares concurridos ............................................................................. 8 
- No salir de casa ................................................................................................... 9 
- Salir de casa lo mínimo posible ........................................................................ 10 
- Pasar en la calle el menor tiempo posible ......................................................... 11 
- Otras [ANOTAR]______________________________________________   19 
- No sabe [NO LEER] ......................................................................................... 98 
- No contesta [NO LEER] ................................................................................... 99 

 

En este caso, las medidas adoptadas son muy semejantes a las dictadas por las personas 
que Sí recuerdan las campañas. No obstante, la mayoría de las acciones señaladas se 
centran en el 'Uso de las mascarillas', señalada en un 59,8% de las respuestas. Es decir, 
dicha centralidad en una única respuesta lo que afecta es a la pluralidad del resto. En 
este caso, el conocimiento de una respuesta puede impedir que realmente se tenga 
conocimiento de otras que también son recomendaciones fundamentales o de otras, que 
de alguna manera, salgan devaluadas (como, p.e., el 'Mantenimiento de una distancia 
mínima' es citada por el 14,79% de las personas que han visto las campañas y recibido 
sus mensajes, mientras que lo es únicamente por el 3,11% de quienes no los han 
recibido de forma directa).  Además, entre las medidas no dictadas por quienes no saben 
de dichas campañas y sus mensajes, pero que sí lo hacen entre quienes sí las han visto, 
aparecen algunas como: 

- Protocolos en caso de sintomatología 
- Mensajes positivos de ánimo 
- Proteger a las personas de riesgo 
- Salidas en franjas horarias/escalonadas 
- Mantener la distancia de 1,5 metros 

  

Es decir, son algunas de las que entre las personas que no han recibido directamente los 
mensaje de las campañas, no son (y probablemente no fueran a ser) citadas.   
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Gráfico 3.43. Las campañas de sensibilización sobre la Covid-19. [SOLO PARA QUIENES NO 
RECUERDAN LAS CAMPAÑAS] '¿Qué medidas lleva usted a cabo para evitar la expansión del virus?' 
(en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
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3.5.2. ¿Recuerda quién patrocinaba dichas campañas? 

PREGUNTA REALIZADA 
P.27. ¿Recuerda quién patrocinaba estas campañas? [NO SUGERIR] 
  
- Sí ...................................................................................................................... 1 
- No [IR A LA PREGUNTA 27a] ..................................................................... 2  
-    No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  

 

Gráfico 3.44. Las campañas de sensibilización sobre la Covid-19. '¿Recuerda quién patrocinaba estas 
campañas? ' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

El 41,7% de las personas entrevistadas afirma que Sí recuerda quién patrocinaba dichas 
campañas, mientras que el 54,5% dice No recordar dicho dato. Además, el 3,9% señala 
No saber quién lo hizo. En este caso, ninguna de las personas entrevistadas optó por no 
responder a dicha cuestión. 

Es decir, dos de cada tres personas que recuerda las campañas realizadas para prevenir 
la expansión del virus recuera también quien la patrocinaba. 

Si se analiza en función de las diferentes variables sociales que engloban a la sociedad 
navarra, los resultados son: 

Tabla 3.72. Las campañas de sensibilización sobre la Covid-19. '¿Recuerda quién patrocinaba estas 
campañas?'. Según diversas variables sociales 

Sí No 
Número de 

casos 

TOTAL (en %) 43,3% 56,7% 1153 

VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

EDAD (V: 0,086) 
   

De 18 a 29 años (-) 35,3% (+) 64,7% 187 

De 30 a 49 años 44,3% 55,7% 402 

41,7%
54,5%

3,9%

Sí No No sabe

¿RECUERDA QUIÉN PATROCINABA DICHAS CAMPAÑAS?
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Sí No 
Número de 

casos 

De 50 a 64 años (+) 48,6% (-) 51,4% 286 

65 y más años 42,1% 57,9% 278 

    
NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,115) 

   
Primarios (Obligatorios y ESO) (-) 37,6% (+) 62,4% 311 

Secundarios (-) 36,4% (+) 63,6% 231 

Universitarios medios y universitarios sin finalizar 47,0% 53,0% 347 

Licenciatura/Grado y más (+) 50,0% (-) 50,0% 252 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Tabla 3.73: Las campañas de sensibilización sobre la Covid-19. '¿Recuerda quién patrocinaba estas 
campañas?'. Según respuesta 'Sí [recuerda]'. (Situados por encima y situados por debajo de la media de 
dicha respuesta) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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En este caso, los resultados en las dos únicas variables significativas obtenidas son los 
mismos que los acontecidos en la pregunta sobre el recuerdo de las campañas (pregunta 
26). Vuelven a situarse por debajo de la media foral las personas más jóvenes y las más 
mayores. También lo hacen las personas con un nivel de formación de estudios 
Secundarios y Primarios (obligatorios y ESO).  

Es decir, son las personas previsiblemente laboralmente activas, las que se sitúan entre 
los 30 y los 64 años y las que tienen un nivel formativo de Licenciatura/Grado y más o 
Universitarios medios y universitarios sin finalizar quienes más recuerdan dichas 
campañas y sus patrocinadores. 

Si se alude al recuerdo del voto emitido en las últimas elecciones, el resultado es:  

Tabla 3.74. Tablas cruzadas: ’P.27. ¿Recuerda quién patrocinaba estas campañas?' * Recuerdo de voto. En 
porcentajes (V: 0,163) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Como se ha señalado, prácticamente dos de cada tres personas de las entrevistadas que 
sí conocen las diferentes campañas realizadas por las Administraciones para prevenir la 
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Covid, recuerdan quien las patrocina. Algo semejante ocurre si se analiza el recuerdo 
político. En este caso, quienes se sitúan por encima del recuerdo foral son las personas 
que votaron a Geroa Bai, EHBildu, Izquierda-Ezquerra (donde prácticamente todas las 
personas que advertían conocer dichas campañas recuerdan quién las patrocinó -el 
90,0% de ellas). También lo hacen quienes votaron a Otros partidos políticos, las 
personas que se Abstuvieron, las que No pudieron votar (por no tener la edad) y las que 
No respondieron a dicha cuestión. Mención especial para quienes No pudieron votar 
(por la edad) porque todas las que recuerdan dichas campañas, también señalan el 
patrocinador. 

¿Cuáles son los patrocinadores citados por la ciudadanía? 

Gráfico 3.45. Las campañas de sensibilización sobre la Covid-19. '¿Recuerda QUIÉN patrocinaba estas 
campañas?' (en porcentajes). RESPUESTA MÚLTIPLE 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

El patrocinador más citado es el Gobierno Central, con un 65% de apariciones. 
Además, el segundo más citado también está relacionado con éste. Se trata del 
Ministerio de Sanidad, Consumo y Bienestar Social. Dicho ente aparece nombrado en 
un 28,4% de las ocasiones. A continuación se sitúan el Gobierno de Navarra y la 
Consejería de Sanidad, con un 26 y un 3,2% de apariciones. La TV y los medios de 
comunicación, los Ayuntamientos, algún Grupo audiovisual… son otros de los 
organismos que aparecen citados, de forma minoritaria, entre éstos. 

Se ha señalado que las personas más jóvenes y las más mayores son quienes menos 
recuerdan las campañas realizadas para prevenir la expansión del virus. ¿Quiénes son 
los patrocinadores de los que han recibido dicha información? 
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Gráfico 3.46. Las campañas de sensibilización sobre la Covid-19. '¿Recuerda QUIÉN patrocinaba estas 
campañas?' (en porcentajes). RESPUESTA MÚLTIPLE. Población De 18 a 29 años. Comparación con el 
conjunto 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En este caso, no hay diferencias sustanciales respecto de donde reciben dicha 
información las personas más jóvenes de la Comunidad Foral. Quizás, lo más relevante 
sea la identificación que hacen, respecto al patrocinador, del Gobierno Central como 
ente principal, en el caso de la información que se recibe desde los organismos públicos 
nacionales. En este caso lo hacen con un +4,5% respecto al conjunto, cuando el 
promotor suele ser el Ministerio de Sanidad, Consumo y Bienestar Social28. En este 
caso aparece citado un -10,2% respecto a lo realizado por el conjunto.  

Mientras, las personas de 65 y más años ofrecen la siguiente respuesta: el 59,0% señala 
al Gobierno Central como el principal patrocinador (un -10,7% respecto al conjunto), 
mientras que el 31,6% identifica al Ministerio de Sanidad, Consumo y Bienestar Social 
como tal (un +13,4%). En este caso, dicho señalamiento es más correcto que el 
realizado por las personas más jóvenes. Algo similar ocurre en relación al Gobierno de 
Navarra y la Consejería de Sanidad. En este caso, respecto al primero desciende el 
número de señalamientos en un -2,3% respecto a lo hecho por el conjunto de la 
Comunidad, mientras que los señalamiento de la Consejería de Sanidad se incrementan 
en un +4,5%: Es decir, en este caso, se identifica más y se hace más correctamente que 
en lo que al conjunto de la ciudadanía se realiza y, más aún, si a lo que las personas 
jóvenes dictan se hace referencia.  

 

                                                           
28 La campaña "#EstoNoEsUnJuego" es patrocinada por el Ministerio de Sanidad, Consumo y Bienestar 
Social, aunque se cita al Gobierno de España como este superior al que pertenece. 
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Gráfico 3.47. Las campañas de sensibilización sobre la Covid-19. '¿Recuerda QUIÉN patrocinaba estas 
campañas?' (en porcentajes). RESPUESTA MÚLTIPLE. Población 65 y más años. Comparación con el 
conjunto 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

3.5.2.a. ¿Quién debería patrocinarlas? (en referencia a las campañas dirigidas a 
prevenir la expansión del virus) 

PREGUNTA REALIZADA  
[SOLO PARA QUIENES NO RECUERDAN LOS PATROCINADORES] 
 
P.27a. ¿Quién considera usted que debe promover estas campañas? [MÚLTIPLE] 
  
- El Gobierno Central .......................................................................................... 1 
- El Ministerio de Sanidad .................................................................................. 2 
- El Gobierno de Navarra .................................................................................... 3 
- La Consejería de Sanidad del Gobierno de Navarra ......................................... 4 
- El Parlamento de Navarra ................................................................................. 5 
- Otras instituciones [ANOTAR]___________________________________ 
-    No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  

 

Entre las personas que no recordaron quienes eran los patrocinadores, el 52,2% 
considera que se trata de un papel que debe asumir el Gobierno Central, mientras que 
para el 26,6% también le correspondería al Gobierno Autonómica (en este caso, el 
Gobierno de Navarra). Mientras, en lo que se refiere al Ministerio de Sanidad, Consumo 
y Bienestar Social, el 20,4% afirma que debe estar implicado en dicha labor, mientras 
que el 2,9% señala que también debería estarlo la Consejería de Sanidad. La OMS y los 
Ayuntamientos también aparecen como entes a involucrarse (para el 6,3 y para el 2,9% 
de las personas de este grupo), mientras que los Diferentes grupos audiovisuales, las 
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Empresas privadas o entes como la Cruz Roja también aparecen, aunque lo hacen de 
forma residual. 

Gráfico 3.48. Las campañas de sensibilización sobre la Covid-19. '¿Quién considera usted que debe 
promover estas campañas?' (en porcentajes). RESPUESTA MÚLTIPLE 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200) 

3.5.3. El uso del dinero público en las campañas informativas de prevención 

PREGUNTA REALIZADA 
P.28. ¿Cree que deben emplearse recursos públicos en campañas informativas de prevención o es mejor 
dedicarlos a la atención de las personas afectadas? [NO SUGERIR] 
  
- Creo que deben emplearse en campañas informativas de prevención ............... 1 
- Los dos [NO LEER] ........................................................................................ 2 
- Mejor emplearlos en la atención de los afectados ............................................. 3 
-    No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  

 

La presente pregunta hace referencia a la siguiente cuestión: en caso de disposición de 
recursos limitados, ¿dónde sería preferible invertirlos? ¿En campañas informativas de 
prevención o en la atención a las personas afectadas por la Covid? 

Para el 24,9% de las personas sería preferible invertirlas en las Campañas informativas 
de prevención (o 'preventivo'), mientras que para el 33,8% estaría Mejor emplearlos en 
la atención a las personas afectadas (o 'terapéutico'). Sin embargo, no es ninguna de 
ellas la respuesta más elegida. La que lo es señala que deben ser Las dos las opciones a 
desarrollar. La selecciona el 38,9% de las personas entrevistadas. Además, el 1,7% 
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afirma que No sabe cuál es la mejor opción, mientras que el 0,7% opta por no responder 
a la cuestión. 

Gráfico 3.49. Las campañas de sensibilización sobre la Covid-19. '¿Cree que deben emplearse recursos 
públicos en campañas informativas de prevención o es mejor dedicarlos a la atención de las personas 
afectadas?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

Si se atiende a las características de las personas en función de los distintos lugares que 
ocupa en función de los segmentos en los que se divida la sociedad, los resultados 
obtenidos son los siguientes: 

Tabla 3.75: Las campañas de sensibilización sobre la Covid-19. '¿Cree que deben emplearse recursos 
públicos en campañas informativas de prevención o es mejor dedicarlos a la atención de las personas 
afectadas?'. Según diversas variables sociales 

Creo que 
deben 

emplearse en 
campañas 

informativas 
de prevención 

Mejor 
emplearlos en 
la atención de 
las afectadas 

Las dos 
Número de 

casos 

TOTAL (en %) 25,5% 34,7% 39,8% 1171 

 
  

VARIABLES GEOGRÁFICAS 
 

  

HABITAT (V: 0,098) 
 

  

Hasta 2.000 habitantes 25,0% 36,2% 38,8% 152 

De 2.001 a 5.000 habitantes (-) 18,6% (+) 44,1% 37,3% 220 

De 5.001 a 10.000 habitantes 22,2% 38,5% 39,3% 117 

De 10.001 a 20.000 habitantes 23,4% 32,6% 44,0% 184 

24,9%
33,8%

38,9%

1,7% 0,7%

Creo que deben 
emplearse en 

campañas 
informativas de 

prevención

Mejor emplearlos 
en la atención de 

las afectadas

Las dos No sabe No contesta

¿CAMPAÑAS INFORMATIVAS DE PREVENCIÓN O ATENCIÓN PERSONAS AFECTADAS?
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Creo que 

deben 
emplearse en 

campañas 
informativas 

de prevención 

Mejor 
emplearlos en 
la atención de 
las afectadas 

Las dos 
Número de 

casos 

De 20.001 a 25.000 habitantes 34,2% (-) 23,7% 42,1% 76 

Pamplona 28,9% 31,5% 39,6% 356 

Tudela 32,3% (*) 27,7% 40,0% 65 

   
  

VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 
  

  

SEXO (V: 0,164) 
  

  

Hombre (+) 31,1% (-) 27,9% 41,0% 595 

Mujer (-) 19,7% (+) 41,7% 38,6% 575 

   
  

EDAD (V: 0,134) 
  

  

De 18 a 29 años (+) 39,8% 30,6% (-) 29,6% 186 

De 30 a 49 años 26,0% (+) 39,7% (-) 34,3% 408 

De 50 a 64 años (-) 18,6% 34,6% (+) 46,8% 295 

65 o más años 22,8% 30,2% (+) 47,0% 281 

   
  

NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,128) 
  

  

Primarios (Obligatorios y ESO) (-) 15,3% (+) 40,4% (+) 44,3% 307 

Secundarios (+) 30,7% 32,0% 37,3% 241 

Universitarios medios y universitarios sin 
finalizar 

24,3% 38,9% 36,9% 350 

Licenciatura/Grado y más (+) 34,9% (-) 25,7% 39,5% 261 

   
  

SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,097) 
 

  

Soltero/a (+) 34,4% 32,4% (-) 33,1% 299 

Casado/a y viviendo en pareja (-) 23,5% 34,9% 41,6% 769 

Separado/a y divorciado/a (*) 15,0% 36,7% 48,3% 60 

Viudo/a (*) 14,6% (*) 46,3% (*) 39,0% 41 

   
  

TAMAÑO DEL HOGAR (V: 0,140) 
  

  

Un miembro (-) 17,1% 32,5% (+) 50,4% 117 

Dos miembros 28,5% 33,2% 38,3% 355 

Tres miembros (-) 17,5% (+) 47,9% (-) 34,6% 292 

Cuatro miembros (+) 31,0% (-) 27,7% 41,3% 310 

Cinco y más miembros 31,6% (-) 24,2% 44,2% 95 

   
  

LUGAR DE NACIMIENTO (V: 0,122) 
  

  

Navarra (+) 27,1% 34,8% (-) 38,1% 925 

Resto de España (-) 19,3% (-) 27,7% (+) 53,0% 202 

Otros países (*) 18,6% (*)(+) 65,1% (*)(-) 16,3% 43 
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Creo que 

deben 
emplearse en 

campañas 
informativas 

de prevención 

Mejor 
emplearlos en 
la atención de 
las afectadas 

Las dos 
Número de 

casos 

VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 
  

  

PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR (V: 0,117) 
 

  

Ninguna (*) 25,0% (*) 45,0% (*) 30,0% 20 

Una 26,4% (+) 45,9% (-) 27,7% 220 

Dos 27,0% 33,3% 39,8% 400 

Tres o más 24,1% (-) 26,9% (+) 49,1% 108 

   
  

ACTIVIDAD (V: 0,100) 
  

  

Ocupado/a 26,1% 34,3% 39,7% 610 

Desempleado/a 26,7% 41,3% 32,0% 75 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista 23,4% (-) 29,3% (+) 47,3% 338 

Estudiante 32,0% 42,3% (-) 25,8% 97 

Trabajo doméstico y jubilados/as que no 
han trabajado fuera del hogar 

(*) 18,8% (+) 50,0% (*) 31,3% 48 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio 
que se muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados 

corregidos (con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con 

valor negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

Las Zonas que consideran por encima de la media foral que debería destinarse dichos 
recursos a las 'Campañas informativas de prevención' se sitúan en las áreas más 
urbanizadas, así como quienes consideran las 'Dos opciones' (la ciudad de Pamplona se 
encuentra en el límite de la media, con un 39,6% de consideraciones al respecto). 
Mientras, son las zonas menos urbanizadas y el entorno rural quienes creen que sería 
mejor 'Emplearlos en la atención de las personas afectadas' por encima de dicha media 
foral. No obstante, este último entorno se aproxima, en términos generales, a lo 
señalado por el conjunto de Navarra. 

Respecto a la variable sociodemogáfica Sexo, son los Varones quienes consideran por 
encima de la media que dichos recursos deben emplearse en dichas Campañas de 
prevención o, cuando menos, en Ambas consideraciones. Mientras, las Mujeres priman 
su empleo en Las personas afectadas o, cuando menos, también en ambas. 
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Tabla 3.76: Las campañas de sensibilización sobre la Covid-19. '¿Cree que deben emplearse recursos 
públicos en campañas informativas de prevención o es mejor dedicarlos a la atención de las personas 
afectadas?'. Según diversas variables sociales. Respuestas situadas por encima de la media foral. 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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En referencia a la Edad, las personas más jóvenes (menores de 49 años, en especial las 
Menores de 30 años), consideran por encima de dicha media foral que debe ser 
empleado en las 'Campañas informativas de prevención', mientras que las personas De 
50 y más años consideran que debe invertirse en 'Ambos ámbitos'. Mientras, son las 
personas De 30 a 49 años quienes también sitúan su preferencia, por encima de la media 
foral, en que dicho dinero se invierta en la Atención de las personas afectadas. 

Si se alude al Nivel de estudios, las personas con Licenciatura/Grado y más y las que 
tienen estudios Secundarios son las que optan por encima de la media foral por el 
modelo 'preventivo', mientras que las que tienen una formación de estudios Primarios 
(Obligatorios y ESO) y Universitarios medios y universitarios sin finalizar por el 
'terapéutico'. También son los que tienen una formación de estudios Primarios 
(obligatorios y ESO) quienes optan por encima de la media foral por un modelo 'Mixto'. 
En este último caso, también quienes disponen de formación académica de 
Licenciatura/Grado y más, así como los que tienen estudios Universitarios medios y 
universitarios sin finalizar se encuentran en dicha media foral. En estos casos, los 
primeros señalarían el modelo 'terapéutico' y, si no, ambos, mientras que los segundos 
lo harían por el 'terapéutico y, si no, el 'mixto' (como en el caso de la formación 
Primaria (Obligatorios y ESO). 

Respecto a la Situación de convivencia, las Solteras consideran las 'Campañas 
informativas' por encima de la media foral, mientras que el resto se sitúa en el modelo 
'terapéutico'. Además, Separadas y divorciadas, así como las personas Casadas y 
viviendo en pareja se muestran partidarias de la propuesta 'terapéutica' y, si no, la 
'mixta'. 

La variable Tamaño del hogar señala como los tamaños de Cinco y más miembros, 
Cuatro miembros y Dos miembros consideran el modelo 'preventivo' como el más 
indicado para realizar las inversiones en el caso de que dichos recursos fuesen limitados. 
No obstante, los dos primeros consideran que el optimo sería éste y, cuando menos, el 
'mixto'. Mientras, el modelo 'terapéutico' es señalado, por encima de la media foral, por 
los hogares con Tres miembros. Por último, el 'mixto', es decir, el que recoge ambas 
propuestas, es señalado por encima de dicha media foral (uno de cada dos miembros del 
segmento), por los hogares conformados por Un miembro. No obstante, también se 
sitúan próximos a la media foral en lo que a la opción 'terapéutica' hace referencia, por 
lo que lo más indicado sería señalar a ésta y, si no, la 'mixta' como la consideración más 
indicada. 

Si se analiza el Lugar de nacimiento, las personas que lo han hecho en Navarra 
consideran por encima de la media foral que, o bien se invierte en las 'Campañas 
informativas', o bien se hace en la 'Atención de las personas afectadas'. La propuesta 
mixta sería la más indicada en este caso, aunque con una ligera tendencia a ser la 
'terapéutica' la preferida. 
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No es el caso de las personas nacidas en Otros países. En este caso, la opción más 
señalada (dos de cada tres elecciones) se sitúa en la que considera la 'Atención de las 
personas afectadas' como la óptima. 

Mientras, las personas que lo han hecho en el Resto de España consideran el modelo 
'mixto' como el más adecuado (una de cada dos así lo pone de manifiesto). En este caso, 
la consideración más correcta sería la de un modelo 'mixto' y, si no, el 'terapéutico'. 

Respecto a las variables socioeconómicas, la que hace referencia a las Personas que 
trabajan en el hogar, muestra como en aquellos donde lo hacen Dos o Una persona, la 
preferencia es por el modelo 'preventivo', aunque en el primer caso, lo sería, junto al 
'mixto', mientras que en el segundo lo sería con el 'terapéutico'. Además, en este 
segundo modelo, también se situarían los hogares donde no trabaja Ninguna persona, 
hogares que sitúan esta elección como citada por encima de la media foral y, si no, 
optan por el 'preventivo'. Por  último, los hogares donde lo hacen Tres o más personas, 
consideran la mejor opción la 'mixta' y, si no, la 'terapéutica'. 

Por último, respecto a la Actividad, las personas que están Estudiando, las 
Desempleadas y las Ocupadas se sitúan, por encima de la media foral, en la 
consideración 'preventiva'. Además, las dos primera, junto con las que desarrollan una 
actividad de Trabajo doméstico y jubilados/as que no han trabajado fuera del hogar, 
también lo hacen en la opción 'terapéutica'. Por último, las personas Jubiladas, retiradas 
y pensionistas se ubican en la 'mixta' (una de cada dos de ellas) y, si no, en la 
'terapéutica'. 

 

Es decir, si se tiene un punto de partida con tres opciones donde se sitúa una primera 
que es la 'Preventiva' ('Campañas informativas de prevención'), una segunda que es la 
'Terapéutica' ('Atención de las afectadas') y la tercera que sería una opción donde 
tendrían cabida ambas (a la que se puede denominar como 'Mixta'). Si además se supone 
que existen, cuando menos, dos opciones con mayoría, se puede interpretar que dichas 
elecciones constituyen un modelo único respecto al uso de los recursos limitados. ¿Por 
qué se señala esto? Porque el formato mayoritario en Navarra es el 'Mixto'. En este caso, 
suponiendo dichos recursos limitados, lo que se pretende indicar cuál es la senda 
marcada por los diferentes perfiles al respecto. Es decir, 'Mixta', sí, pero yendo dirigida 
hacia un modelo 'Preventivo' o 'Terapéutico'. O al revés, 'Preventivo', pero considerando 
como punto de llegada el 'Mixto'; o 'Terapéutico' donde se da la misma circunstancia 
que en anterior. 

Siendo así, y con este formato planteado, la matriz resultante respecto a los diferentes 
segmentos o perfiles, sabiendo que el modelo para el conjunto foral es el de un modelo 
'Mixto', pero tendiendo hacia el 'Terapéutico', queda como se muestra en la tabla 3.77. 
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Tabla 3.77: Las campañas de sensibilización sobre la Covid-19. '¿Cree que deben emplearse recursos 
públicos en campañas informativas de prevención o es mejor dedicarlos a la atención de las personas 
afectadas?'. Según diversas variables sociales. ¿Hacia qué modelo es el planteado? 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Por último, respecto al recuerdo del voto, las repuestas ubicadas en función de éste 
quedarían como se muestra. 

Tabla 3.78. Tablas cruzadas: ’P.28. ¿Cree que deben emplearse recursos públicos en campañas 
informativas de prevención o es mejor dedicarlos a la atención de las personas afectadas?' * Recuerdo de 
voto. En porcentajes (V: 0,151) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

En este caso, NA+, PSN, Podemos-Ahal Dugu y las personas que optan por No 
responder consideran, de forma mayoritaria que el modelo deber ser el 'Mixto' y, si no, 
el 'Terapéutico'. 

Mientras, Geroa Bai e Izquierda-Ezquerra consideran como mejor opción el 'Mixto' y, 
como segunda mejor, el 'Preventivo'. 

Las personas que votaron a EHBildu consideran que dichos recursos deben destinarse a 
un modelo 'Terapéutico'  y, si no, a uno 'Mixto'. 
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Quienes votaron a Otros partidos (no representados en el arco parlamentario), 
consideran que la mejor opción es emplearlos en un modelo 'Preventivo' y, si no, en uno 
'Terapéutico'. 

Las personas que lo hicieron en Blanco, las que se Abstuvieron y las que No recuerdan 
el sentido de su voto señalan a un formato 'Terapéutico' y, si no, 'Mixto', como el más 
adecuado para invertir los recursos limitados. 

Por último, las personas más jóvenes, las que No pudieron votar (por la edad), 
consideran el modelo 'Preventivo' como el óptimo y, si no, el 'Mixto'. 

3.6. LA CONEXIÓN CON EL MUNDO EN LA PANDEMIA  

Este último apartado del presente Barómetro hace referencia a la brecha digital y a las 
consecuencias que ésta ha podido tener en la ciudadanía navarra durante el 
confinamiento, particularmente en lo que a las relaciones familiares y de amistad, 
oportunidades laborales y seguimiento de la pandemia hace referencia. 

3.6.1. La disposición de conexión a internet por parte de la ciudadanía 

PREGUNTA REALIZADA 
P.29. ¿Dispone de acceso a internet, bien a través de ordenador o del teléfono?  
  
- Sí ...................................................................................................................... 1 
- No [IR A PREGUNTA POL-1] ...................................................................... 2 
-    No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  

 

Gráfico 3.50. La conexión con el mundo exterior en la pandemia. '¿Dispone de acceso a internet, bien a 
través de ordenador o del teléfono?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 
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El 92,0% de las personas entrevistadas en Navarra disponen de internet en su casa, 
mientras que en España el dato es de un 95,4%29. Es decir, en Navarra es, respecto al 
conjunto del Estado, un -3,4% inferior la conexión respecto a éste. Mientras, el 8,0% No 
tiene dicha conexión. En España, el dato es del 4,6%, es decir, un +3,4% en Navarra 
respecto al mismo dato en el Estado. En esta cuestión, no hay ninguna persona que 
señale la opción No sabe o decide no contestar a dicha cuestión. 

En lo que se refiere a los diferentes segmentos en los que se divide la población navarra, 
segmentos establecidos en función de los diferentes ámbitos que rodean la vida social y 
familiar de ésta, los resultados son: 

Tabla 3.79. La conexión con el mundo exterior en la pandemia. '¿Dispone de acceso a internet, bien a 
través de ordenador o del teléfono?'. Según diversas variables sociales 

Sí No 
Número de 

casos 

TOTAL (en %) 92,0% 8,0% 1200 

VARIABLES GEOGRÁFICAS 

ZONA (V: 0,142) 

Noroeste y Pirineo 89,9% (*) 10,1% 159 

Pamplona 91,1% 8,9% 370 

Comarca de Pamplona (+) 100,0% (-) 0,0% 216 

Tierra Estella y Navarra Media Oriental 90,5% (*) 9,5% 137 

Ribera y Tudela (-) 89,0% (+) 11,0% 319 

 

HABITAT (V: 0,181) 

Hasta 2.000 habitantes (-) 81,9% (+) 18,1% 160 

De 2.001 a 5.000 habitantes 92,4% (*) 7,6% 223 

De 5.001 a 10.000 habitantes 91,7% (*) 8,3% 121 

De 10.001 a 20.000 habitantes (+) 98,4% (*)(-) 1,6% 185 

De 20.001 a 25.000 habitantes (+) 100,0% (*)(-) 0,0% 76 

Pamplona 91,1% 8,9% 370 

Tudela 92,5% (*) 7,5% 67 

 

VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 

EDAD (V: 0,358) 
   

De 18 a 29 años (+) 100,0% (*)(-) 0,0% 188 

De 30 a 49 años (+) 98,1% (*)(-) 1,9% 415 

De 50 a 64 años (+) 95,1% (*)(-) 4,9% 304 

65 y más años (-) 75,2% (+) 24,8% 294 

    
 

   
                                                           
29 INE (2020), Encuesta sobre equipamiento y uso de tecnologías de información y comunicación en los 
hogares. Últimos datos, en https://www.ine.es/ 
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Sí No 
Número de 

casos 

NIVEL DE ESTUDIOS (V: 0,273) 

Primarios (Obligatorios y ESO) (-) 80,7% (+) 19,3% 321 

Secundarios (+) 95,5% (*)(-) 4,5% 246 

Universitarios medios y universitarios sin finalizar (+) 96,3% (*)(-) 3,7% 356 

Licenciatura/Grado y más (+) 98,5% (*)(-) 1,5% 264 

    
SITUACIÓN DE CONVIVENCIA (V: 0,149) 

   
Soltero/a 93,2% 6,8% 308 

Casado/a y viviendo en pareja 92,6% 7,4% 783 

Separado/a y divorciado/a 93,3% (*) 6,7% 60 

Viudo/a (-) 71,7% (*)(+) 28,3% 46 

    
TAMAÑO DEL HOGAR (V: 0,209) 

   
Un miembro (-) 83,7% (+) 16,3% 123 

Dos miembros (-) 86,4% (+) 13,6% 368 

Tres miembros 93,6% (*) 6,4% 297 

Cuatro miembros (+) 98,4% (*)(-) 1,6% 313 

Cinco y más miembros (+) 99,0% (*)(-) 1,0% 96 

    
VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 

   
PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR (V: 0,202) 

  
Ninguna (*)(-) 81,8% (+) 18,2% 22 

Una (-) 95,5% (*)(+) 4,5% 223 

Dos (+) 99,3% (*)(-) 0,7% 404 

Tres o más 98,2% (*) 1,8% 110 

    
ACTIVIDAD (V: 0,322) 

   
Ocupado/a (+) 97,9% (*)(-) 2,1% 616 

Desempleado/a 97,5% (*) 2,5% 80 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista (-) 79,0% (+) 21,0% 352 

Estudiante (+) 100,0% (*)(-) 0,0% 98 

Trabajo doméstico y jubilados/as que no han 
trabajado fuera del hogar 

88,2% (*) 11,8% 51 

Notas: 

Recuérdese que los porcentajes horizontales se comparan verticalmente o con la distribución promedio que se 
muestra en la primera línea. 
 
(+) Altos porcentajes, cifras significativamente más altas que el promedio. Residuos estandarizados corregidos 

(con valor positivo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(-) Bajos porcentajes, valores menores que el promedio. Residuos estandarizados corregidos (con valor 

negativo), con un nivel de significación menor a 0,05. 
(*) Celdillas con menos de 20 casos. 

Porcentajes horizontales. 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Tabla 3.80. La conexión con el mundo exterior en la pandemia. '¿Dispone de acceso a internet, bien a 
través de ordenador o del teléfono?'. Según respuesta 'Sí [tiene conexión a internet]'. (Situados por encima 
y situados por debajo de la media de dicha respuesta) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Respecto a las variables geográficas, es la Comarca de Pamplona donde más 
conexiones a internet, en terminales fijas o móviles, hay. Llama la atención que la 
Ribera y Tudela sea la zona donde menos hay de toda Navarra (el 89,0% de las 
personas), pero aparezca la ciudad de Tudela entre los municipios donde más hay (el 
92,5% disponen de ella). El resto de ellos se corresponden con la Comarca de 
Pamplona. No obstante, son los municipios más pequeños, el área rural de Navarra, 
donde menos conexiones existen (el 81,9%). 

En lo que a las variables sociodemográficas hace referencia, son las personas más 
jóvenes las que más conexiones tienen (el 100%), seguidas por las De 30 a 49 años y 
las De 50 a 64 años. Todas ellas se sitúan por encima de la media foral. Mientras, son 
las personas de 65 y más años las que menos "conectadas" estás (el 75,2%). 

Mientras, si se observa la formación, a mayor nivel formativo, mayor número de 
personas conectadas hay. De hecho, las únicas que se sitúan por debajo de la media 
foral son las que tienen un nivel formativo de Primarios (Obligatorios y ESO). 

Respecto a la situación de convivencia, son las personas Divorciadas y separadas, así 
como las Solteras las más conectadas de la variable. Puede considerarse normal ya que 
es una forma de estar "conectadas al mundo", pese a estar solas. Es una forma de 
emponderarse en su situación. También lo están por encima de la media foral las 
personas casadas y que viven en pareja, mientras las viudas se sitúan muy por debajo de 
ella (el 71,7% lo están, es decir un -20,3%). En este último caso, esta respuesta se alinea 
con lo citado por las personas de 65 años y más, edades donde la presencia de este tipo 
de situación de convivencia es más común. 

En relación con el Tamaño del hogar, conforme más miembros lo conforman, mayor 
es el grado de conexión.  

Por último, en relación a la variable socioeconómica Personas que trabajan en el 
hogar, conforme más personas lo hacen, más predisposición a conectarse se desarrolla. 

Mientras, en lo que a la Actividad hace referencia, las Estudiantes, como en el caso de 
las personas más jóvenes, manifiestan estar todas conectadas (el 100%). Por otro lado, 
entre las Ocupadas y las Desempleadas, casi también lo están. Sin embargo, las 
Jubiladas, retiradas y pensionistas, así como las que manifiestan que su actividad es el 
Trabajo doméstico y jubilados/as que no han trabajado fuera del hogar se sitúan en el 
79,0 y en el 88,2%, ambas cifras por debajo de la media foral. 

Es decir, la edad (no tener 65 o más años), el ámbito más urbanizado, el nivel formativo 
alcanzado, el convivir con más de una persona, el hecho de que trabajen en el mismo 
más de una persona o el pertenecer a la población activa o estar estudiando son factores 
clave para determinar un mayor grado de conexión o uno menor. No obstante, el perfil 
en Navarra es similar al señalado para España por el INE y por diversas encuestas 
relacionadas con el consumo. 

Por otro lado, si se observa el recuerdo del voto de las últimas elecciones, el nivel de 
conexión entre las diferentes opciones analizadas es el siguiente: 
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Tabla 3.81. Tablas cruzadas: ’P.29. ¿Dispone de acceso a internet, bien a través de ordenador o del 
teléfono?' * Recuerdo de voto. En porcentajes (V: 0,151) 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

3.6.1.a ¿Cuándo adquirió la conexión? ¿Antes o después del "estado de alarma"? 

PREGUNTA REALIZADA 
P.29. ¿Disponía de este acceso antes de la pandemia o lo adquirió después?  
  
- Antes  ................................................................................................................ 1 
- Después de la pandemia.................................................................................... 2 
-    No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  
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Gráfico 3.51. La conexión con el mundo exterior en la pandemia. '¿Disponía de este acceso antes de la 
pandemia o lo adquirió después?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra, 2020. 

¿Cuándo adquirieron el servicio los navarros y las navarras? ¿Ha sido determinante la 
pandemia? El 99,4% de las personas que disponen dicho servicio afirman que fue Antes 
de la pandemia, mientras únicamente el 0,5% significa que ésta fue determinante. 
Además, un 0,1% opta por No responder a dicha cuestión30. 

Es decir, la población navarra era y es una población conectada. En este caso, la 
pandemia no ha sido determinante aunque, probablemente, si lo ha sido para ser más 
utilizada de lo que habitualmente se hacía, particularmente entre la población de más 
edad. 

3.6.2. El tiempo de conexión durante la pandemia 

PREGUNTA REALIZADA 
P.29. ¿Dispone de acceso a internet, bien a través de ordenador o del teléfono?  
  
- Sí ...................................................................................................................... 1 
- No [IR A PREGUNTA POL-1] ...................................................................... 2 
-    No sabe [NO LEER] ........................................................................................ 8  
- No contesta [NO LEER] .................................................................................. 9  

 

Según el estudio Digital consumer 24 hours indoors. El consumidor digital en estado de 
alarma, de Nielsen Media Spain, el consumidor medio en España pasa conectado 79 
horas a la semana, habiéndose incrementado respecto a una semana normal previa a la 
crisis generada por la Covid-19 en un 7%. 

¿Cuál es el uso más habitual durante la pandemia? La compra de alimentación online, 
con un 33% de usuarios y usuarias, seguida por los productos de belleza y cuidado 
personal, con un 23,7%, la moda y la electrónica, con un 22% cada una de ellas.  

                                                           
30 No se analiza ningún otro aspecto dado que todas las variables ofrecen unos resultados no significativos 
en lo que a la exigencia para ser expuestos en este informe hace referencia. 

99,4%

0,5% 0,1%

Antes de la pandemia Se adquirió después No responde

¿CUÁNDO ADQUIRIÓ EL SERVICIO DE INTERNET?
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Pero estas cifras no son las habituales. Según dicho estudio, la distribución habitual era 
la moda, con un 44,5% de las compras, seguida por la electrónica y los productos de 
belleza, con más de un 30% cada uno. La alimentación representaba únicamente un 
19%31. 

Estas son la cifras del "estado de alarma". Un incremento del consumo de alimentos vía 
online y una bajada en el resto, particularmente en lo que a la moda y la belleza hace 
referencia. Si no hay vida social, no hay posibilidad "de mostrarse". Estas cifras son 
extraídas para el conjunto de España, pero nada hace suponer que Navarra muestre 
parámetros diferentes. De hecho, el consumo medio de internet se ha situado en 79 
horas semanales, cifra que suma el consumo de películas y series online 
(entretenimiento), con 45,6 horas semanales, dejando el resto para la conexión con el 
entorno de las personas (es decir, 33,4 horas). Este consumo incrementó sus 
suscripciones respecto a 2019 en un 20%, haciendo que un 72% de los hogares en 
España esté suscrita a una plataforma de este tipo. No sólo aumento el número de 
suscripciones; también lo hizo el del consumo horario. En este caso, respecto a 2019 lo 
hizo en un 18%, dejando la cifra final en las citadas 45,6 horas semanales. Es decir, las 
personas ocuparon gran parte del tiempo liberado con entretenimiento online. 

El presente Barómetro recoge únicamente ese aspecto de la vida cotidiana de las 
personas de Navarra, el consumo digital. El resultado obtenido es de 29,39 horas 
semanales, o lo que es lo mismo, 1,22 días a la semana, es decir, una cifra similar a la 
obtenida por el estudio de Nielssen. 

La franja horaria también ha variado en el citado "estado". Según dicho estudio, antes 
de la pandemia el 44,8% de las compras se hacían entre las 18:00 y 22:00 horas. 
Durante el mismo, la franja se ha trasladado hacia la mañana. En ella, el 37,9% de las 
mismas se siguió haciendo en dicha franja, mientras que al de las 9:00 a las 15:00 horas 
pasó de un 2 a un 30%. Es decir, como señala el estudio, se incrementó el tiempo libre 
de las personas durante dicha franja horaria, lo que convirtió el que debiera ser tiempo 
ocupado en un tiempo prime time para el consumo online. 

¿Cómo se han desarrollado dichas compras? En su mayoría, a través del móvil. Este es 
otro de los aspectos que ha cambiado durante el "estado de alarma". El móvil ha pasado 
a convertirse en la herramienta de la conexión con el mundo para gran parte de las 
personas de España y las de Navarra. Durante la pandemia, en lo que al consumo online 
hace referencia, el estudio señala que éste creció en un 6%, llegando al 46,5%, mientras 
que el uso del ordenador pasó de un 50% previo al confinamiento a un 41% durante el 
mismo. Es decir, el primero se situó en ese momento un 5,5% por encima del segundo. 

Nada hace pensar que dicha situación haya llegado para quedarse, pero sí es cierto que 
ofrece experiencias que hará que el nuevo consumo surgido a partir del "estado de 
alarma" sea diferente. 

                                                           
31 En https://iabspain.es/estudio/informe-de-nielsen-espana-digital-consumer-24-hours-indoors-covid19/ 
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Tabla 3.82. Tiempo de conexión durante la pandemia, en Navarra. 

Minutos 
diarios 

Horas 
diarias 

Horas 
semanales 

Días 
semana 

Número 
de casos 

CONEXIÓN 
RESPECTO 
A LA MEDIA 

TOTAL (en %) 251,92 4,20 29,39 1,22 1056 100,0% 

      
 

VARIABLES GEOGRÁFICAS 
     

 

ZONA 
     

 

Noroeste y Pirineo 240,56 4,01 28,07 1,17 131 95,5% 

Pamplona 268,07 4,47 31,27 1,30 317 106,4% 

Comarca de Pamplona 248,56 4,14 29,00 1,21 216 98,7% 

Tierra Estella y Navarra Media Oriental 228,71 3,81 26,68 1,11 112 90,8% 

Ribera y Tudela 247,71 4,13 28,90 1,20 274 98,3% 

      
 

HABITAT 
     

 

Hasta 2.000 habitantes 214,49 3,57 25,02 1,04 125 85,1% 

De 2.001 a 5.000 habitantes 240,37 4,01 28,04 1,17 191 95,4% 

De 5.001 a 10.000 habitantes 238,45 3,97 27,82 1,16 103 94,7% 

De 10.001 a 20.000 habitantes 221,58 3,69 25,85 1,08 180 88,0% 

Más de 20.000 habitantes 315,92 5,27 36,86 1,54 76 125,4% 

Pamplona 268,07 4,47 31,27 1,30 317 106,4% 

Tudela 292,03 4,87 34,07 1,42 64 115,9% 

      
 

VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 
    

 

SEXO 
     

 

Hombre 231,20 3,85 26,97 1,12 530 91,8% 

Mujer 272,94 4,55 31,84 1,33 524 108,3% 

      
 

EDAD 
     

 

De 18 a 29 años 440,40 7,34 51,38 2,14 184 174,8% 

De 30 a 49 años 269,22 4,49 31,41 1,31 398 106,9% 

De 50 a 64 años 182,27 3,04 21,26 0,89 278 72,3% 

65 y más años 121,58 2,03 14,18 0,59 191 48,3% 

      
 

NIVEL DE ESTUDIOS 
     

 

Primarios (Obligatorios y ESO) 168,76 2,81 19,69 0,82 228 67,0% 

Secundarios 211,73 3,53 24,70 1,03 227 84,0% 

Universitarios medios y sin finalizar 235,92 3,93 27,52 1,15 332 93,6% 

Licenciatura/Grado y más 381,15 6,35 44,47 1,85 253 151,3% 

      
 

SITUACIÓN DE CONVIVENCIA 
     

 

Soltero/a 356,78 5,95 41,62 1,73 280 141,6% 

Casado/a y viviendo en pareja 215,37 3,59 25,13 1,05 684 85,5% 

Separado/a y divorciado/a 247,94 4,13 28,93 1,21 51 98,4% 

Viudo/a 106,61 1,78 12,44 0,52 28 42,3% 
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Minutos 
diarios 

Horas 
diarias 

Horas 
semanales 

Días 
semana 

Número 
de casos 

CONEXIÓN 
RESPECTO 
A LA MEDIA 

TAMAÑO DEL HOGAR 
     

 

Un miembro 173,97 2,90 20,30 0,85 97 69,1% 

Dos miembros 198,92 3,32 23,21 0,97 286 79,0% 

Tres miembros 265,93 4,43 31,02 1,29 270 105,6% 

Cuatro miembros 289,34 4,82 33,76 1,41 302 114,9% 

Cinco y más miembros 345,76 5,76 40,34 1,68 89 137,2% 

      
 

LUGAR DE NACIMIENTO 
     

 

Navarra 256,11 4,27 29,88 1,24 823 101,7% 

Resto de España 221,38 3,69 25,83 1,08 181 87,9% 

Otros países 291,95 4,87 34,06 1,42 41 115,9% 

      
 

VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 
    

 

PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR 
    

 

Ninguna 217,63 3,63 25,39 1,06 19 86,4% 

Una 263,19 4,39 30,71 1,28 200 104,5% 

Dos 305,93 5,10 35,69 1,49 393 121,4% 

Tres o más 351,73 5,86 41,04 1,71 105 139,6% 

      
 

ACTIVIDAD 
     

 

Ocupado/a 286,43 4,77 33,42 1,39 585 113,7% 

Desempleado/a 223,13 3,72 26,03 1,08 80 88,6% 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista 125,61 2,09 14,65 0,61 251 49,9% 

Estudiante 444,51 7,41 51,86 2,16 96 176,4% 

Trabajo doméstico y jubilados/as que 
no han trabajado fuera del hogar 

111,35 1,86 12,99 0,54 37 44,2% 

      
 

VARIABLE SOCIOPOLÍTICA 
     

 

RECUERDO DE VOTO 
     

 

NA+ 250,58 4,18 29,23 1,22 223 99,5% 

PSN 271,85 4,53 31,72 1,32 252 107,9% 

Geroa Bai 230,41 3,84 26,88 1,12 85 91,5% 

Eh Bildu 230,59 3,84 26,90 1,12 130 91,5% 

Podemos-Ahal Dugu 197,21 3,29 23,01 0,96 68 78,3% 

Izquierda-Ezkerra 183,08 3,05 21,36 0,89 13 72,7% 

Otros 207,06 3,45 24,16 1,01 17 82,2% 

En blanco 285,37 4,76 33,29 1,39 27 113,3% 

No votó / Abstención 261,34 4,36 30,49 1,27 90 103,7% 

No tenía la edad 405,00 6,75 47,25 1,97 11 160,8% 

No recuerda 194,88 3,25 22,74 0,95 42 77,4% 

No responde 291,56 4,86 34,01 1,42 90 115,7% 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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¿Qué ha sucedido en Navarra? Probablemente, algo similar a lo acontecido en España. 
Así, el modelo de consumo citado puede ser considerado el sucedido en Navarra durante 
el "estado de alarma". 

TIEMPO CONECTADO  

(SIN ENTRETENIMIENTO ONLINE) 

 

NAVARRA ESPAÑA 
4,2 HORAS DIARIAS 

29,39 HORAS SEMANALES 

1,22 DÍAS A LA SEMANA 

4,8 HORAS DIARIAS 

33,40 HORAS SEMANALES 

1,39 DÍAS A LA SEMANA 

 

LA MEDIANA32 EN NAVARRA SE SITÚA EN 180 MINUTOS DIARIOS, 21 

HORAS SEMANALES, 0,875 DÍAS A LA SEMANA. 

LA MODA33 EN NAVARRA SE SITÚA EN 120 MINUTOS DIARIOS, 14 HORAS 
SEMANALES, 0,58 DÍAS A LA SEMANA. 

 

RESPECTO A LA MEDIA FORAL (en horas) 

- ESTÁN MÁS CONECTADAS ELLAS (108,3%) QUE ELLOS (91,8%). 
ES DECIR, 1,18 MUJERES POR CADA VARÓN. 

- MÁS CONECTADOS EN LAS ZONAS MÁS URBANAS (Municipios de 
más de 20.000 habitantes, Tudela y Pamplona) QUE EN EL RESTO, 

PARTICULARMENTE LAS RURALES (85,1%) 

- MÁS CONECTADOS LAS PERSONAS JÓVENES (174,8%) QUE LAS 

MÁS MAYORES (48,3%) 

- MÁS CONECTADOS LAS PERSONAS QUE TIENEN ESTUDIOS 
UNIVERSITARIOS (151,3%) QUE LAS QUE TIENEN ESTUDIOS 
PRIMARIOS (67,0%) 

                                                           
32 La MEDIANA es el punto donde se sitúa el valor del 50% de la población, en este caso la de Navarra. 
33 La MODA es el valor donde se sitúa el valor del grupo más repetido, en este caso, de la Comunidad 
Foral. 
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Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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3.6.2.a. El tiempo dedicado a trabajar 

NAVARRA 
TIEMPO TRABAJANDO  

ONLINE 
PERSONAS TRABAJANDO  

ONLINE 
5,45 HORAS DIARIAS 

38,12 HORAS SEMANALES 

1,59 DÍAS A LA SEMANA 

34,8% 

 

 

LA MEDIANA EN NAVARRA SE SITÚA EN 360 MINUTOS DIARIOS, 42 

HORAS SEMANALES, 1,75 DÍAS A LA SEMANA. 

LA MODA EN NAVARRA SE SITÚA EN 480 MINUTOS DIARIOS, 56 HORAS 
SEMANALES, 2,33 DÍAS A LA SEMANA. 

 

RESPECTO AL TOTAL DE LAS PERSONAS CONECTADAS 

- TELETRABAJAN MÁS ELLAS (37,6%) QUE ELLOS (32,3%). ES 
DECIR, POR CADA VARÓN QUE ESTÁ TELETRABAJANDO, HABÍA 1,17 
MUJERES REALIZANDO LA MISMA FUNCIÓN. 

- LAS QUE MÁS TELETRABAJAN SON LAS PERSONAS JÓVENES 
DE 16 A 29 AÑOS (EL 72,3%). 

- TAMBIÉN SON LAS QUE TIENEN FORMACIÓN UNIVERSITARIA 
LAS QUE MÁS LO HAN HECHO (El 63,6%). 

- POR ESTADO CIVIL, LO HAN SIDO LAS PERSONAS SOLTERAS (EL 
53,6% DE LAS CONECTADAS). 

- POR LUGAR DE NACIMIENTO, LAS EXTRANJERAS (EL 50%). 

- POR ACTIVIDAD, LAS OCUPADAS Y LAS ESTUDIANTES (EL 
44,6% Y EL 84,4%, RESPECTIVAMENTE)  
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Tabla 3.83. Tiempo de conexión AL TRABAJO durante la pandemia, en Navarra. 

Minutos 
diarios 

Horas 
diarias 

Horas 
semanales 

Días 
semana 

Número 
de 

casos 
TELETRABAJO 

TOTAL (en %) 251,92 4,20 29,39 1,22 368 34,8% 

 
  

VARIABLES GEOGRÁFICAS 
  

ZONA 
  

Noroeste y Pirineo 329,44 5,49 38,43 1,60 43 32,8% 

Pamplona 355,00 5,92 41,42 1,73 115 36,3% 

Comarca de Pamplona 307,66 5,13 35,89 1,50 77 35,6% 

Tierra Estella y Navarra Media 
Oriental 

336,08 5,60 39,21 1,63 
37 

33,0% 

Ribera y Tudela 299,11 4,99 34,90 1,45 87 31,8% 

     
 

HABITAT 
    

 

Hasta 2.000 habitantes 275,62 4,59 32,16 1,34 39 31,2% 

De 2.001 a 5.000 habitantes 310,08 5,17 36,18 1,51 62 32,5% 

De 5.001 a 10.000 habitantes 314,85 5,25 36,73 1,53 33 32,0% 

De 10.001 a 20.000 habitantes 273,84 4,56 31,95 1,33 69 38,3% 

Más de 20.000 habitantes 457,73 7,63 53,40 2,23 22 28,9% 

Pamplona 355,00 5,92 41,42 1,73 115 36,3% 

Tudela 357,39 5,96 41,70 1,74 23 35,9% 

 
    

 

VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 
   

 

SEXO 
    

 

Hombre 303,32 5,06 35,39 1,47 171 32,3% 

Mujer 345,95 5,77 40,36 1,68 197 37,6% 

  
 

EDAD 
 

 

De 18 a 29 años 329,43 5,49 38,43 1,60 133 72,3% 

De 30 a 49 años 351,47 5,86 41,00 1,71 153 38,4% 

De 50 a 64 años 301,36 5,02 35,16 1,46 66 23,7% 

65 y más años 53,33 0,89 6,22 0,26 9 4,7% 

  
 

NIVEL DE ESTUDIOS 
 

 

Primarios (Obligatorios y ESO) 249,69 4,16 29,13 1,21 26 11,4% 

Secundarios 250,43 4,17 29,22 1,22 68 30,0% 

Universitarios medios y 
universitarios sin finalizar 

297,87 4,96 34,75 1,45 109 32,8% 

Licenciatura/Grado y más 393,45 6,56 45,90 1,91 161 63,6% 

  
 

SITUACIÓN DE CONVIVENCIA 
 

 

Soltero/a 320,43 5,34 37,38 1,56 150 53,6% 

Casado/a y viviendo en pareja 334,87 5,58 39,07 1,63 196 28,7% 

Separado/a y divorciado/a 296,67 4,94 34,61 1,44 9 17,6% 

Viudo/a 170,00 2,83 19,83 0,83 3 10,7% 
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Minutos 
diarios 

Horas 
diarias 

Horas 
semanales 

Días 
semana 

Número 
de 

casos 
TELETRABAJO 

TAMAÑO DEL HOGAR 
 

 

Un miembro 261,43 4,36 30,50 1,27 14 14,4% 

Dos miembros 351,10 5,85 40,96 1,71 59 20,6% 

Tres miembros 303,50 5,06 35,41 1,48 103 38,1% 

Cuatro miembros 333,93 5,57 38,96 1,62 135 44,7% 

Cinco y más miembros 330,16 5,50 38,52 1,60 55 61,8% 

  
 

LUGAR DE NACIMIENTO 
 

 

Navarra 324,61 5,41 37,87 1,58 299 36,3% 

Resto de España 330,22 5,50 38,53 1,61 46 25,4% 

Otros países 341,43 5,69 39,83 1,66 21 50,0% 

 
 

 

VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 
 

 

PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR 
 

 

Ninguna 220,00 3,67 25,67 1,07 3 15,8% 

Una 318,26 5,30 37,13 1,55 86 43,0% 

Dos 335,60 5,59 39,15 1,63 195 49,6% 

Tres o más 339,60 5,66 39,62 1,65 57 54,3% 

  
 

ACTIVIDAD 
 

 

Ocupado/a 349,56 5,83 40,78 1,70 261 44,6% 

Desempleado/a 299,23 4,99 34,91 1,45 13 16,3% 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista 106,67 1,78 12,44 0,52 9 3,6% 

Estudiante 286,59 4,78 33,44 1,39 81 84,4% 

Trabajo doméstico y jubilados/as 
que no han trabajado fuera del 
hogar 

240,00 4,00 28,00 1,17 2 5,4% 

 
 

VARIABLE SOCIOPOLÍTICA 
 

 

RECUERDO DE VOTO 
 

 

NA+ 293,55 4,89 34,25 1,43 86 38,6% 

PSN 377,05 6,28 43,99 1,83 82 32,5% 

Geroa Bai 280,17 4,67 32,69 1,36 29 34,1% 

Eh Bildu 282,90 4,72 33,01 1,38 42 32,3% 

Podemos-Ahal Dugu 274,21 4,57 31,99 1,33 19 27,9% 

Izquierda-Ezkerra 240,00 4,00 28,00 1,17 2 15,4% 

Otros 300,00 5,00 35,00 1,46 3 17,6% 

En blanco 396,43 6,61 46,25 1,93 7 25,9% 

No votó / Abstención 344,06 5,73 40,14 1,67 33 36,7% 

No tenía la edad 210,00 3,50 24,50 1,02 6 50,0% 

No recuerda 297,22 4,95 34,68 1,44 9 21,4% 

No responde 393,21 6,55 45,87 1,91 39 43,3% 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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3.6.2.b. El tiempo dedicado a hablar con las amistades 

NAVARRA 

TIEMPO DEDICADO A LAS 
AMISTADES ONLINE 

PERSONAS QUE HAN DEDICADO 
TIEMPO A HABLAR CON LAS 

AMISTADES ON LINE 
49,75 MINUTOS DIARIOS 

5,80 HORAS SEMANALES 

0,24 DÍAS A LA SEMANA 

78,5% 

 

 

LA MEDIANA EN NAVARRA SE SITÚA EN 30 MINUTOS DIARIOS, 3,50 

HORAS SEMANALES, 0,15 DÍAS A LA SEMANA. 

LA MODA EN NAVARRA SE SITÚA EN 30 MINUTOS DIARIOS, 3,50 HORAS 
SEMANALES, 0,15 DÍAS A LA SEMANA. 

 

RESPECTO AL TOTAL DE LAS PERSONAS CONECTADAS 

- EL 81,7% DE  ELLAS DEDICARON TIEMPO A SUS AMISTADES 

MIENTRAS QUE EL 75,3% DE ELLOS LO HIZO. LA RAZÓN, EN ESTE 
CASO, ES DE 1,08 MUJERES POR CADA VARÓN. 

- LAS QUE MÁS LO HACEN SON LAS PERSONAS MÁS JÓVENES 
('NO PUDO VOTAR POR LA EDAD') Y LAS NACIDAS EN 'OTROS 
PAÍSES'. EN AMBOS CASOS LO HACE EL 100% DEL GRUPO. 

- LA COMARCA DE PAMPLONA ES LA QUE MÁS SE HA 

RELACIONADO CON SUS AMISTADES (EL 91,2% DE LAS PERSONAS 
CONECTADAS). DONDE MENOS LO HAN HECHO HA SIDO EN LOS 

MUNICIPIOS 'DE 5.001 A 10.000 HABITANTES', LA CIUDAD DE 

'TUDELA' Y LOS DE 'HASTA 2.000 HABITANTES' Y (CON UN 68,9, 
UN 70,3 Y UN 72,0%, RESPECTIVAMENTE). 

- LAS PERSONAS QUE MENOS SE HAN CONECTADO CON SUS AMISTADES 

SON LAS PERSONAS JUBILADAS, RETIRADAS Y 
PENSIONISTAS (EL 67,7%), ASÍ COMO LAS DESEMPLEADAS 
(el 75,0%). 



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     293 

 
Tabla 3.84. Tiempo de conexión CON AMISTADES durante la pandemia, en Navarra. 

Minutos 
diarios 

Horas 
diarias 

Horas 
semanales 

Días 
semana 

Número 
de 

casos 

% PERSONAS 
HABLAN CON 
AMISTADES 

TOTAL (en %) 49,75 0,83 5,80 0,24 829 78,5% 

 
  

VARIABLES GEOGRÁFICAS 
  

ZONA 
  

Noroeste y Pirineo 49,53 0,83 5,78 0,24 87 66,4% 

Pamplona 57,02 0,95 6,65 0,28 246 77,6% 

Comarca de Pamplona 36,52 0,61 4,26 0,18 197 91,2% 

Tierra Estella y Navarra Media 
Oriental 

43,60 0,73 5,09 0,21 
90 

80,4% 

Ribera y Tudela 57,50 0,96 6,71 0,28 207 75,5% 

     
 

HABITAT 
    

 

Hasta 2.000 habitantes 53,21 0,89 6,21 0,26 90 72,0% 

De 2.001 a 5.000 habitantes 56,90 0,95 6,64 0,28 150 78,5% 

De 5.001 a 10.000 habitantes 50,68 0,84 5,91 0,25 71 68,9% 

De 10.001 a 20.000 habitantes 36,38 0,61 4,24 0,18 159 88,3% 

Más de 20.000 habitantes 37,54 0,63 4,38 0,18 69 90,8% 

Pamplona 57,02 0,95 6,65 0,28 246 77,6% 

Tudela 54,67 0,91 6,38 0,27 45 70,3% 

 
    

 

VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 
   

 

SEXO 
    

 

Hombre 47,99 0,80 5,60 0,23 399 75,3% 

Mujer 52,16 0,87 6,09 0,25 428 81,7% 

  
 

EDAD 
 

 

De 18 a 29 años 89,95 1,50 10,49 0,44 173 94,0% 

De 30 a 49 años 40,94 0,68 4,78 0,20 325 81,7% 

De 50 a 64 años 36,98 0,62 4,31 0,18 191 68,7% 

65 y más años 38,40 0,64 4,48 0,19 139 72,8% 

   
 

NIVEL DE ESTUDIOS 
 

 

Primarios (Obligatorios y ESO) 49,60 0,83 5,79 0,24 166 72,8% 

Secundarios 57,00 0,95 6,65 0,28 184 81,1% 

Universitarios medios y universitarios 
sin finalizar 

48,59 0,81 5,67 0,24 263 79,2% 

Licenciatura/Grado y más 45,98 0,77 5,36 0,22 208 82,2% 

  
 

SITUACIÓN DE CONVIVENCIA 
 

 

Soltero/a 82,73 1,38 9,65 0,40 228 81,4% 

Casado/a y viviendo en pareja 35,77 0,60 4,17 0,17 529 77,3% 

Separado/a y divorciado/a 54,67 0,91 6,38 0,27 46 90,2% 

Viudo/a 40,43 0,67 4,72 0,20 21 75,0% 
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Minutos 
diarios 

Horas 
diarias 

Horas 
semanales 

Días 
semana 

Número 
de 

casos 

% PERSONAS 
HABLAN CON 
AMISTADES 

TAMAÑO DEL HOGAR 
 

 

Un miembro 51,46 0,86 6,00 0,25 68 70,1% 

Dos miembros 46,16 0,77 5,39 0,22 214 74,8% 

Tres miembros 51,78 0,86 6,04 0,25 218 80,7% 

Cuatro miembros 49,93 0,83 5,83 0,24 253 83,8% 

Cinco y más miembros 55,27 0,92 6,45 0,27 71 79,8% 

  
 

LUGAR DE NACIMIENTO 
 

 

Navarra 51,78 0,86 6,04 0,25 667 81,0% 

Resto de España 41,08 0,68 4,79 0,20 120 66,3% 

Otros países 46,79 0,78 5,46 0,23 42 100,0% 

 
 

 

VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 
 

 

PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR 
 

 

Ninguna 70,00 1,17 8,17 0,34 15 78,9% 

Una 49,40 0,82 5,76 0,24 161 80,5% 

Dos 47,90 0,80 5,59 0,23 326 83,0% 

Tres o más 73,81 1,23 8,61 0,36 91 86,7% 

  
 

ACTIVIDAD 
 

 

Ocupado/a 45,58 0,76 5,32 0,22 481 82,2% 

Desempleado/a 67,25 1,12 7,85 0,33 60 75,0% 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista 36,46 0,61 4,25 0,18 170 67,7% 

Estudiante 93,89 1,56 10,95 0,46 88 91,7% 

Trabajo doméstico y jubilados/as que 
no han trabajado fuera del hogar 

36,61 0,61 4,27 0,18 28 75,7% 

 
 

VARIABLE SOCIOPOLÍTICA 
 

 

RECUERDO DE VOTO 
 

 

NA+ 44,13 0,74 5,15 0,21 173 77,6% 

PSN 50,78 0,85 5,92 0,25 202 80,2% 

Geroa Bai 48,00 0,80 5,60 0,23 65 76,5% 

Eh Bildu 49,33 0,82 5,76 0,24 105 80,8% 

Podemos-Ahal Dugu 49,67 0,83 5,80 0,24 46 67,6% 

Izquierda-Ezkerra 78,89 1,31 9,20 0,38 9 69,2% 

Otros 40,77 0,68 4,76 0,20 13 76,5% 

En blanco 61,46 1,02 7,17 0,30 24 88,9% 

No votó / Abstención 53,23 0,89 6,21 0,26 64 71,1% 

No tenía la edad 115,00 1,92 13,42 0,56 12 100,0% 

No recuerda 45,43 0,76 5,30 0,22 30 71,4% 

No responde 46,94 0,78 5,48 0,23 81 90,0% 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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3.6.2.c. El tiempo dedicado a hablar con las personas de la familia 

NAVARRA 

TIEMPO DEDICADO A HABLAR 
CON LA FAMILIA ONLINE 

PERSONAS QUE HAN DEDICADO 
TIEMPO A HABLAR CON LA 

FAMILIA ON LINE 
44,97 MINUTOS DIARIAS 

5,25 HORAS SEMANALES 

0,22 DÍAS A LA SEMANA 

78,8% 

 

 

LA MEDIANA EN NAVARRA SE SITÚA EN 30 MINUTOS DIARIOS, 3,50 

HORAS SEMANALES, 0,15 DÍAS A LA SEMANA. 

LA MODA EN NAVARRA SE SITÚA EN 30 MINUTOS DIARIOS, 3,50 HORAS 
SEMANALES, 0,15 DÍAS A LA SEMANA. 

 

RESPECTO AL TOTAL DE LAS PERSONAS CONECTADAS 

- EL 82,6% DE  ELLAS DEDICARON TIEMPO A SUS FAMILIARES 

MIENTRAS QUE EL 75,8% DE ELLOS LO HIZO. LA RAZÓN, EN ESTE 
CASO, ES DE 1,09 MUJERES POR CADA VARÓN. 

- LAS PERSONAS QUE MÁS LO HICIERON FUERON LAS RESIDENTES EN 

MUNICIPIOS DE 'MÁS DE 20.000 HABITANTES', LAS NACIDAS EN 

'OTROS PAÍSES' Y LAS 'DIVORCIADAS Y SEPARADAS', CON 

UN 93,4, UN 92,9 Y UN 92,2%, RESPECTIVAMENTE. 

- LAS QUE MENOS, LAS PERSONAS QUE SEÑALAN VOTARON A 

PODEMOS-AHAL DUGU Y LAS DE LA ZONA NOROESTE Y 
PIRINEO, CON UN 63,2 Y UN 67,9%, RESPECTIVAMENTE. 

- EL  83,7% DE LAS PERSONAS MÁS JÓVENES CONECTADAS LO 

HICIERON. EL 77,5% DE LAS MÁS MAYORES, TAMBIÉN. 
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Tabla 3.85. Tiempo de conexión CON LA FAMILIA durante la pandemia, en Navarra. 

Minutos 
diarios 

Horas 
diarias 

Horas 
semanales 

Días 
semana 

Número de 
casos 

% PERSONAS 
HABLAN CON 
FAMILIARES 

TOTAL (en %) 44,97 0,75 5,25 0,22 832 78,8% 

 
  

 

VARIABLES GEOGRÁFICAS 
  

 

ZONA 
  

 

Noroeste y Pirineo 45,36 0,76 5,29 0,22 89 67,9% 

Pamplona 48,31 0,81 5,64 0,23 245 77,3% 

Comarca de Pamplona 37,78 0,63 4,41 0,18 194 89,8% 

Tierra Estella y Navarra Media 
Oriental 

45,11 0,75 5,26 0,22 90 80,4% 

Ribera y Tudela 49,30 0,82 5,75 0,24 213 77,7% 

      
 

HABITAT 
     

 

Hasta 2.000 habitantes 46,30 0,77 5,40 0,23 94 75,2% 

De 2.001 a 5.000 habitantes 46,70 0,78 5,45 0,23 138 72,3% 

De 5.001 a 10.000 habitantes 54,56 0,91 6,36 0,27 79 76,7% 

De 10.001 a 20.000 habitantes 37,29 0,62 4,35 0,18 155 86,1% 

Más de 20.000 habitantes 39,01 0,65 4,55 0,19 71 93,4% 

Pamplona 48,31 0,81 5,64 0,23 245 77,3% 

Tudela 41,30 0,69 4,82 0,20 50 78,1% 

 
     

 

VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 
    

 

SEXO 
     

 

Hombre 38,67 0,64 4,51 0,19 402 75,8% 

Mujer 51,65 0,86 6,03 0,25 433 82,6% 

   
 

EDAD 
  

 

De 18 a 29 años 71,43 1,19 8,33 0,35 154 83,7% 

De 30 a 49 años 39,93 0,67 4,66 0,19 322 80,9% 

De 50 a 64 años 36,21 0,60 4,23 0,18 205 73,7% 

65 y más años 42,25 0,70 4,93 0,21 148 77,5% 

   
 

NIVEL DE ESTUDIOS 
  

 

Primarios (Obligatorios y ESO) 51,45 0,86 6,00 0,25 190 83,3% 

Secundarios 40,71 0,68 4,75 0,20 178 78,4% 

Universitarios medios y universitarios 
sin finalizar 

47,85 0,80 5,58 0,23 261 78,6% 

Licenciatura/Grado y más 40,65 0,68 4,74 0,20 197 77,9% 

   
 

SITUACIÓN DE CONVIVENCIA 
  

 

Soltero/a 61,85 1,03 7,22 0,30 213 76,1% 

Casado/a y viviendo en pareja 38,01 0,63 4,43 0,18 543 79,4% 

Separado/a y divorciado/a 50,21 0,84 5,86 0,24 47 92,2% 
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Minutos 
diarios 

Horas 
diarias 

Horas 
semanales 

Días 
semana 

Número de 
casos 

% PERSONAS 
HABLAN CON 
FAMILIARES 

Viudo/a 48,70 0,81 5,68 0,24 23 82,1% 

TAMAÑO DEL HOGAR 
  

 

Un miembro 44,87 0,75 5,23 0,22 77 79,4% 

Dos miembros 40,32 0,67 4,70 0,20 219 76,6% 

Tres miembros 49,40 0,82 5,76 0,24 220 81,5% 

Cuatro miembros 45,87 0,76 5,35 0,22 242 80,1% 

Cinco y más miembros 45,68 0,76 5,33 0,22 73 82,0% 

   
 

LUGAR DE NACIMIENTO 
  

 

Navarra 45,60 0,76 5,32 0,22 658 80,0% 

Resto de España 42,10 0,70 4,91 0,20 134 74,0% 

Otros países 47,69 0,79 5,56 0,23 39 92,9% 

 
  

 

VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 
  

 

PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR 
  

 

Ninguna 111,00 1,85 12,95 0,54 15 78,9% 

Una 37,99 0,63 4,43 0,18 150 75,0% 

Dos 45,03 0,75 5,25 0,22 316 80,4% 

Tres o más 51,57 0,86 6,02 0,25 88 83,8% 

   
 

ACTIVIDAD 
  

 

Ocupado/a 41,58 0,69 4,85 0,20 468 80,0% 

Desempleado/a 54,45 0,91 6,35 0,26 64 80,0% 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista 40,13 0,67 4,68 0,20 192 76,5% 

Estudiante 72,84 1,21 8,50 0,35 81 84,4% 

Trabajo doméstico y jubilados/as que 
no han trabajado fuera del hogar 

31,92 0,53 3,72 0,16 26 70,3% 

  
 

VARIABLE SOCIOPOLÍTICA 
  

 

RECUERDO DE VOTO 
  

 

NA+ 42,67 0,71 4,98 0,21 180 80,7% 

PSN 44,70 0,74 5,21 0,22 212 84,1% 

Geroa Bai 45,40 0,76 5,30 0,22 62 72,9% 

Eh Bildu 44,41 0,74 5,18 0,22 102 78,5% 

Podemos-Ahal Dugu 40,23 0,67 4,69 0,20 43 63,2% 

Izquierda-Ezkerra 52,00 0,87 6,07 0,25 10 76,9% 

Otros 73,67 1,23 8,59 0,36 15 88,2% 

En blanco 51,67 0,86 6,03 0,25 24 88,9% 

No votó / Abstención 41,14 0,69 4,80 0,20 65 72,2% 

No tenía la edad 72,00 1,20 8,40 0,35 10 83,3% 

No recuerda 34,48 0,57 4,02 0,17 29 69,0% 

No responde 52,77 0,88 6,16 0,26 77 85,6% 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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3.6.2.d. El tiempo dedicado a buscar noticias y otras búsquedas 

NAVARRA 

TIEMPO DEDICADO A BUSCAR 
NOTICIAS Y OTROS ONLINE 

PERSONAS QUE HAN DEDICADO 
TIEMPO A BUSCAR NOTICIAS Y 

OTROS ON LINE 
78,36 MINUTOS DIARIAS 

9,14 HORAS SEMANALES 

0,38 DÍAS A LA SEMANA 

81,2% 

 

 

LA MEDIANA EN NAVARRA SE SITÚA EN 60 MINUTOS DIARIOS, 7  

HORAS SEMANALES, 0,29 DÍAS A LA SEMANA. 

LA MODA EN NAVARRA SE SITÚA EN 60 MINUTOS DIARIOS, 7 HORAS 
SEMANALES, 0,29 DÍAS A LA SEMANA. 

 

RESPECTO AL TOTAL DE LAS PERSONAS CONECTADAS 

- EL 77,9% DE  ELLAS DEDICARON TIEMPO A LA BÚSQUEDA DE 

NOTICIAS, MIENTRAS QUE EL 84,0% DE ELLOS LO HIZO. LA RAZÓN, 
EN ESTE CASO, ES DE 1,08 VARONES POR CADA MUJER. 

- LAS PERSONAS QUE MÁS LO HICIERON SON LAS PERSONAS QUE 

VOTARON A 'IZQUIERDA-EZKERRA' Y LAS QUE LO HICIERON A 

'OTROS PARTIDOS' NO REPRESENTADOS EN EL ARCO 

PARLAMENTARIO, CON UN 100% DE ELLAS, RESPECTIVAMENTE. 

- LAS QUE MENOS, LAS NACIDAS EN 'OTROS PAÍSES' DIFERENTES A 

ESPAÑA, CON UN 50,0% DE ELLAS. 

- LAS ZONAS MÁS URBANAS SON LAS QUE MÁS LO HICIERON. POR NIVEL 
DE ESTUDIOS ALCANZADOS, CONFORME DECRECE EL MISMO, MÁS 
BÚSQUEDAS DE INFORMACIÓN Y OTROS SE REALIZARON. 
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Tabla 3.86. Tiempo de conexión BUSCANDO NOTICIAS Y OTRAS durante la pandemia, en Navarra. 

Minutos 
diarios 

Horas 
diarias 

Horas 
semanales 

Días 
semana 

Número 
de casos 

BÚSQUEDA 
DE 

NOTICIAS 

TOTAL (en %) 78,36 1,31 9,14 0,38 857 81,2% 

 
 

 

VARIABLES GEOGRÁFICAS 
 

 

ZONA 
 

 

Noroeste y Pirineo 81,84 1,36 9,55 0,40 112 85,5% 

Pamplona 74,08 1,23 8,64 0,36 265 83,6% 

Comarca de Pamplona 82,90 1,38 9,67 0,40 169 78,2% 

Tierra Estella y Navarra Media 
Oriental 

63,46 1,06 7,40 0,31 
90 

80,4% 

Ribera y Tudela 83,69 1,39 9,76 0,41 220 80,3% 

     
 

HABITAT 
    

 

Hasta 2.000 habitantes 74,20 1,24 8,66 0,36 98 78,4% 

De 2.001 a 5.000 habitantes 78,66 1,31 9,18 0,38 153 80,1% 

De 5.001 a 10.000 habitantes 88,94 1,48 10,38 0,43 83 80,6% 

De 10.001 a 20.000 habitantes 66,72 1,11 7,78 0,32 134 74,4% 

Más de 20.000 habitantes 102,13 1,70 11,92 0,50 68 89,5% 

Pamplona 74,08 1,23 8,64 0,36 265 83,6% 

Tudela 80,37 1,34 9,38 0,39 54 84,4% 

 
    

 

VARIABLES SOCIODEMOGRÁFICAS 
   

 

SEXO 
    

 

Hombre 80,37 1,34 9,38 0,39 445 84,0% 

Mujer 74,95 1,25 8,74 0,36 408 77,9% 

  
 

EDAD 
 

 

De 18 a 29 años 85,25 1,42 9,95 0,41 150 81,5% 

De 30 a 49 años 80,59 1,34 9,40 0,39 327 82,2% 

De 50 a 64 años 72,62 1,21 8,47 0,35 228 82,0% 

65 y más años 75,57 1,26 8,82 0,37 150 78,5% 

   
 

NIVEL DE ESTUDIOS 
 

 

Primarios (Obligatorios y ESO) 75,77 1,26 8,84 0,37 190 83,3% 

Secundarios 75,21 1,25 8,77 0,37 192 84,6% 

Universitarios medios y universitarios 
sin finalizar 

77,29 1,29 9,02 0,38 273 82,2% 

Licenciatura/Grado y más 79,89 1,33 9,32 0,39 196 77,5% 

  
 

SITUACIÓN DE CONVIVENCIA 
 

 

Soltero/a 82,34 1,37 9,61 0,40 236 84,3% 

Casado/a y viviendo en pareja 75,66 1,26 8,83 0,37 548 80,1% 

Separado/a y divorciado/a 109,38 1,82 12,76 0,53 48 94,1% 

Viudo/a 37,09 0,62 4,33 0,18 22 78,6% 
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Minutos 
diarios 

Horas 
diarias 

Horas 
semanales 

Días 
semana 

Número 
de casos 

BÚSQUEDA 
DE 

NOTICIAS 

TAMAÑO DEL HOGAR 
 

 

Un miembro 75,40 1,26 8,80 0,37 91 93,8% 

Dos miembros 82,47 1,37 9,62 0,40 224 78,3% 

Tres miembros 86,26 1,44 10,06 0,42 227 84,1% 

Cuatro miembros 67,76 1,13 7,90 0,33 251 83,1% 

Cinco y más miembros 82,54 1,38 9,63 0,40 65 73,0% 

  
 

LUGAR DE NACIMIENTO 
 

 

Navarra 77,29 1,29 9,02 0,38 672 81,7% 

Resto de España 81,36 1,36 9,49 0,40 165 91,2% 

Otros países 94,05 1,57 10,97 0,46 21 50,0% 

 
 

 

VARIABLES SOCIOECONÓMICAS 
 

 

PERSONAS QUE TRABAJAN EN EL HOGAR 
 

 

Ninguna 55,67 0,93 6,49 0,27 15 78,9% 

Una 77,34 1,29 9,02 0,38 161 80,5% 

Dos 75,89 1,26 8,85 0,37 323 82,2% 

Tres o más 81,54 1,36 9,51 0,40 81 77,1% 

  
 

ACTIVIDAD 
 

 

Ocupado/a 75,48 1,26 8,81 0,37 489 83,6% 

Desempleado/a 93,31 1,56 10,89 0,45 59 73,8% 

Jubilado/a, retirado/a, pensionista 80,71 1,35 9,42 0,39 207 82,5% 

Estudiante 84,46 1,41 9,85 0,41 71 74,0% 

Trabajo doméstico y jubilados/as que 
no han trabajado fuera del hogar 

55,56 0,93 6,48 0,27 27 73,0% 

 
 

VARIABLE SOCIOPOLÍTICA 
 

 

RECUERDO DE VOTO 
 

 

NA+ 80,06 1,33 9,34 0,39 173 77,6% 

PSN 79,35 1,32 9,26 0,39 207 82,1% 

Geroa Bai 84,21 1,40 9,82 0,41 63 74,1% 

Eh Bildu 78,24 1,30 9,13 0,38 122 93,8% 

Podemos-Ahal Dugu 81,76 1,36 9,54 0,40 51 75,0% 

Izquierda-Ezkerra 86,15 1,44 10,05 0,42 13 100,0% 

Otros 63,24 1,05 7,38 0,31 17 100,0% 

En blanco 78,64 1,31 9,17 0,38 22 81,5% 

No votó / Abstención 77,64 1,29 9,06 0,38 76 84,4% 

No tenía la edad 112,50 1,88 13,13 0,55 10 83,3% 

No recuerda 64,76 1,08 7,56 0,31 34 81,0% 

No responde 64,55 1,08 7,53 0,31 67 74,4% 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 
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CAPÍTULO CUARTO 
 

ESTIMACIÓN DE RESULTADO ELECTORAL EN EL 
CASO DE QUE SE CELEBRASEN UNAS NUEVAS 

ELECCIONES AUTONÓMICAS 
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Hace poco más de un año de las últimas elecciones al Parlamento de Navarra, por lo que 
intentar vaticinar el resultado de las próximas es, sencillamente, imposible. El ejercicio 
que se propone a continuación no es más que una simulación del resultado electoral en 
función de diversos aspectos que la encuesta recoge como son: 

- el recuerdo de voto, 

- la intención directa de voto (IDV), y 

- la simpatía. 

El análisis de estos tres aspectos determina el juego de simulación propuesto. Una 
simulación que cuenta con la confianza de las personas que han contestado las 
preguntas realizadas sobre las cuestiones necesarias para poder realizarlo. Por lo tanto, 
debe ser tratada como una simulación responsable de la confianza de la ciudadanía.  

No obstante, todas las opiniones son susceptibles de los acontecimientos sociales, 
políticos, económicos e, incluso, de salud pública, como el de la actual pandemia, eje 
vertebrador del presente Barómetro. Por lo tanto, sin perder la perspectiva del momento 
en el que se encuentra la legislatura, este sería el resultado electoral si se realizasen en la 
actualidad una elecciones. 

 

Indicadores electorales34 

De los datos que se extraen de un sondeo electoral hay, al menos, cinco que son 
fundamentales para llevar a cabo una estimación de resultado para el caso de que unas 
hipotéticas nuevas e inmediatas elecciones generales tuvieran lugar en ese momento: la 
intención directa de voto, el recuerdo de voto, la fidelidad de voto, las transferencias 
electorales y la movilización electoral. Los cinco son datos que se obtienen 
directamente de las respuestas de los ciudadanos. 

 

La intención directa de voto (IDV) 

La intención directa de voto (IDV) equivale a la voz de la calle. Es lo que los 
ciudadanos responden de forma directa y espontánea cuando se les pregunta por su 
comportamiento electoral más probable en el caso de que unas nuevas elecciones 
tuvieran lugar el día después de cuando se está realizando la encuesta. Es un dato clave 
para captar el estado de opinión predominante, pero debe ser interpretado con cautela 
pues no siempre refleja todo lo que los electores piensan, sino sólo lo que deciden 
revelar al ser preguntados. Distintos factores —como pueden ser la coacción ambiental, 
la indecisión de los electores o diversos acontecimientos sociales políticos y/o 
económicos coyunturales—  hacen que la verbalización de las distintas opciones 
ideológicas (su probabilidad de ser expresadas de forma espontánea y natural) no sea 
siempre la misma. La IDV, por tanto, refleja las inclinaciones y los alineamientos 
                                                           
34 Texto utilizado en anteriores Barómetros para explicar los indicadores que participan en la simulación 
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ideológicos que, en un concreto momento, la ciudadanía propende a declarar, y no debe 
dárseles el sentido de decisiones de voto firmes y plenamente cristalizadas. Son datos 
que no han sido sometidos a ninguna de las técnicas usuales de refinamiento y 
depuración (lo que popularmente se conoce como “cocina electoral”) para tratar de 
percibir a qué podría realmente equivaler, en términos de comportamiento electoral 
efectivo. 

De ahí que convenga recurrir a la depuración de la IDV obtenida para convertirla en 
estimación del voto probable. Para ello se recurre a una serie de técnicas correctoras que 
tienen en cuenta, entre otros factores, el recuerdo de voto expresado por las personas 
entrevistadas o la intención de acudir a votar de los ciudadanos (la movilización 
electoral), y así tratar de compensar sesgos, inhibiciones y/u ocultaciones en las 
respuestas.  

Un dato a tener en cuenta es que los porcentajes de IDV (también los de IDV+Simpatía) 
hay que compararlos con los porcentajes de voto logrados por cada partido sobre el 
censo de residentes —es decir, sin incluir a los residentes en el extranjero ya que las 
encuestas se realizan únicamente a los que residen en la Comunidad— obtenido por 
cada formación política en las últimas elecciones celebradas. 

Pero, ¿cuál es el porcentaje de participación que se puede aplicar en la simulación? 

Gráfico 4.1.  'Faltan todavía dos años para que se celebren las próximas elecciones autonómicas para el 
nuevo parlamento de navarra, pero imagine que tuvieran lugar mañana ¿en qué punto de dicha escala se 
situaría usted?' (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2020) 

8,3%
0,6% 0,6% 1,2% 0,8%
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El 63,5% de las personas de la Comunidad Foral advierten que irán a votar con total 
seguridad. Esta cifra se sitúa por debajo de la participación de las elecciones del 26 de 
mayo de 2019 (entonces lo hizo el 72,18% de las personas llamadas a urnas) o de las del 
24 de mayo de 2015, cuya participación fue del 68,26%. 

La situación política analizada en el capítulo segundo del presente Barómetro lleva a 
pensar que la cifra estará más próxima de la de 2019, que de la de 2015. Es por ello que 
se va a suponer una participación de 72,2% en el ejercicio propuesto. 

Así, en este contexto, la tabla resultante de 'Intención directa de voto (IDV)' + 'Simpatía' 
aplicada al resultado final  real sobre el censo de residentes obtenida es la que se 
muestra a continuación. 

Tabla 4.1. 'Intención directa de voto (IDV)' + 'Simpatía' aplicada al resultado final  real sobre el censo de 
residentes, según las diferentes formaciones políticas (en porcentajes) 

 
INTENCIÓN DIRECTA 

DE VOTO (IDV) 

(Septiembre 2020) 

INTENCIÓN DIRECTA 
DE VOTO + SIMPATÍA 

(Septiembre 2020) 

Resultado real sobre el 
Censo de residentes en 

las elecciones 
autonómicas del 26 de 

mayo de 2019 

NA+ 18,0 

60,5 

23,0 

77,4 

26,2 

72,2 

PSN 17,7 23,4 14,8 

Geroa Bai 6,1 8,2 12,4 

EHBildu 9,9 11,0 10,4 

Podemos-Ahal Dugu 3,3 5,5 3,4 

Izquierda-Ezkerra 1,4 1,9 2,2 

VOX 1,0 1,3 0,9 

Otros 1,1 1,1 0,8 

Blanco+Nulo 2,0 2,0 1,0 

Abstenciones 7,9 

39,5 

2,6 

22,6 28,6 No lo tiene decidido 24,5 11,6 

No responde 7,0 8,4 

 

La Intención Directa de Voto (IDV) es la respuesta espontánea dada por cada persona entrevistada al 
preguntarle por el posible sentido de su voto en las próximas elecciones. A quienes que no mencionan un 
partido concreto en la IDV se les pregunta por qué partido tienen mayor simpatía (IDV + Simpatía) 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2020) 
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Tabla 4.2. Diferencia entre los datos de la IDV y el resultado real sobre el censo de residentes en función 
de las diferentes formaciones políticas (en porcentajes) 

 

INTENCIÓN 
DIRECTA DE 
VOTO (IDV) 

(Septiembre 2020) 

Resultado real sobre 
el Censo de residentes 

en las elecciones 
autonómicas del 26 

de mayo de 2019 

Diferencia entre la 
IDV y el resultado 

real sobre el Censo de 
residentes 

NA+ 18,0 26,2 -8,3 

PSN 17,7 14,8 2,9 

Geroa Bai 6,1 12,4 -6,4 

EHBildu 9,9 10,4 -0,5 

Podemos-Ahal Dugu 3,3 3,4 -0,1 

Izquierda-Ezkerra 1,4 2,2 -0,8 

VOX 1,0 0,9 0,1 

Otros 1,1 0,8 0,3 

Blanco+Nulo 2,0 1,0 1,0 

Abstenciones 39,5 27,8 11,7 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2020) 

 

El recuerdo de voto 

El recuerdo de voto refleja lo que los entrevistados dicen haber votado en las últimas 
elecciones por las que se les pregunta en la encuesta (en este caso, las Autonómicas de 
2019). En teoría, un sondeo realizado a una muestra representativa del conjunto 
electoral de Navarra debería arrojar un recuerdo de voto similar, si no idéntico, al 
resultante en esas últimas elecciones. Pero, al igual que ocurre con la IDV, pueden 
concurrir diferentes factores que provoquen que el recuerdo se desvíe con respecto al 
resultado real: por ejemplo, de nuevo, la coacción ambiental, o el hecho de querer 
reconstruir el pasado (“no voté a ese partido pero ahora me doy cuenta que me gustaría 
haberle votado”), o apuntarse al carro ganador (es decir, recordar haber votado al 
partido que ganó las elecciones) o, simplemente, el olvido (un factor que afecta más, 
obviamente, cuanto más tiempo ha transcurrido desde la celebración de los comicios)35. 

                                                           
35 Texto explicativo utilizado en anteriores Barómetros. 
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Tabla 4.3. Recuerdo de voto de las elecciones Autonómicas de mayo de 2019 y resultado real sobre el 
Censo de residentes obtenido para cada formación política (en porcentajes) 

 
Recuerdo de voto 

declarado 

(Septiembre 2020) 

Resultado real sobre el 
Censo de residentes en 

las elecciones 
autonómicas del 26 de 

mayo de 2019 

Diferencia entre el 
Recuerdo de voto y el 
resultado real sobre el 

Censo de residentes 

NA+ 21,8 

76,5 

26,2 

72,2 

-4,4 

4,3 

PSN 23,6 14,8 8,8 

Geroa Bai 8,1 12,4 -4,3 

EHBildu 11,6 10,4 1,1 

Podemos-Ahal Dugu 6,0 3,4 2,6 

Izquierda-Ezkerra 1,3 2,2 -0,8 

VOX 0,0 0,9 -0,9 

Otros 1,8 0,8 1,0 

Blanco 2,4 1,0 1,4 

Abstenciones 9,0 

23,5 28,6 -2,5 No recuerda 4,4 

No responde 9,1 

 

La Intención Directa de Voto (IDV) es la respuesta espontánea dada por cada persona entrevistada al 
preguntarle por el posible sentido de su voto en las próximas elecciones. A quienes que no mencionan un 
partido concreto en la IDV se les pregunta por qué partido tienen mayor simpatía (IDV + Simpatía) 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2020) 

 

La fidelidad de voto y las transferencias entre partidos  

La fidelidad de voto —o continuidad del voto— hace referencia al porcentaje de 
electores que declara haber votado por un partido en las últimas elecciones de 
referencia—ya sean municipales, autonómicas, europeas o generales—  y muestra, en el 
momento de la encuesta, su intención de volver a votarlo en las siguientes elecciones 
del mismo nivel. Los electores que no permanecen fieles a unas siglas pueden 
clasificarse en infieles —cuando manifiestan su intención de votar a otra opción política 
(otro partido, votar en blanco o votar nulo), abstencionistas —si declaran su intención 
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de no acudir a votar— o indecisos —si en el momento de la encuesta no han decidido 
aún si abstenerse o votar y, en el caso de acudir, por qué opción política hacerlo.    

Las transferencias de voto indican el porcentaje de votantes que en el momento de la 
encuesta dice escogería una opción política diferente a la elegida en las elecciones 
precedentes. En este sentido, los partidos que presentan una baja fidelidad de voto 
sufren, en consecuencia, elevadas fugas de voto en dirección a otras opciones políticas.  

Tabla 4.4. Fidelidad de voto. Cruce entre el partido sobre el que se señala el recuerdo del voto de mayo de 
2019 y el partido al que votaría ahora si hubiese nuevas elecciones al Parlamento Foral (en porcentajes) 

Intención 
Directa de 
Voto (IDV) 

Partido al que recuerdan haber votado en las elecciones autonómicas de 
2015 

NA+ PSN Geroa Bai EHBildu 
Podemos-
Ahal Dugu 

Izquierda-
Ezkerra 

VOX 

NA+ 69,7% 2,5%  0,7% 5,6%  9,5% 

PSN 1,9% 63,8% 6,2%  12,5% 6,3%  

Geroa Bai  1,1% 63,9% 2,9%    

EHBildu   1,0% 81,3% 2,8%   

Podemos-Ahal 
Dugu 

0,4% 0,7%  2,9% 45,8%   

Izquierda-
Ezkerra 

   0,7% 1,4% 87,5%  

VOX 1,5%      33,3% 

En blanco 0,4% 1,4%  0,7%   4,8% 

No votará, se 
abstendrá 

5,0% 3,9% 2,1% 2,2% 2,8%  19,0% 

Otro 0,4% 0,7% 2,1%  1,4%  14,3% 

No sabe 19,5% 23,4% 24,7% 6,5% 27,8% 6,3% 19,0% 

No responde 1,1% 2,5%  2,2%    

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2020) 

¿Cómo debe leerse la tabla? De la siguiente manera: "el 69,7% de quienes han votado a 
NA+ en 2019, ahora volvería a hacerlo". "El 1,9% de quienes votaron a NA+ en 2019, 
ahora votaría al PSN". "El 0,4% de quienes votaron a NA+ en 2019, ahora votaría a 
Podemos-Ahal Dugu"… Es decir, de arriba hacia abajo. 

 

 



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     313 

 
El resultado obtenido en la simulación propuesta es la que se muestra en la tabla 4.5. 

 

TABLA 4.5. (EN PORCENTAJES) 

ESTIMACIÓN DEL RESULTADO ELECTORAL, SOBRE VOTO VÁLIDO, 

EN EL SUPUESTO DE QUE LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS SE CELEBRARAN 

MAÑANA 

En el supuesto de una participación similar a la de 2019 = 72,2 % 

 

Resultado estimado 
en porcentajes sobre 
VOTO VÁLIDO en 

el supuesto de que las 
nuevas elecciones 

autonómicas tuviesen 
lugar mañana 

Elecciones 
autonómicas 26 de 

mayo 2019 

Resultado real en 
porcentajes sobre 
VOTO VÁLIDO    

Resultado 
estimado en 
escaños en el 
supuesto de 
unas nuevas 
elecciones 

autonómicas 

Resultado real 
en escaños en las 

elecciones 
autonómicas del 
26 de mayo de 

2019 

    NA+ 36,41% 36,57% 20 20 

    PSN 22,62% 20,63% 12 11 

    Geroa Bai 16,21% 17,32% 8 9 

    EH BILDU 13,94% 14,54% 7 7 

    Podemos- 
Ahal Dugu 

4,01% 4,74% 2 2 

    Izquierda- 
Ezkerra 

3,07% 3,01% 1 1 

    VOX 1,48% 1,31% 0 0 

    Otros + blanco 2,24% 1,09% -- -- 

TOTAL 100 100 50 50 

Abstención 
estimada 

(27,8%) (27,8 %)  
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El presente Barómetro del Parlamento de Navarra trata sobre política y economía, pero 
también sobre política y la Covid-19, Sin duda, en un año como 2020, no podría ser de 
otra manera. Obviar a quien ha generado la situación de pandemia en la que vive 
envuelta el mundo desde principios de marzo sería dar la espalda a la realidad. Y el 
Parlamento de Navarra no lo ha hecho. 

De esta forma, el presente Barómetro se ha dividido en dos únicos bloques: 

- el que analiza la actualidad política y económica de la Comunidad Foral, un bloque 
que se viene realizando habitualmente y que permite observar las diferentes tendencias 
de éstas a través de la comparación con lo señalado en los últimos ejercicios; y, 

- la Covid en Navarra, donde se analizan diversos aspectos relacionados con la vida de 
la ciudadanía y su opinión sobre la forma de gestionar la pandemia desde los poderes 
públicos. El periodo analizado, fundamentalmente, es el "estado de alarma" y sus dos 
momentos más importantes: el confinamiento y la posterior desescalada. A partir de ahí, 
también se analizan diferentes aspectos relacionados con la gestión del Gobierno de 
Navarra al respecto. 

 

CAPÍTULO SEGUNDO 

LA ACTUALIDAD POLÍTICA Y ECONÓMICA DE NAVARRA 

 

En lo que a la valoración económica se refiere, la consideración que hace la ciudadanía 
es que esta es REGULAR, tendiendo a buena. La distribución de las opiniones en la 
escala de valoraciones propuesta ha sido: 'Muy buena', el 2,3%; 'Buena', el 55,9%; 
'Regular', el 13,5%; 'Mala', el 23,0%; y, 'Muy mala', el 3,1%. Un 2,3% señala que 'No 
sabe'. Con el objeto de contextualizar dichas respuestas en una valoración única, siendo 
el 0 la nota más desfavorable (‘Muy mala’), 2,5 'Mala', 5 'Regular, 7,5 'Buena' y 10 la 
más favorable (‘Muy buena’), la puntuación que surge sobre 10 muestra una tendencia 
en los últimos años a la baja, situando en 2018 el valor más alto (6,40 puntos), 6,20 en 
2019 y colocarse en una valoración de 5,80 en el presente.   

La situación de pandemia, como se ha comentado, lo envuelve todo. Y este aspecto no 
podría quedar al margen. En este caso, respecto al recuerdo que se tiene de la situación 
económica en 2019, la consideración que se hace del presente es que peor que aquél. El 
77,4% de las personas entrevistadas así lo considera. 

Sin embargo, respecto al futuro inmediato, es decir, el año 2021, la opinión se divide 
entre quienes consideran que será 'Mejor' (el 35,3% de las opiniones) y 'Peor' (el 
37,1%). En este caso, quienes señalaban que la situación económica en 2020 era 'Muy 
buena' o 'Buena' manifiestan que la de 2021 será 'Mejor' o, cuando menos, 'Igual', 
mientras que quienes lo hacían como 'Mala' y 'Muy mala' consideran que la del futuro 
inmediato será 'Peor' o, cuando menos, 'Igual'. 
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Sin embargo, respecto a la valoración de la situación económica personal, la 
ciudadanía se muestra más optimista. De hecho, el 70,0% de las personas entrevistadas 
considera que es 'Buena', mientras que la define como 'Mala' o 'Muy mala' el 16,8 y el 
1,2%, respectivamente. Además, un 3,3% lo hace como 'Muy buena' y un 8,7% como 
'Regular'. Es decir, la situación de la economía personal en Navarra puede ser 
catalogada como BUENA. De hecho, si se establece una valoración igual a la que se ha 
realizado con la economía foral, la puntuación es de 6,44, superior al 6,35 de 2019 y al 
6,33 de 2018. 

¿Por qué este optimismo en la situación actual? La conclusión a la que se ha llegado es 
las propuestas económicas del Gobierno Central (como p.e., los ERTES y otras) y las 
desarrolladas por el Gobierno Foral (p.e., la concesión de préstamos a través de 
SODENA para paliar la necesidad de circulante de la empresa) han dado seguridad y 
estabilidad a las empresas, y también lo han hecho con las economías domésticas. Ello 
unido a la depresión del consumo por las restricciones del ocio ha hecho que las 
personas han podido ahorrar en el presente ejercicio y, en particular, durante el 
confinamiento36.  

También se ha observado una peculiar relación. En una situación como la generada por 
la Covid, el disponer de empleo, el hecho de vivir en compañía y, además, que haya 
más de una persona ocupada en el hogar (o reciban una prestación como la jubilación o 
una pensión), parecen ser los aspectos que llevan a las personas a considerar mejor su 
situación económica personal. De fallar alguno de los aspectos de este singular trípode, 
hace que la situación pase a ser considerada como 'Peor', incrementándose dicha 
valoración conforme desaparecen los aspectos citados. 

¿Cómo prevé la ciudadanía que sea su situación económica personal en 2021? La gran 
mayoría considera que será 'Igual' (el 67,9% de las opiniones), mientras que el 12,5% la 
señala como 'Peor'. Además, el 15,0% afirma que 'Mejorará'. Es decir, la ciudadanía 
vive en una situación optimista respecto a su situación económica, tanto en la actualidad 
como a corto plazo. 

En términos generales, se puede decir que las personas de las características que han 
considerado 2020 como peor para ellas que para el resto, esperan que 2021 sea más 
positivo, salvo si dispone de poca formación académica o reside en un hogar de manera 
individual o con pocas personas. Lo que determina la mejor consideración es la 
disposición de una mayor formación académica (lo que puede facilitar el teletrabajo, por 
ejemplo, frente a la opción ERTE o "Despido" de ocupaciones más presenciales, 
actividades ocupadas en gran parte por personas con un menor bagaje académico), o el 
hecho de contar con apoyos familiares intrahogar (probablemente, en dichos hogares, 
haya más de un miembro trabajando, lo que permite aminorar los riesgos vertidos por la 
actual situación generada por la pandemia).     

                                                           
36 Según el INE, durante el segundo trimestre del año en curso, el gasto en consumo final de los hogares 
se estima en 133.222 millones de euros, con un descenso del 23,9% respecto al mismo trimestre del año 
anterior. Con ello, el ahorro del sector se cifra en 60.204 millones (en el segundo trimestre de 2019 fue de 
36.856 millones)3 . De esta forma, la tasa de ahorro de los hogares se sitúa en el 31,1% de su renta 
disponible, frente al 17,4% del mismo trimestre del año anterior. En INE (2020), Cuentas Trimestrales no 
Financieras de los Sectores Institucionales, https://www.ine.es/daco/daco42/ctnfsi/ctnfsi0220.pdf 
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En alusión a la situación política de la Comunidad Foral, esta es considerada como 
enfrentada. Aparecen dos bloques claramente definidos: el de quienes consideran que la 
situación es Muy buena-Buena, que aglutina al 40,9% de la ciudadanía, mientras que en 
la que la define como Mala-Muy mala se sitúa el 43,8%. Entre ambas, únicamente un 
10,9% de las personas entrevistadas han optado por la opinión más moderada Regular. 

¿Por qué se señala dicha circunstancia? Porque los resultados de los Barómetros de 
2016, 2017 y 2018 intercalaban entre la posición más favorable y la más crítica un 
conjunto poblacional de entre un 30 y un 40% que mediaba entre ambas posturas, 
conjunto que ha desaparecido en los dos últimos ejercicios. Ello hace que la crispación 
política en la sociedad se establezca de manera latente, pudiendo generar desencuentros 
de forma manifiesta en un momento dado. De hecho, dicha postura mesurada se 
constituía en el bloque más importante de los posibles: el que la consideraba como 
'Buena', el que lo hacía como 'Mala' y el bloque 'Mediador'. 

Gráfico 2.19. Valoración de la situación política de Navarra. ‘Refiriéndonos ahora a la situación política 
de Navarra, la calificaría como...’ Oleadas de 2016, 2017 y 2018 (en porcentajes) 

 

Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2016, 2017 y 2018) 

Gráfico 2.20. Valoración de la situación política de Navarra. ‘Refiriéndonos ahora a la situación política 
de Navarra, la calificaría como...’ Oleadas de 2019 y 2020 (en porcentajes) 
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Fuente: Elaboración propia a partir de los datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de 
Navarra (2019 y 2020) 

No obstante, la puntuación que se le concede, aplicando el mismo criterio que a los 
aspectos económicos, es de 4,62, muy similar a la otorgada en 2019 (4,64) y en 2018 
(4,66). Es decir, se consideraría regular. No obstante, como se ha señalado, no es esta la 
consideración general, sino que lo que se constata es la existencia de dos bloques: uno 
que la identifica como 'Buena' y otro que lo hace como 'Mala' o 'Muy mala'. 

Respecto al recuerdo que se tiene de la situación en 2019, el 9,9% de las entrevistas 
considera que era 'Mejor', mientras que el 52,6% señala que es 'Igual'. Además, el 
32,2% la identifica como 'Peor'. Además de ellas, el 4,6% 'No sabe' como definirla, 
mientras que un 0,7% opta por no contestar. Es decir, la perspectiva que se tiene es que 
es, en términos generales, igual o peor que la que se daba en 2019. 

Mientras, la dinámica de la situación política a corto plazo no puede ser considerada 
como positiva. De hecho, la mayor parte de los diferentes colectivos señala que esta será 
igual a lo que en ella acontecía en 2020 (el 65,8%), mejorando únicamente para el 
13,5% y siendo 'Peor' para el 20,6%. Pero el punto de partida no es el más favorable. 
Que sigua igual, implica que es 'Buena' para el 41,8% de la población, pero es 'Mala' o 
'Muy mala' para el 32,6 y el 13,1%, respectivamente (un acumulado del 45,7%). Es 
decir, en términos generales, para gran parte de la población seguirá establecida dicha 
situación de polarización política. 

 

Respecto a los principales problemas que afectan a Navarra, los cinco primeros son los 
siguientes: 

 La Covid/La pandemia/La epidemia (25,3% de respuestas) 
 El paro (19,6%) 
 Los/as políticos/as en general, los partidos y la política (11,8%) 
 Los problemas de índole económica (7,5%) 
 La sanidad (4,8%) 

Es decir, el 69,0% de las personas entrevistadas elige uno de los citados. 

Por otra parte, si se hace referencia a cuál es el problema de Navarra que más afecta a 
las personas entrevistadas de forma particular, las cinco respuestas más señaladas son: 

 La Covid/la pandemia/la epidemia (22,1% de señalamientos) 
 El paro (15,2%) 
 La sanidad (9,7%) 
 Los problemas de índole económica (9,0%) 
 La crisis económica generada por la Covid/La crisis sanitaria y la crisis económica 

generada por la crisis pandémica (4,4%) 

Es decir, el 60,4% de las personas entrevistadas elige uno de ellos como el que más le 
afecta. 
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De hecho, en este último grupo, se ha observado cómo las personas que señalan Los 
problemas de índole económica, así como quienes señalan algún otro problema más 
minoritario, son quienes ofrecen valoraciones más diferenciadas del resto de la 
ciudadanía. Por ello, en el resto del análisis, se han incorporado estas cinco respuestas 
como variables independientes con el objeto de observar cómo era el comportamiento 
de dicho grupo de población respecto al resto de problemas principales. 

 

CAPÍTULO TERCERO 

LA COVID-19 EN NAVARRA 

 

Este es el segundo gran bloque en el que se ha dividido el presente Barómetro. En él, se 
van a analizar aspectos relativos a la forma de gestionar el "estado de alarma" el 
Gobierno Central, así como las aportaciones realizadas por el Gobierno Foral. También 
se cuestionará a quién correspondía tomar muchas de las decisiones adoptadas por el 
primero.  

 

La actuación del Gobierno Central durante la Covid, desde el punto de vista de la 
ciudadanía navarra 

 

Así el primer aspecto que se analiza en el presente bloque es si la información dada por 
el Gobierno Central sobre la Covid ha sido considerada como suficiente por parte de la 
población, o esta cree que debería haber dado más. El 35,4% de las respuestas 
considera que era suficiente, mientras que el 58,5% señala que debería haber dado más. 
Además, un 3,4% 'No sabe' que contestar, mientras que el 2,7% prefiere no opinar. 

 

Otro aspecto analizado es cómo llevo la ciudadanía el "estado de confinamiento" 
decretado entre el 15 de marzo y el 2 de mayo. Esta pregunta señala la capacidad de 
resiliencia de las personas de Navarra ante una situación estresante como es un "estado 
de confinamiento". En este caso, lo que se recoge a través de las diferentes respuestas es 
que ha sido buena. Las respuestas dadas al respecto son las siguientes: 'Muy bien', el 
13,6%; 'Bien', el 59,4%; 'Regular. Ni bien, ni mal', el 5,5%; 'Mal', el 13,4%; 'Muy mal', 
el  5,5%; "Ni bien, ni mal. No había otro remedio", el 1,1%. Además de éstas, el 1,5% 
señala que 'No sabe' como lo llevó. 

 

Pero, cómo considera de útil la población de navarra dicho "estado de confinamiento". 
No debe olvidarse que la aplicación de dicho estado conllevó la búsqueda de del 
objetivo de "proteger la salud y seguridad de los ciudadanos, contener la progresión de 
la enfermedad y reforzar el sistema de salud pública" a partir de la prevención y 
contención del virus. Además, como subobjetivo agregado al general se estableció el de 
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"mitigar el impacto sanitario, social y económico" (párrafo tercero del preámbulo del 
Real Decreto 463/2020, de 14 de marzo, por el que se declara el estado de alarma para 
la gestión de la situación de crisis sanitaria ocasionada por el COVID-19). Dichas 
medidas de contención implicaba la aplicación de la fórmula del teletrabajo, ERTES… 
así como el hecho de no poder salir de casa salvo para realizar la compra de los 
productos básicos.  

Con este contexto de fondo, la opinión vertida por la ciudadanía fue la siguiente: para el 
75,3% la medida adoptada ('estado de confinamiento') es considerada como Eficaz, 
mientras que para un 12,3% ha mostrado ser Ineficaz. Mientras, para el 9,2% lo ha sido 
Eficaz temporalmente. Eficaz mientras duró. A todas estas respuestas se debe incorporar 
el 3,0% del No sabe y el 0,2% de las personas que optaron por no responder. 

¿Existe relación con la anterior cuestión planteada, es decir, la que señalaba cómo 
llevaron las personas entrevistadas el llamado "estado de confinamiento"? La respuesta 
es sí. En este caso, las personas que han considerado dicha medida como 'Eficaz' han 
llevado mejor dicho estado excepcional, mientras que las que advierten que el resultado 
ha sido 'Ineficaz', peor lo han hecho. Mientras, la respuesta 'Eficaz temporalmente/ 
Eficaz mientras duró' está menos definida que en las otras dos consideraciones, si bien 
podría señalarse que lo ha hecho 'Regular. Ni bien, ni mal' como situación más 
probable. 

 

¿Se hubiera conseguido lo mismo lo mismo con un confinamiento parcial?  

Para el 21,8% la respuesta es 'Sí', mientras que para un 64,3% es 'No'. Mientras, un 
0,2% considera que "Sí, si se hubiera realizado un seguimiento de los contagios". 
Además, un 13,3% señala 'No saber', mientras que el 0,4% opta por no responder. 

Es decir, la opinión mayoritaria es que el "estado de confinamiento" ha sido la 
propuesta más acertada si el objetivo era contener la Covid. El citado 64,3% de la 
ciudadanía así lo pone de manifiesto. No obstante, el confinamiento parcial es una 
alternativa considerada, de alguna manera, como válida por parte de las personas que 
han manifestado que su principal problema tiene tintes económicos o lo es el paro. 

 

Los hogares y sus personas. Las cosas de la casa en el estado de alarma 

 

En otro orden de cosas, ¿cómo se ha gestionado la paridad doméstica en los hogares 
navarros durante el confinamiento? Este aspecto está relacionado con una pregunta 
similar que se recogió en el Barómetro del Parlamento de Navarra de 2019. La 
diferencia entre una y otra es, precisamente, el confinamiento. 

Así, si en el de 2019 se señalaba que todavía faltaba un poca pera considerar la paridad 
doméstica en los hogares navarros, durante el período de confinamiento no se ha 
producido un acercamiento a la misma si no es de forma muy tímida.  
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Es decir: 

- la 'compra diaria' ha sido masculinizada durante la pandemia, aunque procedía de una 
situación feminizada; 

- la 'elaboración de la comida' era en 2019 y lo ha sido durante el confinamiento una 
actividad feminizada; 

- el 'fregar los platos' se ha convertido en una actividad paritaria en el confinamiento, 
siendo que su punto de partida era la de ser feminizada; 

- el 'pasar la aspiradora' ha pasado de ser una actividad claramente feminizada a ser, 
durante el confinamiento, feminizada pero con una clara vocación hacia la paridad;  

- la 'realización del resto de la limpieza del hogar' era y ha sido en el confinamiento una 
actividad feminizada; y, 

- el 'llevar el presupuesto del hogar', sigue siendo una actividad feminizada aunque, en 
el caso de las personas más jóvenes, se ha masculinizado. 

"La casa es cosa de ellas", por lo menos es lo que se desprende de las respuestas dadas 
al respecto. De hecho, durante el confinamiento, un espacio temporal en el que el único 
ámbito que se podía transitar era el propio domicilio, la mayor especialización de las 
tareas parece ser la que ha marcado la pauta. Siendo que la totalidad de las actividades 
estaban, en mayor o menor medida, feminizadas, han sido las actividades que requieren 
muy poca especialización ('hacer la compra', 'fregar los platos' y, en menor medida, 
'pasar la aspiradora') las transferidas a los Varones. Mientras, aquellas otras que 
requieren un mayor conocimiento desarrollado desde la experiencia cotidiana, ha 
seguido siendo desarrollada, mayoritariamente, por las Mujeres.  

En estos casos, se puede concluir que la brecha paritaria sigue siendo elevada en 
Navarra, no sólo en lo que a la realización de las tareas domésticas se refiere, sino a 
cómo se hacen dichas tareas. En este caso, no ha evolucionado. No obstante, parece ser 
que durante la pandemia se llegó a un cierto equilibrio en el reparto de las actividades 
domésticas aunque, naturalmente, nunca se alcanzó la paridad. 

 

¿Ha tenido la ciudadanía sensación de pérdida de libertad durante el "estado de 
alarma"? El 61,4% de las personas de Navarra Sí han tenido la sensación de pérdida de 
libertad durante el estado de alarma, mientras que el 38,5% señala que No. Además, el 
0,1% señala que 'No sabe'. 

¿Quiénes son las personas que en mayor medida manifiestan dicha sensación de pérdida 
de libertad? Las personas más jóvenes de la pirámide poblacional (menores de 49 años 
pero, en particular, las De 18 a 29 años); las personas con un nivel formativo elevado; 
las personas Solteras; los hogares donde más personas se congregan (de tres y más 
miembros, particularmente aquellos donde más personas conviven juntas -De cinco y 
más miembros); quienes han nacido fuera de la Comunidad Foral, especialmente las 
extranjeras; y, por último, las Desempleadas, las Ocupadas y, particularmente, las 
personas que están estudiando.  
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Si la ha tenido, ¿ha sido mayor durante el confinamiento o en el período de 
desescalada? La mayor parte de la población que tuvo dicha sensación fue durante el 
confinamiento cuando lo hizo (el 64,4% de las respuestas), mientras que el 21,0% la ha 
tenido durante el "estado de alarma", sin confinamiento. Además, el 13,5% manifiesta 
haber tenido la misma sensación en ambos períodos. Por último, un 0,8 y un 0,3% opta 
por la respuesta No sabe o por no contestar.  

Pero, ¿cómo de intensa ha sido sensación de pérdida de libertad en cada uno de los 
momentos clave del confinamiento? Para dar respuesta a dicha cuestión, a las personas 
que han señalado la opción 'Mayor durante el período de confinamiento' se le van a 
añadir las que indican que ha sido 'La misma sensación en ambos períodos', porque 
también lo ha sido durante el citado. Esto mismo se va a realizar en el grupo de quienes 
señalan que dicha merma ha sido 'Mayor en el estado de alarma, sin confinamiento', 
porque quienes han señalado que lo fue durante todo el estado de alarma, también lo han 
sentido en este caso. El resultado final es el que se recoge en el gráfico 3.27. En el se 
han separado ambos momentos, recogiendo cada uno de ellos a las personas que así lo 
señalaron, más las que dictaron que dicha pérdida recorrió ambos momentos: el 
confinamiento y la desescalada. 

A partir de ahí lo que se observa es que predomina, entre las personas que han señalado 
que habían perdido libertad, que ésta ha sido más intensa durante el 'período de 
confinamiento' que en la 'desescalada'.   

 

Las medidas aplicadas por el Gobierno Central 

 

¿Cómo de adecuadas le parece a la ciudadanía las medidas adoptadas por el Gobierno 
Central?  

Para el 2,4% de las personas entrevistadas, las medidas  les parecen Muy adecuadas, 
mientras que para un 56,2% les resultan Adecuadas. Mientras, el 23,6% creen que son 
Inadecuadas y al 8,3% Muy inadecuadas. Entre ambas posturas se sitúa la opinión de 
aquellas personas a las que les resultan Ni adecuadas, ni inadecuadas. Este grupo de 
población supone el 5,5% de las opiniones vertidas. Además, el 3,8% manifiesta No 
saber, mientras que un 0,2% opta por no responder a dicha cuestión. 

En este caso, dos tercios de la población foral considera que dichas medidas son, cuando 
menos, 'Adecuadas', mientras que un tercio las considera, cuando menos, en el sentido 
contrario. Entre las primeras los municipios más pequeños y los mayores, salvo 
Pamplona y Tudela, que se muestran más críticos con ellas. También se muestran más 
favorables a las mismas las personas más jóvenes, mientras que las De 30 a 49 años son 
las más críticas. La Formación es un aspecto de diferenciación en la opinión muy 
importante, dado que esta empeora conforme se incrementa el nivel alcanzado. También 
lo es la situación de convivencia dado que los hogares más críticos son los formados 
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por personas Solteras o Divorciadas y separadas, mientras que las Casadas y viven en 
pareja y las Viudas son las más receptivas con ellas. El hecho de haber nacido en 
Navarra es un factor para considerarlas más favorablemente que el haberlo hecho fuera 
de la Comunidad Foral y, en particular, fuera de España. También lo es el número de 
personas que trabajan en el hogar. En aquellos donde más personas trabajan, son más 
receptivos con las mismas que en donde trabaja Una única personas o no trabaja 
Ninguna. Además, la actividad también es determinante en la conformación de la 
opinión. Las personas más favorables, las Ocupadas y las Jubiladas, retiradas o 
pensionistas. Las personas que están Estudiando vierten las consideraciones más 
extremas, en uno u otro sentido, mientras que las más críticas son las Desempleadas. 
Mientras, las más mesuradas en su consideración son las que ejercen una actividad en el 
ámbito Doméstico o las que están jubiladas y no han ejercido nunca actividad fuera del 
hogar.  

 

Si no han sido adecuadas, ¿es porque le parecen inadecuadas o insuficientes? 

El 32,4% de las personas que señalaban que no eran adecuadas lo hacen porque las 
consideran Inadecuadas, mientras que un 52,2% las considera Insuficientes. Además, 
un 14,9% indica que, además de inadecuadas, son insuficientes. A ellas se les une un 
0,4% de personas que manifiestan No saber, mientras que otro 0,4% opta por no 
responder a dicha cuestión. 

 

¿La centralización de la compra del material médico por parte del Gobierno Central ha 
sido eficaz o ineficaz? 

El 22,7% considera que ha sido Eficaz, mientras que el 64,9% la considera Ineficaz. 
Además, un 10,8% afirma No saber y un 1,5% opta por no responder a dicha cuestión. 

No hay ningún grupo de ningún segmento que supere el 50,0% de opiniones que 
consideren dicha centralización como Eficaz. No obstante, son las personas de las zonas 
Pamplona, Tierra Estella y Navarra Media Oriental y Ribera y Tudela las que lo hacen 
por encima de la media foral. También lo hacen en dicho sentido los tamaños 
municipales de los municipios más pequeños (los de Hasta 2.000 habitantes) y 
Pamplona. Respecto al sexo, son los Varones quienes consideran que ha sido más 
efectiva dicha circunstancia, respecto a la media foral, mientras que, si se alude a la 
edad, son las personas más jóvenes y las más mayores la que lo señalan. También lo 
hacen las personas Viudas y las Solteras, si se observa la situación de convivencia. Por 
último, en relación a las personas que trabajan en el hogar, son aquellos donde 
trabaja Una o no lo hace Ninguna los que se sitúan por encima de dicha media foral, sin 
nunca superar a quienes afirman que dicha centralización ha sido ineficaz. Además, en 
referencia a la actividad desarrolla por la persona entrevistada, son las personas que 
están Estudiando, las Jubiladas, retiradas y pensionistas y quienes realizan un Trabajo 
doméstico o están jubiladas y no han trabajado nunca fuera del hogar las que lo dictan. 
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Para todas estas personas, dichas compras son señaladas como eficaces, por encima de 
la media foral, pero se reitera, sin superar nunca dicha opinión a la de quienes las 
consideran más ineficaces. 

¿Cuáles son los motivos en los que basa dicha consideración? 

Los cinco principales motivos por los que se considera "eficaz" son: 

 La buena distribución. Han llegado a todas las CCAA, con el 4,4% de respuestas. 
 La compra de gran cantidad de material consigue mejores precios, con un 4,3%. 
 Porque han hecho lo que han podido, con un 2,9%. 
 El mejor aprovechamiento de los recursos públicos con un mando único, con un 

2,9%. 
 Por la situación mundial, había mucha demanda. El mercado era difícil, con un 

0,8%. 

Mientras, los cinco principales motivos por los que se considera "ineficaz" son: 

 Porque ha retrasado el acceso a la población a este material (por la lentitud de la 
gestión), con un 16,6% de las respuestas. 

 Porque la llegada de material fue insuficiente. Desabastecimiento sanitario, con un 
12,6%. 

 Porque ha dificultado el acceso de la población a este material, con un 6,3%. 
 Porque fue 'timado' en varias ocasiones, con un 4,9%. 
 Porque se adquirió material no homologado, defectuoso, con un 4,6%. 

 

¿Quién debería haber gestionado las medidas contra la Covid, el Gobierno Central o 
los Autonómicos? 

El 49,7% de las personas entrevistadas considera que la gestión respecto a las medidas 
que hubieran de tomarse para combatir la Covid deben ser realizadas por el Gobierno 
Central, mientras que el 30,9% considera que deberían serlo a través de los Gobiernos 
Autonómicos. Mientras, un 9,7% señala que se trata de una Gestión coordinada entre 
ambos entes. Además, concluyendo con la escala propuesta, el 9,2% afirma No saber 
cómo debería realizarse, mientras que un 0,5% opta por no responder a la cuestión 
planteada. 

Casi todos los segmentos analizados consideran, fundamentalmente, que las medidas 
para combatir la Covid deben estar centralizadas, siendo dictadas por el 'Gobierno 
Central'. Las características que mejor señalan dicha consideración son las relacionadas 
con el carácter urbano de dicha opinión, las personas menores de 65 años y las que han 
nacido en Navarra o en España. Mientras, en éstas, su opinión mayoritaria es que dicha 
gestión debería haber correspondido a las CCAA. 
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¿Debería haber consultado las decisiones el Gobierno Central a los Autonómicos antes 
de lo que lo hizo? 

Al 72,0% de las personas de Navarra les parece que el Gobierno Central, previo a la 
toma de decisiones respecto a la lucha contra la Covid, Debería haber consultado antes 
a los Gobiernos Autonómicos. Mientras, al 19,9% de las mismas, les parece Adecuado 
el momento cuando fueron consultados. Por último, un 7,2% manifiesta No saber 
respecto a dicha adecuación y el 0,8% opta por no contestar al respecto. 

Son las Mujeres, las personas que tienen una formación académica de Estudios 
secundarios y Licenciatura/Grado o más y las Separadas y divorciadas, las Viudas y 
las Solteras las personas que manifiestan por encima de la media foral que el Gobierno 
Central debería haber consultado sus decisiones con los Gobiernos Autonómicos. No 
obstante, entre el resto de perfiles, la distancia respecto a dicha media de referencia 
nunca es superior a los 5,4 puntos porcentuales, distancia máxima recogida en la 
respuesta de las personas con una formación de Estudios primarios (Obligatorios y 
ESO). Es decir, no hay ningún grupo que se signifique por opinar lo contrario a lo 
señalado por la mayoría. En este caso, se trata de una respuesta general la que señala 
que debería haber consultado antes a los Gobiernos Autonómicos. 

 

¿Quién debe dar respuesta a los posibles rebrotes, los Gobiernos Autonómicos o el 
Gobierno Central? 

Ante los posibles rebrotes que se puedan producir, el 57,0% de las personas de la 
Comunidad Foral creen que la gestión de los mismos debe ser dirigida por Cada CCAA, 
mientras que el 24,5% señala que es una tarea que corresponde realizarla al Gobierno 
Central. Mientras, el 16,3% considera que se trata de una gestión que debe ser realizada 
por Ambas administraciones, de manera coordinada. Además, el 2,0% señala que No 
sabe cómo deberían ser tratados administrativamente dichos posibles rebotes, mientras 
el 0,2% opta por no contestar a dicha cuestión. 

En este caso, se ha cruzado la presente variable con la que hacía referencia a la 
consideración de si era mejor que las medidas fueran centralizadas (durante el 
"estado de alarma") o que se hubiesen dejado en manos de cada CCAA (pregunta 
20), con un resultado muy clarificador de lo que opinan las personas de Navarra. Son las 
personas que señalaron al Gobierno Central como gestor único, en lo  que a la toma de 
medidas en el "período de alarma" se refiere, las que han cambiado su parecer. En este 
caso, pueden pensar que en un primer momento debió ser éste el promotor de dichas 
medidas pero que, una vez pasado dicho "estado de alarma", el papel predominante 
debe regresar a cada Gobierno Autonómico en lo que la gestión de la pandemia en su 
territorio hace referencia.  
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Las medidas tomadas por el Gobierno de Navarra, ¿son reconocidas por la 
ciudadanía? 

El 86,2% de las personas de la Comunidad Foral manifiesta conocerlas, mientras que el 
12,4% dice que No las conoce. Mientras, un 1,3% No sabe a qué se hace referencia, 
mientras que el 0,1% opta por no responder a la cuestión planteada. 

 

¿Cuáles recuerda?  

Las medidas más citadas por la ciudadanía están relacionadas con la vida social. 
Concretamente, con las reuniones. De hecho, se recogen dos momentos distintos 
respecto a las directrices señaladas por el Gobierno de Navarra: 

- la Reducción de las reuniones a menos de 10 personas, con un 24,3% de citas, y 

- la Reducción de las reuniones a menos de 6 personas, que la señala el 8,2%. 

A ellas se les podría sumar la respuesta Reducción del nº de personas en las reuniones, 
situada en el puesto 13 de la tabla, con un 1,0% de respuesta. La singularidad de esta 
respuesta es que la persona no recuerda el número recomendado. 

Es decir, el 33,5% de la ciudadanía señala la reducción de las reuniones como norma 
más recordada. 

La segunda, en cuanto a volumen de citas es la Obligación de llevar mascarillas en 
todos los ámbitos que no sea el domicilio habitual. Dicha medida es señalada por el 
16,0% de las personas entrevistadas. 

La cuarta y la quinta medida está relacionada con la hostelería y dos circunstancias que 
les afectaron: 

- la Limitación del aforo en bares y cafeterías, con un 6,8% de respuestas, y 

- el Adelanto del cierre de bares y discotecas, con un 4,5%. 

A esta última se le podría añadir la que señala La reducción del horario de los locales 
nocturnos, dictada por el 1,0% de la ciudadanía, y situada en el puesto 8 de la tabla 
expuesta en el gráfico 3.38. 
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El papel de la Oposición del Gobierno Central 

 

¿Cómo habría sido el modelo de gestión de la pandemia si lo hubiese realizado el 
principal partido de la oposición? (en el caso del Gobierno Central) 

En opinión de la ciudadanía de Navarra, si hubiese gobernado el Partido Popular, la 
gestión de la lucha contra la Covid hubiese sido Mucho mejor para el 1,9% de la misma, 
mientras que para el 7,7% lo hubiese sido Mejor. Para un 19,6% sería Peor, mientras 
que para un 14,9% hubiera sido Mucho peor. Entre ambas consideraciones, la favorable 
y la crítica, se sitúa la que considera que no hubiera variado. En este caso, el 2,8% de la 
ciudadanía significa que hubiera sido Prácticamente igual, mientras que para el 36,4% 
sería Igual. Además, el 14,9% manifiesta No saber cómo hubiese sido, mientras que un 
1,8% opta por no responder a dicha cuestión. 

 

Igual Igual, tendiendo a 
peor 

Peor, tendiendo a 
igual 

Mejor, tendiendo a 
igual 

Desempleados 

Estudiantes 

Noroeste y Pirineo 

Pamplona 

Tierra Estella y Navarra 
Media Oriental 

Ribera y Tudela 

Todos los municipios 
salvo los de 10.001 a 
20.000 habitantes 

Hombre-Mujer 

De 16 a 49 años 

De Formación 
secundaria a formación 
superior 

Hogares con 2 y más 
miembros 

Personas nacidas en 
Navarra y en el resto de 
España 

Hogares donde trabajan 
dos personas 

Personas ocupadas 

Comarca de Pamplona 

Municipios De 10.001 a 
20.000 habitantes 

De 50 y más años 

Estudios Primarios y 
ESO 

Hogares con un 
miembro 

Hogares donde trabaja 
una o tres y más 
personas o donde no 
trabaja ninguna 

Jubiladas, retiradas y 
pensionistas 

Trabajo doméstico y 
jubilados/as que no han 
trabajado fuera del 
hogar 

Personas nacidas fuera 
de España 

 

Es decir, y como conclusión, la cuestión planteada muestra como opinión general en 
Navarra que, si hubiese gestionado el Partido Popular, la gestión de la pandemia hubiese 
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sido igual, con una tendencia a ser considerada peor que lo que lo está haciendo el 
Gobierno actual (el 36,4% de las personas lo considera 'Igual', mientras que el 19,6 y el 
14,9% piensa que lo hubiera hecho 'Peor' o 'Mucho peor'). Sin embargo, esta conclusión 
global, cuando se traslada a los segmentos, debe ser vista con perspectiva. Sí es cierto 
que es la premisa general, pero también es cierto que hay un porcentaje de ellos que 
consideran que sería igual,  igual tendiendo a peor, peor tendiendo a igual o mejor 
tendiendo a igual. 

 

¿Cuál debe ser el papel de la oposición? (del Gobierno Central) 

El papel que espera la ciudadanía de Navarra de la oposición al Gobierno Central en las 
circunstancias actuales de pandemia, y para las circunstancias relacionadas con ella, es 
que Apoye al Gobierno y deje las críticas para otro momento. Dicha situación es 
señalada en el 79,3% de los casos. Mientras, el 4,5% considera que Debe continuar con 
su oposición al Gobierno y el 12,9% considera que la actitud que debe mantener es la 
que señalan ambas consideraciones, es decir, Ambas. Además, el 1,8% señala que No 
sabe, mientras el 1,5% opta por no responder a la cuestión planteada. 

No obstante, hay entre ellos quienes consideran que la primera también tiene que tener 
su espacio, especialmente señalado entre todas las zonas geográficas, aunque con más 
intensidad en Pamplona, la Ribera y Tudela, Tierra Estella y Navarra Media Oriental y 
Noroeste y Pirineo. Por sexos, la situación es la misma que la planteada en la anterior 
variable aunque, en este caso, quien más pide un espacio propio para que la Oposición 
desarrolle su papel son los Varones. En el caso de la edad, dicho espacio para la citada 
es reclamado por los grupos De 30 a 49 años De 30 a 49 años y las personas de 65 y 
más años. Por último, en referencia al tamaño del hogar, este espacio para la 
Oposición es más solicitado por los de Dos, Cuatro y, en particular, Cinco y más 
miembros. 

 

Las campañas de sensibilización sobre la COVID-19 

 

¿Recuerda las campañas realizadas para prevenir la expansión del virus? 

La respuesta más repetida por la ciudadanía de Navarra es la del SÍ. De hecho, el 64,4% 
señala que Sí recuerda, cuando menos, alguna de ellas. Mientras, el 33,1% señala que 
No lo hace. Además, el 2,6% responde que No sabe, pero no hay nadie que haya 
decidido no responder a dicha cuestión 

Lo más relevante de todas las respuestas dadas es que siendo la población joven (De 18 
a 29 años) objetivo principal de la campaña de sensibilización desarrollada por el 
Gobierno de Navarra, sea esta la población que menos conozca dichas campañas. En 
este caso, el 47,9% afirma hacerlo. Este dato se confirma más poderosamente si se 
relaciona con la población cuya actividad es la de Estudiante, donde el 49,5% de ellas 
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señala dicha respuesta positiva. Es decir, dichas campañas no están siendo trasladadas 
eficazmente a una de las poblaciones objetivo. 

Algo semejante sucede con la población Viuda, donde únicamente el 47,7% de ellas 
afirma conocer alguna de las campañas de sensibilización y sus mensajes. No obstante, 
esta población, pese a ser previsiblemente de riesgo, no era situada como objetivo 
preferente ('población diana') por ninguno de los dos entes implicados, en el caso de 
Navarra. 

Respecto al resto de segmentos, los parámetros son muy semejantes a los dictados por el 
conjunto foral, donde dos de cada tres personas señala el conocimiento de alguna de 
dichas campañas y los mensajes que transmiten. 

Además, si se cruza la presente pregunta con la señalaba el conocimiento de las medidas 
que había tomado el Gobierno de Navarra durante el verano con el objeto de reducir los 
rebrotes en verano, los resultados son los expuestos en la siguiente tabla 

Tabla 3.71. Porcentaje de personas que conocen dichas medidas adoptadas en verano por el Gobierno de 
Navarra a través de las campañas elaboradas para el efecto 

 

Fuente: Elaboración propia con datos del Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra, 2020 
(n 1200). 

El resultado final es que únicamente el 58,8% de la ciudadanía conoce directamente 
dichas medidas a partir de las campañas realizadas por el Gobierno de Navarra. 
Mientras, un 12,8% (fundamentalmente jóvenes, y en particular los más jóvenes) señala 
no conocer las medidas (aunque conozca la campaña) y un 28,4% indica que conoce las 
medidas, aunque no la campaña. En este último caso, la cuestión es cómo de 
distorsionados han llegado los mensajes implícitos de dichas medidas. 

 

Las recomendaciones de las campañas. ¿Las recuerda? 

Entre las personas que recuerdan las recomendaciones de las campañas, las cinco más 
citadas son: 

 Uso de la mascarilla, con un 36,3% de las respuestas. 
 Lavado frecuente de manos, con un 21,1%. 
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 Mantener una distancia mínima, con un 14,8%. 
 No salir de casa, con un 9,6%. 
 Mantener la distancia de 2 metros, con un 4,6%. 

La recomendada por la campaña foral "Metro y medio, la distancia de tu compromiso 
no cambia" aparece en séptimo lugar, con un 2,5% de las respuestas. 

 

Las medidas que utilizan contra el virus quienes no saben de la existencia de las 
campañas  

Las cinco medidas que más utilizan las personas que no saben de las recomendaciones 
de las campañas son: 

 Uso de la mascarilla, con un 59,8% de las respuestas. 
 Salir de casa lo mínimo posible, con un 8,5%. 
 Lavado frecuente de manos, con un 6,3%. 
 Utilización frecuente del gel hidro-alcohólico, con un 5,5%. 
 No salir de casa, con un 4,2%. 

En este caso, dichas personas obvian medidas citadas por quienes sí han visto las 
campañas y sus recomendaciones como: 

 Protocolos en caso de sintomatología. 
 Mensajes positivos de ánimo. 
 Proteger a las personas de riesgo. 
 Salidas en franjas horarias/escalonadas. 
 Mantener la distancia de 1,5 metros. 

 

¿Recuerda quién patrocinaba dichas campañas? 

El 41,7% de las personas entrevistadas afirma que Sí recuerda quién patrocinaba dichas 
campañas, mientras que el 54,5% dice No recordar dicho dato. Además, el 3,9% señala 
No saber quién lo hizo. 

En este caso, vuelven a situarse por debajo de la media foral las personas más jóvenes y 
las más mayores. También lo hacen las personas con un nivel de formación de estudios 
Secundarios y Primarios (obligatorios y ESO).  

Es decir, son las personas previsiblemente laboralmente activas, las que se sitúan entre 
los 30 y los 64 años y las que tienen un nivel formativo de Licenciatura/Grado y más o 
Universitarios medios y universitarios sin finalizar quienes más recuerdan dichas 
campañas y sus patrocinadores. 

Los cinco patrocinadores más recordados entre quienes señalan que SÍ lo hacían son: 

 El Gobierno Central, con un 65,2% de respuestas acumuladas. 
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 El Gobierno Autonómico, con un 26,0%. 
 El Ministerio de Sanidad, con un 28,4%. 
 La Consejería de Sanidad, con un 3,2% 
 TV y medios de comunicación, con un 2,6%. 

 

¿Quién debería patrocinarlas?  

Entre las personas que NO lo hacían, los cinco organismos que consideran que deberían 
hacerlo son: 

 El Gobierno Central, con un 52,2% de respuestas acumuladas. 
 El Gobierno Autonómico, con un 26,6%. 
 El Ministerio de Sanidad, con un 20,4%. 
 La OMS, con un 6,3%. 
 La Consejería de Sanidad, los Ayuntamientos y Diversas empresas privadas, con un 

2,9%. 

 

¿Cree que deben emplearse recursos públicos en campañas informativas de prevención 
o es mejor dedicarlos a la atención de las personas afectadas?  

Para el 24,9% de las personas sería preferible invertirlas en las Campañas informativas 
de prevención (o 'preventivo'), mientras que para el 33,8% estaría Mejor emplearlos en 
la atención a las personas afectadas (o 'terapéutico'). Sin embargo, no es ninguna de 
ellas la respuesta más elegida. La que lo es señala que deben ser Las dos las opciones a 
desarrollar. La selecciona el 38,9% de las personas entrevistadas. Además, el 1,7% No 
sabe cuál es la mejor opción, mientras que el 0,7% opta por no responder. 

Es decir, si se tiene un punto de partida con tres opciones donde se sitúa una primera 
que es la 'Preventiva' ('Campañas informativas de prevención'), una segunda que es la 
'Terapéutica' ('Atención de las afectadas') y la tercera que sería una opción donde 
tendrían cabida ambas (a la que se puede denominar como 'Mixta'). Si además se supone 
que existen, cuando menos, dos opciones con mayoría, se puede interpretar que dichas 
elecciones constituyen un modelo único respecto al uso de los recursos limitados. ¿Por 
qué se señala esto? Porque el formato mayoritario en Navarra es el 'Mixto'. En este caso, 
suponiendo dichos recursos limitados, lo que se pretende indicar cuál es la senda 
marcada por los diferentes perfiles al respecto. Es decir, 'Mixta', sí, pero yendo dirigida 
hacia un modelo 'Preventivo' o 'Terapéutico'. O al revés, 'Preventivo', pero considerando 
como punto de llegada el 'Mixto'; o 'Terapéutico' donde se da la misma circunstancia 
que en anterior. 

Siendo así, y con este formato planteado, la matriz resultante respecto a los diferentes 
segmentos o perfiles, sabiendo que el modelo para el conjunto foral es el de un modelo 
'Mixto', pero tendiendo hacia el 'Terapéutico', queda como se muestra en la tabla 3.77. 
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La conexión con el mundo en la pandemia 

 

¿Dispone de acceso a internet, bien a través de ordenador o del teléfono? 

El 92,0% de las personas entrevistadas en Navarra disponen de internet en su casa, 
mientras que en España el dato es de un 95,4%37. Es decir, en Navarra es, respecto al 
conjunto del Estado, un -3,4% inferior la conexión respecto a éste. Mientras, el 8,0% No 
tiene dicha conexión. En España, el dato es del 4,6%, es decir, un +3,4% en Navarra 
respecto al mismo dato en el Estado. 

 

¿Cuándo adquirió la conexión? ¿Antes o después del "estado de alarma"? 

¿Cuándo adquirieron el servicio los navarros y las navarras? ¿Ha sido determinante la 
pandemia? El 99,4% de las personas que disponen dicho servicio afirman que fue Antes 
de la pandemia, mientras únicamente el 0,5% significa que ésta fue determinante. 
Además, un 0,1% opta por No responder a dicha cuestión. 

En este caso, NO ha sido determinante la pandemia en la adquisición del servicio por 
parte de la ciudadanía foral. 

 

El tiempo de conexión durante la pandemia 

Según el estudio Digital consumer 24 hours indoors. El consumidor digital en estado de 
alarma, de Nielsen Media Spain38, el consumidor medio en España pasa conectado 79 

                                                           
37 INE (2020), Encuesta sobre equipamiento y uso de tecnologías de información y comunicación en los 
hogares. Últimos datos, en https://www.ine.es/ 
 
38 En https://iabspain.es/estudio/informe-de-nielsen-espana-digital-consumer-24-hours-indoors-covid19/ 
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horas a la semana, habiéndose incrementado respecto a una semana normal previa a la 
crisis generada por la Covid-19 en un 7%. 

Sí a estas horas se les sustraen las dedicadas al consumo de películas y series online 
(entretenimiento), con 45,6 horas semanales, la conexión con el entorno de las personas 
queda en 33,4 horas semanales.  

El resultado obtenido en el presente Barómetro es de 29,39 horas semanales para la 
conexión con el entorno de las personas. Es decir, la cifra para Navarra es de -4 horas 
respecto al conjunto de España (un -12%).  

NAVARRA ESPAÑA 

4,2 HORAS DIARIAS 

29,39 HORAS SEMANALES 

1,22 DÍAS A LA SEMANA 

4,8 HORAS DIARIAS 

33,40 HORAS SEMANALES 

1,39 DÍAS A LA SEMANA 

Respecto a la media foral: 

- están más conectadas ellas (108,3%) que ellos (91,8%). Es decir, 1,18 mujeres por 
cada varón. 

- Más conectados en las zonas más urbanas (municipios de más de 20.000 habitantes, 
Tudela y Pamplona) que en el resto, particularmente las rurales (85,1%). 

- Más conectadas las personas jóvenes (174,8%) que las más mayores (48,3%). 

- Más conectados las personas que tienen estudios universitarios (151,3%) que las que 
tienen estudios primarios (67,0%) 

 

El tiempo dedicado a trabajar (conectadas) durante la pandemia 

TIEMPO TRABAJANDO ONLINE PERSONAS TRABAJANDO ONLINE 
5,45 HORAS DIARIAS 

38,12 HORAS SEMANALES 

1,59 DÍAS A LA SEMANA 

34,8% 

 

Respecto al total de las personas conectadas 

- teletrabajan más ellas (37,6%) que ellos (32,3%). Es decir, por cada varón que está 
teletrabajando, había 1,17 mujeres realizando la misma función. 

- Las personas que más teletrabajan son las jóvenes de 16 a 29 años (el 72,3%). 

- También lo hacen más quienes tienen formación universitaria (el 63,6%). 

- Por estado civil, lo han sido las personas solteras (el 53,6% de las conectadas). 



 
V Barómetro de Opinión Pública del Parlamento de Navarra. Edición 2020     336 

 
- Por actividad, las ocupadas y las estudiantes (el 44,6% y el 84,4%, respectivamente) 

 

El tiempo dedicado a hablar con las amistades  

TIEMPO DEDICADO A LAS 
AMISTADES ONLINE 

PERSONAS QUE HAN DEDICADO 
TIEMPO A HABLAR CON LAS 

AMISTADES ON LINE 
49,75 MINUTOS DIARIOS 

5,80 HORAS SEMANALES 

0,24 DÍAS A LA SEMANA 

78,5% 

 

Respecto al total de las personas conectadas: 

- El 81,7% de  ellas dedicaron tiempo a sus amistades mientras que el 75,3% de ellos lo 
hizo. La razón, en este caso, es de 1,08 mujeres por cada varón. 

- Las que más lo hacen son las personas más jóvenes ('no pudo votar por la edad') y las 
nacidas en 'otros países'. En ambos casos lo hace el 100% del grupo. 

- La Comarca de Pamplona es la que más se ha relacionado con sus amistades (el 91,2% 
de las personas conectadas). Donde menos lo han hecho ha sido en los municipios 'de 
5.001 a 10.000 habitantes', la ciudad de 'Tudela' y los de 'hasta 2.000 habitantes' y (con 
un 68,9, un 70,3 y un 72,0%, respectivamente). 

- Las personas que menos se han conectado con sus amistades son las personas 
jubiladas, retiradas y pensionistas (el 67,7%), así como las desempleadas (el 75,0%). 

 

El tiempo dedicado a hablar con las personas de la familia  

TIEMPO DEDICADO A HABLAR 
CON LA FAMILIA ONLINE 

PERSONAS QUE HAN DEDICADO 
TIEMPO A HABLAR CON LA 

FAMILIA ON LINE 
44,97 MINUTOS DIARIAS 

5,25 HORAS SEMANALES 

0,22 DÍAS A LA SEMANA 

78,8% 

 

 

Respecto al total de las personas conectadas: 

- el 82,6% de  ellas dedicaron tiempo a sus familiares mientras que el 75,8% de ellos lo 
hizo. La razón, en este caso, es de 1,09 mujeres por cada varón. 
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- Las personas que más hablaron con sus familias son las residentes en municipios de 
'más de 20.000 habitantes', las nacidas en 'otros países' y las 'divorciadas y separadas', 
con un 93,4, un 92,9 y un 92,2%, respectivamente. 

- Las que menos, las personas que señalan votaron a Podemos-Ahal Dugu y las de la 
zona Noroeste y Pirineo, con un 63,2 y un 67,9%, respectivamente. 

- El  83,7% de las personas más jóvenes conectadas lo hicieron. El 77,5% de las más 
mayores, también. 

 

El tiempo dedicado a buscar noticias y otras búsquedas  

TIEMPO DEDICADO A BUSCAR 
NOTICIAS Y OTROS ONLINE 

PERSONAS QUE HAN DEDICADO 
TIEMPO A BUSCAR NOTICIAS Y 

OTROS ON LINE 
78,36 MINUTOS DIARIAS 

9,14 HORAS SEMANALES 

0,38 DÍAS A LA SEMANA 

81,2% 

 

Respecto al total de las personas conectadas: 

- el 77,9% de  ellas dedicaron tiempo a la búsqueda de noticias, mientras que el 84,0% 
de ellos lo hizo. La razón, en este caso, es de 1,08 varones por cada mujer. 

- Las personas que más las buscaron fueron son las personas que votaron a 'Izquierda-
Ezkerra' y las que lo hicieron a 'Otros partidos' no representados en el arco 
parlamentario, con un 100% de ellas, respectivamente. 

- Las que menos, las nacidas en 'otros países' diferentes a España, con un 50,0% de 
ellas. 

- Las zonas más urbanas son las que más lo hicieron. Por nivel de estudios alcanzados, 
conforme decrece el mismo, más búsquedas de información y otros se realizaron. 
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CAPÍTULO CUARTO 

ESTIMACIÓN DE RESULTADO ELECTORAL EN EL CASO DE UNAS 
NUEVAS ELECCIONES AUTONÓMICAS 

 

TABLA 4.5. (EN PORCENTAJES) 

ESTIMACIÓN DEL RESULTADO ELECTORAL, SOBRE VOTO VÁLIDO, 

EN EL SUPUESTO DE QUE LAS ELECCIONES AUTONÓMICAS SE CELEBRARAN 

MAÑANA 

En el supuesto de una participación similar a la de 2019 = 72,2 % 

 

Resultado estimado 
en porcentajes sobre 
VOTO VÁLIDO en 

el supuesto de que las 
nuevas elecciones 

autonómicas tuviesen 
lugar mañana 

Elecciones 
autonómicas 26 de 

mayo 2019 

Resultado real en 
porcentajes sobre 
VOTO VÁLIDO    

Resultado 
estimado en 
escaños en el 
supuesto de 
unas nuevas 
elecciones 

autonómicas 

Resultado real 
en escaños en las 

elecciones 
autonómicas del 
26 de mayo de 

2019 

    NA+ 36,41% 36,57% 20 20 

    PSN 22,62% 20,63% 12 11 

    Geroa Bai 16,21% 17,32% 8 9 

    EH BILDU 13,94% 14,54% 7 7 

    Podemos- 
Ahal Dugu 

4,01% 4,74% 2 2 

    Izquierda- 
Ezkerra 

3,07% 3,01% 1 1 

    VOX 1,48% 1,31% 0 0 

    Otros + blanco 2,24% 1,09% -- -- 

TOTAL 100 100 50 50 

Abstención 
estimada 

(27,8%) (27,8 %)  
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ANEXO 

CUESTIONARIO UTILIZADO 
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